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1. "Tel Aviv"  First Hebrew Translation of "Altneuland" by Theodor Herzl 

Tel Aviv, a Story, by Theodor Herzl. Hebrew translation by N. S. [Nahum Sokolow]. Published by the Russian Zionist 

Organization, "HaTsfira" printing press, Warsaw 1902 [on the back of the title page appears a censorship approval 

from 1903].  

First Hebrew translation of Theodor Herzl's utopian novel "Altneuland", published in German in the same year.  

319 pp, 21 cm. Paper cover is lacking. Fair-good condition. Numerous stains, some dark. Slight creases and damage. Tears, 

open tears and defects to title page (paper is pasted on back of the leaf for restoration). Pen inscriptions on a number of 

leaves. Trimmed margins and a long tear, restored with adhesive tape, to one of the leaves. Bound in a new binding, without 

the original wrappers. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman  

Opening price: $200 

2. Theodor Herzl  "The Jewish State"  Yiddish Edition  New York 

Der idenshtat [the Jewish State], by Theodor Herzl. New York: M. Yankevich, no note of printing date. 

Yiddish translation of the book "The Jewish State", the revolutionary book by Herzl, in which he draws his Zionist 

vision for a productive Jewish state in Palestine, and expresses his views about the future state. 

Herzl's portrait is printed on the front cover, within a square frame, flanked by the flag of Israel, the flag of the 

United States and two Stars of David. 

94 pp, 19.5 cm. Good condition. Stains. Slight defects. Hard cover, with original wrappers, tears and damage to binding. Last 

leaf and back cover are partly detached. Binding and front cover are slightly loose. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

HatchijaA. Robinsohn



    

  

 

 

 
X

3. Seven Postcards Commemorating Theodor Herzl  Published by "Levanon", "Yehudiya" and other 

Publishers 

Seven postcards with illustrations and pictures commemorating Theodor Herzl. Different publishers. Moscow, 

Vienna, Warsaw and Stanislaw. First decades of the 20th century. 

1. A postcard published by "Yehudiya", Warsaw, [first decades of the 20th century]. Illustration of Herzl's profile 

portrait, and the caption "Theodor Herzl". 

2-4. Three postcards published by "Levanon", Moscow. On one of the postcards Herzl is seen on the background 

of a woman, Daughter of Zion, leading the people to their land, and on the lower part appears "If you will  it is 

no dream" (Hebrew). The other postcard depicts Herzl's grave in Vienna and the third postcard depicts "Herzl's 

Cedar"  a tree planted by Herzl in Moza during his visit in Palestine. Two postcards were sent by mail in 1913. 

5. Memorial postcard published by A. Robinsohn, "Hatchija"  Stanislaw, [early 20th century]. Herzl's portrait and a 

short epitaph. 

6. Real photo postcard  group photograph in front of Herzl's grave; on the back appears a text written by hand: 

"Commemorating my immigration to Palestine, Moshe Aharon Reichkind, 5.5.1924" (Hebrew). 

7. Postcard with Herzl's portrait in a decorated frame, on the background of scenes of exile and redemption. Ink-

stamp on the back. 

7 postcards, approx. 14X9 cm. Condition varies. Three postcards were used. 

Enclosed: Postcard with Herzl's portrait published by JNF  National Committee, Israel. The postcard was issued on 

the 50th anniversary of Herzl's passing, 1954. 

Opening price: $250 

J. Themal

X

4. Postcard with Portraits of Herzl and Wolfson  Synagogue in Posen 

Postcard with photo of the synagogue in Posen and with the portraits of Herzl and David Wolfson. Published by J. 

Themal, Posen, [ca. 1920]. 

A postcard with a high-quality photo of the façade of the Posen synagogue. Printed on its top margins are portraits 

of David Wolfson and of Theodore Herzl (an unusual portrait). Sent from Posen in 1926. 

9X14 cm. Small tear and few stains. 

Opening price: $100 

 



    

  

 

 

5. Carved Shell  In Memory of Theodor Herzl 

A carved shell commemorating Theodor Herzl. [Palestine or Europe, early 20th century]. A caption is carved on the 

shell: "Dr. Herzl, born Iyar 10, 1860, died Tamuz 20, 1904". (Hebrew) A flower is carved above the caption. 

Length: approx. 8 cm. Width: approx. 6 cm. Good condition. 

Opening price: $100 

X

X
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6. Portrait of Theodor Herzl  Four Items 

Four items with the portrait of Theodor Herzl. 

1. Herzl's portrait, stencil print on board, Tel-Aviv, [first half of the 20th century]. Signed on the back with an ink-

stamp "'Miniberg's Institute of Palestine Art, Tel-Aviv". 

13.5X13 cm. Good condition. Defects to the paint and to the wood. 

2. Herzl's Portrait, wood openwork [Israel, second half of the 20th century]. The work is placed on black background 

and attached to a wooden board also attached to a larger wooden board. Thick paper is mounted on the base 

board. 

52.5X43 cm. Fair-good condition. Stains. Defects. Small breaks. Paper is peeling off the board. 

3. Silhouettes for cutting. Published by Benjamin Barlevy, Tel-Aviv [ca. 1950s]. A sheet with two silhouette portraits 

for cutting  Theodor Herzl and Shaul Tchernichovsky. Instructions printed between the portraits: "place a black 

background (cloth or paper) under the picture ". 

49.5X33 cm. Good condition. Stains. Small tears at margins of leaf. 

4. "Hazon HaDorot, Mischak History". Illustrated packaging label for a game published by B. Barlevy, Tel-Aviv, 

[1950s]. Illustrated on the label are different Zionist motifs: Portrait of Theodor Herzl, Olim, Map of Israel and a 

woman flying the flag of Israel. 

44X33 cm. Good-fair condition. Stains. Slight tears at margins of sheet. Creases. 

Opening price: $200 

Noah Bee

XX



    

  

 

 

7. Herzl, Other Zionists and Declaration of the State of Israel  Colorful Print Made by Noah Bee  
1950 

A print with Herzl's portrait and representations of the history of Zionism from its outset until the establishment 

of the State of Israel, made by Noah Bee (Birzovsky). [Israel or the US?, 1950]. Signed in the plate "Noah Bee". 

Herzl's portrait appears in the center of the print. The background is divided into strips showing the history of 

Zionism and of the revival of Hebrew culture and prominent figures: the Arch of Titus, European ghettos, Shalom 

Aleichem, Ahad Ha'am, A.D. Gordon, R. Yitzchak Ya'akov Reines, the Uganda Plan, pioneers in Degania, Roaring 

Lion Monument, Jabotinsky and the Jewish Legion, dedication ceremony of the Hebrew University, Levant Fair, 

Henrietta Szold, the Jewish Brigade, illegal immigrants, Declaration of the State of Israel and the War of 

Independence. 

Noah Bee (Birzovsky) (1916-1992), political caricaturist and graphic designer, born in Poland, immigrated to 

Palestine and relocated to the US. He designed some of the graphic elements of the first bank notes issued by the 

State of Israel, and after the establishment of Israel, he designed the JNF "blue box".  

24X35.5 cm. mounted on paper and framed. Frame: 37X51.5 cm. Good condition. Creases and light stains. Not examined 

out of frame. 

Opening price: $200 

The United States of Israel
 The United States of Israel, Including the 

Liberated (Occupied) Territories
X

8. The United States of Israel  Poster Designed like Dollar Bill with a Portrait of Theodor Herzl 

The United States of Israel. Poster designed by Studio Daf. Israel, [late 20th century]. English. 

Poster designed like a dollar bill, with a portrait of Theodor Herzl in the center. Printed on top: "The United States 

of Israel, Including the Liberated (Occupied) Territories".  

28.5X65 cm. Good-fair condition. Tears and pinholes. Open tears to bottom corners. Folding marks and creases. Stains. 

Opening price: $200 

9. Booklets of Regulations and Customs  "B'nai B'rith" Organization  Jerusalem  David Yellin 

Two booklets outlining the regulations and customs of "B'nai B'rith" Organization. Including "Seder Kidushim", 

initiation ceremony for B'nai B'rith members, ceremony of appointing presidents and deputies, and more. 

Jerusalem Chamber; printed by Rabbi Haim Hirshensohn, Jerusalem, 1899. 

36 pp, 17 cm. Fair-good condition. Front cover and two first leaves are detached. Tears and creases to corners of leaves and 

cover (some open tears). Slight stains. 

2-3. Sefer HaChukim Asher LeB'nai B'rith [book of regulations], "proofread and corrected at the organization's 

plenary session in New York on March 1-6, 1885", translated by David Yellin. Bound with: "Sefer HaChukim 



    

  

 

 

Lelishkat Yerushalayim mispar 376". "Proofread and corrected in meetings of the chamber members in 1894 by 

David Yellin" (Hebrew), Brothers Salomon printing press, Jerusalem, 1912. 

23, [1]; 24, [2] pp, 16 cm. Good condition. Some stains. Creases at corners and margins of leaves. No cover. 

Opening price: $200 

10 

10. Collection of Kushans (Deeds) and Certificates of Sale of Property in Palestine  Late 19th Century 
and First Half of 20th Century 

Eight deeds of sale of property in Palestine, most from the Ottoman period. Jerusalem and other places, late 19th 

century until the 1930s. Arabic and a little Hebrew. 

1-6. Six kushans (Ottoman land deeds) and Ottoman documents for transfer of property: * Document attesting to 

the transfer of a house in the Ohel Moshe neighborhood in Jerusalem from Avraham Efendi, son of Yosef, to 

Eliyahu Barzani. Signed by witnesses, Mukhtars, officials and the bureau manager. Ca. 1902. * Scribe's authorization 

of the aforementioned document. * A deed documenting the transfer of an area in the Jewish Quarter in Jerusalem 

from Ya'akov son of Shaya to Chaim son of Yehuda Eisenstein. Ca. 1905. * More. 

7-8. "Transfer deed" and "Authorization certificate" by the Committee of the colony Zichron Ya'akov (printed one 

alongside the other on a large uncut sheet), documenting the sale of property for an engineer named Nachum Y. 

Vishno to R. Ze'ev Rogin and Moshe Valdenberg. The transfer deed bears the signature and ink-stamp of the seller 

and the authorization certificate is stamped by the Committee of Zichron Ya'akov and signed by the secretary and 

the chairman. 1937.  

Enclosed: Eight small notes and stubs, handwritten and printed, in Arabic, Hebrew, Russian and English from various 

years; a permit by the State of Israel for a fruit and vegetable store in Jerusalem in 1952, printed and filled-in by 

hand. Bearing the stamp and signature of the appointed officials.  

Size and condition vary. Overall fair-good condition. 

Opening price: $200 

 Veullez, Monsieur l'inspecteur general, soutenir notre suste demande

  



    

  

 

 

11. Early Leaf with Stamps of the Committees of the Settlements of the First Aliya and the Signatures 
of Their Representatives 

Single handwritten leaf from a petition, apparently submitted to the officials of Baron Rothschild, signed by 

representatives of 10 settlements in Palestine. [Palestine, late 19th century or early 20th century]. French. 

Single leaf, written on both sides. Written at the top of the leaf: "Veullez, Monsieur l'inspecteur general, soutenir 

notre suste demande" ["Please, the general inspector, support our just demand" in French]. Further in the leaf, 

appear the signatures of representatives of the committees of 10 settlements established during the first Aliya: 

Hadera, Zichron Ya'akov, Segera (Ilania), Yavniel, Mes'ha (Kfar Tavor), Melachamiya (Menachamiya), Rosh Pina, 

Mishmar HaYarden, Yesod HaMa'ala and Metula. Ink-stamps of all these settlements appear next to the signatures, 

with the exception of Mishmar HaYarden and Segera. 

[1] leaf (written on both sides), 25.5 cm. Fair-good condition. Stains. Folding marks and creases. Tears to margins and along 

the folding marks (slightly affecting the writing), most reinforced with adhesive tape. 

Opening price: $250 

 

12. Collection of Leaves and Broadsides  Haredi Settlement and Occupation  Ramatayim Tzofim 
Society  Jerusalem, 1908-1931  

Five single leaves and broadsides concerning mainly the purchase of lands in the Old City of Jerusalem and its 

surroundings. Jerusalem, 1908-1931. 

1. "Kol Barama Nishma"  Appeal by rabbis to purchase lands in the vicinity of Rachel's Tomb. Jerusalem, 1908. 

2 4. Three publications by Ramatayim Tzofim Society. Jerusalem, 1924-1931: "Call for Assistance"; "Summary of the 

Association's Spiritual Regulations"; "Circular Letter" (signed in print by Rabbi Amram Blau). Ramatayim Tzofim 

Society was founded by Rabbi Akiva Yosef Shlesinger and purchased many lands in north-west Jerusalem. 

5. "Building Eretz Israel by Haredim", a detailed memorandum by Rabbi Ya'akov Yosef Dsimitrowsky, rabbi in 

Nachalat Shiva neighborhood. 

Size and condition vary. 

Enclosed: half a broadside (lacking) announcing sale of plots by the "Tamoha" company, 1920s. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

X



    

  

 

 

13. Book of Regulations of the Me'ah She'arim Neighborhood in Tel Aviv  Notebook and Folded Map 
with the Division into Plots 

"Book of regulations for the association of the Me'ah She'arim neighborhood in Jaffa, established on the 5th of 

Kislev 1912". Printed by Diskin-Steinfeld", Jaffa, 1914. 

This booklet was apparently given to a person who purchased a plot in the Me'ah She'arim neighborhood of Tel 

Aviv (west of Kerem HaTeimanim and north of Menashiya). The neighborhood regulations appear on the first 

pages (members' property, construction laws, synagogues, assemblies and others), and on the last pages appear 

the name of the buyer  "The Savitzky Brothers", the payment and signatures of the neighborhood founders: 

Yitzchak Veisel, Moshe Aharon Pinto, Avraham Yisrael Azulai, Yechezkel Green and Ya'akov Mordechai Malchik. 

The first and last pages both bear the association's ink-stamp. 

A folded map is enclosed at the end of the booklet: "Me'ah She'arim, plan of plots", printed by "the technical 

department of Hamisrad Haeretz-Israeli", with the area of the neighborhood divided into 100 plots. 

9 printed pages + [1] folded map [the booklet contains many blank pages]. Booklet: 18 cm. Map: 32X56.5 cm. Stains and 

minor defects. The map is in fair-poor condition. Stains, creases, tears to margins and to folding creases. Long tear along the 

center from the left margins horizontally across the map, and a handwritten inscription at the botton. Damages, wear and 

rubbing to cover. 

Opening price: $600 

 
X

Approved plan
X

Statical Calculation, House of Mr. Eizenberg, Neve Bezalel, Jerusalem
Approved s[tatical] calculationsApplicant's copy

X
Building Permit FolderApplicant's Copy

14. House of the Artist Ya'akov Eisenberg  "Neve Bezalel" Neighborhood  Building Permit and 
Architectural Drawings  Jerusalem, 1938 

Two building permits issued by the Municipal Corporation of Jerusalem, three sheets with architectural drawings 

and nine sheets with statical calculations for building additions to the house of the artist Ya'akov Eisenberg in 

"Neve Bezalel" neighborhood. Jerusalem, 1938. Hebrew and Arabic. 

The "Neve Bezalel" neighborhood was found by Boris Schatz, director of "Bezalel", who was planning to settle the 

artists active in the school in its vicinity. The neighborhood was founded In 1924 and among its first inhabitants 

were artists Mordechai Ardon, Ya'akov Eisenberg, Moshe Murro and Yehye Yemini. 

1-2. Two building permits issued by the Municipal Corporation of Jerusalem in February 1938; one permit for 

addition to the existing building and the other  permit for a temporary structure in the house of the artist Ya'akov 

Eisenberg in "Neve Bezalel" neighborhood in Jerusalem. Tri-lingual forms  Hebrew, English and Arabic  with 

details in Arabic and Hebrew about the planned changes to the building and the conditions of this permit filled in. 

Ink-stamped with the City's Engineer's Department stamp, Accounts Section stamp and the Sanitary Department 

stamp. 

40X24 cm. Fair condition. Stains. Open tear to top left corner of the sheets. Filing hole. Creases. Ink is somewhat faded. 

3-5. Three sheets with architectural drawings for building additions. The sheets are titled "Chazan-Levin Architects" 

and "Beit Y. Eisenberg Neve Bezalel, plan of additions" (in Hebrew and English; on one of them this title appears 



    

  

 

 

in English only). Stamped "Approved Plan" by the City Engineer's Department. The sheets are stapled together 

with the sheets appearing as items 6-14 hereunder. 

53.5X37.5 cm. Two sheets in fair-good condition. Creases. Tears and open tears. Faded colors. Third sheets in poor condition. 

Numerous tears and large open tears. Creases. Margins of leaves are almost wholly lacking. Filing holes. Drawings in pen on 

back of sheets. 

6-14. Sheet with mathematical calculations for the plans of additions to Ya'akov Eisenberg's house (stenciled). On 

the first leaf appears the title "Statical Calculation, House of Mr. Eizenberg, Neve Bezalel, Jerusalem". Ink stamped 

"Approved s[tatical] calculations" and "Applicant's copy". Sheets are stapled to the drawings in the previous 

paragraph. 

21X34 cm. Fair-poor condition. Significant staining. Tears and open tears. Creases. Filing holes. One sheet is detached from 

the others. 

The documents are inserted in the original folder bearing the titles "Building Permit folder" and "Applicant's 

Copy". 

Opening price: $200 

real photo

X

15. Collection of Postcards and Photographs – "Maccabi" and "Hapoel" Conventions and Competitions 
in Palestine, First Half of 20th Century 

Collection of photographs, postcards, real-photo postcards and printed cards, related to "Maccabi" and "Hapoel" 

sports clubs, and to sports competitions held in Palestine. Tel-Aviv, Jerusalem and other places, 1920s, 1930s, and 

1940s (a number of items might be from the 1910s). 

 Among the items:  

* Postcards with photographs of "Maccabi" conventions in the years 1929 and 1938; in one photograph appears 

the mayor of Tel Aviv Meir Dizengoff. * Printed cards with photographs from the first national conventions of 

"Hapoel" in Tel-Aviv, Succot, 1929. * Group photograph of "Maccabi" Tel-Aviv sportsmen. A dedication is printed 

on the back to the group coach, from 1926. * Postcard published by Moshe Ordmanm  "Maccabi" convention in 

Tel-Aviv. * Photograph of a football team in Hadera.* Photographs from a bicycle riding competition. * Postcard 

with a photograph from a football game between Beitar Tel-Aviv and Maccabi Netanya, 1946. And more. 

Enclosed: a postcard printed towards the "Maccabi" convention in Czechoslovakia in 1929.The postcard was used 

and sent by mail. 

Total of 35 items. Size and condition vary. Average size: 14X9 cm. Good-fair overall condition. Pen and pencil inscriptions on 

verso of photographs. Some tears and creases. 

Opening price: $500 



    

  

 

 

Western Asiatic Games

16. Collection of Paper Items  Maccabi Organization  Member Cards, Early Periodicals and Other 
Items 

Ten paper items printed on behalf of Maccabi Organization. Tel-Aviv, Jerusalem and other places, late 1910 to late 

1940s. 

Among the items: 

* Maccabi, illustrated periodical for Physical Education matters, published four times a year, edited by Y. [Ya'akov] 

Wassermann. Published by "Merkaz ha'Maccabi' beRussia" [Maccabi in Russai], Odessa, [1918]. First year, booklet 

1 (no additional booklets have been printed). Numerous illustrations and photographs. 

* Regulations of the Maccabi Association in Palestine. M. Shoham press, Jaffa, [1927?]. A booklet with 99 

regulations concerning the operations of the Maccabi organization in Palestine: name of the association, motto, 

duties and rights of members, finances, committee meetings and other subjects. 

* "Hed HaMaccabi", a one-time publication (published by the Association for Gymnastics and Sports Maccabi, 

Palestine, with the support of "Brit Vatike 'HaMaccabi' Palestine"), edited by Yitzchak Korland. Tel-Aviv, [1934]. A 

booklet published on the occasion of the return of the Jewish delegation from the Western Asiatic Games in New 

Delhi  a competition sponsored by the Olympic Committee, with the participation of representatives from 

Afghanistan, India, Palestine, Persia and Ceylon (Sri-Lanka). 

* Three member cards  Maccabi organization in Palestine: Card from 1927, in the name of Bunim Hezroni, football 

and handball player in Afula; card from 1928 in the name of Yitzchak Ziesling, one of Maccabi founders, chairman 

of Maccabi Israel and one of the Maccabiah organizers; card from 1938 in the name of Moshe Kassel, teacher and 

educator, founder of the first Volleyball team in Haifa. 

* Three more issues of periodicals and a calendar for 1947, printed on behalf of Maccabi movement. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. Stains, creases and damage (mostly slight). Professionally restored tears 

to covers and to margins of some pages of the regulation brooklet and the "Maccabi, illustrated periodical" booklet. 

Bottom margins of first leaf of "Hed HaMaccabi" are trimmed (slightly affecting text). 

Opening price: $300 

Karl Franzens-Universität



    

  

 

 

 
 

17. Collection of Letters and Paper Items  A Physician and a Nurse in Hadassah, Jerusalem  1920s
1950s 

About 100 letters, drafts, photographs, notebooks and paper items which belonged to the couple Yehiel and Chaya 

Gruenfeld, a physician and a nurse in "Hadassah" organization and in clinics in Jerusalem. Jerusalem and other 

places in Palestine and Europe, 1920s through 1950s. Polish, German, Hebrew and other languages. 

Among others, the collection includes: 

* Arm band for volunteers in "Hadassah". A blue fabric band with an embroidered red Star of David and "Yael 

[Yad Ezra LaChole] Hadassah". 

* Certificate dated 4.1.1926, typewritten on official letterhead of Hadassah Medical Organization, indicating that 

"Yehiel Gruenfeld works in Rothschild hospital as a volunteer". Ink-stamped with the hospital's stamp. 

* Three student cards in the name of Yehiel' Gruenfeld's, from his studies in Karl Franzens Universität, from the 

years 1919-1921 (different certificates). On each appears a photograph and personal details (behind one of the 

photographs appears a folded note with a poem handwritten in Hebrew). 

* About 45 letters and drafts, most of them written by hand, sent to and from the Gruenfelds in different periods: 

four letters from physicians and directors in "Hadassah" hospital, on official stationery of "District Health Office, 

Jerusalem", concerning the work of Chaya Gruenfeld as a chief nurse in "Etzion" immigrants camp in 1950; draft 

of a telegram dated 7.7.1949 sent by Yehiel Gruenfeld to David Ben-Gurion "on behalf of Tobiansky-Gruenfeld 

families" in appreciation for "rehabilitating the name and honor of the commander Meir Tobianki" (Tobianski was 

executed after being found guilty of treason during the Independence War and was exonerated a few months 

later, with the support of David Ben-Gurion); tens of letters from family members and acquaintances (mostly in 

Polish and German, from the 1920s and 1930s), sent from different towns in Europe: Lublin, Zielona Góra, Radom, 

Warsaw and other places; more letters. 

* Postcards, handwritten notes, about 25 photographs (most of them from the 1950s), ten bank notes and other 

items. Original envelopes are enclosed with some of the letters. 

Size and condition vary. Good overall condition. 

Opening price: $200 

Blue Box the BoldMordechai WarhaftLawrence Weston

.

18. "Blue Box the Bold"  Illustrated Booklet in English  

Blue Box the Bold. Text and illustrations by Mordechai Wahrhaft, English translation by Lawrence Weston. 

Jerusalem: Reuven Mass, [1940s]. English.  

Rhymed story by Mordechai (Amitai) Warhaft, translated from Hebrew to English, about the journeys of "Kufson 

Ben-Chayil" (JNF Blue Box character) in Palestine  Lithographic printing ("Grafika") in blue and orange. 

22 pp, 19.5 cm. Good condition. Some stains and slight damage to cover. Bound with a string. 

Opening price: $100 
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19. Palestine Directory, the Register of Commerce and Industry in Palestine  Two editions  Palestine, 
1940s 

1. Palestine Directory, the Register of Commerce and Industry in Palestine. Published by "The Register of Commerce 

and Industry in Palestine", Tel Aviv, (1946). Hebrew and English. 

24 pp, 351 columns, XXXV pp, [1] leaf, 372 columns, [1] leaf, 30 pp, VIII pp, 23.5 cm. Fair-poor condition. Tears and open 

tears at margins of leaves. Detached leaves. Fragile paper. Scribbles in pen. Lacking spine. Margins of binding a worn and 

lacking. Sticker on the front binding. 

2. Palestine Directory, Register of Commerce and Industry in Palestine, Palestine address book. Published by "The 

Register of Commerce and Industry in Palestine", Tel Aviv, (1948). Hebrew and English. 

[4] leaves, 46 pp, 552 columns, XVI pp, [1] leaf, 5766 columns, 42 pp, VIII pp, [1] folded leaf, 23.5 cm. Fair-good condition. 

Stains. Spine mostly detached. Margins of binding are worn. 

The books list companies, workshops, plants, professionals, societies and businesses in Palestine, in two parallel 

parts in Hebrew and English, with advertisements for companies in Palestine and abroad. The partition map  "Map 

of the Jewish State Following the UN Decision of 29.11.47" appears in the beginning of the 1948 edition (in both 

Hebrew and English parts) with an introduction on behalf of the Jewish Agency, praising the initiative of publishing 

this book and its importance for a country which leads a proper economic life. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

20. Collection of Books and Periodicals  Calendars, History and Geography of Palestine 

Fifteen books, calendars, compositions and periodicals about Palestine and its history. 1859-1950. 

1. Yerushalayma! By Ludwig August Frankl. Vienna: Descendants of Israel Knopfflmacher bookstore press, [1859]. 

2. Yerushalayim, essays by Avraham Moshe Lunz. Vienna: Avraham Moshe Lunz, [1882]. 

3-7. Lu'ach Eretz Israel (Hebrew), calendars for the years 1895, 1896, 1905, 1911, 1913. Published by Avraham Moshe 

Lunz, Jerusalem. 

8. Hachayim VeHateva, (Hebrew), by Dr. Y. L. Metmann. Published by Nature Society in Eretz Israel, Jaffa, [1909]. 

9. Akko, (Hebrew), Monograph by Aharon Ahronson. Hayishuv publishing, Tel-Aviv, [1925]. 

10. Yerushalayim, (Hebrew), Palestine Exploration Society, in memory of R' Avraham Moshe Lunz, edited by A. L. 

Sukenik and I. Peres. Published by "Darom" publishing house and bookstore, Jerusalem, [1928]. 

11. Edut BiYehosef, (Hebrew) expedition to Palestine in the years 1760-1762, by R' Yosef Sofer. Published by 

"Darom", Jerusalem, [1933]. 

12. Yerushalayim, (Hebrew), quarterly for the research of Jerusalem and its history, bound volume of issues. 

Published by Harav Kook Institute and the Palestine Institute for Folklore and Ethnology, Jerusalem, [1948]. 

13. Kivrei Avot, (Hebrew), the study of Jewish graves in Eretz Israel, by Dr. Michael Ben Ish Shalom. Published by 

Harav Kook Institute of World Mizrahi and the Eretz Israeli Institute for Folklore and Ethnology, Jerusalem, 1948. 

14. Some principal Muslim religious buildings in Israel (Hebrew), by L. A. Meir, I. Pinkerfeld, H. Z. Hirsheberg, I. L. 

Maimon. Published by the Committee for the Preservation of Muslim Religious Buildings in the Ministry of Religious 

Affairs, Jerusalem, [1950]. Hebrew, Arabic and English. 

15. Palestine 10 Pictures, painted by Ze'ev Raban. "Bezalel" Jerusalem. Tel-Aviv: "Sinai", [ca.1950]. Dedication 

handwritten by Raban, dated 1953. 

15 books, size and condition vary. Good-fair overall condition. 

Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Opening price: $80 

Pro-Jerusalem Society

Jerusalem 1918-1920, Being the Records of the Pro Jerusalem Council during the period of the British Military 
Administration

Town Planning Scheme

Jerusalem 1920-1922: Being the Records of the Pro Jerusalem Council during the First Two Years of the Civil 
Administration

zoning

Pro-Jerusalem Society

XVXVI

21. Record of the Activities of the Pro-Jerusalem Society from 1918-1920  London, 1921  
Photographs and Maps 

Two books, edited by Charles Robert Ashbee, recording the operations of the Pro-Jerusalem Society and outlining 

its plans during 1918-1922. London, 1921-1924. English  (Originally) bound together. 

* Jerusalem 1918-1920, Being the Records of the Pro Jerusalem Council during the period of the British Military 

Administration. London, 1921. 

The book contains 79 photographs, sketches and maps (some are plates). These include: Two folded maps of 

Jerusalem (Town Planning Scheme) and many photographs of the Old City of Jerusalem  

* Jerusalem 1920-1922: Being the records of the Pro Jerusalem council during the first two years of the civil 

administration. London, 1924  



    

  

 

 

This book contains 69 photographs, sketches and maps (some plates) including: a folded sketch of the interior of 

the Church of the Holy Sepulchre, a folded zoning map of Jerusalem, sketches of the Talpiot neighborhood, 

photographs of the Old City Gates, etc.  

Both books are bound together. The cover bears the symbol of the Pro Jerusalem Society which integrates a Star 

of David, crosses and a crescent with the verse "Walk about Zion and go round about the towers thereof ". The 

years 1918-1920 appear next to the symbol. 

The "Pro-Jerusalem Society" was founded in 1918 by the first British governor of Jerusalem, Sir Ronald Storrs, and 

operated in Jerusalem until the end of the British Mandate. The goal of this society was to develop Jerusalem while 

preserving its historic sites. Among other activities, the society cleaned and preserved the Tower of David, 

renovated and restored the ceramic tiles of the Dome of the Rock, constructed public buildings, restored historic 

structures, planted trees, and more  

XV, [1], 87, [1] pp + plates; XVI, 109 pages + plates. 29 cm. Overall good condition. Foxing throughout the book. Bookplate 

and pen inscription on front endpapers. Minor defects. Small tears and damages to binding. 

Opening price: $150 

passer-Emergency Laissez

Emergency Laissez-passer

besuches des Zionisten Kongresses

22. Emergency Laissez-passer  Pinchas Rutenberg, 1925 

Emergency Laissez-passer by the Government of Palestine, issued for Pinchas Rutenberg. Palestine, February 1925. 

Official certificate (valid for one year) permitting its holder to leave to Egypt, Europe and America. The certificate 

served as a substitute for a passport for Palestine residents who were not British subjects.  

Two leaves (four pages), typewritten, with handwritten additions, signatures and stamps. 

Rutenberg's passport picture with his signature appear on the first page above his full details: citizenship, age, 

height, etc. The pages are full of ink-stamps and visas of England, Italy, German, Suez Canal border-crossing, etc. 

Among the stamps is an Austrian stamp dated August 1925 alongside a handwritten inscription in German 

("besuches des Zionisten Kongresses"), attesting to Rottenburg's participation in the 14th Zionist Congress in 

Vienna. 

Pinchas Rutenberg (1879-1942) was a Jewish-Russian revolutionist, head of the National Committee for two terms, 

founder of the Israel Electric Corporation and pioneer of modern industry in Palestine. This document is from the 

time Rutenberg received the exclusive franchise from the Mandate government to produce electricity in Palestine 

and he began with plans to construct the hydro-electric power plant in Naharayim.  

[2] leaves (four pages), 33 cm. Fair condition. Folding marks and creases. Many tears to edges and along the folding marks, 

some open and some reinforced with adhesive tape. Stains. 

Opening price: $150 

Siloom Salem Cohen

Palestine Immigrant 
Certificate

Certificate of Registration



    

  

 

 

23. Compilation of Documents and Certificates  Aliya from Aden, 1936-1940 

Collection of personal certificates and documents of Siloom Salem Cohen, related to her aliya to Palestine from 

Aden in 1936. Aden and Palestine, 1936-1940. Hebrew and English. 

* British-Indian passport from 1936 (until 1937 the city of Aden was a British Colony). * Palestine Immigrant 

Certificate from 1936. Stamped by the Palestine office in Aden. * Travel stub for the Drom Yehuda Company. * 

Certificate of Registration from 1940. 

Total of four items. Size and condition vary. Overall good condition. Few tears and filing holes. Many stains.  

Opening price: $200 

24. Ze'ev Jabotinsky  Two Booklets  Security and Defense in Palestine  1929 Riots 

Two booklets by Ze'ev Jabotinsky published following the 1929 riots, calling to establish a Jewish defense force. 

1. "Defense Matters in Palestine", by Ze'ev Jabotinsky. Published by "Agency for Papers and Books Yehezkel 

Steinmatzky", Jerusalem, [1929]. 

The booklet was originally published in German four years earlier, prior to the 14th congress in Vienna. The booklet 

was translated into Hebrew as it was still relevant and the revenues were intended to aid "the victims of the riots", 

as stated on the cover. 

16 pp, 24 cm. Good condition. Printer's sheet  folded and uncut. Significant stains. Some creases at corners. 

2. "Security Matters in Palestine", by Ze'ev Jabotinsky. Published by "Do'ar HaYom", Jerusalem, [1929].  

The booklet was written and published following the 1929 riots and explicitly refers to them. 

16 pp, 23 cm. Fair condition. Stained. Folding marks and creases. Some tears. 

Opening price: $100  



    

  

 

 

25. Seven Booklets  Sessions of the British Commission on the Palestine Disturbances of August 1929, 
the Shaw Commission  Tel-Aviv, 1929 

Commission of inquiry, complete report of the parliamentary commission sessions in Jerusalem, starting on October 

24, 1929. Published by "Tel-Aviv", Tel Aviv, [ca. 1929]. Parts 1-7 (no other parts were printed). 

Seven booklets with summaries and reports of the Shaw Commission sessions, the British 1929 riots inquiry 

commission. On the back of each of the title pages appears the writing: "According to the stenography in the 

papers 'Davar', 'Do'ar HaYom', 'HaAretz', and 'Palestine Bulletin' with certificates, descriptions and impressions". 

On the covers appear photographs of the commission members and on the back cover of one booklet appears: 

"Photographs by Aroshkes, stereotypes by Pikowsky". 

Enclosed is the booklet: Defense problems in Palestine, by Ze'ev Jabotinsky, "Azriel" press, Jerusalem, [1929]. 

Booklet A (apparently no other booklets were printed). 

Seven booklets, approx. 24 cm. Fair-good condition. Stains and creases. Tears at margins (mostly small). Front cover of booklet 

no. 1 is detached. Uncut sheets. 

Opening price: $250 

26. Compilation of Photographs and Paper Items Related to the City of Hebron  1930s-60s16 photos 

and paper items related to the city of Hebron, from the 1929 Arab riots in Palestine and from the time of the Six 

Day War. From the early 1930s until the late 1960s (one item is from 1998). 

* Stenciled braodside from September 1, 1929. Distributed by High Commissioner John Chancellor following the 

riots. The text reads "I have learned with horror of the atrocious acts committed by bodies of ruthless and 

bloodthirsty evil-doers, of savage murders perpetrated upon defenseless members of the Jewish pop

the Secretary of State when in England on the subject of constitutional changes in Palestine. In view of recent 

events, I shall sus

above Jerusalem". 

* Issue of the Haaretz newspaper from September 1, 1929, dedicated to the events in Hebron and throughout 

Israel. The newspaper cites testimonies from Hebron and Jerusalem, official notices of the British government, a 

call for peace by Arab leaders, lists of the wounded and dead, etc. According to a notice on the last page, the British 

government prohibited printing newspapers after the riots and printing was permitted on this date alone. 

* Nine photos: * Three photos of a Jewish delegation visiting sites in Hebron, shortly after the riots: Two photos 

from the Avraham Avinu Synagogue and one from the entrance to Me'arat HaMachpelah. [Ca. 1930]. * A young 

man in traditional attire near Cave of the Patriarchs, verso dated 1934. * People praying at the entrance to Sarah's 

tomb after the Six Day War. * Buses and Israeli visitors at the entrance to the city. * More.  

* Stamps, a New Year card, envelope and other paper items related to the city of Hebron. 

Size and condition vary. Overall good-fair condition. 

Opening price: $100 

 



    

  

 

 

Pal[estine] 46484, Y, AvniY

 
Discharge Book, Locally Enlisted TroopsIdentity 

Card

27. Dog Tag and Three Booklets  Jewish Soldier in the British Army  1940s 

A dog tag and three booklets which belonged to Yaaqov Avni, a Jewish soldier in the Corps of Royal Engineers 

during World War II. Palestine and Israel, [ca. 1940s]. 

1. British Army dog tag: two tags threaded on a thick string, one round and the other octagonal, in two colors. An 

identical inscription appears on each one of them  the regiment, identity number, religion and name of soldier: 

Pal[estine] 46484, Y, Avni [the letter "Y" stands for "no religious preference"]. 

2-4. Three notebooks, printed, completed by hand and ink-stamped, issued in the name of Avni: 

* Discharge Book, Locally Enlisted Troops. Discharge book from the British Army, with details of Avni's unit. Issued 

in 1946. * Identity Card issued by the British Mandate Government, with his photograph, personal details and his 

signature by hand (date of issue is ink-stamped, deleted and illegible). * Certificate "HaMityazev LeSherut HaAm" 

(enlistment certificate) in the name of Avni on behalf of "Merkaz HaMifkad LeSherut HaAm" with Avni's 

photograph and ink-stamped stamps. Issued on 7.7.1948. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. Stains and damage. Discharge booklet with a horizontal folding line, tears 

at margins and tears along folding line. 

Opening price: $100 

Beila Mairzon

Royal Electrical and Mechanical Engineers  REME
Levdansky(R.E.M.E.

28. Collection of Letters to and from British Soldiers  1940s 

Collection of letters to and from Beila Mairzon  most are letters written to and from soldiers in the British army. 

Palestine and Egypt, 1942-1946 (a few are dated later). Hebrew and English (several letter are in Yiddish). 

Personal letters about everyday life in Palestine and in the lives of the British soldiers. The collection contains: * 

Letters in Hebrew and English sent to Beila Mairzon by British soldiers (some are Jewish). Ca. 1942-1945. Many 

letters were sent from soldiers in the Royal Electrical and Mechanical Engineers  R.E.M.E. * Letter from Mairzon to 

her friend Mordechai Levdansky who served in the R.E.M.E. * Letters to and from Beila Mairzon's family and friends 

in Palestine, written in Hebrew and Yiddish. Enclosed are most of the original envelopes in which the letters were 

sent. 

Total of 60 letters. Size and condition vary. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

Milhe

29. Collection of Letters from a Soldier in the British Army and in the Brigade  Sent to Meir Darvish 

/ Document from the Israeli War of Independence 

Collection of letters from a soldier who served in the British Army and in the Brigade and documents of the estate 

of Meir Darvish who fought in the Israeli War of Independence. [1930s-40s]. 

The collection contains: 35 letters sent to Meir Darvish from his cousin, Marcel (Menachem) Eliyahu Milhe who also 

served in the British army and the Jewish Brigade from 1941-1944. Milhe recounts his and his brother's experiences 

during their army service. Some letters were sent to Darvish from another person named Nahmias. * 15 documents 

from the days of the War of Independence (and the time close to the war), during Darvish's service in the Company 

headquarters of the 9th Division (movement commands, medical authorization, leaf of "daily routine orders", copies 

of letter, a humorous leaf for a Chanuka party, etc.). * 35 letters in English from 1948, sent to Darvish by his 

girlfriend Lily (whom he later married). * A few dozen letters sent to Darvish by friends and family members during 

the 30s and 40s, family documents and other paper items. 

Size and condition vary. Defects (primarily tears and filing holes) to some items. 

Opening price: $400 

ostThe Palestine PII

The Palestine Post

European War Over; Victory Day Today

 

30. The Palestine Post  Victory Day Issue  End of WWII  1945 

The Palestine Post, Issue no. 5786. Jerusalem, May 8, 1945. English.  

Extended edition of the newspaper printed on Victory Day over the Nazi forces (an unscheduled issue was printed 

one day previously after the signing of the surrender agreement). 

Title: European War Over; Victory Day Today. Photos of the leaders of the Allied Powers appear on the last page. 

[4] pages, 58.5 cm. Good-fair condition. Folding marks. Tears to margins and to folds. Slight creases to margins. 

Opening price: $100 

X
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31. Shlomo Ben-Yosef, First of "Olei HaGardom"  Memorial Postcard and Mourning Notice  
Palestine, 1938 

A memorial postcard and a mourning notice printed in memory of Shlomo Ben-Yosef, first of "Olei HaGardom". 

Palestine, 1938 or 1939. 

1. Postcard issued by Tel-Hai Fund management, Palestine. 

A post-mortem photograph of Shlomo Ben-Yosef appears on the postcard with the inscription: "Shlomo Ben-Yosef, 

executed in Acre fortress on the altar of the people and the homeland, 29.6.1938" (Hebrew). 

10X15 cm. Good condition. Stains. Slight worming damage with a piece of paper pasted on them. 

2. Mourning notice, no note of publisher. 

Text: "Yizkor am Israel et Bno hagadol Shlomo Ben-  

15X13 cm. Good-fair condition. Stains. Creases. Small open tear with no damage to text. Slight worming damage with pasted 

pieces of paper on them. 

Opening price: $100 

X

X

X

32. "Olei HaGardom"  Newspaper Issue and Two Broadsides  Palestine, 1938, 1947 

Newspaper issue and two broadsides concerning "Olei HaGardom". Palestine, 1938 and 1947. 

1. Issue "Special newspaper, non-  

On the title page appear photographs and reports from the trial of Shlomo Ben-Yosef (referred to as "Shalom Ben 

Yosef"), Avraham Shein and "Shalom (Referred to as "Shlomo") Zhurabin. 

42X28 cm. Fair condition. Worming. Stains. Folding marks. Small tears. 

2. Mourning notice reporting that "Dov Gruner, Dov Rosenbaum, Mordechai Alkoshi and Eliezer Kashani, 

appears on top with the slogan "Rak Kach". 

35X24.5 cm. Fair-poor condition. Stains. Tears and open tears. Creases. 

3. Mourning notice about "Olei HaGardom" Meir Feinstein and Moshe Barazani. Issued by Etzel, Palestine, [1947]. 

The notice reports that "Meir Feinstein, Etzel soldier, and Moshe Barazani, Lehi soldier, died in the death cell in 

Jerusalem pr  

35X24.5 cm. Good-fair condition. Tears and small open tears. Creases. Stains. 

Opening price: $150 

 



    

  

 

 

 

33. Collection of Proclamations and Newspapers by the Revisionist Movement and the Irgun  1930s-

40s 

38 proclamations and newspapers, most of which were published by the Revisionist Movement and by the Irgun 

during 1929-1947.  

The collection includes: * Proclamations printed following the publication of the Passfield White Paper in 1930. * 

"Ze'ev Jabotinsky to the Yishuv", proclamation calling to abstain from participating in the 1931 population census. 

* 21 issues of the Herut newspaper, the Irgun's mouthpiece which was published from 1943-1947. * Proclamations 

published following a confrontation between several Irgun members and members of HaShomer HaTzair leaving 

a Shomer HaTzair member with injuries by a gun discharge. * Notice by the HaTzohar (Brit HaTzionim 

HaRevizionistim) announcing its renewed participation in the 22nd Zionist Congress in 1946, etc. 

38 items. Size and condition vary. Overall good condition. Stains, creases, minor tears and folding creases to some items. 

Pencil and pen marks on a number of items. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $200 

X

34. "HaMa'amad"  Guide Book for Etzel Commanders  1946 

HaMa'amad, expectations and means of action, commanders' portfolio. [Tel Aviv, 1946?]. 

A booklet for internal distribution (mimeographed typewritten booklet) for Etzel commanders. The first part is 

mainly ideological and deals with organization goals and expectations. The second part is a practical manual 

concerning conduct related to the organization: dealing with informers, means of communication and facing 

commanders and subordinates. The third part of the booklet surveys the British emergency regulations and the 

way in which they affect life in Palestine and organization members in particular. 

[2], 85 pp, 22X16.5 cm. Good-fair condition (most of the leaves are in good condition). Stains. A fold along the title page. 

Folds at margins of leaves. Cardboard cover. A somewhat loose fabric strip along the spine. Tears at margins of cover. 

Opening price: $200 

X



    

  

 

 

35. "Court of the Irgun Tsvai Leumi"  Proclamation by the Irgun, 1947  Execution of Two Jews  

"Court of the Irgun Tsvai Leumi"  proclamation by the Irgun. [Printer and printing location not indicated], Nissan 

1947. 

Proclamation by the Irgun regarding the execution of two Jews (Kadia Mizrachi and Leon Mashiach) suspected of 

cooperating with the British. The proclamation ends with a warning by the Irgun of cooperating with the British: 

"The enemy will not save him. The hand of justice will reach him. Slanderers will not have hope". The emblem and 

slogan of the Irgun appear at the top of the proclamation. 

24X34.5 cm. Good condition. Minor defects. Faded print. Linen-backed for display and preservation. 

Opening price: $100 

36. BaShevi / Kol HaChofesh  Atlit Internment Camp  Three Internal Publications by the Etzel, 1947-
1948 

Three internal publications of the Etzel. Palestine, 1947, 1948. 

1. Kol HeChosfesh, [by Yosef Evron. Published by the Irgun Zvai Leumi (National Military Organization) in Palestine, 

Tel Aviv, 1947]. 

Poetry and prose describing the story of the underground fighters: "Fighters' Life", "Ten Minutes Before an 

Operation", "In the Death Cell", etc. The column "Laughter in the Underground" with jokes of Etzel life appears 

at the end of the booklet. Typewritten leaves, mimeographed. Illustrated cover. 

36 pp, [1] leaf, 21 cm. Good condition. Stains. Creases. 

2. BaShevi, periodical of Irgun fighters in enemy captivity. [Published by the Irgun Zvai Leumi in Palestine], Atlit, 

[March 1948]. Issue no. 2. 

Internal newspaper for Etzel fighters interred in the Atlit Camp, handwritten in a notebook. Handwritten and 

hand-

 

[24] leaves, 20.5 cm. Good condition. Stains. Creases. Few tears to cover edges. 

3. BaShevi, periodical of Irgun fighters in enemy captivity. [Published by the Irgun Zvai Leumi (National Military 

Organization) in Palestine], Atlit, [April 1948]. Issue no. 3. 

Internal newspaper for Irgun fighters interred in the Atlit Camp, handwritten in a notebook. Handwritten and 

hand-illustrated title page on cover. The newspaper contains articles and poems: a ballad "On Seven Graves", "In 

Memory of Dov Groner", "Experiences from the Military Course", etc. 

[26] leaves, 21.5 cm. Good condition. Stains. Few tears to cover edges. 

Two issues of "BaShevi" are not in NLI. 

Opening price: $200 
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37. Collection of Public Notices Issued by Etzel  Palestine, 1940s 

12 public notices issued by Etzel. Palestine, 1946-1949. 

1-7. Small notices calling for enlistment to Etzel forces and bearing slogans (Hebrew) like "enough with life of 

entertainment", "If I am not for myself  who will be for me?" and "Shatter the chains of slavery, be a free and 

proud man". [1947]. 

Average size: 21X11 cm. Good overall condition. Creases and stains. 

8. Announcement made by the Etzel, stating that "Through an act of expropriation, seldom equaled in the history 

estine Pounds from the British 

 

19.5X15 cm. Good condition. Stains. 

9-11. Three obituary notices from the months of war late in 1948, announcing names of Etzel fighters fallen in 

different battles. [1948]. 

15X23 cm to 24.5X18 cm. Good overall condition. Stains. Creases. Folding marks. 

12. Proclamation published by Herut movement "Founded by Irgun Tzeva'i Le'umi" against the United Religious 

Front prior to the elections for the first Knesset, listing its crimes, its cooperation with Mapai party and the objection 

of certain member parties to Zionism. [1949]. 

21.5X14.5 cm. Good condition. Stains. 

Enclosed: Proclamation published by "Hazit HaNo'ar HaLeumi, Brit No'ar LeMalchut Israel" calling youth to visit 

the grave of Yair (Avraham Stern) "Initiator of Israel's War for Liberty" (Hebrew) and prevent, in his name, 

enslavement of our homeland. [1956]. 

16.5X11 cm. Good condition. Stains. 

Opening price: $200 

 

XX



    

  

 

 

38. Three Proclamations by the Haganah  HaChomah  1940s 

Three underground proclamations by the Haganah. [1940s]. 

1. "HaChomah, matters of security and defense", proclamation titled "The White Paper will not be realized". 

2. " HaChomah, matters of security and defense", proclamation about the four Haganah members who were killed 

on February 22, 1946 during an attack on a British army base in Sarona in Tel Aviv. 

3. "Grave harassment of the Hebrew Yishuv", proclamation published after a weapon search in Kibbutz Ramat 

HaKovesh, contesting the brutal British conduct which left 14 wounded kibbutz members (one of the injured 

named Shmuel Volinitz died from his wounds a few days later). 

[3] leaves, 12X24 cm. to 17X24 cm. Condition varies. Overall fair-good condition. Stains and creases. Minor tears to edges. 

Enclosed: section of a proclamation HaChomah titled "Listen" (incomplete). 

Opening price: $100 

 Press Association, Inc

"Pales Press Co."

39. Collection of Items  Photographs and Maps  November 29, 1947 

11 items related to the UN's announcement regarding the Palestine partition plan. 1947-1948. 

Among the Items: 

* Two photographs of street celebrations in Tel Aviv after the announcement of the UN General Assembly on 

November 29, 1947. One photo bears the stamp of the photographer Hans Chaim Pinn on its verso. The verso of 

the second is stamped "Press Association, Inc." and apparently was also photographed by Pinn. Both were taken at 

the Magen David Square in Tel Aviv, shortly after the results of the vote were reported. * A drawing (ink on paper) 

of the street celebrations after the UN announcement on November 29, 1947. Stamped and dated Nov. 30, 1947. * 

Three maps presenting the map of Palestine according to the partition plan. Two maps were taken from the festive 

issue of Dvar HaShavuah, the third was published by Pales Press Co. * Two booklets published by Haaretz, 

containing full versions of the report of the UN Research Committee and the resolution of the UN General Assembly. 

* Photo of Chaim Weizmann with Harry Truman, the 33rd US president. Truman is seen holding a Torah scroll 

(Weizmann gave it to Truman as a gift at their meeting in 1948). More. 

Total of 11 items. Size and condition vary. Overall good condition. 

Opening price: $300 

X

X



    

  

 

 

40. Two Newspaper Issues  November 29, 1947 

Two newspaper issues, reporting the United Nations resolution to support the establishment of a Jewish State. 

1. "Yediot Achronot" issue  Second edition, [November 29, 1947]. 

Single leaf Issue, Headline: "A Jewish State". All the news in this issue are dedicated to the vote for establishing a 

Jewish state in Palestine. 

50X33 cm. Good-fair condition. Creases. Tears and restored tears. Small open tears. Stains. 

2. "Davar" issue, November 30, 1947. 

The headline reports: "Jewish State Established". Most of the items in this issue refer to the vote for the 

establishment of a Jewish state in Palestine. On the second page appears the partition map. 

[2] leaves, 58X43.5 cm. Fair condition. Stains. Tears, small open tears and restored tears along the folding marks. Creases. An 

open tear in the last page of this issue. 

Opening price: $100 

 

41. Collection of Letters from the Period of the Israeli War of Independence  "Haganah" and "Mikve 
Israel" School, 1947-1948 

Ten handwritten letters, sent by fighters and Jewish inhabitants during the Independence War. Kfar Witkin, Jaffa 

and other places, 1947-1948. 

1. A long and interesting letter, sent by a Haganah fighter named Haim to a person named Ephraim, with a detailed 

report about the war occurrences: the massacre in Haifa refineries, attacks on the water supply line to the Negev, 

attack on Kfar Szold, reaction of the Arabs to the declaration of the establishment of the State of Israel, tension 

between the Haganah and Etzel and Lehi, forming battalions and training fighters, and other subjects.  

2. Short letter from the same writer to the same recipient, describing, apparently, the reaction of Jews in Tel-Aviv 

to the results of the UN vote on November 29. 

3-6. Four letters sent by a woman named Menuha in Kfar Witkin to a person named Gideon in Paris (in several 

places in the letters the recipient is named "Ephraim"). Mentioned in the letters, among others, are news from the 

various fronts in the country, establishment of a "Jewish Brigade" battalion, managing the farm during the war 

and other topics. It is possible, that the recipient of all six letters is Ephraim Bloch, member of a patrol company of 

the Palmach who was sent to France on behalf of the "Haganah". The writer of the first two letters is, probably, 

the commander of the Palmach patrol company Haim Ron.  

7-10. Four letters sent by Moshe Alperovich, student in "Mikve Israel", to his parents and family. The first two letters 

were sent when Alperovich was in school and mentioned in them are the bombing of the ice factory by the Palmach, 

the bombing of "HaYotzek" factory" by the British, Arab assaults from the nearby villages of Yazur, Abu Kabir and 

Tel A-Rish and other topics; the other two letters were sent, apparently, after Alperovich was drafted, when he 

served in one of the fronts. 

10 letters, size and condition vary. Good-fair overall condition. Stains, creases and folding marks. Some tears along the folding 

lines and margins. Inscriptions by hand appear on the bottom margins of one letter and on the reverse of another letter. 

Opening price: $300 
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42. Photograph Album  Military Police  Independence War 

About 50 photographs arranged in an album, documenting the operations of the Military Police during the War 

of Independence. Different locations in Palestine, ca. late 1940s. 

The hotographs show: convoys of military police vehicles in the Negev; tent camps; policemen installing an 

improvised sign at the intersection between Beersheba, Kibutz Ze'elim and Kibutz Gevulot; visit to the Roaring 

Lion monument in Tel-Hai; policemen playing in the snow (in Jerusalem?); three photographs of the Eighth Division 

(Armored Corps Division in the Independence War); Division Commander Yitzchak Sade with his subordinates and 

two photographs of armoured vehicles presented in formation; and more. 

A number of photographs are titled by hand on the back. Some of the photographs might be of a later period. 

Average size: approx. 9.5X6.5 cm. Condition varies. Good-fair overall condition. 

Opening price: $100 

43. Collection of Paper Items  Besieged Nahariya  War of Independence  1948 

Five items  letters and certificates documenting daily life in Nahariya during the War of Independence siege. 

Nahariya, March-April 1948. Hebrew and German. 

1. Circular letter on behalf of the local council, in Hebrew and German, dated 4.4.48, concerning limiting use of 

electricity to one light bulb, 40 Watt, per home, and limited use of electricity by factories and institutes. 

2. Travel authorization from a physician for medical treatment in Haifa, dated 14.4.48. Printed and completed by 

hand. 

3-4. Two personal letters in German, typewritten (with additions written by hand). The letters were sent from 

Nahariya on 25.3.48 and on 16.4.48. Mentioned in the letter dated 16.4.48 are limitations of food and kerosene as 

well as the difficulty in travelling from and to the city. 

5. "Card for Kerosene", from the months February-April 1948. Ink-stamped with "Mishmar HaAm" stamp and the 

local council, with details filled-in by hand. This card confirms receipt of kerosene for a household of three people. 

In March-May 1948 Nahariya was disconnected from the Jewish Yishuv in the country by Arab villages in the area. 

Transport to the city could only be through sea via boats from Haifa port, and leaving the city was permitted only 

for special purposes. Use of electricity for private homes and for businesses was limited. 

Total of 5 items. Size and condition vary. Good overall condition. Folding marks and stains. Some pencil scribbles. 

Opening price: $200 
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44. Collection of Photographs  Jerusalem  Independence War 

Nineteen photographs from the War of Independence and the Establishment of the State of Israel. Jerusalem and 

other places, 1946-1950 (one photograph from 1932). 

Among the photographs: three photographs of supply trucks arriving in Jerusalem; photograph of a guard post 

near "Schneler" camp; North Jerusalem from the roof of "Moriah" building; the Old City from the direction of 

Nablus Gate; four photographs of soldiers marching to the "Muchraka" (Keren HaCarmel, Haifa); and more. 

Most photographs are titled and dated by hand on the back (Hebrew), and on some appears the photographer's 

name  Ya'akov Dahan (different names appear on two photographs). One photograph is ink-stamped on the back 

"Ya'akov Daham, Jerusalem" (Hebrew). 

Size and condition vary. Most photographs: approx. 9X6 cm. Good-fair overall condition. A number of photographs are 

colored by hand. Stains and defects (mostly slight). One photograph in fair-poor condition, with scratches, creases and an 

open tear at the upper left corner. 

Opening price: $100 

X

45. "Sha'alu Shlom Yerushalayim"  Single Leaf  Call to Cease Fighting in Jerusalem  January 1948 

"Sha'alu Shlom Yerushalayim", "an open call and plea to all fighting parties in Jerusalem from the Haredi residents. 

Jerusalem, [January, 1948]. 

A public notice to "our Arab Neighbors" and to "our Jewish, Zionist and National Brothers" to leave Jerusalem out 

of the war due to its holiness and due to unwillingness on the part of its inhabitants to fight the Arabs. The notice 

also turns to the British Mandate Administration, as a leading power, to respect the holiness of Jerusalem. The 

notice is signed by "Vaadat HaMatzav of the Edah HaCharedit". Stated on the bottom of this notice is that "it is 

printed in Hebrew, Arabic and English", but presented here is a single leaf in Hebrew. 

[1] leaf (according to the NLI there should be [1], 4, 4, [1] pp), 31.5X23.5 cm. Fair condition. Damages caused by fire to right 

upper corner, slightly affecting text. Stains. Tears and open tears to margins of leaf, not affecting text. Bound in a cardboard 

binding. 

Peovenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

 



    

  

 

 

(Dr. J. Szapiro 

Greetings from:

XX

46. "Fighting Israel"  Map of Fronts during the Independence War  Greeting Card for Rosh HaShanah 
1948 

"Fighting Israel, War Map on the eve of 5709". Published by Dr. J. Szapiro, Tel Aviv, 1948. 

Map of Israel showing the different fronts in the Independence War, occupied territories until the first ceasefire 

and the second ceasefire, territories of the fighting parties, centers of the enemy's powers and borders of the 

partition plan according to the UN resolution of November 29, 1947. 

By this map appears a map of Jerusalem. The map is folded and pasted in a thin paper envelope. A photograph is 

printed on the left side of the envelope, with a ligh-blue stripe in the background. The photograph is cut in the 

shape of a Star of David, depicting soldiers behind an improvised barrier made of barrels, rocks and sand bags. 

Above the photograph appears the title "Fighting Israel, War M

receiver's address. 

[1] folded map, 29X43 cm. Envelope: 15X12 cm. Good condition. Some stains to map. Some small tears along folding marks. 

Slight stains, tears and creases to envelope. 

Opening price: $100 

47. The National Loan  Brochures and Notices  May 1948 

Compilation of paper items related to the National Loan (HaMilve HaLeumi) which was collected in Israel close to 

the time of the establishment of the State of Israel. Tel Aviv, May 1948. 

Included in the collection: * "To each Jew in Israel", a leaf announcing the loan and its terms. * Small advertisements 

of the loan for distributing in the streets, directed towards various populations  parents, women, non-recruited 

citizens, etc. For example: "The citizen at the home front! Think if you conscience is clean regarding the country 

and its defenders? Did you already sign a National Loan?", "If your son asks you: Father, Mother, did you sign the 

Nation Loan?  Tell him with a clean conscience, we have fulfilled our obligation  for you, for your future!", etc. 

Immediately preceding the establishment of the State of Israel, the public was required to purchase loan certificates 

which were tradable documents. The government aimed at reaching the goal of 5,000,000 Israeli liras which were 

allocated for covering the war costs. These funds were loaned to the Jewish Agency for five years, with the United 

Israel Appeal and the JNF guarantors of the national loan by means of their property and real-estate.  

9 items. Size and condition vary. Overall good condition. File holes. Light spotting and folding creases. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

 

 

48. Day Order  Regional Commanders Course  Declaration of Independence Day  1948  

Day Order No. 5 (A). Issued by the commander of "Regional Commanders" Course. Base no. 4, [Jo'ara], May 14, 

1948.  

"Commanders! This day is too great to be summarized by words! [...] We will fight and win!"  

[1] leaf, 29 cm, fair condition. Stains and numerous creases. Tears, some restored. 

Opening price: $250 

 

X

49. Issue of "HaBoker" Newspaper  Establishment of the State of Israel  May 14, 1948 

Issue of "HaBoker" newspaper dated May 14, 1948. Palestine. 

The newspaper reports that the ceremony ending the British Mandate was held already and that in just a few hours 

the State of Israel will be established. Most of the news concern the different battles all over the country and the 

central item on the back of the paper presents the postal stamps of the Jewish state. 

43X28 cm. Fair condition. Stains. Tears and open tears along margins. Restored tears along folding marks. Creases. 

Opening price: $200 

 

 

50. "State Day"  Joint Issue of All the Country's Newspapers  May 14, 1948  

Yon HaMedinah" [State Day] newspaper, celebratory issue published jointly by all the country's newspapers on 

the day of the declaration of the State of Israel. Israel, May 14, 1948. 

Headline: "The People Announce the State of Israel". 

[1] leaf (2 pp), 58 cm. Fair condition. Folding marks. Numerous tears at margins of leaf and along the folding lines (some 

open), some with text omission. Stains. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

51. The State of Israel was Established"  "Kiryati" Brigade Bulletin, May 15, 1948  

Issue of "Turim Mechazit Kiryati", titled "The State of Israel was Established". Published by the Culture Department 

/ Kiryati, [Tel Aviv], May 15, 1948  

Issue of the Kiryati brigade bulletin. The brigade operated in the area of Tel Aviv during the Independence War. 

This issue was published on the day following the declaration of independence. Printed on the first leaf is the 

declaration "The State of Israel was Established" on the background of the Israeli flag. On the bottom of the title 

page appears the slogan "Defense Forces in Eretz Israel  for Liberty! For Independence! For Victory!" (Hebrew). 

The issue includes texts by Zionist intellectuals, Alterman's poem "The Silver Tray" (Hebrew), government 

announcements and a short version of the Scroll of Independence. The last leaf includes news from the front, most 

of which refer to the surrender of Jaffa two days earlier, following Operation "Hametz" in which this brigade 

participated. 

6 leaves (the issue might be lacking at the end), 33 cm. Fair condition. Detached leaves. Pinholes. Numerous stains. Slight tears 

and creases at margins and corners of leaves, most of which are professionally restored. 

Opening price: $500 

The Palestine Post

The Palestine Post
"State of Israel is Born"

52. The Palestine Post  Issue Announcing the Establishment of the State of Israel -1948 

Issue of the Palestine Post. Jerusalem, Sunday, May 16, 1948  English. 

The issue announces the establishment of the State of Israel, titled: State of Israel is Born. Photograph of David Ben 

Gurion appears on the front page.  

[2] pages, 59 cm. Fair condition. Tears, some open (slightly affecting text). Long tears to top and bottom margins, reinforced 

with strips of adhesive tape. Folding creases. Wrinkled corners. 

Opening price: $400 

 



    

  

 

 

53. Issue of "Ha'aretz" Newspaper  Declaration of the State of Israel  May 16, 1948 

Issue of "Ha'aretz" newspaper dated 16.5.1948. 

Headline of this issue: "Vision of generations comes true: State of Israel is established". Printed on the front page 

are the Scroll of Independence, photograph of Ben-Gurion during the independence declaration ceremony and 

photographs of the cabinet members. 

[2] leaves (4 pp), 58 cm. Fair-good condition. Numerous stains. Folding marks. Some tears and pinholes. One tear, at upper 

margins, restored with adhesive tape. 

Opening price: $  

54. "Iton Rishmi" (Official Gazette), Issue No. 1  Israel, the Provisional Government  May 14, 1948 

Iton Rishmi [Official Gazette], Issue no. 1. Printed by Dfus Cooperative Hapoel Hatzair Ltd. Tel Aviv, May 14, 1948  

Printed in this issue, published by the Provisional Government, are the declaration of the establishment of the State 

of Israel and a manifest regarding legislative authorities. 

4 pages. 32.5 cm. Good condition. Markings in pencil and pen appear on the title page. Creases to margins and corners. Few 

stains. 

Opening price: $400 

55. "Iton Rishmi" (Official Gazette), Issue No. 1  Israel, the Provisional Government  May 14, 1948 

Iton Rishmi (Official Gazette), issue no. 1. Printed with authorization granted by the Provisional Government, 

"HaPo'el HaTza'ir" printing press, Tel- Aviv, May 14, 1948. 

Printed in this issue, published by the Provisional Government, are the declaration of the establishment of the State 

of Israel and a manifest regarding legislative authorities. 

4 pp. 32.5 cm. Good condition, foxing. Folding marks and slight creases. 

Opening price: $250  
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56. Iton Rishmi  Issues 1-50 

Itun Rishmi. Issues no. 1 (May 14, 1948) until Issue no. 50 (February 11, 1949), bound together in their original 

binding with indexes. Printed with the permit of the Provisional Government, printed by HaPoel HaTza'ir, Tel Aviv. 

The issues contain an abundance of information regarding the emergency state in Israel and the initial organization 

of the various institutes of the nascent State of Israel. A thick divider separates the 1948 issues from the 1949 issues. 

A separate index was printed for each year and is bound before the year's issues. 

VIII, 168 pp (pages 11, 12, 35 and 36 are lacking and were replaced with typewritten pages); X pp, [1] leaf, 438 pp, 32 c. 

Good condition. Stains. Few tears to margins. Few tears restored with glued paper or with adhesive tape. Worming to last 

leaf and to endpapers. Stains and damage to binding. 

Opening price: $500 

57. Manifest for She'erit Hapletha  Establishment of the State of Israel 

Manifest tsu der She'erit-Hapletha. Single leaf. No note of printing location or year. [Munich? May 1948]. Yiddish. 

An emotional manifest in honor of the establishment of the State of Israel which reads, among other statements, 

"Our heart is with Jerusalem, the eternal capital of the Jewish People" and ends with the words "zol lebn di idishe 

medine!" [long live the Jewish State!]. 

[1] leaf, 29.5 cm. Good condition. Folding marks and slight creases. Some small tears at margins. Adhesive tape (to prevent 

tears) to back, at bottom margins. 

Opening price: $250 

Proclematie Joodse Staat 16 Mei 1948De Handel
Nederlandse Zionistenbond

X

58. Poster  Convention of Dutch Zionists Marking the Establishment of the State of Israel  
Amsterdam, 1948 

Proclematie Joodse Staat 16 Mei 1948 [Declaration of the Jewish State, May 16, 1948]. De Handel printing press, 

Amsterdam, 1948. Dutch. 

Poster by the Dutch Zionist Union (Nederlandse Zionistenbond) with an invitation to an assembly celebrating the 

establishment of the State of Israel two days earlier. 

33X49.5 cm. Good condition. Thick paper. Folding marks. Few stains, primarily to verso. 

Opening price: $400 



    

  

 

 

59. Opening of the Israel Supreme Court  Speech of Moshe Smoira  1948 

Speech of Moshe Smoira, first president of the Israel Supreme Court, at the opening ceremony of the Supreme 

Court in Jerusalem on September 14, 1948. 

6 typewritten leaves containing the full speech. Smoira spoke of the importance of the inauguration of the court 

and especially in the city of Jerusalem. He expounded upon the mission of the judicial system according to Jewish 

law, the separation of the various authorities and the task of the Supreme Court in relation to this separation, the 

relationship between the judges and the attorneys, etc. 

6 leaves, size varies. Average size: 27.5 cm. Good condition. Folds to corners and margins. Few stains.  

Enclosed is a handwritten leaf with the prayer "Hineni HeAni MiMa'as" (Behold, I am here impoverished in deeds) 

which the cantor chants on Yom Kippur. Smoira refers to this prayer in his speech, requesting that the judges do 

not misappropriate their authority as public emissaries. 

[1] leaf, 33 cm. Good-fair condition. Tears, some affecting text. Creases and folding marks.  

Opening price: $100 

60. "Warrants, Orders and Notices"  IDF Rule in Jerusalem, 1948-1949 

"Warrants, orders and notices of the IDF government of Jerusalem". Issues 1-3, 5, 7-8. Jerusalem, August 1948-

January 1949  

Six issues of warrants and notices by the Military Governor Dov Yosef. The issues detail various appointments and 

laws, which apply to areas of Jerusalem controlled by Israel, deal with emergency regulations, various civil 

regulations and more.  

6 booklets, average size: 31 cm. Good condition. Few tears and folds to margins. Filing holes to margins of all leaves. Ink-

stamps and pen inscription. Few stains. 

Opening price: $250 

The Jewish Agency's Digest of Press and Events, Israel's First Year of Independence, Diary of Events, Supplement to no. 
31 

Digest of Press and Events

61. "Diary of Events for Israel's First Year of Independence" Jewish Agency Information Department, 
1949 

The Jewish Agency's Digest of Press and Events, Israel's First Year of Independence, Diary of Events, Supplement to 

no. 31, published by the Jewish Agency and the Zionist Organization Jerusalem / Information department, 

Jerusalem, 1949. English. 

A detailed list of political events which took place during Israel's first year of independence. The booklet was 

published as a supplement to the weekly bulletin "Digest of Press and Events" published by the Jewish Agency. 

16 pp, 22.5 cm. Good-fair condition. Stains. Slight tears. Scribbles in pen on the cover. Text highlights in pencil. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

62. "Herut" Movement  Collection of Broadsides, Brochures and Leaflets Printed Towards the 
Elections to the Constituent Assembly, 1949 

Collection of broadsides, brochures and propaganda leaflets on behalf of "Herut" movement printed towards the 

elections to the constituent assembly in 1949. [Israel, ca. 1948-1949. It is possible that a number of items are later]. 

Hebrew and Yiddish. 

1. "The Coalition"  poster with a caricature of David Ben-Gurion and other politicians. 

2. Small poster with a printed caricature of David Ben-Gurion and Neville Chamberlain under the title "Mr. 

Chamberlain, borrow me your umbrella  now I bring peace  Munich". (Hebrew). 

3. Small poster with a caricature presenting Abdullah King of Jordan, the Mufti and Ernst Bevin by the ballot box. 

An inscription is printed by the caricature: "Bevin-Abdulla: we shall help-and be helped! / the Mufti: Mapam 

promised to expel Abdullah and constitute in Jerusalem and in Nablus a 'Democratic' Arab state" (Hebrew). 

4. Platform of the Hebrew Herut Movement founded by Irgun Zevai Leumi (ETZEL). A brochure published by Etzel 

in Palestine, Jerusalem, [1948]. 

5-7. Three propaganda leaflets: * "Truth wins!". "Missive to Oriental Jews". * "Collaborators with the British" 

(Yiddish). 

8. "Permission to Speak  to Ben-Gurion"  a booklet (folded sheet) published by "Herut". The booklet deals with 

David Ben-Gurion, quoting passages from his essays and speeches. 

Total of 8 items. Size and condition vary. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100  

United 
States, Canada" 

 



    

  

 

 

63. Sailing Journal of a Mechanic of the Israeli Naval Ship Mezanek  1950 

Sailing Journal handwritten by a mechanic of on board the Israeli naval ship Mezanek, documenting the early 

flotilla training of the Israeli Navy. Haifa, Tel Aviv, Cyprus, North Africa and other places, 1950.  

The journal contains descriptions of combat training, paratroop landings at the Palmachim shore, sea pursuits, 

machine room, technical equipment and dealing with setbacks, other ships which participated in the flotilla 

(Misgav, Mivtach, Hagganah, South Africa, Carostella and others), living conditions at sea, officers and commanders 

and other topics. The journal ends on July 16, 1950 at a reception in Haifa welcoming back the sailors attended by 

David Ben Gurion, Yigal Yadin, Golda Meir, military personnel and journalists. 

A draft leaf with one handwritten line is inserted among the journal's leaves. 

20 written pages, 20 cm. Good condition. Stains. One leaf is cut and repasted unto the notebook, with (minor) tears, some 

open, to margins. Remnants of torn out leaves at the beginning of the journal (apparently, drafts). Damaged, partially detached 

cover. Tears, some open, to spine. The entire length of the spine is reinforced with a strip of adhesive tape. Correction fluid 

on some leaves. 

Enclosed: An envelope with an illustration of ship and banner of the Zim shipping company containing a postage 

stamp. Its upper edges bear a handwritten inscription: "United States, Canada".  

Opening price: $150  

64. Booklet of Caricatures  Sailing of the Naval Ship Mivtach around Africa  1957 

"Circling Africa, journey of the naval ship Mivtach", by Yaron Livai. Published by INS Mivtach, 1957. 

Mimeographed copy of handwritten and hand-illustrated booklet documenting the sailing of the naval ship 

Mivtach around Africa at the end of 1956. A large illustration of a sailor adorns the beginning of the booklet with 

the caption: "Home! When?". The next leaf presents a drawing of a map of Africa with illustrations of the cities at 

which the ship anchored. These are followed by a semblance of a title page with the title and publishing details 

and a leaf with the author's introduction. Apparently, the rest of the leaves in the booklet were drawn during the 

sailing and contain humoristic illustrations describing the sailing conditions, cleanliness, food and equipment, 

appointed officers, anchoring at various shores (Palermo, Gibraltar, Cape Town and other places), arrival at Eilat 

and homecoming.  

The bottom of the first leaf bears the caption: "This booklet has been doubled [stenciled] between shifts by Eliezer 

Hertzberg". A dedication handwritten and signed by the author appears on the title page. 

[2], 21 leaves + [2] leaves (bound among the paginated leaves), 25 cm. Fair-good condition. Stains. Tears, some open, to 

margins (particularly to first and last leaves). Long tear, reinforced with adhesive tape, to second leaf. Strips of adhesive tape 

to right margins of second leaf. The entire length of the spine is reinforced with adhesive tape. Penciled inscription on first 

leaf. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

65. "Operation Kadesh, Surrender Certificates"  Souvenir Album with Photocopies of Documents 
from Operation "Kadesh", 1956  Signed by Asher Peled 

Operation "Kadesh", surrender certificates. [1956]. Hebrew, Arabic and Greek. 

An album with copies of documents and photographs related to Operation "Kadesh": surrender requests, in 

Hebrew and Arabic (signed by high rank officers in the Sinai war, among them Assaf Simchoni, Asher Peled, Mishael 

Shaham and Rechavam Ze'evi), a manifest to St. Catherine monastery monks; the monks' declaration of loyalty to 

the Israeli government, in Hebrew and Greek; two photographs and a map of the battles in the peninsula. On the 

title page appears a dedication signed by Asher Peled, IDF Chief of Ordnance, to Isser Pen, head of supply wing in 

the Defense Ministry at the time, and an inscription: "On the first year anniversary of Operation Kadesh  Sinai 

Battle (29.10.56-5.11.56)". 

[12] leaves, 40 cm. Good condition. Stains. Slight creases. Spiral binding, stained. 

Opening price: $100 

 
*

66. Document Submitted as Evidence in the Eichmann Trial by the Attorney General of the Ministry 

of Foreign Affairs, Shabtai Rosenne  April 1961  Signed by Rosenne 

"Certificate of a public worker in the District Court of Jerusalem regarding the Attorney General against Adolph 

Eichmann"  official document by Shabtai Rosenne, Attorney General of the Ministry of Foreign Affairs in 

Jerusalem, submitted as evidence at the Eichmann trial; signed by Rosenne. Jerusalem, April 10, 1961. English and 

Hebrew. 

A document comprising copies of four documents of the Israeli Ministry of Foreign Affairs from 1950-1951: 

* Letter from the US embassy in Israel, from October 24, 1950, about the decision of the governments of the US, 

Great Britain and France to cease the state of war with West Germany (similar letters were submitted also by the 

British and French embassies). Written at the end of the letter that the aforementioned governments hope that 

the State of Israel take similar steps. 

* Letter by the Israeli Ministry of Foreign Affairs to the British embassy, from January 9, 1951. The letter was a 

rejoinder to the decision of the governments of the US, Great Britain and France to cease the state of war with 

Germany and notifies that the State of Israel maintains the right to adopt a different policy.  

* Two copies of a notice by the spokesman of the Ministry of Foreign Affairs from July 9, 1951 (one in Hebrew and 

the other in English): "More than eighteen years have elapsed since the Nazi Government came to power and anti-

not ye

continues, Germany's wae against the Jewish people cannot be regarded as having come to an end".  

The four copies were submitted together as evidence in the Eichmann Trial by Shabtai Rosenne, and are 

accompanied by a declaration signed by him. 

[6] leaves. 32.5 cm. stapled together. Good condition. Light creases to corners. Staple holes in the top right corners of the 

leaves. Few stains. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

67. Collection of Paper Items and Newspapers  Six Day War, 1967 

9 items from the Six Day War period and afterwards. Israel, 1967. 

1." Israel Defense Forces, Bulletin no. 1". A printed broadside with the first order published by IDF in the West Bank 

following its occupation during the Six Day War. Hebrew and Arabic. 

2-6. "Military Leaf", five military leaves printed during the "waiting period", the war and afterwards. The military 

leaves are addressed to fighters in the West Bank and in particular in Jerusalem and contain news from the front 

and words of encouragement to the fighters. 

7-9. Three newspaper issues: * "Issue of "Ma'ariv" from 6.6.67. * Issue of "BaMachane" from 12.6.67. * "Souvenir 

Issue  Israel in the Six Day War" (Hebrew)  special issue of "Yediot Ahronot", "7 Days" supplement (folding issue 

with war photographs). 

Size and condition vary. Fair-good overall condition. 

Opening price: $100 

*

68. Collection of Newspaper Issues  Six Day War, 1967 

Collection of 144 newspapers and pamphlets reporting news of the Six Day War from its beginning to the end. 

April-June, 1967 (one newspaper from 1971). 

Large collection of newspapers and pamphlets, containing: * Approximately 45 issues of Al HaMishmar. April-June 

1967. One issue from 1971 (also addressing the Six Day War). * 35 issues of Ma'ariv. April-July 1967. * 24 issues of 

Yediot Achronot. May-June 1967. * Six issues of LaMerchav. June 1967. * 6 issues of HaShavua B'Kibbutz HaArtzi. 

May-June 1967. * Issues of HaAretz, Hotam, HaOlam HaZe, and other newspapers. * Four pamphlets distributed 

among the soldiers: two issues of Kidon Shaluf, brochure of Division 17 (Givati); the brochures Tzav K'ri'a and Kri'at 

K'rav by the Israeli Central Command.  

Total of 144 items. Size and condition vary. Some newspapers are lacking several leaves. Stains, creases, tears and folding 

marks. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

69. Intelligence Report  Exposure of a Jewish-Arab Espionage and Terror Network (Uri Adiv Affair), 
1973 

"Intelligence report, exposure of a Syrian espionage and terror network in Israel". February 1973. 

A comprehensive report surveying the exposure of a Jewish-Arab espionage network headed by Daud Turki.  

In 1972, the Israel Security Agency exposed a pro-Syrian Jewish-Arab espionage network, headed by Daud Turki. 

The publication of the affair in Israeli media shocked the public, mainly due to the fact that Jews were involved in 

spying against Israel. The focus of attention was on the Jewish members of the network, headed by Udi Adiv 

(originally from Kibutz Gan Shmuel and member of the Marxist Leninist organization "Red Front") and Dan Vered. 

Both admitted during investigations that they transferred information to Syrian agents and told about their trips 

to Syria for sabotage training. In March 1973 the network members were sentences: the head of the network, Daud 

Turki and Adiv, were sentenced to 17 years in prison, Dan Vered was sentences to 10 years in prison. Other members 

were also sentenced to shorter periods in prison. 

This report surveys the organization of the espionage network (the organizational model and typical characteristics 

of the members), the goals and aims of the network, its organization and activities. The report includes three 

attachments: scheme of the network, "index of the members involved in the Syrian espionage and terror network" 

and "dates of joining the network". 

[1], 22, [11] leaves (stapled), 29.5 cm. Good condition. Stains. Creases at corners of leaves. 

Opening price: $200 

70. Original Copy of the First Part of the Agranat Commision Report, 1974 

"National Inquiry Commission  Yom Kippur War", copy of the partial interim report of the Agranat Commision. 

The report was published on April 1, 1974 (the other two parts were published on July 1, 1974 and on January 28, 

1975) by the Commission members whose printed signatures appear at the end of the report: Shimon Agranat, 

Moshe Landau, Yitzchak Nebenzahl, Yigal Yadin and Haim Laskov.  

The Commission recommended the resignation of Chief of Military Intelligence, Major General Eliyahu Zeira, 

charged Southern Command Chief Shmuel Gonen (Gorodish) with consequential mistakes in the southern front 

and found Chief of Staff David Elazar responsible for intelligence and operational failures before the war ensuing 

in its grave results. However, the Commission found no fault in the conduct of Defense Minister Moshe Dayan and 

praised the performance of Prime Minister Golda Meir  

Following the interim report which has been the focus of sharp debate among the Israeli public, Chief of Staff 

Elazar resigned, Zeira and Gonen were dismissed from active service and Golda Meir also resigned (in spite of the 

Commission's conclusions which exempted her from responsibility).  



    

  

 

 

The report is typewritten and mimeograph, filed in binder bearing the inscription "The State of Israel, Ministry of 

Foreign Affairs".  

[1], 33 pages, 32.5 cm. Fair-good condition. Dampstains to all leaves. Creases and slight folds to margins. Minor damage to 

binder. 

Opening price: $300 

 

 

71. Three Printed Items by the Gush Emunim Movement  Report with Comprehensive Plan for 

Settling Judea and Samaria  Ca. 1975 

1. Report of the Gush Emunim settlement team, [Jerusalem, ca. 1975]. Early booklet printed by the Gush Emunim 

leadership, containing a description of the first settlements (Ma'ale Adumim, Jericho, West Samaria, etc.), an 

outline of the new settlement plan  "community settlements" and a "comprehensive plan for settling the entire 

area of Judea and Samaria". A list of the members of the "settlement team" and their roles appears on the first 

page: Chanan Porat, Yoel ben Nun, Moshe Levinger and others.  

15 pages (photocopy of typewritten leaves), 28 cm. 

2. Gush Emunim, prospectus, Issue no. 1. Jerusalem, 1975. Illustrated booklet with data regarding internal 

organization, political contacts, settlement nuclei and other activities of the movement in its initial stages. 

4 pages, 32 cm. 

3. Chulshat HaMemshala [the government's weakness], proclamation rallying participation in a demonstration and 

at protest shifts in dissent of the planned Israeli withdrawals. [Jerusalem, mid-70s]. 

 Approx. 35 cm. 

Condition varies. Overall good condition. Stains, wrinkles, folding marks and minor damage to edges. Filing holes on 

prospectus. 

Opening price: $120 

 



    

  

 

 

72. Large Collection of Issues  "Zu Haderekh"  Newspaper of the Israeli Communist Party  1970s-
80s 

About 280 issues of the newspaper "Zu Haderekh" edited by Meir Vilner."Orly" press, Tel-Aviv, 1975-1983. 

Issues 646-935 (except for issues: 651, 684, 700, 730, 748, 852 and 881) and issue no. 507. 

The paper "Zu Haderekh" was published since 1953 and served as the bulletin of Maki party, the Israeli communist 

party. After the split in the party in 1965, the paper was possessed by Rakach Party and started to appear as a 

weekly edited by Knesset Member Meir Vilner. 

The issues in this collection deal with workers' struggles, discrimination against Israeli Arabs, objection to Operation 

Peace for Galilee and other matters. 

A number of issues appear in two copies. 

About 280 issues, approx. 35 cm. Condition varies. Good-fair overall condition. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

 

73. Left-Wing Movements and Human Rights Movements  Large Collection of Publications  Israel, 
1970s-80s 

A large and diverse collection of more than 200 booklets, newspapers, brochures and other printed matter, 

published by Israeli left-wing parties and movements and human rights movements. Israel, 1970s and 1980s (most 

items are from the 70s). Hebrew, English and a little Arabic. 

Large collection of publications by various factions and organizations: League for Human and Citizen Rights, 

Democratic Front for Peace and Equality (Hadash), Israel Communist Party, the Progressive List for Peace, Student 

Division of the Israeli Socialist Organization Matzpen, Peace and Security Movement, etc. 

The collection is composed of newspapers, booklets and brochures as well as letters, internal memos and documents 

sent to party and organization members. The provenance of the collection is the archive of Dr. Israel Mehlman, 

who was an active member of a number of left-wing movements. Several of the items in this collection are 

addressed to him personally and bear dedications or signatures. 

The collection contains; * "Man and rights", collection of newspaper articles written by the League for Human and 

Citizen Rights. * Election notices and the platform of the Maki (Israeli Communist) Party. * Issues of the Alternativa 

and Zu HaDerech newspapers. * Documents related to the unification of the lef-wing movements to run together 

as one party for the elections to the 9th Knesset. * "For those who were not here then", "Israel, the Palestinians 

and peace", "The way to peace"  Booklets with printouts of newspaper articles by Yisrael Cohen and Eliyahu 

Elishar. * Other items. 

Approximately 240 items, size and condition vary. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $150 

 



    

  

 

 

Palaestina ex Monumentis Veteribus IllustrataTrajecti Batavorum

frontispiece
Adriaan Reelant / Adriaan Reland / Hadriani Relandi

74. "Palaestina", by Adriaan Reland  Maps of Palestine and other Engravings  Utrecht, 1714  

Palaestina ex Monumentis Veteribus Illustrata, by Adriaan Reland. Utrecht (Trajecti Batavorum), 1714. Latin, some 

Greek, Hebrew and Arabic. Two parts in one volume. First edition. 

Study of Palestine. Contains 16 engraved plates (seven are folding), including a portrait of the author, maps and 

charts, a frontispiece and several small in-text engravings  

Adriaan Reland (Adriaan Reelant / Adriaan Reland / Hadriani Relandi, 1676-1718), was a Dutch geographer, 

cartographer, philologist and one of the first orientalists. Professor of oriental languages at the University of 

Utrecht from 1701 and lecturer on the history of the Jewish people. In 1695, Reland was sent to Palestine, where 

he conducted a survey of 2,500 settlements, mapped them and conducted surveys and censuses, all recorded in this 

volume. 

[5] leaves, 511, [1] pp; [2] leaves, [515]-1068 pp, [47] leaves + [16] plates. 20 cm. Good overall condition. Stains, including 

some dampstains. Tears to a number of folding plates. Long tears to one of the folding plates (Map of Palestine). Bookplate 

to inner side of front binding and ink-stamp on one of the pages. Vellum binding, slightly damaged. 

Opening price: $500 

Jerusalem from the South]Louis Haghe
Day & Son

The Holy Land, Syria, Idumea, Arabia, Egypt and Nubia
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75. David Roberts  Lithograph  Jerusalem from the South 

[Jerusalem from the South]. Hand-colored lithograph by Louis Haghe, after a drawing by David Roberts. [Published 

by Day & Son, London, 1842-1849]. 

The lithograph appears in the book "The Holy Land, Syria, Idumea, Arabia, Egypt and Nubia" (London, 1842-1849). 

Signed in the plate and dated 1839. 

David Roberts (1796-1864), worked in London. He was among the 19th century pioneer artists who traveled to the 

Near East to draw its landscapes and sold them in Europe. Roberts drew watercolors in situ, later transforming 

them into lithographs available for the public. 

32X48 cm. placed in a 45.5X62 cm frame. Good condition. Not examined out of frame. 

Provenance: Collection of the Jerusalem Foundation founded by Teddy Kollek  

The proceeds from the sale of this item will go to the Jerusalem Foundation and will be allocated for supporting 

projects in Jerusalem. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

Citadel of Jerusalem without the WallsLouis Haghe
Day & Son

The Holy Land, Syria, Idumea, Arabia, Egypt and Nubia
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76. David Roberts  Lithograph  Tower of David 

Citadel of Jerusalem without the Walls. Hand-colored lithograph by Louis Haghe, after a drawing by David Roberts. 

[Published by Day & Son, London, 1842-1849]. 

The lithograph appears in the book "The Holy Land, Syria, Idumea, Arabia, Egypt and Nubia" (London, 1842-1849). 

Titled in the plate. 

David Roberts (1796-1864), worked in London. He was among the 19th century pioneer artists who traveled to the 

Near East to draw its landscapes and sold them in Europe. Roberts drew watercolors in situ, later transforming 

them into lithographs available for the public. 

23X31 cm. placed in a 56X63.5 cm frame. Good condition. Not examined out of frame. 

Provenance: Collection of the Jerusalem Foundation founded by Teddy Kollek  

The proceeds from the sale of this item will go to the Jerusalem Foundation and will be allocated for supporting 

projects in Jerusalem. 

Opening price: $200 

Walks about the City and Environs of JerusalemW.H. BartlettArthur Hall Virtue

VIII

77. Travel Book in Jerusalem by William Henry Bartlett  London, 1840s  Numerous Prints  

Walks about the City and Environs of Jerusalem by W.H. Bartlett. London: Arthur Hall Virtue, [ca. 1845]. English.  

Travel book by the painter and master-engraver William Henry Bartlett, written following a tour to Jerusalem in 

1842. The book is accompanied by 25 print-plates, illustrated title page (print), and tens of in-text illustrations. 

The plates include maps of the city (double plates), Western Wall, Pool of Siloam and Mount Zion. 

The book contains depictions of Jerusalem, mostly of its Christian sites, as well as tours to the Dead Sea, Bethlehem 

and Hebron and other biblical sites. 

William Henry Bartlett (1809-1954), master-engraver who specialized in drawing landscapes in a romantic and 

realistic style. His works included engravings of the Middle East and North America. 

VIII, [2], 255, [17] + [25] plates, 24.5 cm. Fair-good condition. Staining. Gilt edges. Thick paper. Previous owners' signature on 

one of the blank leaves at the beginning of the books. Slight damage and tears to binding. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

 

The Holy Bible, containing Old and New Testaments, according to the authorized version, with the marginal readings, and 
original and selected parallel references, printed at length, and the commentaries of Henry and Scott

John Mcfarlane
William Collins

78. English Bible  Glasgow, 1861  Chromolithographs 

The Holy Bible, containing Old and New Testaments, according to the authorized version, with the marginal 

readings, and original and selected parallel references, printed at length, and the commentaries of Henry and Scot , 

summarized by John MacFarlane. Glasgow: William Collins, 1861 (on an additional title page preceding the New 

Testament: 1863). English. 

An English edition of the Bible and the New Testament, accompanied by 29 chromolithographs, created especially 

for this edition, depicting views and sites in Palestine. The book also includes seven maps: two maps of Jerusalem, 

ancient and modern, map of Palestine, and more. 

At the end of the book appear a number of appendices. Among them: chronology of the bible; biblical 

encyclopedia; essay about life in biblical days: beliefs, geography, daily life and more; Psalms divided into columns. 

Separate title pages for the New Testament and Book of Psalms. 

Not in NLI. 

[4], 944, 288, [12], 48, 56 pp + [29] plates + [7] maps, 33 cm. Fair-good condition. Gilt edges. Numerous stains. Some tears 

at margins of several leaves. A few detached or partly detached leaves. Leather binding in fair condition. Front binding is 

detached. Torn and crumbling spine. Defects to corners of binding. 

Opening price: $400 

turesque PalestinePic

Picturesque Palestine, Sinai and EgyptCharles W. WilsonJ. S. Virtue and Co

XVIVI
VI

79. Picturesque Palestine  Comprehensive Study of Palestine  London, 1880-1884  Engravings 

Picturesque Palestine, Sinai and Egypt, edited by Charles W. Wilson. London: J.S. Virtue and Co. [ca. 1880-1884]. 

Four volumes. English  

Detailed and comprehensive guidebook to Palestine, written by a number of expert scholars. Detailed engravings 

on each page showing the area's landscapes, its residents' ethnic attire, their customs and more, as well as 42 

engraved plates (including the title page engravings) and two large colored maps (map of Palestine and a map of 

Sinai and Egypt)  

Volume 1: X, 240 pages + [10] plates. Volume 2: VI, 240 pages + [12] plates. Volume 3: VI, 240, [4] pages + [11] plates and 

[1] map (double-plate). Volume 4: VI, 236, [4] pages + [9] plates and [1] map (double-plate), 32 cm. Gilt edges. Good-fair 

condition. Stains, creases and defects. Wear and tears to the edges of some plates (tears on one plate reinforced with adhesive 

tape). Ex-library copies (many ink-stamps in all volumes and several ink inscriptions. Stickers and paper labels to endpapers. 

Stickers and handwritten inscriptions on spines). Original bindings, with defects, small tears and rubbing (primarily to corners, 

spines and margins)  

Opening price: $250 
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80. Prince Friedrich Karl in the East  Frankfurt  Late 19th Century  Prints 

Prinz Friedrich Karl im Morgenlande [Prince Friedrich Karl in the East], by Heinrich Karl Brugsch. Frankfurt: 

Trowitzsch und Sohn, [circa 1884]. German. 

Book documenting the travels of Friedrich Karl, Prince of Prussia, in Egypt, Palestine, Syria and other locations. The 

author, Heinrich Karl Brugsch (1827-1894), was a German Egyptologist, director of the Egyptology School in Cairo.  

The book contains a dozen illustrated plates and additional plates incorporated into the text (signed in the plate: 

R. Brendamour). The chapter on Palestine is illustrated with landscapes and street scenes in the cities of Jerusalem, 

Jaffa, Bethlehem, Nazareth and Acre, and one plate showing Jews praying at the Western Wall. Illustrated title 

page by Brendamour. 

[1] leaf, IV, [2], 240 pp + [12] plates, 37 cm. Gilt edges. Good condition. Sporadic stains and tears to leaf edges. Strip of tape 

on the inner margin of one leaf. Contemporary half-leather decorated binding, slightly stained and torn. Front board starting.  

Opening price: $100 

Holy Land TourHenry Roe Robert Banks and son

OCLC

81. Holy Land Tour  Travel Book by Henry Roe  Photographs  London, 1910 

Holy Land Tour, by Henry Roe. London: Robert Banks and son, 1910. English. 

"Holy Land Tour"  a book describing Henry Roe's tour in Lebanon, Syria, the Galilee, Samaria, Judea and Jerusalem. 

The book includes photographs of views and sites taken by members of Roe's expedition, as well as a portrait of 

Roe in oriental garments. 

Henry Roe (1842-1920), minister and missionary of the Ordinary People of Faith Church in Britain; mainly active in 

West Africa. 

98 pp, 17 cm. Good condition. Slight damage to binding. 

Not in OCLC. 

Opening price: $200 

[Souvenir von Jerusalem

Jerusalem



    

  

 

 

82. "Souvenir from Jerusalem" Album  Late 19th Century  Olive Wood Binding 

 [Souvenir von Jerusalem]. [Jerusalem, late 19th century]. Hebrew, Russian, English, German, French, 

Album with a folded photographs-sheet, in hard cover. The album contains numerous illustrations of Jerusalem, 

Hebron, Bethlehem, Safed and the colonies (illustrated after photographs attributed to the artist Meir Rozin). 

Olive wood binding. In the center of the front cover-board appears the caption "Yerushalem/Jerusalem" 

surrounded by a colorful frame consisting of inlaid miniature pieces of wood. 

Folding sheet (14 pp) in hard cover, 18.5 cm (sheet is 192 cm. long when spread). Good-fair condition. 

The binding and first page are detached from the sheet. Slight stains and damage. Tears along folding marks. Tear to upper 

margins of one page (slightly affecting photograph). Defects and wear to binding. 

Opening price: $400 

Souvenir von JerusalemA. Zweibner & J. Goldberg

 

83. Album  Souvenir from Jerusalem  Palestine and the Colonies  

Souvenir von Jerusalem. Album published by A. Zweibner & J. Goldberg, Jerusalem, [late 19th or early 20th century]. 

An album with a folding photograph sheet, in hard cover: "Jerusalem the holy city and the holy cities and holy sites 

and the colonies established by the benefactor, the honorable Baron Edmund fun Roth

Numerous pictures of Jerusalem alongside First Aliya settlements. Titles in Hebrew, English, Russian, German and 

French. 

[14] printed picture plates on one sheet, folded, in hard binding, 19.5 cm. Good condition. Some stains to lower part of last 

plate. Tears to first plate, restored with adhesive tape. Signature in pen. Ink-stamp and pen inscription on first plate. Slight 

tears at margins of binding. Some stains and defects to binding. 

Opening price: $200 

Hoc Schema Et Descriptio Referens Orti Eden Situm
Haec Chorographia Praeponenda est Capiti 33 Libri Numer

Terae Sanctae Descriptio, 
Descriptio regionum et locorum 

de quibus in Act. Apostolorum Libro passim fit mentionHoc Schema Praeporendum set Capiti 15 
Libri Iosue
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84. Six Maps of Palestine and the Near East  Ca. 16th Century 

1-5. Five biblical maps of Palestine and the surroundings: * Hoc Schema Et Descriptio Referens Orti Eden Situm. 

Map of the Near East with an illustration of Adam and Eve in Paradise. * Haec Chorographia Praeponenda est Capiti 

33 Libri Numer, Map of Sinai with the route of the Israelites in the desert and illustrations of stations of their 

wanderings: crossing the Red Sea, the golden calf, Mount Sinai and more. * Terae Sanctae Descriptio, Non Solum 

dan River and biblical towns. * Descriptio regionum et 

locorum de quibus in Act. Apostolorum Libro passim fit mention, map of the Mediterranean basin. * Hoc Schema 

Praeporendum set Capiti 15 Libri Iosue, map of Palestine with the tribal territories. Similar maps appeared in some 

of the editions and translations of the bible during the second half of the 16th century, by the cartographer and 

orientalist Guillaume Postel. 

Size of maps: approx. 10X11  21X16 cm. Condition varies. Fair-good overall condition. Creases, stains, folding marks and 

defects. Tears and open tears (mainly at margins), mostly restored. 

6. Map of Palestine and Cyprus, woodcut out of Sebastian Münster's book "Cosmography". Basel: Heinrich Petri, 

1550. Laor 528 a. 

Approx.26.5X17 cm. Good condition. Stains. Some defects and tears at margins. 

Opening price: $600 

Ierusalem ciuitas sancta, olim metropolis regni iudaici, hodie uero colonia Turcae
" 

 
vant les nouvelles observations de Mess. De l'Academie Royale des SciencesTerre Sainte sui 

Nouvel Atlas, tres-exact et fort commode pour toutes sortes de personnes
 Pieter van der Aa

Peregrinatie ofte Veertich larige Reyse der Kinderen Israels
Jacob van Meurs

Terre Sainte Moderne / Descriptio acurata Terrae Promissae
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85. Nine Maps of Palestine  Hand-colored Woodcuts and Engravings  16th-18th Centuries 

Nine maps of Palestine  woodcuts and engravings, most are hand-colored. [16th-18th centuries]. 

The collection includes the following maps: 

* Ierusalem ciuitas sancta, olim metropolis regni iudaici, hodie uero colonia Turcae [Jerusalem the Holy City, former 

capital of the Judean Empire, today a Turkish colony]. Leaf (four pages) from Sebastian Münster's Cosmographia. 

[Basel, 16th century] Hand-colored woodcut. 

* Terre Sainte suivant les nouvelles observations de Mess. De l'Academie Royale des Sciences, map of Palestine 

divided according to the inheritances of the 12 Tribes. Hand-colored engraving. From the Nouvel Atlas, tres-exact 

et fort commode pour toutes sortes de personnes, by Pieter van der Aa (Leiden, 1714).  

* Peregrinatie ofte Veertich larige Reyse der Kinderen Israels, map of Palestine portraying the Exodus from Egypt. 

The lower third of the map is adorned with a large illustration incorporated with vignettes of the Exodus. Hand-

colored engraving by Jacob van Meurs. [Amsterdam, 17th century]. 

* Terre Sainte Moderne / Descriptio acurata Terrae Promissae, two maps of Palestine (on one plate)  an "ancient" 

map and a "modern" one. [Paris, 18th century]. 

* More maps. 

Size and condition vary. 19X21 cm. to 54X72 cm. 

Opening price: $500 

 



    

  

 

 

La Ville de IerusalemLe Nouveau Testament de Nostre Seigneur Jesus-Christ

X

86. Map of Jerusalem  Engraving  17th Century 

La Ville de Ierusalem, map of Jerusalem. Engraving printed in the book "Le Nouveau Testament de Nostre Seigneur 

Jesus-Christ" (Paris, 1688). 

Leaf approx. 25X20 cm. Good condition. Stains. Left margins of leaf are slightly cut. Two pieces of adhesive tape to back of 

leaf, at top margins. 

Opening price: $200 

Assyria Vetus Divisa in Syriam, Messopotamiam, Babyloniam, et Assyriam
Jan SomerPierre Mariette

La Terre sainte en six cartes géographiquesPhilippe de La Rue

Terrae Sanctae tabula e Scripturae Sacrae
Guillaume de L'Isle

Bowles's New One-Sheet Map of the Land of Canaan
Bowles & Carver

87. Collection of Maps of Palestine  Engravings  France and England, 17th-19th Centuries 

1. Assyria Vetus Divisa in Syriam, Messopotamiam, Babyloniam, et Assyriam, map of the Assyrian Empire (Syria, 

Mesopotamia, Babylon and Assyria). Engraving by Jan Somer (some borders are hand-colored). Published by Pierre 

Mariette, Paris, 1651. 

From the book La Terre sainte en six cartes géographiques by the cartographer Philippe de La Rue. 

Laor 421. 

2-3. Terrae Sanctae tabula e Scripturae Sacrae, map of Palestine. Two engraved plates, hand-colored. [Paris], 1782. 

Cartographer: Guillaume de L'Isle. 

4. Bowles's New One-Sheet Map of the Land of Canaan, map of Palestine divided according to the inheritances of 

the 12 Tribes. Engraving (some borders are hand-colored). Published by Bowles & Carver, London [second half of 

the 18th century / 19th century]. 

Size and condition vary. Overall good condition. Stains and several tears. 

Opening price: $200 
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88. Map of Jerusalem for British Soldiers Serving in Palestine / Two Maps of Palestine  1938-1946 

 

50X70 cm. Good-fair condition. Folding marks, creases and stains. Tears and open tears at margins and along folding marks. 

2. Guide Map of Jerusalem, map of the Old City of Jerusalem and the vicinity. Printed on behalf of "Survey of 

Palestine", for the British Army. [Palestine?], 1943. 

Marked on the map are hotels, entertainment places, guest houses, and on verso appear printed instructions for 

soldiers on leave in Palestine (English). 

33X37.5 cm. Good-fair condition. Folding marks, stains and creases. Tears and open tears along folding marks. 

3. Map of Palestine (Scale: 1:750,000) edited by Dr. Avraham Ya'akov Brawer. Published by The Berl Katzenrlson 

"Sifriyat HaChayal", " printed by the Survey Department of the Palestine Government", Tel-Aviv, 1946. 

49X68 cm. Good-fair condition. Folding marks, creases and stains. Tears and open tears at margins and along folding marks. 

Pinholes to top part of map. 

Opening price: $100 

 
 

Authentic map of Palestine today stressing the Jewish settlements and year of establishment
Meyer Breen, C.EPalmap Co. Publishers
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89. Large Map of Palestine  List of Settlements and Year of Establishment  1946 

Authentic map of Palestine today stressing the Jewish settlements and year of establishment. Edited by Meyer 

Breen, C.E. Published by Palmap Co. Publishers, New York, 1946. English. 

A detailed map of Palestine (scale: 1:350,000). Seen on the map are Jewish settlements, prominent Arab 

settlements, railroads and topographic markings. Lists of settlements appear on the side of the map, stating the 

year of establishment, type of settlement and the founding movement, as well as an index of terms and geographic 

facts about the Palestine. 

136X103 cm, good condition. Folding marks. Some creases at margins. Stains. 

Opening price: $200 
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90. Silver Plaque  Map of Palestine Based on the 1695 Amsterdam Haggadah  Israel, 20th Century 

Map of Palestine on a silver plaque. [Israel?, second half of the 20th century]. 

(Stamped) silver, engraved, cut, soldered and fixed with rivets. 

Silver plaque engraved with a map of Palestine, showing the territories of the twelve tribes. This map is based on 

the map which appears in the 1695 edition of the Amsterdam Haggadah. This map was sketched by the convert 

Avraham bar Ya'akov after the map of Cana'an (Situs Terrae Promissionis) made by Christian van Adrichom, first 

published in Köln in 1590.  

he following inscription appears at the top of the map: "This is for the knowledge of all intelligent people, the 

path of the journeys throughout 40 years in the desert and the width and length of the Holy Land from the Egyptian 

river until the city of Damascus and from the Arnon River until the Great Sea and each tribe therein as your eyes 

can rightly see and the intelligent ones can comprehend" (Hebrew). The plaque is embedded into a frame on a 

blue velvet background. 

Silver plaque: 28X50 cm. Weight: 1.02 kilogram. Frame: 40X63 cm. Good condition. Few stains. Defects to velvet background. 

Opening price: $  

Jerusalem
XX

91. Album of Photographs from Palestine  Olive Wood Binding 

Album with 25 photographs of sites and inhabitants in Palestine. [Late 19th or early 20th century]. 

The album contains photographs of views and sites in Palestine (Western Wall, Jaffa Gate, Tomb of Absalom, Mount 

of Olives, Rachel's Tomb, Bethlehem, and more) as well as photographs of the country's inhabitants in traditional 

costumes (a Muslim woman, portrait of a Muslim man and a group photograph of Bedouins in Jericho). The 

photographs are mounted on the thick album leaves and titled in print on the album leaves (French). 

The album is bound in a handsome olive wood binding, with leather spine. On the front binding appears a carved 

Jerusalem Cross and the word "Jerusalem" (printed) on the back binding appears the word "Jerusalem" . 

25 photographs. Average size of photographs: 13.5X9 cm. Album: 17.5X11.5 cm. Good condition. Stains, some to 

photographs. Defects and some small tears to margins of album leaves. Glue remnants at right margins of the last leaf (where 

it is attached to the binding). Slight tears to spine. 

Opening price: $250 
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92. Collection of Photographs of Palestine  Giacomo Brogi, Bonfils and Zangaki Brothers  Late 19th 
Century 

15 photographs by the photographers Giacomo Brogi, Bonfils and the brothers Adelphi and Konstantin Zangaki. 

Jerusalem, [1860s through the 1890s]. 

1-12. A dozen photographs pasted to six thick paper boards (two photographs pasted on each board, one on each 

side), most probably by the Italian photographer Giacomo Brogi. Not signed. The photographs depict the Dome of 

the Rock, the Temple Mount, Mount of Olives, Valley of Josaphat, Tomb of Absalom and more. Seven are titled in 

Italian in the plate. Five are titled in English, by hand, on the paper boards.  

Approx. 25X19 cm, paper boards: approx. 32X25 cm. Good overall condition. Stains. Tears and open tears to paper boards. 

13. Photograph of a street in Jerusalem, by the brothers Adelphi and Konstantin Zangaki. Signed "Zangaki" and 

titled in the plate. 

14. Photogrpahs of "Ecce Homo" Arch, signed in the plate "Bonfils" [Felix Bonfils]. 

15. Photograph of the Tomb of Absalom, by an unknown photographer. Titled in the plate (blurred caption). 

Each photograph approx. 27.5X21.5 cm. Good condition. Stains. Photographs are mounted on cardboard boards and titled 

by hand on the boards (English). Stains, tears and open tears to boards. 

Provenance: Collection of the Jerusalem Foundation founded by Teddy Kollek  

The proceeds from the sale of this item will go to the Jerusalem Foundation and will be allocated for supporting 

projects in Jerusalem. 

Opening price: $300 

cabinet card

Garabed Krikorian
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93. Six Studio Photographs by Garabed Krikorian  Jerusalem 

Six cabinet card photographs  taken in the studio of Garabed Krikorian in Jerusalem. Jerusalem, [late 19th century 

/ early 20th century]. 

On the back of one photograph appears a dedication handwritten by the photographed (Joseph Lifshitz and Zipora 

 

Garabed Krikorian (1847-1918) was a Jerusalemite photographer of Armenian origin, born in Izmir. In the 1880s he 

opened a commercial photography studio in Jerusalem. He photographed not only in his studio but outside as well 

and, documented the visit of Kaiser Wilhelm II in Palestine in 1898 (afterwards adding to his photographs the title 

"Photographer of the Prussian Royal Court"). 

Six photographs, approx. 10X14 cm, mounted on the photographer's cardboard cards (cards approx. 11X16.5 cm). Good 

overall condition. Stains (to cards and to photographs). Slight damage to corners and margins of cards. 

Opening price: $100 
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94. Three Photographs  Edelstein Brothers  Early 20th Century 

Two portrait photographs by the photographer Bernard Edelstein, and a photograph of the Great Yeshivah and 

Talmud Torah Mea Shearim. Cairo and Jerusalem, [early 20th century]. 

1. Portrait photograph of Shmuel Hashimshoni, by Bernard Edelstaein. Mounted on a cardboard card. A label is 

pasted on the card with photographer's name  "B. Edelstein Cairo". 

Shmuel Hashimshoni was one of the first workers in Sejera farm. During World War I he lived in Cairo, where he 

was involved in Zionist activity. 

Photograph: approx.5.5X8 cm (cardboard card: 9.5X15 cm). Good condition. Some stains and damages. Defects to cardboard 

card. 

2. A portrait photograph by Bernard Edelstein (possibly a portrait of a member of the Edelstein family, one the first 

settlers in the Moshavah Kineret). Mounted on an original cardboard card of the photographer ("B. Edelstein, 

Mousky Street Cairo Egypt"). 

Card: 10.5X6.5 cm. Good condition. Stains. 

3. Group photograph of teachers and students of the Great Yeshivah and Talmud Torah Mea Shearim. Possibly 

photographed by L. Edelstein, Bernard's brother. 

15X10.5 cm. Good-fair condition. Tears at margins, restored with adhesive tape. Open tear at top left corner (restored with 

pasted paper). 

Opening price: $100 

Cabinet card

Cabinet card)

95. Photographs by Shlomo Narinsky  Early 20th Century 

Seven photographs taken by Shlomo Narinsky (Naroni) from the time he worked in Jerusalem in the early 20th 

century. 

1-4. Four cabinet card studio photos  portraits. The photos are mounted on original cards, and are stamped on 

their verso "Photography A. Beharav, photographer S. Narinsky" (Jerusalem). Handwritten dedications in French 

and Hebrew from 1907-1908. 

One of the photographed is possibly Ya'akov Kantrowitz (1890-1961), one of the first students and workers at 

Bezalel, head of the Carpet Department at Bezalel, founder of the Marvadya workshop and its manager. 

5. Cabinet Card portrait. Stamped on verso "Photography-Leumit, Jerusalem. Photograph S. Narinsky". 

6. A portrait photograph mounted on a large cardboard sheet, with the stamp of the photographer "Shlomo 

Narinsky. Jerusalem". A handwritten dedication in French from December 28, 1909 appears on the verso of the 

cardboard. 

7. Photograph of the Tower of David (not stamped). A postcard by the Jamal Brothers was printed after this photo. 

Shlomo Narinsky (1885-1960), photographer and artist, came to Palestine with the second Aliya and photographed 

Palestine's landscapes and its Jewish settlers in the early 20th century. 

Seven photographs. Size and condition vary. Overall good condition. Pen dedications and pencil inscriptions on back of photos. 

Minor defects to photographs and to edges of the cards. 

Opening price: $200  
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S. Schur Jaffa
C. Sawides Caiffa
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96. Nine Early Photographs by Photographers active in Palestine  Dawid Sabungi, Sawides and 
Others 

Nine photographs (cabinet cards and carte de visite) taken by photographers in Palestine. Jaffa and Haifa, [late 19th 

century and early 20th century]. 

1-6. Six portraits by the photographer Dawid Sabungi, pasted unto an original cardboard cards of his studio in 

Jaffa.  

Handwritten dedications appear on the verso of both photos. 

7. Photograph of a girl in Arabic ethnic attire. Pasted unto an original cardboard card, bearing the photographer's 

ink-stamp on verso: S. Schur Jaffa. 

8-9. Two portrait photographs, pasted unto the original cardboard cards bearing the photographer's ink-stamp on 

verso: C. Sawides Caiffa. 

A handwritten dedication, dated 1908, appears on the verso of one photo.  

Enclosed: A postcard  photograph of a man in a field of Sabra plants. Ink-stamped on verso: Photographie Palestine 

Caiffa. Handwritten dedication on verso. 

Size and condition vary. Size of cardboard cards: 6.5X11 to 10.5X16 cm. Overall good condition. Stains and minor defects. 

Opening price: $300 

Photographie artistique I. Rudi, Jaffa, 
Palestine

X
cabinet card

XX
Issa Sawabini

XX

97. Joseph Rudi / Issa Sawabini  Three Portrait Photographs  Jaffa, Early 20th Century 

1. Portrait photograph of a woman by photographer Joseph Rudi. Jaffa, [1913]. 

The photograph is divided on verso for use as a postcard. On verso appear the photographer's ink stamp 

(Photographie artistique I. Rudi, Jaffa, Palestine) and a dedication, handwritten, by the photographed woman: 

 

14X9 cm. Good condition. Some defects to margins. Stains. 

2. Portrait (cabinet card) of a man, by the photographer Joseph Rudi. Jaffa, [early 20th century]. 

The photograph is mounted on a cardboard card with photographer's details appearing on both sides of card. 

Photograph: 14.5X10 cm. Card: 16.5X11 cm. Good condition. Some defects to photograph and to margins of card. 



    

  

 

 

3. Portrait photograph of a mother and her daughter by the photographer Issa Sawabini. Jaffa, [early 20th century]. 

The photograph is mounted on a cardboard card with name of photographer embossed on it. The card is stamped 

with photographer's wax-stamp. 

Photograph: 5.5X9 cm. Card: 16X12 cm. Good condition. Stains. Some defects to margins of card. 

The photographers Joseph Rudi and Issa Sawabini are not mentioned in "Photographers of Palestine" by Guy Raz. 

Opening price: $100 

Jerusalem

The Holy Land, Panorama of Jerusalem

Jerusalem, Then and Now, A Panorama from The Mount of OlivesRonald 
BrownriggFrances BrownriggKing & Jarrett

SwainHarper's 
Weekly

98. Four Panoramas of Jerusalem  Early-mid 20th Century 

Four panoramas of Jerusalem. Ca. early-mid 20th century. 

1. Jerusalem, a panoramic photograph printed on paper, folded into a booklet with a thick paper cover. No 

indication of printer or year. Enclosed is a leaf with an illustration of Jerusalem and 35 points of interest, in four 

languages. 

2. The Holy Land, Panorama of Jerusalem, a panoramic photograph printed on paper, folded into a booklet with a 

paper wrapper. No indication of printer or date of printing. On the outer side of the front cover appears an 

illustrated title page, and on the inside an illustration of Jerusalem with 37 points of interest. 

3. Jerusalem, Then and Now, a Panorama from The Mount of Olives by Ronald Brownrigg and Frances Brownrigg. 

Printed by King & Jarrett, London, [ca. 1955]. A panoramic photograph printed on paper, folded into a booklet 

with points of interest and captions. 

4. Leaf with two panoramic drawings of Jerusalem, in color. Signed in the plate: "Swain". Similar illustrations were 

printed in the paper "Harper's Weekly, dated 17.3.1866. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. 

Opening price: $200 

American Colony, Jerusalem
Hand Coloured, Jerusalem, American Colony

X
American Colony, Jerusalem

X

99. Two Large Photographs  American Colony Photographers  Jerusalem, First Half of the 20th 
Century 

Two large photographs by American Colony photographers. Jerusalem, [first half of the 20th century]. 

1. Tower of David seen through a stone arch. Colored by hand. Signed in the plate "American Colony, Jerusalem". 

On the back appears an ink stamp "Hand Coloured, Jerusalem, American Colony" and the number 220. 

29X11.5 cm. Good condition. Damage to margins. Framed. 

2. Nablus Gate. Signed in the plate "American Colony, Jerusalem". On the back appears the number 31. 

29X23 cm. Good condition. Slight tears at margins. Creases. Pieces of paper are pasted to the margins (traces of pasting to 

an album). 

Opening price: $300 



    

  

 

 

Photo Z. Kluger
Original Photos of Palestine, Published and Manufactured by 'Palphot' Montifiori 

n. Tel Aviv  Palestine
XX

100. Collection of Photographs  Zoltan Kluger  1930s 

12 photographs by photographer Zoltan Kluger. [Published by Palphot, Tel-Aviv, 1930s]. 

Photographs of Jaffa Gate, the Western Wall, Haifa, Ein Harod and more. All the photographs are mounted on 

cardboard, with pencil captions and bear the photographer's stamp on verso: "Photo Z. Kluger". 

Enclosed is a printed paper label titled: Original Photos of Palestine, Published and Manufactured by 'Palphot' 

Montifiori n. Tel Aviv  Palestine. 

[12] photo-plates, average size: 12X16 cm. Size of cardboard leaves: 16.5X24. Overall good condition. Worming to two 

photos. Few stains. 

Opening price: $100 

Photo Z. 
X

101. Collection of Potographs by Zoltan Kluger  1930s-40s 

28 black and white photographs, by the photographer Zoltan Kluger, documenting places and events in Palestine. 

[1930s-40s]. 

Among the photographs: Re-internment of Pinsker in Palestine. * Establishment of the settlements Kfar Kish, Bazra 

and Kfar Munash. * Pilots course. * Jewish sailors and soldiers. * And more. 

The photographs are ink-stamped on the reverse with photographer's stamp: "The Oriental Press Photo Co." On 

some photographs appears a caption and printing instructions. On four photographs are notes with press 

information in German. One photograph is mounted on cardboard and signed on verso with an ink-stamp "Photo 

 

Size and condition vary. Average size: 23X16.5 cm. Good overall condition. Inscriptions in pen and pencil and some stains on 

the back of the photographs. Some tears and creases at corners of a number of photographs. 

Opening price: $500 

XX
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X

102. Four Photographs of Haifa  Jewish Policemen during the 1929 Palestine Riots and Architectural 
Photographs by Shmuel Joseph Schweig 

Four photographs of the city of Haifa. Ca. 1920s  1930s. 

1-2. Two photographs of elegant stone houses. Mounted on thick paper, ik-stamped "Joseph Schweig [Shmuel 

Joseph Schweig], Haifa". 

Approx. 15X10 cm. Mounted on paper of approx. 23.5X18 cm. 

3. Group photograph of Jewish men in Mandate police uniform. Titled in the plate: "Group of Jewish policemen in 

Haifa during the riots, 1929 August". On the reverse appears a handwritten inscription: "In memory of my dear 

father and sisters and brothers, your loyal son Zalman. 25.9.1929". Divided back for use as a postcard. 

Approx.13.5X8.5 cm. 

4. "Shanah Tovah" postcard. Studio photograph of the sender on the background of the Technion in Haifa, and 

the inscription: "Warm greetings for the New Year, Haifa and Eretz Israel [1936]" (Hebrew). Ink-stamp on the back: 

"Photo Katz, Haifa, Hadar Carmel, 19 Herzl St." (Hebrew). 

Approx. 14X8.5 cm. 

Good overall condition. A pen inscription appears on top margins of the first two photographs. 

Opening price: $100 

XX

103. Photograph Album  Tel Aviv  Haifa  1930s-40s  

Album with 47 photographs, mainly from Haifa and Tel Aviv. [ca. 1930s-40s]. 

The photographs in the album depict different sites in Haifa and Tel Aviv, among them: Istiqlal Mosque, the 

Technion, Stella Maris, Mugrabi Cinema, the Great Synagogue, Allenby Street and more. The album also includes 

three portrait photographs of a British soldier, taken, presumably, in Libya.  

Total of 47 photographs, 9X6.5 cm. Album: 9.5X16 cm. Good condition. Slight creases at corners of leaves. Decorated olive-

wood binding. Rear board is partly detached. 

Opening price: $200 

X



    

  

 

 

104. Collection of Real Photo Postcards  The 2nd Maccabiah  Palestine, 1935 

Seven real photo postcards documenting the events of the 2nd Maccabiah. Palestine, 1935. 

Most of the postcards show the delegations of the various countries parading together. Two postcards show groups 

of athletes standing in a court. 

Among the postcards: * Postcard with a photo by Zoltan Kluger, published by JNF, 1935. Printed on its verso: "Give 

redemption to the land!". * Three postcards stamped on verso: "Photo Erde" (Ephraim Erde). * Two postcards 

stamped on verso: "Photo Lev". 

7 postcards, 9X13.5 cm. Overall good condition. Few stains. Few creases. 

Opening price: $200 

X

105. Collection of Photographs  Arabs and Bedouins in Palestine 

28 photographs documenting Arabs and Bedouins in Palestine. Unknown photographer, [ca. 1930s]. 

The photos present stonemasons, shoemakers, merchants and craftsmen, a shepherd, taxis, Arab and Bedouin 

figures, etc. 

6X9 cm. Good condition. Minor defects to edges of some photos. 

Opening price: $300 

VI

106. "Chevraya"  Book with Photographs by Moshe Vorobeichic, 1935  

Chevraya, HaNoar HaOved picture book. Photography and editing  Moshe Vorobeichic. Tel-Aviv: "BaMa'ale", 

1935  

A book published upon the 10-year anniversary of "HaNo'ar HaOved veHaLomed" movement and presented as a 

gift to subscribers of "BaMa'ale" paper. The book compiles about 70 photographs reflecting the movement's 

accomplishments, mainly in industry and agriculture. Most of the photographs were taken by Moshe Vorobeichick 

(Raviv)  photographer, painter and designer, considered as an innovative photographer, mainly in the area of 

photo-montage. Alongside the photographs are short poetry passages. 

VI, 64, [1] pp, 24 cm. Fair condition. Stains. Creases and tears, mainly to first and last leaves. Handwritten dedication on title 

page. The entire back cover is pasted on new Bristol paper and the spine is reinforced with a pasted cloth strip. Tears, stains 

and creases to cover. 

Opening price: $100 

XX



    

  

 

 

107. Photo Album  "Tower and Stockade"  Establishment of the Kibbutzim Ein HaKoreh (Sha'ar 
HaGolan) and Masada, 1937 

Album with 12 black and white photographs, documenting the settlement of the Kibbutzim Ein HaKoreh (later on 

"Sha'ar HaGolan") and Masada. Palestine, 1937. 

The photographs depict the preparations prior to settlement, constructing the walls around the settlements, 

constructing watch towers, a group photograph, and more. 

An inscription written by hand (English) appears at the beginning of the album, according to which the 

photographs document the establishment of the abovementioned Kibbutzim, located near Zemach in the Jordan 

Valley, on March 21, 1937. 

Total of 12 photographs: 9X6 cm. Album (soft cover): 8.5X11 cm. Good condition. Ownership inscription on inner side of 

back cover. Few stains on the cover.  

Opening price: $200 

1996-1909
Photo and Copyright Dr. Tim N. Gidal

X

Photo: Dr. N. Gidal Jerusalem Alfasi Road
X

108. Folk Dances in Sha'ar HaNegev / Dan River  Two Photographs by Tim Nahum Gidal 

Two photographs by Tim Nahum Gidal (1909-1996): 

1. Folk dances in Sha'ar HaNegev, [1935]. Ink-stamped on verso: "Photo and Copyright Dr. Tim N. Gidal". 

24X18 cm. Good condition. Slight stains and creases. Titled on the back, in pen. 

See photograph from the same event in the catalogue "Nahum Tim Gidal, Photographs 1929-1991", Tefen Open 

Museum, 1992 (photograph no. 203). 

2. Dan River, ink-stamped on verso: "Photo: Dr. N. Gidal Jerusalem Alfasi Road". 

Approx. 16X20 cm. Good condition. Slight damage. Slight rubbing to back of photograph. Titled on the back, in pen. 

Opening price: $200 

Photo Dr. Gidal

X

109. Nachum Tim Gidal  Four Photographs  Boys in a Kibbutz 

Four black and white photographs by Nachum Tim Gidal, portraying youth in a Kibbutz [ca. second half of 1930s  

early 1940s]. 

1. Photographs of two boys on a carriage. Ink-stamped on verso with photographer's stamp  "Photo Dr. Gidal". 

2-3. Two photographs of boys during a lesson. On verso of one appears a handwritten inscription: "Alonim / Aliyat 

HaNo'ar". See similar photograph in the catalogue "Nachum Tim Gidal, photographs 1929-1991", Tefen Open 

Musuem, 1992 (photograph no. 201). 

4. Photographs of boys playing a game. 

Size and condition vary. Average size: 17.5X12 cm. Good overall condition. Slight defects. Three of the photographs are 

mounted on thick paper sheets. Remnants of glue and marks of removal from the paper sheet on the back of the fourth 

photograph. Inscriptions on back of two photographs. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

XX
 

110. Photograph Album  Soldier in Palestine and in the Middle East  Early 1940s 

About 40 photographs arranged in an album which belonged, presumably, to a French soldier during World War 

II. Palestine and other locations, [ca. early 1940s]. 

The album includes: photographs of sites in Jerusalem (Tower of David, the Church of the Holy Sepulchre, Mount 

of Olives); group photographs of soldiers in various sites in the Middle East; photograph of a camel rider wearing 

Arab Legion uniform; different photographs of local population; photographs of vessels, harbors and beaches; 

photographs of towers and buildings in the Middle East; and more. 

About half of the photographs are titled by hand on the margins of leaves (French, some of the titles do not match 

the photographed site). Judging by the soldiers uniform, the titles on the margins of leaves and the photographed 

sites, the album may have belonged to a soldier in the Free France Forces, whose units operated in Palestine and 

the Middle East during World War II. 

Approx. size of photographs: 8.5X6.5 cm. Condition varies. Good overall condition. Slight damage. Album: approx. 10.5X8 

cm. Good-fair condition. Stains and defects. 

Opening price: $200 

XX
X

111. Photograph Album  Staff of the Hebrew Gymnasium "Herzliya"  1942 

Album with photographs of the Hebrew Gymnasium "Herzliya" staff. [ca. 1942]. 

Twenty-four small photographs of teachers at the Hebrew Gymnasium "Herzliya" are mounted on the album 

leaves. 

Most of the photographs were taken during classes or in the school's corridors. Among the photographed: Haim 

Bograshov (one of the founders of "Organization of Hebrew Gymnasium in Palestine", served as teacher and 

principal of the school), mathematics teacher Avraham Baruch, Hebrew teacher Shmuel Perlman, English teachers 

Reuven Grossman and Marc Levin, biology teacher Dr. Dvora Eilon-Sireni, history teacher Moshe Burstein, and 

others. The photographs are titled by hand on the album leaves. On the last leaf of the album appears the 

inscription "End [of the year] with the teachers". 

24 photographs. Most photographs are approx. 3.5X4 cm (one 6X9 cm photograph). Hand-made album (Bristol leaves and 

paper wrapper, stapled), 17X12 cm, in blank paper cover. Good overall condition.  

Opening price: $200 
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112. Two Photographs by David Rubinger  Distribution of Water in Besieged Jerusalem, 1948 

Two black and white photographs by David Rubinger, documenting the distribution of water to Jerusalem residents 

during the Israeli War of Independence. Jerusalem, [1948]. 

Ink-stamps of the photographer on verso. 

2 photographs, 25.5X20 cm. Good condition, slight creases. Inscriptions in pen on verso.  

Opening price: $200 

XX

113. Photograph Album  Military Parades in 1949  First Independence Day Parade / IDF Parade Day, 

1949 

Album with 31 photographs documenting military parades which took place in Tel Aviv in 1949. Most of the photos 

present two military parades which took place in Tel Aviv. * First Independence Day parade, May 4, 1949, which 

was dubbed "the parade which did not parade", due to its suspension shortly after it begun. * IDF parade day, July 

1949, anniversary of Herzl's death. Subjects of the photos: IDF military units with horses and mules, women and 

minorities units, units of military half-tracks and cannons, gathering of onlookers, etc. 

In addition, the album contains several photos of another military parade (presumably, the 1953 Independence Day 

parade which took place in Haifa). 

Handwritten descriptions and dates appear on the verso of some photographs with the name of the photographer 

"Moshe Oster". Some photos are titled by hand on the album leaves.  

Total of 31 photos. Size varies, average size: 6X9 cm. Size of (hardcover) album: 27X33 cm. Overall good-fair condition. Photos 

in good condition. Several lacking photos. Minor damages. The album is in fair condition. Pencil and pen inscriptions on leaves. 

Tears and some stains. Tears and damages to album edges and spine. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

D. Rubinger
Eisenstark J. Y.Ben RothenbergRobert MühlstokEfi-Pix

114. Collection of Photographs from the Israeli War of Independence  Photographers David Rubinger, 
Boris Carmi, Hans Chaim Pinn, Benno Rothenberg and Others 

31 photographs of Jerusalem and the State of Israel during the War of Independence. Jerusalem, Tel Aviv, Haifa 

and other places, [ca. 1947-1948]. 

Among the photographs: An Egyptian plane felled on the Tel Aviv seashore; a unit of horsemen of the Givati 

Division near Gadera; briefing Israeli pilots before an attack; a girl offering a flower to a tank driver in Jaffa; injured 

patients in hospitals; residents leaving shelled Jerusalem neighborhoods; honor guard next to the coffins of the 

pilots George Berling and Yehuda Leib (Leonard) Cohen; Photo of a Palmach soldier surrounded by children, 

inscribed on verso: "1948 was like this" [possibly, the photo was prepared for printing in a newspaper or designed 

to appear on the front cover of a book]; etc. 

The photos are stamped on their verso with the ink-stamps of the photographers: "Hans Chaim Pinn"; "B. [Boris] 

Carmi"; "D. Rubinger"; "Eisenstark J. Y." [Yehuda]; "Ben Rothenberg"; "Robert Mühlstok"; "Efi-Pix" [Efraim Ilani?]; 

and other stamps. 

Most of the photos bear handwritten descriptions on their verso, some have instructions for publication and credit. 

Enclosed: Two photographs taken during the protest opposing MacDonald's White Paper which took place in Tel 

Aviv in 1939, by the photographer Hans Chaim Pinn. 

Size and condition vary. Overall good-fair condition. Scratches, creases and defects. Stains on verso. Pinholes to edges of four 

photos. A long tear to the edges of one photo. 

Provenance: "Maariv" newspaper archive. 

Opening price: $800 

X

115. Safed  Eight Photographs by Beno Rothenberg  1950s 

Eight photographs of the city of Safed, by the photographer Beno Rothenberg. Israel, [1950s]. 

The photographs portray the city's streets, children carrying buckets of water, view of city roofs and more. 

Photographs are stamped on the back with photographer's studio ink-stamp. 

Size varies. Average size: 14.5X21 cm. Good condition. Slight chipping to back of some photographs. 

Opening price: $200 

From the Holy Land

From the Holy Land, an Album of Photographs by Mary de Lautour
Rankin Bros Ltd.

e De LautourserMary The



    

  

 

 

116. From the Holy Land  Album of Photographs of Palestine  Bristol, 1951 

From the Holy Land, an Album of Photographs by Mary de Lautour, published by Rankin Bros Ltd. Bristol, [1951]. 

English.  

Album with reproductions of 64 black and white photos (another photo on the cover). The photos were taken by 

Mary Therese De Lautour during her visit of several months to Palestine and Jordan. Photos of Bethlehem, Ein 

Kerem, Jerash, the Valley of Elah, etc. A printed epilog with information about the photos and the photographer 

appears at the end of the album. 

[48] pages, 24.5 cm. Good condition. Pen inscriptions, creases and few tears to title page. Folds, creases and few stains and 

tears to cover. 

Nor in NLI. 

Opening price: $100 

XX

 

117. Collection of Press Photographs  Tel Aviv, 1960s 

34 press photographs depicting the various faces of Tel Aviv, by Assaf Kutin, Paul Goldman, Hans Finn and other 

photographers. Tel Aviv, 1960s.  

The photographs focus on a variety of subjects: sanitation, markets and trade, transportation, and more. They 

document sanitation hazards, development works, buyers and sellers in the Carmel Market and in the wholesale 

market; the Neve Tzedek and Hatikva neighborhoods, Dizengoff St., Yehuda HaLevi St., Carlebach St., construction 

of Migdal Shalom, Elu Metziot Alley (a piece of paper designed like a street sign with the name of the alley is 

pasted unto the photo), wagon-drivers protesting at the Malchei Yisrael Square, Independence Park in Tel Aviv, 

etc. Most of the photographs are titled and dated on verso and stamped with the photographers' stamps: Assaf 

Kutin, Paul Goldman, Hans Finn, Zvi Glaser, Yehuda Freidin, Ya'akov Aviel, Reuven Castro, Arie Kanfer, Yitzchak 

Beraz, Shlomo Lavi, Yosef Lior, and others. 

The title "By Aharon Dolev" appears on one photo (titled on verso "Hatikva neighborhood"). 

34 photos, 7.5X10.5 cm. to 15.5X22 cm. Overall good condition. Some are folded and one has an open tear in the folding 

crease. Tears along folding creases. Creases. Few defects. 

Provenance: "Maariv" newspaper archive. 

Opening price: $150 

XX



    

  

 

 

118. Collection of Press Photographs  Shevut Am (Beit Lid) Transit Camp and the Machlul 
neighborhood in Tel Aviv  1960s 

19 press photographs documenting the Machlul neighborhood in Tel Aviv and the evacuation of the Shevut Am 

(Beit Lid) transit camp, by Assaf Kutin, Aryeh Meisels, Maxim Salomon, Reuven Klein and others.  

1-4. Photographs of the Machlul hut neighborhood by the Tel Aviv seashore. After the neighborhood was 

evacuated during the 60s, Atarim Square was constructed in its place. The title "Machlul neighborhood, last 

palpitations by Menachem Talm[i]" appears on one photo. 1965, 1967. The photos are titled, dated and stamped 

with the photographer's stamp on verso. 

15-19. Photographs from the Shevut Yam transit camp (Beit Lid), described as "Mother of transit camps" on the 

verso of some of them. The difficult living conditions of the camp and its evacuation are portrayed in these photos. 

All are titled on verso and most are dated and stamped by the photographers (some bear the photographer's name 

written by hand; several photographs are not signed or stamped). 

9X12.5 cm to 16.5X22 cm. Overall good condition. Few stains. 

Provenance: "Maariv" newspaper archive. 

Opening price: $150 

XX

119. Collection of Press Photographs  Jaffa, 1960s 

15 press photographs by Assaf Kutin, Shmuel Rahmani and other photographers. Jaffa, 1960s (some are possibly 

later). 

The photos depict people and sites in the city of Jaffa: The sebil on Russlan St., the Ajami neighborhood, the Hassan 

Bek Mosque, Friday prayers, and more. Most of the photos bear photographers' stamps and handwritten titles on 

their verso. Some are dated. 

15 photos, 10.5X14 to 13.5X18 cm. Overall good condition. Slight defects, creases and folds. Lacking corner of one photo. 

Glue traces to a number of photos. 

Provenance: "Maariv" newspaper archive. 

Opening price: $100 

 

120
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120. Micha Bar-Am  Collection of Press Photographs  1960s 

75 press photographs by the photographer Micha Bar-Am. Yotvata, Arad, Vered HaGalil, Yavneh and other places, 

1960s (one photo was taken in the 70s).  

The photos depict many settlements, cities and villages: Admit, Ashmura (Dardara), Achziv, Wadi Hamam, Rosh 

Hanikra, Arab Hefziba (Arab al-Mafjar near Hadera), Hadera and Hatzerim. Many photos of Kibbutz Yotvata and 

its dairy, the founding of the city of Arad, Yavneh, Vered Hagalil Farm, etc. The photos also portray the Neve 

Tzedek neighborhood in Tel Aviv and sites in Jerusalem before and after the Six Day War, including a photo of the 

renovation of the Hebrew University amphitheater on Mount Scopus during the reconstruction of the university 

buildings. Most of the photos bear the photographers' stamps on their verso and are titled and dated (by hand). 

Some are signed on verso and others are not dated or not titled. 

Micha Bar-Am (born 1930) is a an Israeli journalistic photographer who was awarded the Israel Prize for the Visual 

Arts. 

75 photos, 11X11.5 to 18X24 cm. Overall good condition. Tears to some photos. Folding marks. Minor defects. Creases. Tiles 

appear on several photographs. 

Provenance: "Maariv" newspaper archive. 

Opening price: $700 

X

121. Photograph Album of the Negev  Israeli Southern Command  1960s 

60 large photographs of Southern Israel, bound together in an album. [1960s]. 

Photographs taken from the air and from the ground, presenting Southern Israel: Photos of Makhtesh Ramon and 

HaMakhtesh HaKatan, the city of Eilat, Bedouin tribes, Masada, Shivta, etc.  

The photos are bound in an album with the emblem of the Southern Command embossed on its front cover. 

Apparently, the album was prepared as a gift from the command. 

[60] Photos, 29.5X40 cm. Overall good condition. Minor defects, primarily to back of photographs. Few folds. Sticker on the 

inside of the back cover: "Ma'as, industries of employment-rehabilitation". Stains on binding. Few defects to binding margins. 

Opening price: $100 

Newsphot Ltd.

XX



    

  

 

 

122. Collection of Press Photographs  "Reprisal Operations"  Unit 101  Israel, 1950s and 1960s 

95 photographs documenting the "Reprisal Operations" by IDF carried out during the 1950s-60s. 

During the 1950s-60s IDF assaulted bases and settlements from which came Fadayeens who infiltrated Israeli areas. 

The operations were a response to assassinations by the Fadayeens and their goal was to create deterrence and 

prevent future attacks. The photographs document different operations: "Operation Shoshana" in Qibya (October 

1953), "Operation Samaria" in Qalqiliya (October 1956), "Operation Zuk Sela" in Khirbet Shuna (May 1956), The 

operation in the village Samu in Mount Hebron (November 1966) and other operations. 

Most photographs portray soldiers on their way to operations, during operations or upon return. Among the 

photographs: * Photographs of the villages Qibya, A-Samu and Shuna demolished after attacks. * Several aerial 

photographs, among them one depicting the destruction in the village of A-Samu after an operation by IDF and a 

photograph showing the downing of a Jordanian military fighter aircraft during the raid on the village A-Samu. * 

A group photograph portraying the Chief of Staff Moshe Dayan with Unit 101 fighters: Ariel Sharon, Meir Har-

Zion, Dany Matt, Raphael Eitan and others, one day after "Operation Egged", October 1955. * And more. 

Most photographs are titled and dated by hand on verso; press information labels are attached to several 

photographs (English); Attached to several other photographs are printed titles in Hebrew, and on some others 

appear drawn titles for the press; part of the photographs are stamped with military censorship authorization ink-

stamp on verso, and others are stamped "forbidden to publish"; part of the photographs are ink-stamped with 

photographer's stamp on verso. 

Among the photographers and news agencies: Avraham Vered, "Newsphot Ltd", "Sela", Shmuel Shacham, Paul 

Goldman, and more. 

Enclosed: five printed paper maps indicating the location of the operations and the movement of IDF forces during 

the operations. 

Approx. 13X9 to 24X16 cm. Good overall condition. Folding marks. Stains. Defects. Creases. Some photographs arecut. Tears 

and open tears to a number of photographs. Inscriptions on several photographs. 

Provenance: "Maariv" newspaper archive. 

Opening price: $500 

S-58

X

123. Photograph Album  IDF Soldiers in Judea and Samaria Post Six-Day War 

About 120 black and white photographs, documenting IDF operations in Judea and Samaria following the Six-Day 

war. [Late 1960s]. 

The photographs depict, among others: "Chargol" helicopters (Sikorsky S-58) during flights (bringing in soldiers, 

aerial photographs and more); Guard posts near villages; prisoners in imprisonment facilities; residents watched by 

IDF soldiers; confiscated weapons; a photograph documenting, presumably, an investigation facility  a trapdoor 

with a rope attached to a ring above the door; and more. 

About 90 photographs are arranged in the album and the others are loose. On the back of one photograph appears 

a pen inscription: "Above the town of Tubas". 

Photographs: approx. 10X7 cm. Good overall condition. Album: approx. 31 cm. Markings in color-pencil to some of the album 

leaves. 

Opening price: $300 
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124. Collection of Photographs  IDF in Judea, Samaria, Gaza and the Golan  1960s-70s 

62 photos of IDF soldiers and residents of Judea, Samaria, Gaza and the Golan by Israel Simionsky (Israel Sun), Shaya 

Segal and other photographers. Late 1960s and 70s. 

The photographs document motorized patrols and foot patrols on the West Bank and Gaza, checkpoints, 

demolished terrorists' houses, protests, Palestinian youth crossing the Suez Canal by boat, Druze returning to the 

Golan from Syria, pilgrimage to Mecca, evacuation of homes to be razed near the Western Wall, connecting the 

Gaza Strip to Israeli electricity supply, Israeli government officials with local representatives, etc. 

Most of the photos bear the photographer's stamp, a title and date on verso. Some bear notes with press 

information (Hebrew and English). 

Photos taken by Nachum Guttman, Israel Simionsky (Israel Sun), Shaya Segal, Starphot, Photo K. Weiss, Photo 

Louisa, Ze'ev Spector, Ramzor press photos, Chananya Herman, Shalom Marder, Aryeh Meisels, Rahamin Yisraeli 

and other photographers. 

62 photos. 12X18 to 17X23.5 cm. Condition varies. Overall good condition. Creases. Stains. Closed and small open tears. A 

number of slightly dark photos. 

Provenance: "Maariv" newspaper archive. 

Opening price: $300 

XX

125. Collection of Press Photographs  Six Day War and Sinai Peninsula Settlements  1960s-70s 

27 press photographs documenting the days following the Six Day War and the Israeli settlements and tourism in 

the Sinai Peninsula, by Efraim Erde, Assaf Kutin, Zohar Baram, Werner Braun and other photographers. Sinai 

Peninsula, 1960s-70s. 

Among the photographs: soldiers in the Umm Bugma Mining camp, a military vehicle at the Abu Ageila junction, 

Israeli navy ships on the Sinai shores, military parade in honor of the founding of the Nahal outpost Dikla, first 

house in the Di Zahav settlement, first grade with four students in Di Zahav (1972), a convoy of trucks transporting 

prefabricated buildings to Di Zahav (1973), Di Zahav after flooding in 1975, the Neviot settlement, tourist and 

bathing facilities on the shores of Dahab Gulf, etc. 

Numerous photographs bear the photographers' stamps on verso and most are titled and dated. Photographers: 

Efraim Erde, Assaf Kutin, Zohar Baram, Werner Braun, Baruch Me'iri, Zeev Spector, Shalom Marder, Yisrael 

Simionsky, and others.  

27 photos, 16.5X24 cm. to 13X18 cm. Overall good condition. Stains. Creases. Few defects. Minor tears to some photos. 

Provenance: "Maariv" newspaper archive. 

Opening price: $150 
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126. Collection of Press Photographs  Operation "Tshura"  Aircrafts Ruins in the Beirut International 
Airport, 1968 

Eleven large press photographs, documenting the results of IDF operation "Tshura". Beirut, 1968. 

Operation "Tshura", in December 1968, by Special Forces commando units of IDF (Sayeret Matkal and 

paratroopers), was a response to a number of attacks on "El-Al" airplanes in the same year. Since the attackers 

were trained and sent from Lebanon, it was decided to attack the Beirut International Airport. On the night of 

28.12.1968 a force commanded by Raphael Eitan landed in Beirut and bombed fourteen airplanes belonging to 

Lebanese airlines. 

The photographs document scenes from the attack and from the following day: a burning passenger airplane, a 

fighter aircraft flying over the airport, destroyed airplanes and equipment and more. 

Press information notes (English) are pasted to the back of the photographs, alongside ink-stamps of news agencies: 

Associated Press Photo and United Press International (UK) Ltd. 

Approx. 25X20.5 cm. Good condition. Stains (mostly to margins and to back of photographs). Slight defects. Small label with 

caption on the reverse of each photograph. 

Opening price: $100 

TWA

TWA

TWA

X

127. Collection of Press Photographs  The Hijacking of TWA Flight 840  September 1969 

Nineteen press photographs documenting the hijacking of a TWA flight from the United States to Athens by 

members of the Popular Front. [London, 1969]. 

On August 29, 1969, a TWA aircraft was hijacked by two members of the Popular Front. 7 crew members and 120 

passengers were on board, among them six Israelis. Most of the hostages were released right after landing in 

Damascus except for two Israelis who were imprisoned in a Syrian prison for more than three months, until their 

release as part of a prisoner exchange deal. 

Among the photographs: hostages held in Damascus airport, a passenger carried by another passenger after their 

release, press conferences after the release, family members of the Israeli hostages, and more. 

Press information notes (English) are pasted on the back of the photographs alongside ink-stamps of press agencies. 

Enclosed is a photograph of a press conference after a hijacking attempt of an "El Al" aircraft in September 1970. 

Size and condition vary. Average size: 20X25 cm. Good condition. Inscriptions and markings on the back of a number of 

photographs. Stickers at corners. Some stains. 

Opening price: $100 
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128. Two Press Photographs  Hanging Jews in Baghdad  1969 

Two press photographs recording the hanging of Jews in Baghdad, in 1969. 

Early in 1969 fourteen Iraqi citizens were arrested for alleged espionage for Israel. Out of the fourteen nine were 

Jews, and all were sentenced to public execution. On 27.1.1969 the residents of Baghdad were called to attend the 

execution in the Liberation Square. 

The photographs presented here depict four of the Jewish victims after the execution, two of them in each 

photograph. On their chests are signs, in Arabic, each listing the verdict, religion, age, profession and name: Sabah 

Haim, David Yehezkel Dlal, David Gali and Yehezkel Salach Yehezkel. 

Press information notes are pasted on the back of the photographs (English), alongside ink-stamps: Associated Press 

Photo. 

Approx. 20X15 cm. Good condition. Slight damage. Stains on verso. Tear reinforced with adhesive tape to top margins of one 

photograph (slightly affecting the photograph). 

Opening price: $150 

Sydney Harris

X

129. Collection of Photographs  S.Y. Agnon at the Nobel Prize Ceremony and Visiting England  
Stockholm and London, 1966 

Fifteen photos of the ceremony at which the author S.Y. Agnon and the poetess Nelly Sachs were awarded the 

Nobel Prize in Literature. Also included in the collection are photos of Agnon's visit to London after receiving the 

award. [Stockholm and London, December 1966]  

15 large high-quality black & white photographs: photos from the ceremony at which the Nobel Prize was awarded, 

of the press conference, of Agnon's visit to London (one shows him next to R. Yisrael Brody), and more. 

Most of the photos are ink-stamped on verso: " " and with the stamps of the 

photographer Sydney Harris. Some bear handwritten descriptions and dates on verso. One photo (portrait of 

Agnon) is dated on verso 1967. 

Total of 15 photos. Size varies. Average size: 20X25 cm. Overall good condition. Stains and slight defects.  

Enclosed are four newspaper clippings and leaves with pictures. 

Opening price: $250 
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130. David Rubinger  Four Signed Photographs 

Four photographs by David Rubinger. Israel, [second half of 20th century]. 

1. Yom Kippur War  Advancing to the Golan Heights, 1973. Signed by Rubinger, titled by hand and numbered 

3/50. Inscribed on verso by Rubinger.  

36.5X50 cm. Good condition. Creases. Stain in lower left corner. 

2. Prime Minister Menachem Begin assisting his wife with a tight-fitting shoe, 1978. Signed by Rubinger. Pasted on 

verso is a sticker with the photographer's name and the date and a note with information about the photograph. 

30.5X41.5 cm. Good condition. Minor creases. 

3. Muslims at Friday prayers at the Temple Mount. Signed by Rubinger. Sticker on verso with information and ink-

stamp of the photographer. 

33X42.5 cm. Good condition. Minor creases.  

4. Pope John Paul II at the Western Wall, [2000]. Signed by Rubinger. 

41X52 cm. Good condition. Creases. 

Opening price: $250 

 

XX

131. Large Collection of Press Photographs  Moshe Dayan, Golda Meir, Menachem Begin, Yitzchak 
Rabin, Shimon Peres and others, 1960s-90s 

150 press photographs documenting prime ministers, ministers and political events from the late 1960s through 

the early 1990s by the photographers Shalom Bar-Tal, Shalom Marder, Rivka Freiwald, Uzi Keren, Hanania 

Hermann, Tali Shani, Ya'akov Sa'ar, Shaul Golan, Shosh Kormush and others. 

The photographs portray Golda Meir, Moshe Dayan, Menachem Begin, Yitzchak Rabin and Shimon Peres with 

ministers, Knesset members and other personalities from the political scene. Photographs from the Knesset, from 

speeches and press conferences, from elections gatherings, from ceremonies, events and meetings all over the 

country; photographs with their families, at weddings, funerals and more. Some of the photographs, from the late 

1970s, document the process of negotiations and the public response prior to the peace treaty with Egypt, 



    

  

 

 

portraying president Sadat visiting Israel, the peace talks, a demonstration against the withdrawal from Sinai and 

more. 

Most photographs are stamped on verso with photographer's ink stamp or signed by hand; some are titled and 

hand-signed on the front; some are titled by hand on verso and on some appear notes with information for the 

press (English and Hebrew); most are dated on verso, by hand. Printing instructions appear on the back of some 

photographs. 

150 photographs, Approx. 12X17.5 cm  20X30.5 cm. Good overall condition. Folding marks. Creases. Some defects. 

Opening price: $300 

 

X

 

132. Collection of Photographs by Kalman Weiss  Jerusalem Religious Community  Mid-Late 20th 
Century 

Approximately 110 black and white photographs taken by the photographer Kalman (Karl) Weiss, documenting 

events, institutes and persons related to the Jerusalem religious community. Jerusalem and other Palestine locales, 

mid-late 20th century. 

Some of the subjects which appear in the photographs: The Rishon L'Zion Ben Zion Meir Chai Uziel, Rabbi Yechezkel 

Sarna, Rabbi Isser Yehuda Unterman, Rabbi Yehuda Leib Maimon, IDF Chief Rabbi Shlomo Goren, Yitzchak Ben-Zvi 

and his wife Rachel Yanait, Zalman Shazar, Efraim Katzir, Yigal Alon, Henrietta Szold, businessman and 

philanthropist Yitzchak Wolfson, etc. 

The photographer's stamp appears on verso  a handwritten inscription framed by an ornate border: "History of 

the nation, the Jewish settlement in Palestine". 

Kalman Weiss (1908-2000), Jewish photographer, born in Graz (Austria). In 1939, soon before the outbreak of WWII, 

he fled to Palestine and settled in Jerusalem, where he began his career as a photographer. His works primarily 

document the religious and Charedi society in Jerusalem, which were rarely recorded in those days. 

Some photographs in the collection appear in multiple copies. A few bear handwritten descriptions on their verso.  

Approximately 110 photos, 11X18 cm. Condition varies. Overall good-fair condition. Several photos are in poor condition, 

with closed and open tears, loss and chipping and defects. An additional photographer's ink-stamp, crossed out with pen, 

appears on the verso of most of the photos. 

Opening price: $150 

 

XXX

 



    

  

 

 

133. Two Group Photos of Jews  Eastern Europe, First Decades of 20th Century 

Two group photographs of Jews. [Eastern Europe (Poland?), first decades of the 20th century]. 

The first photograph was taken in the street, the Jews in the photo are seen in everyday attire. In the second photo, 

the people are seen standing in front of a building in elegant dress (two are wrapped in a tallit). 

Photographs: 8.5X11 cm. The photos are mounted on cardboard cards (size of cardboard: 12.5X18.5 cm. and 14X21 cm.). 

Good condition. Minor stains to cardboard cards. One is lacking a corner. 

Opening price: $400 

Der Sänger seiner Trauer

Glantz, Wien
Atelier Glantz

XXX

134. Five Photographs  Yiddish Theater Play in Vienna, 1929 

Five photographs documenting a Yiddish theater play in Vienna. [Vienna, 1929]. 

Apparently, the photographs were taken during a performance of the play "Der Sänger seiner Trauer" (after 

"Yoshke Musikant" by Osip Dymov) in the Yiddish theater in Vienna, 1929. 

Three photographs are signed in the plate "Glantz, Wien" (one is dated 1929). All the photographs, except for one, 

are stamped on the back with photographer's ink-stamp  "Atelier Glantz" (Vienna). Two photographs are ink-

stamped with other stamps. 

5 photographs  two photographs: 9.5X13 cm, two photographs: 22.5X17 cm and one photograph: 20X10 cm. Good overall 

condition. Slight stains and creases. Folds and tears at corners of one of the photographs (lacking two corners). Stains and 

traces of pasting on verso of photograph. 

Opening price: $300 

Ludwig Jindra

XX

135. Two Photographs by Ludwig Jindra  A Jew in Morocco  1930s 

Two large format photographs  en-face and profile  of a Jew in Morocco, by Ludwig Jindra, [Morocco, 1930s]. 

Each photograph is mounted on a cardboard board and ink-stamped with the photographer's stamp, on the corner 

and on verso of the cardboard. The photographs are titled on the cardboard by hand, in English, and numbered 

(520 and 521). 

The Czech photographer Ludwig Jindra (?  1985) was commissioned by his government in the 1930s to conduct a 

"world tour" and record his travels photographically. During his tour, he photographed in the Middle East, North 

Africa and the Far East. 

Photographs: 37.5X30 cm, cardboard boards: 37.5X31.5 cm. Good condition. Some stains. Slight damages to margins of 

photographs. 

Opening price: $500 
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136. Collection of Letters and Photographs  Jewish Family from Alexandria  1940s and 50s 

Approximately 55 letters, documents and photos, which belonged to the Weinblatt family from Alexandria. 

Alexandria, Bulawayo (Zimbabwe), Milano and other places, 1940s-1950s. 

* Eight studio and group photos of the family. Five are stamped by photographers from Alexandria: "Alban" [Alban 

Arman?], "Photo Roy" and "S.M. le Roi", and four with signed with penciled (on the paper). 

* Approximately 20 letters and documents from 1946-1947, handwritten and typewritten, documenting the efforts 

of Jean Weinblatt to locate a family member in Africa. Among other attempts, Jean corresponded with 

acquaintances and representatives in Bulawayo (Zimbabwe), Cape town and Pretoria, from whom he heard of the 

death of his relative. Further in the letter, Jean corresponds with representatives of the Cape Jewish Board of 

Guardians from Cape Town regarding erecting a tombstone in his relative's memory in the city's Jewish cemetery 

(a sketch of the tombstone is enclosed with one letter and a photo of the tombstone after its erection is enclosed 

with another letter). English. 

* Marriage permit, printed and filled in by hand, signed by Chaim Nachum Effendi, Chief Rabbi of Egypt, issued in 

1940. Ink-stamped by the Egyptian Chief Rabbinate and bearing other stamps as well. French. 

* 20 letters exchanged among family members during the 50s (most were sent by the mother of the family, from 

Milano); other items. 

Size and condition vary. Overall good-fair condition. 

Opening price: $200 

Sciara El Hara Kebira
Negociado Central de Vigilancia y Seguridad, Tetuan

Israelitisches Familienblatt

XX

 



    

  

 

 

137. Collection of Photographs  North Africa 

Diverse collection of 62 photographs of North Africa  photos of Jews, of urban sights, etc. [North Africa, 20th 

century]. 

The collection contains: * Photos of Jews in traditional attire in North African streets. * Photograph of the Jewish 

cemetery in Fez (titled on verso). * Photo of a rabbi in the mellah (titled on verso). * Photo of a street sign Sciara 

El Hara Kebira  (apparently, the Jewish quarter in Tripoli, Libya). * Photo of a sign Negociado Central de Vigilancia 

y Seguridad, Tetuan  [Department for public safety, Tetuan], encompassing a Star of David and a crown, stamped 

on verso with the Israelitisches Familienblatt stamp. The Israelitisches Familienblatt operated in Germany until 1938. 

* Photo of a Jewish seamstresses in the streets of the mellah (Jewish quarter) and the café Beit Ya'akov in Marrakesh 

(taken by Assaf Kutin). * Photo of Rabbi Chaim Shoshana and Rabbi Masud Adahan (by the photographer Michael 

Margolis, ca. 1980s). * Photos of Muslim North Africans. * More. 

Some photographs are titled and some are stamped on verso. 

62 photos. 5.5X7.5 cm. to 12.5X17.5 cm. Condition varies. Overall good condition. Closed and open tears. Creases. Damage. 

Pen markings on verso of a number of photos. 

Provenance: "Maariv" newspaper archive. 

Opening price: $300 

Emil Ranzenhofer
Cleveland, Ohio, Federation 

of American Zionists, Seventh Annual Convention

Benj. L. Sternberg
With Zion's Greetings

Federation of American ZionistsZionist Organization of America
Richard GottheilStephen Wise

X

138. Seventh Convention of American Zionists  Postcard Sent from the Convention  United States, 
1904 

A postcard printed on the occasion of the seventh annual convention of the American Zionists Federation. 

Cleveland (Ohio), 1904. 

An undivided postcard with a drawing by Emil Ranzenhofer (1864-1930), depicting farmers, a winged woman, the 

and "Cleveland, Ohio, Federation of American Zionists, Seventh Annual Convention". An identical illustration was 

printed on a non-official postcard printed on the occasion of the sixth Zionist Congress in Basel in 1903. 

The postcard was sent from the convention to Pittsburg and is signed Benj. L. Sternberg. A short upbeat song was 

added by hand by the illustration (English), signed "With Zion's Greetings". 

Federation of American Zionists, the first Zionist Organization in the United States, was founded in New York in 

1898, by Richard Gottheil and Stephen Wise. The organization united different Zionist organizations, among them 

"Hoveve Zion", and convened yearly in the following years. 

9X14 cm. Good-fair condition. Stains. Some tears. Creases. 

Opening price: $250 

X
The Jewish National Flag, M. Grossmark

X



    

  

 

 

139. Two Postcards  "HaTikva"  Russia and the United States, First Decades of 20th Century 

Two postcards with the lyrics of "HaTikva" and musical notes. Russia and the United States, first decades of the 20th 

century. 

1. A postcard with the refrain of "HaTikva". Published by I.L. Zuesskind, St. Petersburg, 1902. 

An undivided postcard depicting a young man and an old man in traditional Jewish garments, under palm trees on 

the background of more palm trees and marching people. By the illustration appears the refrain of "HaTikva" in 

and the refrain), with the lyrics in Latin transcript. On the back of the postcard appears a Star of David with the 

word "Zion". 

14X9 cm. Good-fair condition. Stains, damage and creases. Tears at corners, some restored. Peelings to the back. 

2. A postcard with all the verses of "HaTikva". Published by The Jewish National Flag, M. Grossmark, New York, 

[first decades of 20th century]. 

All the nine verses of "HaTikva" appear on the postcard under the title "HaTikva", topped with a striped flag with 

a Star of David. 

14X9 cm. Good condition. Stains. Creases. 

Opening price: $150 

Yiddish Art Theater

Yiddish Art Theater
Allied Printing

Yiddish Art Theater

M. Goldberg

X

140. Six Postcards  the Play "Yoshe Kalb" at the Yiddish Art Theater  New York, 1930s 

Six postcards depicting scenes and paintings of characters from the play "Yoshe Kalb" staged in the Yiddish Art 

Theater in New York. Printed by Allied Printing, New York, [ca. 1930s]. 

The Yiddish Art Theater was founded in New York in 1918 by actor Maurice Schwartz who immigrated to the USA 

from Galicia. The theater was active for 40 years and staged numerous plays, among them "Yoshe Kalb" by Israel 

Yehoshua Singer, performed about 300 times. 

Presented here are six postcards with pictures and illustrations from the play "Yoshe Kalb": * Three postcards with 

photographs of scenes from the play by the photographer M. Goldberg. * Two postcards with reproductions of 

engravings by Shaul Raskin, depicting figures from the play. * "Tipn fun 'Yoshe Kalb'" [characters from the play 

"Yoshe Kalb"], a postcard with ten photographs of the actors. 

The postcards are titled on the margins in Yiddish and in English. Printed on the back of three postcards are praising 

reviews from newspaper (two in Yiddish and one in English). 

6 postcards, 14X9 cm. Good condition. Some stains. Some creases. 

Opening price: $100 

 

Synaj
Williamsburg Art Co.

X



    

  

 

 

141. Collection of Postcards  Yiddish Rhymes and Epigrams  Warsaw 

57 postcards, most with a title, short Yiddish rhyming stanza or epigram. Most of the postcards were published by 

Central or by Synaj, Warsaw, [first decades of the 20th century]. A number of postcards have no note of publisher 

and one was published by Williamsburg Art Co. NY.  

The postcards portray subjects from Biblical sources, art, Jewish and Hebrew authors, parents and their children 

and loving couples. Most are described in Yiddish and a minority in Hebrew. 

9X14 cm. Overall good condition. Minor tears to margins of some postcards. Creases. Defects. Four postcards are used. Some 

appear in multiple copies. 

Opening price: $300 

X

142. Real-Photo Postcard  "Beit Israel" Synagogue in Belgrade  Serbia, 1917 

Real-photo postcard. Belgrade, Serbia, 1917. 

This postcard portrays the "Beit Israel" synagogue of the Sephardic community in Belgrade, inaugurated in 1908 

and destroyed by the Nazis in 1941. The postcard is titled by hand, in Hebrew  "Beit HaSefer uBeit HaKnesset 

'HaSepharadim'"  and in Serbian. On the reverse appear a postal stamp from 1917 and an ink stamp of the German 

military administration in Serbia. 

14X8.5 cm. Good condition. Stains. Some damage. 

Opening price: $100 

Çufut Qale

 
 

x

143. Collection of Postcards  The Karaites Town Çufut Qale in the Crimean Peninsula 

19 postcards with photographs of the Karaites town Çufut Qale, in the Crimean peninsula. Different publishers in 

Bakhchysarai, Yalta, Sebastopol and more towns, [first decades of the 20th century]. 

The postcards depict the ruins of the ghost town Çufut Qale in the Crimean peninsula which served as the center 

of Crimean Karaites until the end of the 19th century. Until 1783, when the Crimean peninsula was conquered by 

the Russian Empire, the Karaites were not allowed to settle in the Crimean capital and this is why they settled in 

this town. Avraham Firkovich, one of the Karaite community leaders in East Europe, was one of the last Karaites 

who lived in this town. Early in the 20th century the town was totally deserted as is seen in these postcards. 

Four postcards are undivided. 

14X9 cm. Good condition. Some stains. One postcard was used. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

real photo

144. Collection of Postcards  Jewish Artists and Zionist Leaders  First Half of 20th century 

About 130 postcards with works by Jewish artists and portraits of Zionist figures, among them "Shanah Tovah" 

postcards. Different publishers. Germany, Poland, Russia, Palestine, USA, Austria, Holland and England, [first half 

of 20th century]. 

Most postcards depict works of art by different Jewish artists, among them: E.M. Lilien, Abel Pann, Isidor Kaufman, 

Lazar Krestin, Meir Gur Aryeh, Leopold Pilichowsky and others. A few of the postcards feature portraits of famous 

Jewish and Zionist personalities: H.N. Bialik, Max Nordau, Nahum Sokolow, Moshe Montefiore, Ze'ev Jabotinsky 

and more. "Shanah Tovah" greetings are printed on several postcards. The collection contains a few Real-Photo 

postcards and eight undivided postcards. 

Enclosed are several printed cards which are not postcards. A number of items might appear in several copies. 

About 130 postcards, arranged in an album. Condition varies. Good overall condition. 

Opening price: $200 

Zion Souvenir Album
X

145. Set of Lithograph Postcards  Published by Zvi Kodesh  Palestine Settlements and Jerusalem 

Neighborhoods 

20 postcard (complete set). Lithographs by Monsohn, published by Zvi Kodesh, Jerusalem, [end of 19th century, ca. 

1890]. 

Colorful, undivided lithograph postcards depicting Jerusalem neighborhoods, sites, cities and settlement in 

Palestine, including a postcard with a general view of Jerusalem, another with an illustration inspired by the verse 

"On the rivers of Babylon, there we sat and wept" (memory of the destruction), a postcard with a map of Palestine, 

etc. The postcards are housed in a hardcover binder with the title "Zion Souvenir Album" embossed on its cover. 

Binder: 9.5X14.5 cm. Overall good condition. The postcards are detached from the binding and reinforced with paper. The 

postcard with the map of Palestine is pasted unto the binding. Few stains and tears to margins of several postcards. 

Opening price: $900 

X



    

  

 

 

146. Collection of Postcards  American Colony  Palestine, 20th Century 

110 postcards with photos taken by the American Colony Photography Department and by the Matson Photo 

Service in Jerusalem. [First decades of the 20th century]. 

The postcards feature Jerusalem's Old City walls, the Western Wall, Mount of Olives, the Church of the Holy 

Sepulchre, the Dome of the Rock, the Antonia Fortress, Rachel's Tomb, the Dead Sea, Kinneret, the Inn of the Good 

Samaritan, Jaffa, Ramla, Bethlehem, Nazareth, Tiberias, Kafr Kanna (Galilee), the Judean Desert, the Church of the 

Nativity, etc. Most of the postcards are titled in the plate the plate (in Engish). 

8.5X13.5 cm. Overall good condition. Few defects to margins. Stains. Pencil inscriptions on verso of some postcards. One 

postcard was sent by post. 

Opening price: $600 

American Colony

X

147. Collection of Postcards  Photographs and Paintings of Palestine  "American Colony" and more 

About 167 postcards with photographs and paintings of cities, sites and views in Palestine. [First half of 20th 

century]. 

In the collection: Postcards issued by American Colony, a series of postcards depicting "Stella Maris" monastery on 

Mount Carmel, postcards depicting Tiberias and the Sea of Galilee, Bethlehem, Jerusalem, Judean Desert, Bedouins, 

Arabs and Jews in Palestine, and more. 

The postcards are mounted on an album leaves and are titled on the leaves in French. Alongside the postcards the 

album contains two printed cards and three photographs. 

About 167 postcards, in a 26.5X21 cm album (mounted on the album leaves). The postcards are in good-fair condition, with 

stains and defects. The album in fair-poor condition. Numerous tears. Detached leaves. Defects, tears and open tears to 

binding. Lacking spine.  

Opening price: $250 

X

148. HaGedudim HaIvri'im B'Eretz Yisrael  Postcard Binder  Published by Ya'akov ben Dov, 
Jerusalem 

HaGedudim HaIvri'im B'Eretz Yisrael [Jewish Legions in Palestine], postcard binder. Published by Y. Ben Dov, 

Jerusalem, [ca. 1918]. 

Booklet with 20 postcards, with photos of the Jewish Legion soldiers: "Guarding the bridge over the Kishon River", 

"Jerusalem hospital", "Group of soldiers on the Jaffa seashore", etc. The cover was designed by Ze'ev Raban.  

9X15.5 cm. Good condition. Few stains. Creases to postcard edges. Creases, closed and open tears to cover. 

Opening price: $100 
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149. Postcard Collection  WWI Photographs  the Capture of Jerusalem, Soldiers of the Jewish Legion, 
and More 

Postcard collection with photogarphs of Palestine during WWI. Photographs of the capture of Jerusalem; 

photographs of British soldiers, including soldiers in the Jewish Legion; and more. 

The collection contains: 

* Two postcards published by Ya'akov Ben-Dov (Jerusalem) with photos of the soldiers of the Jewish Legion in 

Palestine: "Changing the Guard in the Rafa Desert" and "The 39th Battalion R.F. camped outside Jerusalem". 

* 11 postcards published by N. De Simini with photos from capture of Jerusalem (1917): General Allenby's entrance 

to Jerusalem, General Allenby standing next to the Tower of David announcing the conquest of Jerusalem, the visit 

of the Duke of Connaught to the Temple Mount, British soldiers near the Tower of David, etc. 

* 34 official British postcards, some titled "British Official Photograph" (Cairo). These include postcards with photos 

of British, Scottish and Australian soldiers (Imperial Camel Corps entering Beersheba, etc.); postcard with photo of 

General Sir Edmund Allenby & General Baillout at Ismailia; postcard with photo of the announcement of the 

conquest of Jerusalem; postcard with a photo of the British forces entering Jerusalem; postcard with a photo of 

Turkish prisoners in Palestine; postcards with photographes of sites in the cities of Beersheba, Gaza, Ramle (the 

Ottoman train station), Lod, Hebron, Jaffa, Jerusalem, el Arish, etc. 

* More postcards. 

Total of 51 postcards. Condition varies. Stains and creases to some postcards. Pen inscriptions on verso of some postcards. 

Ink-stamp on verso of one postcard. None were sent by post. 

Opening price: $500  

 

Souvenir of Haiffa, 12 viewsThe Cairo Postcard Trust

X
Souvenir of Haifa [Palestine], containing 12 different viewsEmil J. Farsoun

J. Rosio
X

 



    

  

 

 

150. Two Postcard Binders  Haifa, First Half of 20th Century 

Two postcards binders with photographs of Haifa. 

1. Souvenir of Haifa, 12 Views. Published by The Cairo Postcard Trust, Cairo, [first decades of the 20th century]. 

A dozen postcards with pictures of Haifa and the vicinity, attached to each other. The postcards are titled in English 

and French. 

12 postcards, approx. 14X9 cm. Good condition. Slight defects. 

2. Souvenir of Haifa [Palestine], containing 12 different views. Published by Emil J. Farsoun, Haifa, [ca. 1920s-30s]. 

A dozen postcards with pictures of Haifa and the vicinity, among them, the Technion building and the first power 

station in Haifa. Some of the postcards are titled in French, in English or in both languages. Most of the photographs 

were taken by J. [Joseph] Rosio. 

12 postcards, approx.12.5X8.5 cm. Good condition. Stains and creases. Small tear to spine. 

Opening price: $150 

Sea of Galilée, Souvenir of TiberiasNahman Bahloul

X

151. Postcard Binder  Photographs of Tiberias and the Sea of Galilee  Nachman Bahloul  1920s 

Sea of Galilée, Souvenir of Tiberias, editor: Nachman Bahloul, Tiberia, [ca. 1920s]. 

A postcard book with a dozen postcards with photographs of the Sea of Galilee, the city of Tiberias and the 

surrounding, by the photographer Nachman Bahloul (1898-1975). The postcards are titled in English. 

Born in Tiberias, Bahloul was a self-tought photographer who photographed Tiberias and the Galilee. He worked 

in his shop where he sold tourists souvenirs and photographs, mainly as printed postcards. Bahloul also made films 

and screened them in Tiberias prior to the 1930s. 

15X8.5 cm. Good condition. Slight creases and defects. Inscription written by hand on the back of one postcard and on the 

front cover (English). 

Opening price: $100 

Victims of the pogrom 
in Jerusalem, April 4, 5, 6, 1920 

"Colonel L. Stors"
Ronald Storrs

X

152. Self-Published Postcard  1920s Riots 

A real-photo postcard, self-published, with photographs of the 1920s riots casualties in Jerusalem. [No note of 

publisher, Jerusalem, ca. 1920]. 

A collage is arranged on the postcard consisting of photographs depicting casualties in the riots, with a caption in 

the center: "Victims of the pogrom in Jerusalem, April 4, 5, 6, 1920", the Balfour Declaration text (English) and a 

photograph of the military governor of Jerusalem, Colonel Ronald Storrs (misspelled as "Colonel L. Stors"). Ronald 

Storrs was the military governor of Jerusalem during the riots and was blamed for letting the Arabs persecute the 

Jews and preventing the Jews from protecting themselves. 

14.X8.5 cm, good condition. Stains. Creases. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

X

153. Collection of Postcards  Palestine, 1920s-30s 

52 Palestine postcards. Palestine, 1920s-30s. 

The collection is composed of Palestine postcards primarily featuring landscapes and sites throughout Palestine and 

streets and sites in Tel Aviv. Some bear photos by Shlomo Narinsky (1921), some were published by the Eliyahu 

Brothers and by Moshe Ordman, and others are real-photo postcards (one postcard has the "plan of the Ohel Moed 

Synagogue for Sephardim in the heart of Tel Aviv" drawn by Yosef Berlin and Richard Pasovsky). Some postcards 

have printed New Year greetings. 

Average 4X9 cm. Overall good condition. Defects (stains and tears) to some postcards. Colored sticker on one postcard. 

Arranged in a 17.5 cm. album, overall good condition. 

Opening price: $200 

Boulos MeoPhoenix
Judischer VerlagLevy et NeurdeinAntoine SfeirThe Cairo Postcard Trust

real photo

X

154. Collection of Postcards  Western Wall and Temple Mount 

41 postcards featuring drawings and photos of the Western Wall and of the Temple Mount. Published by Levanon, 

the Eliyahu Brothers, Boulos Meo Phoenix Judischer Verlag Levy et Neurdein  Antoine Sfeir The Cairo Postcard 

Trust and others. Palestine, Germany, France, Egypt, Russia, etc. [first half of the 20th century]. 

Most of the postcards present photos and drawings of the Western Wall, few featuring the Temple Mount. Some 

are real-photo postcards and ten are not divided. 

Enclosed is one card which is not a postcard. 

9X14 cm. Overall good condition. Stains. Creases. Some postcards are in fair condition, with closed and open tears and 

defects. 11 postcards were used. 

Opening price: $300 

 



    

  

 

 

155. Collection of "Shanah Tovah" Postcards / Early Postcards 

68 "Shanah Tovah" postcards and greeting cards. Different publishers and printing locations (Germany, Poland, 

USA, Palestine and other places], [late 19th / first half of 20th century]. 

A diverse collection which includes, among other items, two early French greeting cards printed on a transparency 

(one in blue and the other in red); seven undivided postcards (among them postcards sent in the years 1897, 1898 

and 1900 and a lithographic postcard in color published by Shmuel Bak, Jerusalem); "Shanah Tovah" greeting card 

drawn by hand; more interesting postcards. 

Size and condition vary. 

Opening price: $1000 

Wiener WerkstätteHebrew Publishing Co.Steiner-Yomda

156. Collection of "Shana Tovah" Postcards and Letters 

69 "Shana Tovah" postcards and letters. Published by Yehudiya, Z. Reznik, Victoria, Wiener Werkstätte, Hebrew 

Publishing Co, Steiner-Yomda, and others. Poland, Austria, Germany, France, Hungary, Palestine, USA and other 

places, [first half of 20th century]. 

Postcards and New Year greetings, some display Jewish themes or traditional ornamental themes and some display 

Zionist themes. Four undivided postcards. 

Size and condition vary. Overall good condition. 

Opening price: $500 

157. "Shanah Tovah" Greeting Cards with Photographs  Palestine, Poland, England and the United 
States 

Ten "Shanah Tovah" greeting cards and postcards with photographs. Palestine, Poland, England and the United 

States, [first decades of 20th century]. 

1. "Shanah Tovah" postcard with a photograph. [England, ca. 1910s]. 

2-3. Two "Shanah Tovah" postcards with photographs. [USA, ca. 1910s or 1920s]. 

4. "Shanah Tovah" greeting card with a photograph. [Poland, ca. 1920s-30s]. 

5-10. Six "Shanah Tovah" greeting cards and postcards with photographs. [Tel Aviv and Haifa, 1930s]. 

Size varies. Good overall condition. 

Opening price: $500 

 
 
 



    

  

 

 

158. Collection of New Year Postcards and Letters / Safed / Real Photos and More 

19 New Year postcards and letters. Palestine and Europe, [ca. 1920s]. 

Diverse collection, containing among other items, two real photos from Europe (one near Herzl's gravesite in 

Vienna), printed card with the portrait of Shimshon Schumacher (from the Breitbord family), four New Year 

postcards and greeting cards (photos are integrated into three of them), five black and white postcards of sites in 

the city of Safed and more. 

Size and condition vary. Overall fair-good condition. 

Opening price: $200 

X

159. Real-Photo Postcard  "Shanah Tovah"  Jerusalem, 1924 

A "Shanah Tovah" real-photo postcard. Jerusalem, Rosh HaShanah 5685 [1924]. 

A photograph of an aged man and a woman appears on the postcard, with a Torah scroll bearing a dedication 

" The title "Jerusalem, 1924" appears on the lower part. On the top right 

corner appears a greeting "LeSh  

14X9 cm. Good-fair condition. Stains. Creases. Slight defects. 

Opening price: $100 

Peace, peace to him that is far off, and to him that is near (Isaiah 57, 19)
Palestine Publishing Co. 

With the compliments of the Jewish community of Palestine
X

160. "Peace, peace to him that is far off, and to him that is near"  Postcard Binder with Photographs 
from Palestine, 1947 

"Peace, peace to him that is far off, and to him that is near " (Isaiah 57,19)  Postcard book. Published by Palestine 

Publishing Co., Tel-Aviv, [ca. 1947]. 

A postcard book with ten postcards with photographs of Palestine views, among them Balfour forest, Ein Harod, 

Tel-Aviv and orange picking in Mikveh Israel. A printed dedication on the first leaf: "With the compliments of the 

Jewish community in Palestine". 

[1] leaf, ten postcards, 13X11 cm. Good condition. Stains. Damage and small tears to spine.  

Opening price: $100 



    

  

 

 

161

X

161. Collection of Postcards and Cards  Group Photographs of Soccer Teams  Israel, Late 20th Century 

24 postcards and cards with group photographs of soccer teams. No note of publisher, Israel, 1970s to the end of 

20th century. 

1-8. Postcards with group photographs of "HaPoel" soccer teams in different cities: Jerusalem, Tel-Aviv, Haifa, Kfar 

Saba, Beersheba and Marmorek [Rehovot]. 

9-10. Postcards with group photographs of "Beitar Yerushalayim" and "Beitar Tel-Aviv" soccer teams. 

11-18. Postcards with group photographs of "Maccabi" soccer teams in different cities: Tel-Aviv, Jaffa, Petach Tikva, 

Netanya and Haifa. 

19. A postcard with a group photograph of "Shimshon Tel-Aviv" soccer team. 

20-24. Five cards with group photographs of the following soccer teams:"Bne Yehudah Tel-Aviv", "HaKoach Tel-

Aviv", "Shimshon Tel-Aviv", "Maccabi Yafo", and "Maccabi Sha'arayim". Marked on three is the name of the 

publisher: "Sportograph Publishing", Tel-Aviv. 

24 postcards and cards. Average size 14X9 cm. Good overall condition. Creases and cracks. Stains. A pinhole and tears restored 

with adhesive tape to one postcard. Scibble in pen on the back of one card. 

Opening price: $100 

 Iben Rushd 

 

162. Large Collection of Postcards  Palestinian Art / Postcards Published by the PLO and by the 

Democratic Front for the Liberation of Palestine 

Collection of postcards related to the Palestinian People. Various publishers, places and dates of printing (many 

postcards published by the PLO [Palestine Liberation Organization] and by the Democratic Front for the Liberation 

of Palestine). Most from the 1980s. 

The collection contains: * Postcards with reproductions of paintings by Palestinian artists (Suliman Mansur, Ismail 

Samut, Kamal Boullata, Taleb Dweik and many others). Many were published by the Democratic Front for the 

Liberation of Palestine and by Iben Rushd in Jerusalem. * Postcards with photos documenting the uprising against 

Israel. * More. 

Total of 80 postcards. Size and condition vary. Overall good condition. Few stains. 

Opening price: $350 



    

  

 

 

X

X

X

 

163. Chaim Nachman Bialik  Four Children's Books Published by Omanut  Frankfurt, 1923 

Four children's books by Chaim Nachman Bialik (one which he translated). Three are illustrated by Ya'akov Apter. 

Published by Omanut, Frankfurt am Main, 1923. 

1. HaMelech David B'Me'ara [King David in the Cave], legend written by C.N. Bialik, Illustrations by Y. Apter. 

[2], 19, [3] pages (including cover), 18X24.5 cm. Good condition. Stains, mostly on cover. Tears and minor defects to spine 

and to the edges of the cover. 

2. Shlomo HaMelech [King Solomon], legend written by C.N. Bialik, illustrated by Y. Apter. 

[2], 38, [2] pages (including cover), 18X25 cm. Good condition. Stains. Pen signature on front cover. Handwritten dedication 

on first page. Defects and minor tears to cover's corners and to spine. 

3. Bat HaMelech U'Ven Zuga [The King's Daughter and her Husband], a legend told by Chaim Nachman Bialik, 

illustrated by Y. Apter.  

[2], 15, [2] pages (including cover), 18X24.5 cm. Fair condition. Stains. Several detached leaves and several loose leaves  Folds 

and creases (vertical folding mark to all the leaves). Defects and small tears to cover. 

4. HeChatul V'HaShual[ The Cat and the Fox], (Gamliel Library) . A folk tale translated by Chaim Nachman Bialik, 

accompanied by illustrations. 

14, [2] pages (including cover), 24 cm. Good-fair condition. Stains. Few pencil marks. Stained cover with minor defects to 

corners and spine. 

Opening price: $100 

 



    

  

 

 

164. Two Booklets for Learning Hebrew Published by Senunit  Lviv, 1922-1933 

Two booklets for learning Hebrew for youth and adults, by Naftali Zigel (1888-1962), owner of Senunit Publishers 

and Hebrew teacher at the Reali School In Haifa, Lviv, 1922-1933. 

1. Daber Hetev!... with supplements, by Y. Baruch and N. Zigel. Published by Senunit, Lviv, 1922. Second edition. 

A booklet dedicated to correcting common language errors. Booklet no. 2 in the series "Ivrit Chaya" [Living 

Hebrew]. 

15 [1] pp, 15 cm. Fair condition. Detached and loose leaves. Tears to upper margins. Many stains. Ink-stamp. Pen inscription 

on front cover. 

2. Beit HaNetivot [Railway Station], "Pictures, descriptions, conversations, stories, jokes, proverbs, grammar and 

Hebrew-Polish-Yiddish glossary", by Naftali Zigel. Published by Senunit, Lviv, 1933. An addition title page in Polish 

(title page on back cover). 

Booklet for study of Hebrew related to the railway station and traveling by train. The book includes two 

illustrations, short stories  some written by Mendeli Mocher Sefarim and by Nachum Sokolov, a Hebrew-Polish-

Yiddish glossary, and more. 

Booklet no. 1 of the series "Daber Ivrit". 

[1] cover (title page), 47 [1] pages, [1] back cover (title page). 19.5 cm. Fair-good condition. Many stains. Folds and creases to 

margins. Illustration with a little color. Torn and partially detached spine. Ink-stamp on back cover. 

Opening price: $100 

.

165. Booklet for the Study of Hebrew with Illustrations by Leon Zack  Paris, 1935 

Sefer Yehi Or, by Dr. Yehiel Lichtenstein. Illustrations by Leon Zack. Paris: "Sefer", (1935). 

A Hebrew study booklet by Dr. Yehiel Lichtenstein (father of Rabbi Aharon Lichtenstein), accompanied by black 

and white illustrations by Leon Zack (1892-1980), poet, painter, sculptor, book illustrator and designer of costumes 

and sets for the ballet.  

The booklet endeavors to introduce children to the Hebrew language as well as to basics of religion and bible 

stories. A short approbation in Hebrew and French by Rabbi Yesha'aya Weil, Chief Rabbi of Paris, and an 

introduction by Rabbi Moshe Lieber, Head of the Rabbinic Seminary in Paris, appear at the opening of the book. 

[4], 48 pp, 25 cm. Good-fair condition. Stains (mainly to cover and to title page). Some tears. A number of ink-stamps. Tears 

and open tears to spine. Front cover and first leaf are partly detached. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

166. Illustrated Book for the Study of the Hebrew Alphabet  Vilnius, 1938  Yiddish 

Lebedike klangen, ilustrirte alef-beys [Living sounds, an illustrated alphabet] by S.Bastomsky [Shlomo Bastomsky] 

and M. Chaimson [Malka Chaimson]. Vilnius: Grininke beymelekh, 1938. Yiddish. 

A book for study of the Hebrew Alphabetby Shlomo Bastomsky and Malka Chaimson. The book is accompanied by 

illustrations (black and white); at the end of the book appear seven thick leaves with printed Letters (for cutting). 

Shlomo Bastomsky (1891-1941), born in Vilnius, Yiddish author, editor, publisher and educator. Bastomsky studied 

in the Vilnius teachers' seminary and served as a teacher in "Mefitze Haskalah" school in Vilnius. He was devoted 

to children's literature and Yiddish journalism, and was engaged for many years in publishing periodicals for 

children and for youth. Among others, he founded a publishing house by the name of "Naye Yidishe folksshul" 

which published study books in Yiddish. Most books by this publishing house were composed and edited in 

cooperation with his wife, children's author Malka Chaimson. 

This edition is not in NLI. 

79, [1] pp, [7] leaves, 22.5 cm. Good-fair condition. Stains. Creases and folds at corners of leaves. Small tears to margins of a 

number of leaves and margins of cover (bottom left corner of front cover is lacking). Tears and open tears to spine. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

167. Four Booklets for Children and Youth  Jerusalem, 1904-1916 

Four booklets for children and youth. Jerusalem, 1904-1916. 

1-3. Three booklets with stories for children, bound together. Published by Shlomo Israel Shirizli, Jerusalem, [1904-

1906]:  

* "Tachat HaShaked"; Lulu, paintings from the New Life in Eretz Israel, by Hemda Ben-Yehudah. [1906]. 

* "Hida U-fitrona, veTa'ut Goy". [1904]. 

* "HaEtzada" by Yehudah Grazovski. [1905]. 

22 pp; 16 pp; 30 pp, 15 cm. Stains. Holes. Detached leaves. Ink-stamps. 

4. MiYemay HaYaldut, stories, by H. D. Schwartz [Haim Dov Shachar]. No note of publisher, Jerusalem, [1916]. 

Booklet no. 3 in the series "Mishtala  library for children and youth". Most of the text is printed in golden ink. 

16 pp, 18.5 cm. Pen inscriptions on cover. Slight creases and stains to cover. 

Enclosed is an additional copy of "Hida U-fitrona". 

Total of 5 booklet. Condition varies. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

168. Collection of Children's Books  Illustrations by Nahum Gutman, Zvi Livni, Esther Berlin-Yoel and 

Others  Tel-Aviv, Early-mid 20th Century 

Eleven illustrated children's books, Tel-Aviv and other places. Early-mid 20th century. 

Among the books: * Chidot ushe'elot by Haim Zvi Zabludowski. M.B. Mirski press, Bialystok, 1914. * Sefer Bereshit 

(Midrashic Aggadah) written by H.N. Bialik, illustrations by Nahum Gutman. Tel-Aviv: Dvir, 1928. * Aleph, Bet, 

Gimel, Sefer LaYeled, edited and illustrated by Rachel Kaspi and Zvi Malbenchik [Livni]. Tel-Aviv: Da'at, [ca. 1940s]. 

* Shilgiya, Avaz HaZahav, HaAsufi, David veGoliyat, HaMatanot, Asha HaMeushar, Yossi veRina. Illustrations by 

Elisheva Nadel. Tel-Aviv: B. Barlevi, [ca. 1950]. Publication no. 174. * BeGan HaSha'ashu'im, composed by "HaDod 

HaTov"  Shlomo Skolsky. Illustrated by: Miriam Nick. Tel-Aviv: El HaMa'ayan, [ca. 1950]. * More. 

A detailed lis t will be sent upon request. 

Enclosed: Study booklet "Nizane Aviv

Haim] Polack and S. Pitalik. Boston: Tal, 1929. 

Size and condition vary. Good overall condition. 

Opening price: $100 

X 
X

169. Zvi Livni (Malbenchik)  Original Children's Book Illustrations  

Ten original illustrations by the artist Zvi Livni (Malbenchik) for a children's story titled "Mered Ha'Hayot" (The 

Animals' Revolt). [Ca. 1940s]. 

Ink and watercolor on paper. Signed: "Zvi Malbenchik . 

Illustrations for a children's book about animals from Palestine (a sheep from Kfar Giladi, a rooster and hen from 

Ein Harod, a hare from Hadera and a goose from Degania) sent to an exhibition of domestic animals organized by 

the Emperor of China, the King of Kush and the Governor of India. Apparently, the book was never published  

Enclosed are handwritten leaves with the title "The Animals' Revolt (outline for a story  

Illustrations: 18X25.5 cm. Mounted on thick paper sheets and bound in a new cardboard binding, 24X32 cm. Good condition. 

Stains. Slight defects. 

Opening price: $100 

170

X



    

  

 

 

170. Hanukkah Story for Children  Haifa, 1940s 

Hanukkah book for children, story: Emanuel [Yaffe?], illustrated by Binyamin, written by Aliza. Published by Pinat 

HaSefer, Haifa, [ca. 1940s]. "Chag LaYeled no. 1". 

Rhymed booklet telling children the Hanukkah story. The booklet is accompanied by illustrations (signed in the 

plate: Ben). The text is printed in orange and the illustrations in blue, on light blue leaves. 

Apparently, the author of the booklet is the educator and children's author Emanuel Yaffe (1911-1978). 

Not in NLI. 

[8] leaves, 16.5X21 cm. Good-fair condition. Stained. Leaves 4 and 5 are, most probably, bound in wrong order. Tears along 

the spine, some restored with adhesive tape. Pencil inscription on the cover. 

Opening price: $200 

OCLC
X

171. "Aba Sheli"  Children's Book about WWII  

Aba Sheli [My Father], by Elisheva Cohen. Illustrations: Iza [Herskowitz]. Tel Aviv: Al. Cohen, [mid 1940s]. 

An illustrated story about a child named Eli and his father who served in the British Royal Air Force in Egypt during 

WWII.  

Not listed in OCLC. 

16 pages. 15.5X23 cm. Good condition. Spotted margins. Many stains to cover and first leaves. 

Opening price: $250 

X

172. Two Illustrated Children's Books  1940s-50s 

1. Ambat LeShabat; HaMetzizan vePeti Dan, by Wilhelm Busch, translation: Hava Carmi. Tel Aviv: Joachim Goldstein, 

1942. 

A booklet with two short rhymed stories, with black and white illustrations by Wilhelm Busch (author and illustrator 

of "Max and Moritz"). 

[2], 16, [1] pp, 23 cm. Fair-good condition. Numerous stains. Folds at corners. Tears to spine. 

2. Uri HaYatom uBat HaMelech, story and illustrations by Yehoshua Edri. Published by Massada, Tel Aviv, 1950. 

[8] leaves, 17X24.5 cm. Good condition. Slight creases and tears at margins of leaves. Some stains. Slightly torn spine. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

173. "Aseret Bnei Kush"  Illustrated Children's Book by Mira Lobe  

Aseret Bnei Kush [ten African children] by Mira Lobe. Illustrations: Mira Lobe, translation: Gaby [Levi]. Tel Aviv: 

Sinai, [1940s].  

Rhymed children's book, written and illustrated by Mira Lobe, printed on leaves of different sizes, arranged from 

the smallest to the largest  

Mira Lobe (1913-1995)  Jewish-Austrian author of children's books, immigrated to Palestine in 1936. Composed 

numerous children's books in Hebrew and German. 

[11] leaves, 16.5 cm. Fair-good condition. Body of book in good condition. Stains to endpapers. Ink-stamps. Detached binding  

Slight damage to margins of binding. Open tear to spine. 

Opening price: $100 

 

X

X

X
"Sinai"

. Seven Illustrated Children's Books "Negro" Figures  Illustrations by David Gilboa, David Shneur, 
Elisheva Hermann and others 

Seven illustrated children's books. [Israel, 1940-70s]. 

1. HaPnina HaAnakit, authored by F. Spigel, translation: Avigdor Hameiri. Illustrations by Elisheva Hermann. 

Published by "Pressa", Tel-Aviv, [1942]. 

[9] pp, 24 cm. Fair condition. Leaves detached from each other. Stains. Tears and open tears at margins of leaves. 

2. "HaOlam HaGadol", editor Y. Nun [Yitzchak Avnun], illustrator d. [David] Gilboa. "Parparim" publishing, Tel-

Aviv, [1950s]. 

[8] leaves, 24X16 cm. Good-fair condition. Slight stains. Cover detached, in fair condition. Stains. Tears and open tears. 

3. Ze HaOlam, illustrated by David Gilboa, stories by Y. Ben Pinchas [Yitzchak Avnun]. Published by "Amichai", Tel-

Aviv, [ca.1950]. 

[9] leaves, 23.5 cm. Good condition. A few stains. New binding (with the original front wrapper pasted on it, slightly trimmed 

at margins). Stains and damages to binding and spine.  

4. David Shneur paints for Children, by David Shneur. Published by "Ankor", Tel-Aviv, [ca. 1950]. 

[10] pp, 28 cm. Good-fair condition. Tears at margins of leaves and spine. Stains. Pinholes to back cover. 

5. "Kushish veTishat Echav HaKushim". Rhymes: S. [Shimshon] Meltzer, illustrations by Hanan Fisher. Fisher 

publishing, Tel-Aviv, [1951]. 

[12] pp, 25X17 cm. Good condition. Stains. Slight defects and stains to binding. 

6. "Assara Kushim Ketanim", picture book with rhymes by Ruth Gerber. Published by Reuven Mass, Jerusalem, 

[1967]. 

[20] pp, 24X13.5 cm. Good condition. Stains to cover. 

7. "Megilat Esther", illustrations by Zvi Malbenchik [Livni]. Published by "Sinai", Tel-Aviv, 1971. 

[16] pp, 24 cm. Fair-good condition. Stains. Tears and slight open tears to cover. 

Opening price: $300 
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175. Eight Children's Books  Illustrations by Lev Dickstein 

Eight children's books with illustrations by Lev Dickstein (linocuts). Tel Aviv. 1940s. 

1. Dan HaTzayar veHaKeves, by Eliezer Berger. "Rodin" publishing, Tel Aviv, [1940s]. 

[16] pp, 17.5X13.5 cm. Good-fair condition. Tears and open tears to cover. Sticker traces on the cover. Stains. Creases. 

2. Dan HaTzayar veHaKibutz, by Eliezer Berger. "Rodin" publishing, Tel Aviv, [1940s]. 

[16] pp, 17.5X13.5 cm. Good-fair condition. Tears and open tears to cover. Creases. 

3. Yonatan HaSapan, rhymes: A.S. Amiel. Published by A. Lichtenstein, Tel Aviv, [1940s]. 

[16] pp, 17X13.5 cm. Good condition. Some tears, creases and stains to wrapper. 

4-5. Ram "Kol Bo", rhymes: A.S. Amiel. Published by A. Lichtenstein, Tel Aviv, [1940]. Two copies. 

[16] pp, 17 cm. Good condition. Stains. Creases. Some tears to one of the wrappers. 

6. HaAchot HaAduma, rhymes: A.S. Amiel. Published by A. Lichtenstien, Tel Aviv, [1940]. 

[16] pp, 17 cm. Good condition. Stains. Creases. 

7. Gan-Chayot, stories by S. Meltzer. [Published by B. Barlevy, Tel Aviv, 1940]. 

[16] pp, 17X15.5 cm. Good condition. Some tears. Some stains. Creases. 

8. Sefer HaTziyurim, Sipurim Nivcharim BeTemunot [Published by B. Barlevy, Tel Aviv, 1940]. 

[12] leaves, 17X16 cm. Good condition. Creases. Stains. Minute tears at margins of leaves. Tears to spine. 

Opening price: $400 

 

X

X

X

X
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X

 



    

  

 

 

176. Six Children's Books  Benjamin Barlevy Publishing 

Six children's books. B. Barlevy publishing, Tel Aviv. 

1. HaKipah HaAduma, Story after Grimm, illustrations L. [Lev] Dickstein. [1940s]. 

[8] leaves, 24.5X17 cm. Good condition. Stains. Creases. Tears and slight defects to wrapper. 

2. Alizim, by I. Zvi, illustrator: Yosef Snuni. [1950s]. 

[16] pp, 24X16.5 cm. Good condition. Stains. Slight damage to cover. 

3. Tzayer, coloring booklet with illustrations of different sites in Israel [1950s]. 

[16] pp, 24X16.5, good condition. Stains. Slight defects to cover. 

4. Tzayer Chagenu, coloring booklet about Jewish holidays, illustrated by E. [Elisheva] Nadel. [ca. 1950]. 

[16] pp, 24.5X17 cm, good-fair condition. Stains. Defects and stains to cover. 

5. Tzayer Misparim, coloring booklet about numbers. [1950s?]. Not in NLI. 

[16] pp, 24.5X17 cm, good-fair condition. Stains. Defects and stains to cover. Paper clip traces. 

6. Aleph Bet, written by: Shlomo S. [Skolsky]. Illustrated by: Elisheva nadel. [1950s]. 

[29] pp, 24X16.5 cm. Good condition. Stains and creases to binding. Defects to margins of binding. 

Opening price: $150 

 

X
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177. Coloring Booklets and a Children's Book  Published by "B. Barlevy", "Pressa", and "Ankor" 

Four coloring booklets and a coloring book for children. Palestine, [ca. 1940s]. 

1. Ani Yalda Charutza, rhymes: S. [Shimshon] Meltzer, illustrations: L. [Lev] Dickstein. [B. Barlevy publishing], 

"Copyright Elivled", Tel-Aviv, [ca. 1940]. Illustrations in black and white. 

[16] pp, 24.5X15 cm. Good condition. Stains. Wear and some tears to spine. 

2. Coloring booklet for children no. P306, "Pressa" publishing, Tel-Aviv, [ca. 1940-1945]. Seen in the booklet are 

soldiers, destroyers, paratroopers, tanks, and a burning aircraft marked with a swastika. An illustration on the cover 

depicts children drawing tanks and aircrafts and a child in a British soldier's uniform painting a model of a tank. 

An illustration in color is printed on each spread side by side with the same image in black and white. 

[14] leaves, 17X15 cm. Good condition. Some stains and creases. 

3. Coloring booklet for children no. P305, published by "Pressa", Tel Aviv, [1940s?]. Simple drawings for infants. 

Two identical drawings are printed on most of the spreads, one in color and the other in black and white. 

[12] pp, 17X16 cm. Good condition. Some stains. Some creases. Small open tears to cover. 

4-5. David Shneur Paints for Children. "Ankor" publishing, [Tel Aviv, ca. 1950]. Two coloring booklets with 

illustrations by David Shneur. The title page of both booklets is identical (printed in different colors), but the 

illustrations in the booklets are different. 

[12] pp per booklet, 28 cm. Good condition. Stains. Slight tears and open tears to margins of one booklet. Creases. 

Opening price: $100 
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178. "Jacob's Ladder"  Board Game Published by Benjamin Barlevy  Illustrations by Tuvia Aharoni 

Jacob's Ladder, Jacob's Dream  a game of climbing up and climbing down. Published by B. Barlevy, Tel-Aviv, [1939]. 

Illustrations by Tuvia Aharoni.  

Board game in the style of "Ladders and Ropes", depicting Jacob's dream in Bet El, in which angels go up and down 

a ladder, illustrated by Tuvia Aharoni (1909-1981). Presented here is a board printed on cardboard; an identical 

board printed on paper and a leaf with playing instruction. 

Enclosed: illustrated packaging label for the game "SulamYa'akov" (illustrated by Lev Dickstein). Published by B. 

Barlevy, [late 1940s]. 

Folding instructions leaf: 20X14 cm. Cardboard board: 30X30 cm. Good-fair overall condition. Stains, creases. Defects to 

colors. Slight tears. Paper board: 39.5X35 cm. Fair-poor condition. Tears along margins and along folding marks and open 

tears. Stains. Creases. 

Literature: "A Trip across the Country  Games from Mr. Barlevy's Store". Exhibition catalogue, Eretz Israel Museum. 

Tel Aviv, 1999. Pp 37 and 66. 

Opening price: $200 

 

X

 

179. "Shavu Shavu"  Game Board Published by Benjamin Barlevy  1950s 

Shavu Shavu. [Published by B. Barlevy, Tel-Aviv, second half of 1950s]. 

All the continents of the world are drawn in the center of the board, above them the contour of the map of Israel 

(without Judea, Samaria and Gaza). A frame, divided into squares, surrounds the map. Within each square is an 

illustration representing a country, the name of this country, population and number of Jews living there. On the 

corner appears a square with the map of Israel and by its side a list of key-dates (in Herzl's time, World War I, 

beginning of the Independence War and more) and the number of Jews in Palestine on each of these dates. 

The goal of the game was to "arouse in the players worldwide the wish to immigrate to Israel, to build it and settle 

A Trip across the Country, Games from Mr. Barlevy's Store, 2014, p. 103). 

50X34.5 cm. Good condition. Stains. Creases. Tears and slight fractures at margins. Left margin is slightly trimmed. 

Opening price: $300 

 



    

  

 

 

XX 

180. Collection of Illustrated Packaging Labels and Game Boards  Benjamin Barlevy Publishing 

Collection of illustrated packaging labels and game boards. B. Barlevy publishing, Tel-Aviv, [1930s-50s]. 

Eight illustrated packaging labels for games and four game board, published by B. Barlevy: * Game board  "Shut 

Shat Tevat Noah", [1930s]. * Illustrated packaging label for the game "Car Race" [Jimkana], [1940s]. Illustration by 

Lev Dickstein. * Illustrated packaging label for the game "Betenu", [1940s]. * Illustrated packaging label and a 

board for the game "Amcha, mischak savlanut Rutch-Ratch" [1940s]. * Illustrated packaging label for the game 

"Tiyul BaAretz", [1940s?]. * Illustrated packaging label for the game "Milchamtenu, miTurai leAluf", [1950s]. * 

Illustrated packaging label for the game "Sachek veChashev". Illustration by Tuvia Aharoni. Two copies. * 

Illustrated packaging label for the game "Shavu, Shavu, mischak Kibutz uMizug Galuyot" [1950s]. * Illustrated 

packaging label for the game "Hazon HaDorot, Mischak Histori", [1950s]. * Game board  "Kaduregel". * Game 

board  Chinese checkers. 

Approx. 25X25 cm to 45X31 cm. Good overall condition. Creases. Stains. Defects. 

Opening price: $200 

X

181. Silhouettes for Cutting  Herzl, Tchernichovsky, Bialik and Ben Gurion  Published by Benjamin 
Barlevy  

Two sheets with silhouette-portraits for cutting. Published by B. Barlevy. [Israel, 1950s?].  

Two sheets with silhouette-portraits for cutting, with instructions  "place a black background (fabric or paper) 

under the picture". On one sheet appear the portraits of H.N. Bialik and David Ben Gurion and on the other sheet 

appear portraits of Theodor Herzl and Shaul Tchernichovsky. Sheets are numbered in the publishing house logo  

No. 15 and no. 16. 

Sheet: 50X32.5 cm. Good-fair condition. Stains. Tears at margins of sheets. Creases. 

Opening price: $100  



    

  

 

 

182. Eight Card Games  Benjamin Barlevy Publishing 

Eight quartet card games published by B. Barlevy, Palestine, [1920s-50s]. 

1. Midot  game of idioms and proverbs. Compiled by B. Barlevy, illustrated by S. [Shmuel] Ovadyahu. 32 cards and 

an instruction card (complete). No. 2. 

2. "Nevi'im Achronim". Compiled by B. Barlevy, illustrated by M. Moshe [Moshe Matos?]. 32 cards and an 

instructions card. No. 3. 

3. "Hasafran", card game. Arranged by B. Barlevy, illustrated by [David] Gilboa. 33 playing cards and an instructions 

card (lacking). No. 4. 

4. "HaDachlil". Illustrated by Isa [Hershkovitz]. 24 playing cards and an instructions card (lacking one card  

"Gandranit"). No. 6. 

5. "Flirt Ivri Mekori". Arranged by I. Lan. 36 cards (out of 48). No. 31. 

6. "Artzenu" quartet. Arranged by Binyamin Zvi, Illustrated by L. Av-even [Lev Dickstein]. 29 playing cards and one 

card with the map of Israel "Israel Independence 1948/49" (lacking). No. 93. 

7. "Gan HaZemachim", quartet. Arranged by B. Barlevy, illustrated by [Baruch?] Chizik. 32 playing cards (according 

to the instructions the game consists of 24 cards) and an instructions card. No. 101. 

8. "Hatechnai Hatzair". 32 cards and two "Hatechnai Hatzair" cards. No. 244. 

Size and condition vary. Original boxes. 

Opening price: $150  

X

183. "Kibutz Galuyot"  Game Board  Israel, 1950s 

Kibutz Galuyot, by Ya'akov Zedek. "Photo Offset Omanim Meuchadim" press, Tel Aviv, [late 1940s or 1950s]. 

A folding game board for four players. The goal is to cross all the twelve stages of immigration to Palestine, starting 

with training, through "Sha'ar HaAliya" and a transit camp (Ma'abara) and ending with settlement. On each of 

the board's corners appears a continent (on one of the corners appear two continents  America and Australia) and 

in the center appears a map of Israel surrounded by immigrants of different origins. 

33X34.5 cm. Good condition. Stains. Slight defects to margins. 

Opening price: $300 

X

184. Sheet for Cutting  Israel Railways  Illustrations by Peretz Ruschkewitz  

Sheet for cutting with illustrations by Peretz Ruschkewitz . Published by P. Ruschkewitz, Tel-Aviv, [1950s]. 

On the sheet appear illustrations for cutting: railway station, cars, engine cars and platforms. 

50X30 cm. Good condition. Stains. Some creases. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

X

185. Sheet for Cutting  Fire Fighting  Illustrations by Peretz Ruschkewitz 

Sheet for cutting with illustrations by Peretz Ruschkewitz. Published by P. Ruschkewitz, Tel-Aviv, [1950s]. 

On the sheet appear illustrations for cutting: burning house, fire fighters, fire engine trucks and an ambulance. 

50X35 cm. Good condition. Stains. Some creases. 

Opening price: $200 

XXX

186. Toy Suitcase  Drawings and Photographs of Sites in Israel 

Toy suitcase with drawings and photographs of sites around Israel. Israel, [ca. 1950s]. 

A small suitcase made of cardboard, covered with patterned blue paper. Pasted on the suitcase are pieces of paper 

with colorful drawings of sites and towns in Israel, among them Jerusalem, Tel Aviv, Netanya, Lod Airport, "Negev", 

"Kibutz", and more. A long sheet of paper (folded as an accordion) is pasted in the suitcase with photographs of 

thirteen sites and towns in Israel, among them: Lod Airport, Ramat Gan, Beit Alfa, "Ma'abara", Nahariya, Safed, 

Haifa and more. 

Suitcase: Approx. 11X7.5X2.5 cm. Photograph sheet: 78X9 cm. Condition of suitcase  good. Some damage to paper cover. 

Photograph sheet in good-fair condition. Creases. Some tears. Stains. 

Opening price: $200 

X

187. Deck of Playing Cards  Third Maccabiah, 1950 

A complete deck of playing cards, special edition for the third Maccabiah. [Israel?, 1950]. 

On the back of the cards appears the Maccabiah emblem in red and white, topped by an inscription in French with 

the date and location "Autumn 1950 Tel -Aviv Israel", and below it an additional inscription in French indicating 

that the Maccabiah games are sponsored by President Chaim Weizmann. 

53 cards, approx. 6X9 cm. Good condition. Slight damage to a number of cards. 

Opening price: $200 

 
 



    

  

 

 

"Le Juif Errant"Goffredo AlessandriniVittorio 
GassmannValentina Cortese

L'Ebreo errante

X

188. Poster Advertising the Italian Film The Wandering Jew  France, 1948 

Le Juif Errant [The Wandering Jew], poster advertising the Italian film directed by Goffredo Alessandrini with the 

actors Vittorio Gassmann and Valentina Cortese. Paris, [1948]. French. 

Poster in French advertising an Italian film, originally title L'Ebreo Errante. The film is about Mathew, a Jew who 

withholds help from Jesus and is sentenced to eternal wandering. The film jumps to 1940 and Mathew appears as 

a wealthy Jewish banker in Paris. He is able to flee from the Nazis, however, he prefers to share the fate of his 

Jewish brethren and is sent to a concentration camp in Germany. He manages to organize an uprising and flee the 

camp but upon hearing that if he does not return, the Nazis will murder one hundred Jews, he decided to return 

and is finally forgiven for his sin. 

59.5X79 cm. Good condition. Folding marks. Tears to edges and to folding creases. The poster linen-backed for display and 

preservation. The edges of the linen fabric are slightly unraveled. 

Opening price: $200  

X

189. "Adloyada" in Tel-Aviv, 1935  Illustrated Poster 

Billboard poster for the "Adloyada" parade in Tel-Aviv. "Strod" press, [Tel-Aviv], 1935   

A poster printed in red and yellow, with a drawing of a mask, a Purim grogger and a flag.  

X97 cm. Fair-good condition. Folding marks. Stains. Restored tears (some open). Mounted on thin, acid-free paper. 

Opening price: $400 

X

190. Advertising Poster for the Spectacle "Ha-MemGimel or Brit Achim"  Levant Fair, 1936 

"Ha-MemGimel or Brit Achim, Spectacle for Locally Made Products", advertising poster for a spectacle performed 

in the "Levant Fair" on May 23, 1936. Strod press, [Tel-Aviv], 1936. 

An advertising poster for "Ha-MemGimel or Brit Achim", "A folk-spectacle for locally made products", by Emanuel 

Harussi (tunes by Vardina Shlonsky, conductor: Marc Lavri, stage design: Emanuel Luftglas [Emanueli]). 

66X98 cm. Good condition. Creases. Slight stains and defects. Linen-backed for display and preservation (stained linen). 

Opening price: $300 



    

  

 

 

X

191. The Play "Jeremiah"  Levant Fair, 1936  Poster Designed by Oscar Lachs 

"Holiday Presentation of the 'Ohel' Theater  Jeremiah", advertising poster for a play staged in the Levant Fair on 

May 27 1936. Strod press, [Tel-Aviv], 1936. Design: Oscar Lachs. 

An advertising poster for the play "Jeremiah" by Stefan Zweig (translated by Avigdor HaMeiri). The play was 

directed by Moshe Halevi, the stage designed by Aryeh Elhanani, and the music composed by Yedidiya Admon 

(Gorochov). 

66.5X97 cm. Good condition. Creases and stains. Tears at margins, some open, professionally restored. Linen-backed for 

display and preservation. 

Opening price: $300  

X

192. Advertising Poster  Levant Fair Subscription Purchase  1936 

"Gifts for purchasers of subscription at the first distribution"  advertising poster for a Levant Fair subscription. No 

printer indicated [early 1936]. 

63X91.5 cm. Good condition. Creases and stains. Slight damage. Tears and open tears, restored. Linen-backed for display and 

preservation. 

Opening price: $300 

"

X

193. "Levant Fair News"  Poster  1936 

"Levant Fair News"  informative poster, printed towards the 1936 Levant Fair. Hotza'at Eretz Israel Ltd. printing 

press, Tel-Aviv, 1936. 

Informative poster regarding the preparations for the 1936 Levant Fair ("the countries are erecting their stands", 

"Palestine-made goods at the Levant Fair", "preparations for the spectacle displaying Palestine-made goods", and 

more). A photograph of a plowman in the field (by Moshe Vorobeichic) is printed on the bottom of the poster. 

64X95 cm. Creases and stains. Slight damage. Linen-backed for display and preservation. 

Opening price: $200 
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194. Navy School in Haifa  Poster Illustrated by Shamir Brothers  Tel-Aviv, 1938 

"To the Hebrew Traveler and Tourist", a poster on behalf of the Association for Navy Training (Hevel Yami LeIsrael). 

"Achdut" cooperative press Ltd., Tel-Aviv, [1938]. 

A poster announcing the establishment of a Navy School in Haifa (which evolved into the School for Navy Officers 

in Acre) which will include four departments: sailors, ship builders, mechanics and radio officers, and an additional 

charge of 50 Mil upon the purchase of ship tickets, dedicated to supporting the school. 

An illustration by Shamir Brothers appears in the center of the poster: emblem of the Association of Navy Training 

on the background of sea waves, with four smaller illustrations, each representing a school department. 

62X91 cm, fair condition. Folding marks. Tears at margins and at folding marks. Ink stamp. Stains, mainly on the back. Printed 

on greenish thick paper. 

Opening price: $200 

X

195. "Manot Ketzuvot"  Israel, 1948  Poster about the Austerity Policy, Designed by Shamir Brothers 

State of Israel, food supervision, allocated portions July 1948. Linol: Inst. Z. Bergman, "Nesher" press, Tel Aviv, 1948. 

Design: Shamir Brothers (signed in the plate "Shamir). 

The poster, decorated on both sides with schematic stalks of wheat, lists the allocated portions according to the 

austerity policy, for the month of July 1948, with distribution for adults, children, pregnant women and instructions 

for food vendors. On the bottom appears the slogan: "Demand the allocated food portions, keep the distribution 

Just!". 

70.5X50 cm. Good condition. Mounted on cardboard. Stains. Small tears at margins. Open tear at top left corner, with no 

damage to text. Back was not examined. 

Opening price: $200 

X



    

  

 

 

196. A Million Jews in Israel  JNF Poster, 1949 

"A Million Jew in Israel", illustrated poster issued by the JNF, in honor of Chanuka. Lino: Zvi Bergman Institute, 

printed by HaAretz, Tel Aviv, [1949]. Unknown designer [Shamir Brothers?].  

Poster printed in honor of Chanuka 1949 celebrated that year with the theme "The first million" (in December 

1949, the Jewish population in the State of Israel reached one million residents). The emblem of the Menorah and 

the inscription "One million Jews in Israel" appear in the center of the poster surrounded by the verse "I will gather 

the remnants of Israel" (Michah, Chapter 2, 12), and by the inscription "Chanuka 5710 / JNF". 

50X69.5 cm. Good-fair condition. Folding marks and many creases. Tears to margins. Filing holes to right margin. 

Opening price: $200 

 

X

197. Advertising poster  "Ha'aretz" Newspaper  Series of Articles about New Immigrants Camps  
Poster Designed by Pesach Ir-Shay 

Advertising poster for "Ha'aretz" newspaper, on thick paper. "Ha'aretz" press ltd., Tel-Aviv, [1949]. Design: Pesach 

Ir-Shay.  

A silhouette of a person with baggage appears on the poster; a ship above him, and by their side a large issue of 

the plate "Ir-Shay". 

In 1949 the journalist Aryeh Gelblum published in "Ha'aretz" a series of articles about new immigrant camps. The 

articles aroused a scandal due to the racial attitude expressed in the articles and the contempt towards the 

immigrants from East Europe and North Africa. 

63.5X48 cm. Good-fair condition. Stains. Small tears at margins. Open tear to bottom left corner. Pinholes at corners. Creases. 

Defects. Scribbles on the back. 

Opening price: $600 

X
 

198. Elections Poster  Israel Communist Party 

"Imperialism Has Long Arms  We shall cut them", an elections poster on behalf of the Israel Communist Party, 

presumably towards the elections to the Constituent Assembly. "Amal" press, Tel-Aviv, [1949?]. 

Illustrated are two large hands, representing the United States and Britain, threatening the State of Israel with 

imperialism and the inscription "Imperialism has long arms  we shall cut them". The letter "ק", the party's emblem, 

appears below the legend alongside the official title of the party  "Communists' and Nonpartisan's List". 

49X70 cm. Good condition. Folding marks and creases. Some tears to folding marks and margins of poster. Stains. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

X

199. "Revisionism  Danger to our Well-Being and our National Future"  Elections Poster in Yiddish 

Revisionism  a gefer far undzer natsionaler zelbsstendikayt un zukunft [Revisionism  danger to our well-being 

and our national future]. [Palestine, 1940s?]. Yiddish. 

A poster calling the public to vote for "Gush HaPoalim Hazionim-Socialistim" ("Zionistisher socialistisherrbeaer-

blok"  "Bloc of Zionist-Socialist Workers") and beware Revisionism that endangers the future of Palestine. Seen 

on the poster is a clenched fist holding a knife threatening to stab photographs of Jewish workers building the 

country. 

43X61 cm. Good condition. Stains. Folding marks. Restored tears. Linen-backed for display and preservation. 

Opening price: $300 

X
 

200. "See what has been done to us!"  Poster against the Black Market  

"See what has been done to us!", a poster issued by the General Organization of Jewish Workers in Israel, Culture 

and Advocacy Center, Central Committee for Combating the Black Market. Lith. A. Kaufmann and Co., [Tel Aviv, 

late 1940s or early 1950s.] Illustration depicting a rat gnawing at the trunk of a tree, the branches of which are 

hung with the words: "Industry", "Agriculture", "Security", "Public Morality", etc.  

48X67 cm, fair-good condition. Folding marks and creases. Numerous stains. Tears.  

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

X

. "HaMilve HaAmami"  Poster, 1951  

Poster encouraging the public to contribute to the Popular Loan (HaMilve HaAmami). Lithographic press: Aviva, 

[Tel -Aviv, 1951]. Design: "Golan".  

Color lithograph poster. Illustration of the "Government Printer Headquarters" perched on a promissory note of 

the Loan. On its façade is a list of the Loan's incremental goals. 

46X68.5 cm. Good condition. Slight creases. Very small tears and pinholes to margins  Lacking upper right corner. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

X

202. Betcha Yemaleh Ora  Popular Loan  Poster Designed by Shamir Brothers, 1951 

HaAmami). Printed by Lito A. Kaufman and Partners / HaMadpis HaMemshalti, [Tel Aviv, 1951]. Designed by the 

Shamir Brothers. 

Colorful poster designed by the Shamir Brothers encouraging purchase of loan certificates which participate in a 

lottery of 1700 prizes. The poster in printed in orange and black and portrays a family behind a window with the 

father happily waving a loan certificate. 

34X48 cm. Good condition. Folding marks and creases. Slight defects to margins. 

Opening price: $300  

Israel, Holiday All Year Round
Government PrinterJerusalem Post Press

X

203. Poster on behalf of the Israeli Ministry of Tourism, Designed by Jean David  1956 

"Israel, Holiday All Year Round", a poster on behalf of the Israeli Ministry of Tourism advertising events which took 

place in Israel in 1956. Government Printer / Jerusalem Post Press, Israel, 1956. Design: Jean David. English. 

Illustrated poster advertising a list of events which took place in Israel in 1956. On the left  illustration of a tourist, 

riding a horse and smoking a cigar, on the background of a palm tree. On the right  dates of conventions, 

exhibitions and different events and festivals: Adloyada, Independence Day celebrations, 24th Zionist Congress, 

industrial trade show in Haifa, and more. 

68X97.5 cm. Good condition. Creases (numerous creases at margins). Several stains. Tears at margins. 

Opening price: $200 

X

204. Poster  Hatikva with Musical Notes 

Poster with the words and musical notes for Hatikva, the anthem of the State of Israel. Idit printing press, 

[Jerusalem, 1960s?].  

A poster, printed in blue, white and gold, with the words of Israel's national anthem atop its musical notes. The 

emblem of a menorah appears in the upper left corner. 

38X54 cm. Good condition. Folding creases. Pinholes in corners. Restored tears (with additions of paint). Mounted on thick 

paper and on linen for display and preservation. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

Ski Israel / Matzoh Mountain Country

Ski Israel / Matzoh Mountain Country
D. Booty (c) 1969 Action Decal & Silkscreen Chicago

X

205. Anti-Israeli Poster  United States, 1969 

Ski Israel / Matzoh Mountain Country, illustrated anti-Israeli posters. [Chicago, 1969]. English. 

Anti-Israeli poster. In the center is a drawing an Israeli man, with a cigar in his mouth and a rifle in his hand, skiing 

down a mountain (towards a pyramid). Under his feet, instead of skis, lie two Arab men. Printed around the 

illustration: "Ski Israel / Matzoh Mountain Country"  The illustration is signed in the plate: "D. Booty" (by the 

signature appear the printing press details: "©1969 Action Decal & Silkscreen Chicago"). 

50X72.5 cm. Good-fair condition. Stains (some dark) and creases. A number of tears and rubbings to paper by the poster 

margins. 

Opening price: $200 

"action arms ltd"

Imported exclusively by actions arms ltd.Manufactured by Israel Military Industries
X

206. Advertising Poster for UZI Submachine Gun  United States, 1980s 

Advertising poster for the Israeli submachine gun "Uzi" isuued by "Action Arms Ltd." Company [USA, 1980s]. 

English. 

Seen in the center of the poster is a woman holding two guns. The woman wears a yellow shirt and hat with 

illustrations of UZI submachine gun. On the bottom of the poster appear the inscriptions "Imported exclusively by 

actions arms ltd.", and "Manufactured by Israel Military Industries". 

52.5X66.5 cm. Good condition. Slight defects. 

Opening price: $100 

Freedom for the Jews in U.S.S.RArte
Second World Conference of Jewish 

Communities on Soviet Jewry

X

207. "Freedom for the Jews in U.S.S.R"  Poster designed by Ya'akov Agam, 1976 

"Freedom for the Jews in U.S.S.R", poster. Arte printing press, Paris, 1976. Design: Ya'akov Agam. 

A poster printed, presumably, towards the Second World Conference of Jewish Communities on Soviet Jewry. The 

conference took place in Brussels, in February 1976, as part of the public struggle demanding the Russian 

government to allow Jews to leave Russia. 

47X64.5 cm. Stains and creases. Slight tears and damage at margins. Pen inscription on the back of the poster. 

Opening price: $200 

 



    

  

 

 

Jaffa's EliteThe Jaffa Citrus Co. Ltd.
Jaffa's EliteSend home a box of oranges or grapefruit, they will 

enjoy it!YC
XX

208. Advertising Sign  "Jaffa Oranges"  Palestine 

Advertising sign for "Jaffa's Elite" oranges and grapefruit, The Jaffa Citrus Co. Ltd. [Palestine, 1930s 0r 40s]. English. 

Seen on the sign are oranges on a tree, emblem of "Jaffa's Elite" brand and the text: "Send home a box of oranges 

or grapefruit, they will enjoy it!". Signed in initials YC. 

Sign: 23X34 cm. Mounted on thick cardboard: 35X28 cm. Good-fair condition. Tears and open tears at margins. Worming. 

Stains. Hole for suspension, on top. 3-cm-long fracture to cardboard and to sign. 

Opening price: $200 

X

209. "Shtu Hadran"  Sketch for an Advertising Poster Designed by Otte Walisch 

"Shtu Hadran", sketch for an advertising poster for "Hadran" citrus drinks by "Tnuva". [Palestine, ca. 1940s. Design: 

Otte Walisch]. 

Blue sheet, mounted on a thick cardboard board, with the words "Shtu Hadran" on top and "Tnuva" on the 

bottom. In the center of the sheet two identical cut-outs are attached, taken from an advertising poster in 

lithographic printing  glasses full of juice by citrus branches and citrus fruit. By their side  a small cut-out is 

attached with the logos of the agricultural cooperative "Eshed-Gat-Rimon". 

49X69 cm. Good-fair condition. Stains. Open tear to bottom right corner. Tear to top left corner. Small tears and defects at 

margins of sheet. The sheet is detached from cardboard at margins. Creases. 

Opening price: $300 

X

210. Advertising Poster  "Shenhav" Toothpaste  Palestine, 1940s 

Advertising poster on thick paper for "Shenhav" toothpaste. Palestine, [1940s]. Design: Lidia Wolpert. 

The poster portrays a pioneer, smiling, on the background of settlement views  a colony, fields and a plant. In 

front of her appears a toothpaste tube and a tooth brush, on the handle of which appears the writing "Kupat 



    

  

 

 

Holim". On two strips on both sides of the poster appear agricultural crops on one side and images representing 

industry on the other side. On top of the poster appears the slogan "Healthy teeth  healthy body!" and on the 

bottom  "'Shenhav' in Kupat Holim branches and in all co-op stores". 

Approx. 31.5X40.5 cm. Good condition. Slight stains and creases. Some tears at margins. Traces of adhesive tape and pieces 

of paper on upper part of poster. Bottom margin is slightly trimmed. 

Opening price: $200 

X

X

211. Two Advertising Signs  "Elephant" Tea / "Frigidaire" Refrigerator  Palestine, 1920s or 1940s 

Two small advertising signs printed on thick paper. Arieli press, Tel-Aviv, [1930s or 1940s]. 

1. "Try 'Elephant' Brand Tea", an advertising sign for Ceylon tea. Hebrew, English and Arabic. 

30X19.5 cm. Good condition. Small tear at margins. Stains. Creases. Pasting traces and small damage to the back of the sign. 

2. "Only with the original Frigidaire refrigerator made by General Motors in your home  your food will be fresh!" 

An advertising sign in color in lithographic printing. "I. Kagan Advertising". 

30X25 cm. Good condition. Crack at top left corner. Creases. Stains. Pasting traces and slight defects to back. 

Opening price: $150 

reperfectFi

Fireperect
FireperfectModern room heater

X

212. Advertising Poster  "Fireperfect" Heater 

Advertising poster for a Fireperfect heater. Israel, [approx.1950s]  

A poster presenting a Fireperfect heater with the description "Modern room heater". 

34.5X36 cm. Good condition. Stains. Creases. Folding marks. 

Opening price: $200 

X

213. "Artik"  Advertising Sign Designed by Rothschild and Lipman 

Advertising sign for "Artik" company, silk print on Masonite. "Shohar" press, Israel, [ca. 1950s]. Design: Roli  

Rothschild and Lipman. 

Illustrated on the sign is the image of the Eskimo that accompanied the company's advertisements, holding a 

Popsicle made by "Artik". Signed in the plate "Roli".  

50X34 cm. Good-fair condition. Stains. Defects. Paper peeling off the Masonite. Worn suspension holes at the four corners. 

Opening price: $300 



    

  

 

 

X

214. Advertising Poster Designed by Rothschild and Lipman  "Artik" Ice Cream Sandwich 

Advertising poster for "Artik" Ice Cream Sandwich. Israel, [1950s]. Design: Roli  Rothschild and Lipman.  

A small poster in color portraying a child biting into an "Artik" ice cream. Signed in the plate "Roli". 

22.5X32.5 cm. Thick paper. Good condition. Some stains. Creases. 

Opening price: $200 

X

215. Advertising Poster  "Telma" Sandwich Spread 

Advertising poster for sandwich spread made by "Telma". Photo-Lito, A. Levin-Epstein press, Tel-Aviv, [1955]. 

[Design: Anatol Gurevich]. 

An illustration of a child holding a slice of bread with "Telma" sandwich spread, by a jar with the spread. 

26X36.5 cm. Good condition. Stains. Creases. Tear to bottom right corner. Piece of cardboard pasted to bottom right corner, 

on the back, and traces of adhesive tape to bottom left corner, on the back. 

Opening price: $200 

X

X

X

216. Two Posters and Sheet of Labels  "Carmel" and "Kedem" Wine  United States 

Two posters and a sheet of labels for "Carmel" and "Kedem" wine. United States, [ca.1960s]. 

1. "Yein Rishon Lezion Yesamach Levav", sheet with advertisements for "Carmel" wines. The sheet is marked for 

cutting into three smaller posters. 

62.5X45.5 cm. Good condition. Creases. 

2. Sheet with three identical advertisements for wine, grape juice and fruit juice produced by "Kedem". 

44.5X56.5 cm. Good condition. Tears at margins. Creases. 

3. Sheet with eight labels (of different size) for wines produced by "Kedem". 

23.5X34 cm. Good condition. 

"Kedem" wines were produced by Herzog Winery. The winery was founded by Baron Philip Herzog in the Austro-

Hungarian Empire in 1848 and after World War II re-opened in New-York. 

Opening price: $200 
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217. Calendar  Gift by "Orlogin" Company, Designed by Tuvia Aharoni  Israel, 1952 

Calendar for the year 1952-1953, published by "Orlogin Ltd.", Ramat Gan, 1952. Design: Tuvia Aharoni. 

A calendar attached to cardboard board. A building is illustrated on the board, apparently the factory building, 

and the company logo, signed in the plate "TA". The calendar is decorated with illustrations of various sites (in 

color) depicting the Jewish history in the country and the State of Israel: Rachel's Tomb, the Hebrew University, 

Tower of David, "Institutes Buildings" in Jerusalem, Misgav David memorial monument (with soldiers marching by), 

Trumpeldor's Tombstone [the Roaring Lion Sculpture] in Tel-Hai, Bank Leumi LeIsrael in Jerusalem, "Yeshurun" 

synagogue in Jerusalem and more. 

"Orlogin" ltd. was founded in Ramat Gan in 1950 by the engineer David Leshem, who was to become later David 

Ben Gurion's son in law, and operated until 1959. 

Cardboard board: 33X24 cm. Calendar: 16X12 cm. Good condition. Creases and fractures to cardboard board. Slight tears 

and defects to margins of board. Half-open tear to top right corner. Stains. Creases and stains to calendar. 

Opening price: $200 

X

CGW(?) 80

XX

XX

218. Three Paper-Cuts  Israel, Second Half of 20th the Century 

Three paper-cuts. [Israel (?), second half of the 20th century]. 

1. Paper-cut by Henryk Hechtkopf. [Israel, second half of the 20th century]. 

Round paper-cut in a light brown shade, on brown background, depicting two lions supporting a seven-branched 

Menorah. Signed "H. Hechtkopf". 

Diameter: 22.5 cm, framed: 42X31 cm. Good condition. Repaired with paper of a different color. White stain. Slight stains. 

Creases. Unexamined out of frame. 

2. Paper-cut, signed "CGW(?) 80". 

Cream-color paper-cut, on brown background, showing a pair of deer surrounded by vegetal patters. 

Approx. 18X13.5 cm, framed: 38.5X31 cm. Good condition. Unexamined out of frame. 

3. Paper-cut "VeSamachta Bechagecha" (rejoice on your festivals). 

A brown paper-cut on a cream-color background, featuring a seven-branched Menorah, and the verse 

"VeSamachta Bechagecha" flaked by two lions, surrounded by palm trees, birds, Shofars and Seven-Species fruit. 

38X29 cm, framed: 47X38.5 cm. Good condition. Creases. Unexamined out of frame. 

Opening price: $200 
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219. Paper-cut "Mizrah"  "Sha'alu Shlom Yerushalayim"  Yehudit Shadur  Israel, 1981 

Paper-cut "Mizrah" by Yehudit Shadur. Israel, 1981. 

Paper-cut in blue on yellowish background, with gold letters and silver and green decorations. Depicted in this 

paper-cut is the Temple Mount in a schematic style, surrounded by verses and letter combinations: an acronym 

representing the words "the holy city" appears on top, with the verse "Sha'alu Shlom Yerushalayim". On both sides 

of the paper-cut appear acronyms "Smu"t" [Sur Mera Vease Tov] and "Atl"s" [Ach Tov LeIsrael Sela] and below  

the sentence "Mitzad Zeh Ruach Chaim" (from this direction comes the spirit of life). The paper-cut is signed in 

initial in pencil, in Hebrew and English, and is dedicated "To Dov and Tamar  with friendship, Yehudit". 

Paper-cut: 26.5X20.5 cm, framed: 34.5X39.5 cm. Good condition. Unexamined out of frame. 

Opening price: $300 

n the production of the first 
photogravure printed postage stamp of Israel'

220. Collection of Early Israeli Postage Stamps, with Tabs and Designers' Signatures  Otte (Otto) 
Wallisch, Shamir Brothers, Wind-Struski 

Collection of stamps: most with designers' signatures. Israel, late 1940s and early 1950s. The collection contains: 

* Stamps des igned by Otte Wallisch, with his  s ignatures : Two stamps of the "Jubilee of the JNF 1951", with 

tabs (different); two stamps of "HaMenorah", 1952, with the tabs; six stamps of the "First Revolution" (different), 

1949; two stamps of "The World Post Association" (different), 1950; four service stamps (different), 1951; three 

stamps of the fourth Israeli Day of Independence (diffrent), 1951; two stamps of TBA (Ta'aruchat Bulim Artzit) 

National Philatelic Exhibition (different), 1952. 

* "Tabul  Souvenir Sheet", 1949 

* Three stamps of Moadim L'Simcha (different), 1949, with tabs. Two are s igned by the des igners Gabriel and 

Maxim Shamir. 

* "Hanegev" Stamp (drawn by Reuven Rubin), 1950, with tab.  



    

  

 

 

* Stamp of the Jubilee of the JNF (with the inscription "And the land shall not be sold permanently"), 1951, with 

tab. With designers' signatures: Wind-Struski (Willy Wind and Yehuda Struski). 

* Two stamps of Beit Zionei America, 1952, with tab and with designers' signatures: Wind- Struski (Willy Wind and 

Yehuda Struski). 

* Stamp of the Third Maccabiah, 1952 with tab. 

production of the first photogravure printed postage stamp of Israel". Signed by Otto Lilien. The stamp of the 

International Congress of Science History (with the portrait of the Rambam) is pasted on both cards, 1953. 

* More. 

Total of 30 items. Size and condition vary. Overall good condition. 

Provenance: Estate of Otto Lilien. 

Opening price: $300 

 United Charity Institutions of Jerusalem

221. Collection of Envelopes Sent to Palestine  Late 19th and Early 20th Century 

Large collection of hundreds of envelopes sent to Palestine from the Russian Empire, USA, and other places. Most 

envelopes were used, most probably, to send donations. Late 19th century and first decades of 20th century. 

Large collection of envelopes with postal ink-stamps and various s tamps . Among them: 

* Envelopes addressed to Rabbi Shmuel Salant, rabbi and leader of the Jerusalemite Ashkenazi congregation. The 

envelopes were used for sending donations to Jerusalem, and were sent from different towns in the Russian Empire 

in the late 19th and early 20th century (ca. 1897-1908). Some envelopes are sealed with wax seals of the towns of 

origin  from Rēzekne (nowadays in Latvia), -east Lithuania), Jelgava (now in Latvia), 

Kazan, Odessa, and other towns. One envelope is ink-stamped with the stamp of "Beit Va'ad HaKlali LeAdat 

HaAshkenazim BeYerushalayim". * Many envelopes sent to the United Charity Institutions of Jerusalem (United 

appeal of Talmud-Torah "Etz Haim" and "Bikur Cholim" Hospital); numerous envelopes are official envelopes 

printed "United Charity Institutions of Jerusalem". Most envelopes were sent to Jerusalem from various cities in 

the United States in the 1920s. * Two envelopes stamped with wax stamps: one sent from Uruguay to Jerusalem, 

and one sent from Jerusalem. * And more. 

Total of approx.560 envelopes. Size and condition vary. 

Opening price: $300 



    

  

 

 

222. Collection of Bookplates  Artists, Intellectuals and Culture Institutes  Bookplates designed by 
E.M. Lilien, Hermann Struck, Joseph Budko, and others 

62 bookplates. Europe and Palestine, [1820 through mid 20th century]. 

The collection includes some fine bookplates of very high artistic quality, among them: * Bookplate by E.M. Lilien. 

* Bookplate by Mordechai and Leah Avi-Shaul designed by Shlomo Yedidya. * Bookplate of S. [Shalom] Horowitz 

designed by Ze'ev Raban. * Bookplate of "Bezalel" designed by E.M. Lilien. * Bookplate "From the books of Zalamn 

ben Ya'akov Gordon" designed by E.M. Lilien. * Bookplate "From the books of Moshe Bar Shimshon Marx" 

designed by Joseph Budko. * Bookplates designed by Hermann Struck. * Bookplate "from the books of Ya'akov 

Klatzkin" designed by Ben-Zion Zuckermann. * Bookplate of Gershom Shalom. * And more. 

The collection also includes bookplates indicating that the book was donated to "Toelet" company or belonged to 

this company, Amsterdam, [1820-1825]; a bookplate (printed in golden ink) indicating that the book was donated 

by Rabbi Yosef Arvatz to David Wolfson; a bookplate indicating that the book is a prize for excellence to a student 

in "Talmud Torah Ivrit beIvrit" in London, [1917], and more. 

A number of bookplates appear in multiple copies. 

Size and condition vary. Overall good condition.  

Opening price: $400 

X

223. Share Certificate  Geula Bank  Bulgaria, 1939 

Share certificate by "Otzar Geula, Jewish folk cooperative association  Sofia". Sofia (Bulgaria), February 24, 1939. 

Hebrew and Bulgarian. 

Certificate of 2 shares, "one hundred lev each". Decorative frame with the symbols of the 12 tribes and vegetal 

motifs. Bearing the company's ink-stamp and two (cut) stamps. 

The Otzar Geula Bank was founded in Sofia in 1921, was nationalized in 1941 and operated again after WWII until 

it was renationalized.  

28X38 cm. Good-fair condition. Folding marks and creases. Closed and open tears to edges. Stains. 

Opening price: $150 

.Jerusalem Film Production Co

Jerusalem Film Production Co. Ltd.Ronalds' Press

X

 



    

  

 

 

224. Blank Share Certificate  Jerusalem Film Production Co.  Designed by Meir Gur-Arieh and Ze'ev 

Raban  Jerusalem, 1940s 

Share certificate for Jerusalem Film Production Co. Printed by Ronalds' Press, Jerusalem, 1940s. Design: Meir Gur 

Ariej and Ze'ev Raban. English.  

Printed at the bottom is a drawing of a photographer with his camera on the setting of the city of Jerusalem. A 

frame composed of plants interwoven with a filmstrip surrounds the text. Signed in the plate: "Gur Arieh-Raban". 

The certificate is unused. 

28X35 cm. Good-fair condition. Wrinkles and folding creases. Tears to edges. Spotting. 

Opening price: $100  

Jerusalem Film Production Co.

Jerusalem Film Production Co. Ltd.Ronalds' Press

Mr. Joseph S. Mashall

X

225. Share Certificate  Jerusalem Film Production Co. Designed by Meir Gur-Arieh and Ze'ev Raban 
 Jerusalem, 1945 

Share certificate of "Jerusalem Film Production Co. Ronalds' Press, Jerusalem, 1945. Design: Meir Gur-Arieh and 

Ze'ev Raban. English  

The certificate certifies that Mr. Joseph S. Mashall purchased 400 company shares. A frame composed of plants 

interwoven with a filmstrip surrounds the text. A medallion with the company seal appears at the bottom of the 

frame. Signed in the plate: "Gur Arieh-Raban". 

28X35 cm. Good-fair condition. Folding marks and creases. Closed and open tears (not affecting print). Stains. 

Opening price: $100 

X

. "Ma'ase HaEz"  S.Y. Agnon  Illustrations by Ze'ev Raban  Jerusalem, 1925  

Ma'ase HaEz, by S.Y. Agnon. Illustrated by Ze'ev Raban. Jerusalem: "Haginah", (1925)  

Children's story by Shmuel Yosef Agnon. Accompanied by four color illustrations by Ze'ev Raban. Cover illustration 

by Ze'ev Raban  

[1] front cover, [5] leaves, 20X27.5 cm. Back cover lacking. Fair condition. Numerous stains and creases (vertical folding line 

throughout all of the leaves). Small tears to margins of several leaves. Ink stamp. Front cover detached and worn, with tears 

at margins. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

"intertype""Palestine weekly"

XX

227. Souvenir from HaSolel Printing Press  Jerusalem, 1921  Ze'ev Raban 

Souvenir from HaSolel printing press, printed and (stencil) colored fabric. Jerusalem, 1921  Hebrew, English and 

Arabic. Illustration: Ze'ev Raban (not signed). 

Fabric printed in honor of HaSolel's transition from manual typesetting to a Linotype machine. The title "HaSolel, 

Palestine company for advertising and publication" (Hebrew, English and Arabic) is printed on both the top and 

bottom margins. Printed on right and left margins: "In commemoration of the dedication of the typesetting 

machines at the HaSolel Company, Jerusalem, 18th of Shevat 1921" (Hebrew, English and Arabic). The date of the 

founding of the printing press appears in the top corners: 12th of Av 1919. 

Two illustrations appear in the center of the textile demonstrating the transition between the old and new  The 

top illustration shows an ancient scribe writing with a quill and the lower illustration shows a worker holding a 

board with the printed words "This is no legend", standing next to a modern printer made by the Intertype 

Company. Between the two illustrations are the names of newspapers printed in the printing press: Doar Hayom, 

Palestine Weekly and Barid El-Yom. 

The Hasolel printing press was established in 1919 and became the leading and most progressive printing press in 

Jerusalem at that time, engaged by most of the daily newspapers. It was located in a street named after the 

company, Hasolel Street (later changed to Havatzelet St.)  

40X57 cm. size of illustration: 34X51 cm. Fair-good condition. Faded print. Stains. Slight unravelling at edges. The textile 

edges are folded and pierced. 

Opening price: $300 

Legia Oficerska

Industrial Art Studio M. Gur Aryeh & Z. Raban, Bezalel Jerusalem
 

"Matce Bożej Częstochowskiej Królowej korony polskiej w holdzie legia oficerska"25.v.1941
X

X

228. Ze'ev Raban  Two Sketches for the Polish Armed Forces in the West 

Two sketches for emblems designed for the Polish Armed Forces by Ze'ev Raban. [1940s]. 

1. Sketch for a shield for Legia Oficerska (officers legion), a division of the Polish Armed Forces in the West (Army 

of Free Poland) that later on became part of Anders' Army. 

Pencil on paper. Stamped with the ink-stamp "Industrial Art Studion M. Gur Arieh & Z. Raban Bezalel Jerusalem". 

Signed by hand by Raban and dated 15.7.42. 



    

  

 

 

The sketch portrays a woman with a halo around her head, spreading her arms to protect a ship with the legion's 

emblem below it. Along the margins of the shield appears the caption: "Matce Bożej Częstochowskiej Królowej 

korony polskiej w holdzie legia oficerska", and the date 25.v.1941. 

28.5X22 cm. Good-fair condition. Tears and open tears along the margins of the sketch. Creases. Stains. Attached to passé-

par tout. 

2. Sketch for a medal (?) to Polish Army soldiers, [1940s]. 

Pencil and watercolor on paper. Signed on verso with the ink-stamp: "Ze'ev Raban, studio for industrial art 

(formerly Gur Arieh and Raban) Bezalel Yerushalem". (Hebrew). 

The sketch portrays a cross with a white eagle behind it  Polish coat of arms. 

21.5X14 cm. Good condition. Slight tears at margins. Stains. 

For a similar sketch see: Ze'ev Raban, a Hebrew Symbolist, by Batsheva Goldman-Ida, Tel Aviv Museum of Art and 

Ben-Zvi Institute, Jerusalem,2001), p. 188. 

Opening price: $100  

X

The Palestine Post

The Palestine BulletinThe Palestine Post

X

229. Ze'ev Raban  Two Sketches for Logos  Palmach and "Palestine Post" 

Two sketches for logos by Ze'ev Raban. 

1. Sketch for a stylized version of te Palmach symbol [1940s]. 

Ink on paper. Signed (twice) with the ink stamp "Ze'ev Raban, studio for industrial art (formerly Gur Arieh and 

Raban) Bezalel Yerushalem" (Hebrew). 

The Palmach symbol was designed by Aryeh Elchanani after a proposal by a Palmach fighter Shoshana Spector. This 

sketch portrays an unusually stylized version, probably for pins designed by Raban. 

21X23.5 cm. Good condition. Small tears at margins and pinholes. Open tear at upper left corner (not affecting sketch), 

restored with pasted paper. Stains. Attached to passé-par tout at upper margins. 

2. Printed sketch (with markings in pencil) for the logo of "The Palestine Post" newspaper. [1932]. Signed (twice) 

with ink stamp "Ze'ev Raban, studio for industrial art (formerly Gur Arieh and Raban) Besalel Yerushalem" 

(Hebrew). 

This newspaper was founded in 1927 by Gershon Agron as "The Palestine Bulletin". In 1932 the name was changed 

to "The Palestine Post" and this logo appeared on the front page until 1937. 

Approx. 28X9.5 cm. Good condition. Creases. Stains. Attached at upper margins to passé-par tout. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

230. Meir Gur-Arie  Sketch of an Unpublished Book  

Meir Gur-Arie, Sketch for the book "Ovdan HaIr Kisalon, Sipur Amami Mesupar al yede M. [Mordechai] Narkiss" 

[The Destruction of Kisalon, a folk tale, told by M. Narkiss]. 

Pencil and watercolor on paper  

The sketch includes two watercolor illustrations, signed by Gur-Arie (cover and inner page), title page (not 

illustrated), written in ink, and additional sketches in pencil  

The town of Kisalon is mentioned in the Bible as a town in the territory of the tribe of Yehudah: "And the border 

compassed from Baalah westward unto mount Seir, and passed along unto the side of mount Jearim, which is 

Chesalon" (Joshua 15:10) as well as in the writings of Mendele Mocher Sfarim  

[6] pp, 18 cm. Good condition. Leaves partly detached from each other. Some stains and creases  

See: "Bezalel 1906-1929", exhibition catalogue (Jerusalem, 1982) item no. 1348 (p.111), photographed  

Opening price: $250 

Hagada, Magyarra 
fordította Hevesi Ferenc. Zádor István rajzaivalStemmer Ödön

Omike
István Zádor

Omike

Ex Libris Rav Frieder

231. Passover Haggadah in Hebrew and Hungarian, Illustrated by István Zádor  Budapest, 1924  

Numbered Copy, Signed by the Artist 

Hagada, Magyarra fordította Hevesi Ferenc. Zádor István rajzaival (Passover Haggadah, translated into Hungarian 

by Dr. Efraim Hevesi, Rabbi of Kehal Adat Yeshurun, with illustrations by István Zádor). Budapest: Stemmer Ödön, 

 

A Haggadah, in Hebrew and Hungarian, illustrated by the Hungarian artist István Zádor (1882-1963). The text on 

each page is surrounded by an ornamented printed frame. The books contains 11 full-page illustrations and several 

text illustrations and initials. 

This is Copy no. 180 of a limited edition of 300 copies s igned by the illustrator. 

The publication of the Haggadah was sponsored by Omike, "the Hungarian Jewish Educational Association", which 

was founded in 1910 and was a mainstay of the Hungarian Jewish community in the areas of culture and education 

until 1944.  

115, [1] pages, 26.5 cm. Contemporary binding, with leather spine and corners. Gilt embossment on front cover. Good 

condition. Stains (mostly light). Pen numbering on endpapers. Some stains and damages to binding. Peeling and small tears 

to spine and corners of binding. 

Several pages bear ownership stamps (Ex Libris Rav Frieder) and a handwritten dedication from 1925 appears on 

Page 2. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $200 

Soncino Gesellschaft



    

  

 

 

Soncino-Blätter, Beiträge Zur Kunde Des Jüdischen Buches

Soncino Gesellschaft Der Freunde Des Judischen Buches E.V.

Soncino Gesellschaft Der Freunde Des Judischen Buches E.V.

Mitteilungen Der Soncino Gesellschaft Nr. 3

232. "Soncino Society"  Collection of Printed Items  Berlin, 1920s-30s 

Five printed items by "Soncino Society" (Soncino Gesellschaft). Berlin, 1920s-30s. German and some Hebrew. 

1. Pentateuch, Sefer Bereshit (Genesis) [Berlin, ca. 1930-1933].  

[36] leaves, 40 cm. Originally printed in booklets and bound after printing was completed. This copy was apparently bound 

independently and contains the Book of Genesis and the beginning of the Book of Exodus. 

2. Soncino-Blätter, Beiträge Zur Kunde Des Jüdischen Buches [Soncino Leaves]. Berlin, 1926.  

Periodical printed by the Soncino Society, Vol. 1, Part 2.  

[3], 153-265, [2] pages, 31.5 cm. 

3. Soncino Gesellschaft Der Freunde Des Judischen Buches E.V, Berlin, 1924. List of the society's members.  

27, [2] pages, 23 cm. 

4. Soncino Gesellschaft Der Freunde Des Judischen Buches E.V. Berlin, 1925. List of society's publications.  

13, [2] pages, 23 cm. 

5. Mitteilungen Der Soncino Gesellschaft Nr. 3. [Berlin], 1928. List of the society's members.  

40 pages, 18 cm. 

Enclosed: Membership application form (not filled-in).  

Size and condition vary. Overall good condition. Item no. 1 has a torn and lacking spine. Tear reinforced with adhesive tape 

to first page of Item no. 4. 

Opening price: $100 

Hasefer

X



    

  

 

 

233. Four Books in Artistic Editions  Illustrations by Hermann Struck, Meir Gur-Arieh, Nahum Gutman 
and Moshe Faigenblum 

Four books in artistic editions: 

1. Vilnius, a poem by Zalman Shneur, with illustrations by Hermann Struck. Decorations by S. Rubin. Berlin: Hasefer, 

1923. 

The poem is printed in red and black ink. Titles of chapters are h decorated. Accompanied by ten illustrations by 

Hermann Struck. Copy no. 1656 out of a fine edition published in 1700 copies, bound in a binding embossed with 

gold and silver. Signed on the colophon by Shneur. 

32, [1] pp, 25 cm. Good condition. Stains. 

2. Dray khasidishen dertzaylungen, by I.L. Peretz. Illustrations by Moshe Faigenblum. Buenos Aires: "Yidbukh" 

("bay der gezelshaft far Isidh veltlekhe shuln in Argentine"), 1949. Yiddish. 

The book is accompanied by calligraphic decorations, decorated initial words and illustrations in red and black ink. 

[3], 27, [2] leaves, 21X31 cm. Good-fair condition. Cover and first two leaves are torn widthwise and restored with pasted 

paper. More restored tears. Tears. Stains. Last leaf is pasted to back cover; lacking its lower part. Back cover is torn into two. 

New binding, with tears at margins. 

3. Sefer Or Zaru'a, composed by Ya'akov Horowitz. With ten drawings by Nahum Gutman. Tel-Aviv: "Ktuvim", 

[1929]. 

A historic pseudo-epigraphic story from the days of expulsion from Spain, based, as it were, on manuscripts found 

and translated by the author, accompanied by ten expressionist drawings by Nahum Gutman. 

44, [3] pp, 27.5 cm. Good condition. Slight defects. Some stains, mostly to binding. Ownership inscription on title page. Blank 

cardboard binding, with cloth spine. Binding and first and last leaves are loose. Tears and open tears to margins of binding. 

4. M. Gur Arieh, The Pioneers (Hebrew), cutout silhouettes accompanied by pioneers songs, compiled by M. Narkiss. 

Jerusalem: "Bnei Bezalel", [1925]. 

Twenty pioneers songs and cutout silhouettes by Meir Gur Arieh. The book is dedicated in prit to "My rabbi, first 

pioneer of Jewish art in Palestine, Professor Baruch Schatz" (Hebrew). 

[4], 20, [2] leaves, 23 cm. Good condition. Stains. Creases. Defects to tissue-guards. Creases to binding. Tears and wear at 

margins of binding. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 
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234. Seven Books Published by "Tarshis" or with the Participation of Dr. Moshe Spitzer 

Seven books, some published by "Tarshish" and some with the participation of Dr. Moshe Spitzer. 

1. BeYeme Massa, by Shlomo Zemach. Tarshish publishing, Jerusalem, [1945]. 

176 pp, 16.5 cm. Good condition. Some stains. Tears and small open tears to spine. Tears, open tears and stains to dust 

jacket. Pen inscription on front endpaper. 

2. Kalanit, children's songs by Ya'akov Fichman, illustrations by Shalom Reiser. Schocken publishing, Jerusalem and 

Tel Aviv [1946]. Set in Tarshish publishing workshop. 

31, [1] pp, 24 cm. Good condition. Stains, slight tears to dust jacket. Pen inscription on dust jacket. 

3. Sefer HaKochavim, by Moshe Ben-David. Tarshish publishing, Jerusalem, [1947] (on the binding: 1948). 

112 pp, 21.5 cm. Good condition. Stains. Some tears. Pen inscription on inner side of binding. 

4. Alei Ayin, the Shlomo Zalman Schocken Jubilee Volume. "HaAretz" press, Tel Aviv, [1951]. Anthology of essays, 

among them "Al HaOtiyot Shelanu" by Moshe Spitzer. 

504, [1] pp + [16] photograph and facsimile plates, 21 cm. Good condition. Some creases. Some stains. Pen inscription on 

front endpaper. Binding slightly stained. 

5. Al HaOtiyot Shelanu, by Moshe Spitzer. Published by Tarshish, [Jerusalem, ca. 1960]. Second edition (with minor 

changes) out of the book "Alei Ayin". 

[8] leaves, 34 cm. Good condition. Creases. Stains. 

6. The First Hebrew Play, the Comedy of Betrothal, comedy in five acts by Yehudah Sommi of Mantua. Published 

by Tarshish, Jerusalem, and "Dvir" publishing house, Tel Aviv, [1965]. 

179 pp + [1] facsimile plate, 19 cm. Good condition. Some stains. Tears and creases to cover. Pen inscription on front 

endpaper. 

7. The Burden of the Valley of Vision. "Memorial publication edited by Dr. S.A. Nachon, with the participation of 

 

24 pp, 24, [1] leaf, XX pp, 13.5 cm. Good condition. Minor stains. Pen inscription on front endpaper. 

Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

In the Heart of the Seas, a Story of a Journey to the Land of Israel by Shmuel Yosef Agnon, translated from the Hebrew 
by I. M. Lask, with drawings by T. Herzl RomeSchocken Books

T. Herzl Rome

235. "In the Heart of the Seas" by S.Y. Agnon  Numbered Copy / "Krapp's Last Tape"  A Bibliophilic 
Edition in Memory of Dr. Moshe Spitzer 

1. In the Heart of the Seas, a Story of a Journey to the Land of Israel by Shmuel Yosef Agnon, translated from the 

Hebrew by I. M. Lask, with drawings by T. Herzl Rome. New-York: Schocken Books, 1947. English. 

"Belevav Yamim" (In the Heart of the Seas) by S.Y. Agnon. English translation by I.M. (Israel Meir) Lask. Illustrations 

by T. Herzl Rome. Copy no. 54 out of an edition of 300 copies (the book was printed in honor of Zalman Schoken's 

70th birthday). 

122 pp, [1] leaf, 23 cm. Good condition. Slipcase. 

2. Krapp's Last Tape by Samuel Beckett. Hebrew: Hilit Yeshurun. Jerusalem: Bialik Institute, 1983.  

translating, master of designing the Hebrew book, in appreciation for his blessed contribution to Bialik Institute". 

Copy no. 92 out of an edition of 96 copies, printed on hand-made paper. Front cover signed by Hilit Yeshurun.  

Enclosed is an original engraving by Avigdor Arikha  portrait of Samuel Beckett, numbered 92/96. 

[16] pp + [1] engraving, 23 cm. Good condition. 

Opening price: $100 
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236. Collection of Bibliophilic Books and Publications, 1930-1977 

Nine bibliophilic books and publications. Jerusalem, Rehovot, Vilnius, 1930-1977. Hebrew, Yiddish and other 

languages. 

1. "Sefer Kohelet Shlomo, with short commentary and new copying in the Ashkenazic language for the benefit of 

our Jewish brothers in Poland" (Hebrew). Facsimile of a manuscript by Menachem Mendel Lapin. Published by 

Idisher visenshaftlikher institute, Vilnius, 1930. Hebrew and Yiddish. Copy no. 180 out of an edition of 350 copies. 

2. "Asefat Azkara", on the tenth anniversary of the passing of Haim Nachman Bialik, 1944. Leaflet published by 

Bialik institute, Jerusalem, [1944]. 

Two poems by Bialik appear in this leaflet: "Yadati BeLayl Arafel", "Im Shemesh". 

3. Jonah, brochure published by "Company for publishing by the Hebrew Univeristy", Jerusalem, [1946]. Caligraphy: 

Eliyahu Korngold. 

4. Gvilay Sefarim, by Naftali ben Menachem. Jerusalem; Harav Kook Institute, [1947]. 

5. Reshimot LeAtzmi, by Kadish Yehudah Silman. "Published by the family of the deceased on the tenth anniversary 

of his death". Jerusalem: "Merkaz" press, [1947]. Printed in 300 copies. 

6. "VeHaya BeAchari HaYamim, Micha 4, 1-5", single leaf (folded as a booklet) with a passage from the Book of 

Micha, in Hebrew, Arabic, English, Russian, German, French and Greek. Design: Henri Friendlaender. Printed by 

Hadassah Aprentice School of Printing, Jerusalem-Leipzig, (1959). 

7. Reviver of Sovereignty, Address at the Weizmann Assembly, November 2, 1959, by Zalman Shazar (Hebrew). 

Published by Chaim Weizmann Institute, Rehovot, 1959. Hebrew and English. 

8. Italian Jewry, by Yesha'ayahu Sonne. Published by the Ben-Zvi Institute, The Hebrew University in Jerusalem, 

Jerusalem [1961]. 

9. Kevod Elohim, Constantinople 1585 by Abraham Ibn Migas; Introduction by Haim Hillel Ben-Sasson. Published by 

National & University Library, Jerusalem, [1976]. Facsimile edition. Copy no. 26 out of 550 copies. 

Size and condition vary. Good overall condition. Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

 
 
 



    

  

 

 

237. Israel Pincas  Three Bibliophilic Publications  "Even Hoshen" Press 

1. Bayam Ha'atik Shelanu" by Israel Pincas. "Even Hoshen", 1999  

Seventh book of the Pitdah series of poetry books. Printed on the eve of Rosh Hashanah 1999 in an edition of 36 

copies accompanied by an engraving by Lea Nikel (1918-2005). This is copy no. 18 and its colophon is signed both 

by the artist and the poet. 

Blue leather high-quality binding, encased in a large, cloth covered box. The signed and numbered (18/36) 

engraving is placed inside of the box cover. 

384 pages, 25 cm. Box: 41 cm  

2. Antennas and Sensors, ninety nine fragments by Israel Pincas. Published by Even Hoshen, 2008  

46th book of the Pitdah series, "limited edition of 46 copies". This edition is accompanied by original signed 

engravings by Tuvia Beeri. Numbered copy 18/46, signed by the author  

71 pages, [5] leaves, 23.5 cm. Green leather binding, cardboard slipcase  

3. "Distraction is Necessary for Equilibrium in the World" (Hebrew)  Two poems, 75 copies, by Israel Pincas. 

Published by Even Hoshen, 2010. 

"Distraction is Necessary for Equilibrium in the World" is a compilation of two poems, 54th in the Pitdah series of 

poetry books, "printed in appreciation of the poet Israel Pincas in honor of his 75th birthday". Numbered copy, 

18/75, signed by the poet  

9 pages, [1] leaf, 20 cm. Good condition. 

Opening price: $100 

Modern London

Old Clothes! / Fitzroy SquareRichard Phillips

Modern London; being the history and present state of the British MetropolisRichard Phillips

X

238. Jewish Merchant  Engraving from Modern London  London, 1804 

Old Clothes! / Fitzroy Square, hand-colores engraving. Published by Richard Phillips, London, 1804.  

Engraving depicting a Jewish merchant of old clothes near the Fitzroy Square in London. From the book "Modern 

London; being the history and present state of the British Metropolis" published by Richard Phillips (London, 1804). 

Engraving: 13X10 cm. Good condition. Stains. Framed and not examined out of frame. 

Opening price: $200 

 



    

  

 

 

Modern London

Slippers / Somerset HouseRichard Phillips

Modern London; being the history and present state of the British MetropolisRichard Phillips

X

239. Turkish Merchant  Engraving from Modern London  London, 1804 

Slippers / Somerset House, hand-colored engraving. Published by Richard Phillips, London, 1804. E 

Engraving depicting a Turkish merchant selling slippers near the Somerset House in London. From the book 

"Modern London; being the history and present state of the British Metropolis" published by Richard Phillips 

(London, 1804). 

Engraving: 13X10 cm. Good condition. Framed and not examined out of frame. 

Opening price: $200 

240

E. G. May & Wirsing

A. SchmitzAdolf Schmitz

XX

240. Portrait of Rabbi Samuel Adler  Lithograph  Germany, 19th Century 

Portrait of Rabbi Samuel Adler wearing a prayer shawl and holding a prayer book, lithograph. Printed by E.G. May 

& Wirsing, Frankfurt am Main, [ca. second half of 19th century]. 

Signed in the plate "A. Schmitz" (Adolf Schmitz?). 

Rabbi Samuel Adler (1809-1891) was a leader of Reform Judaism in Germany and in the United States. 

Lithograph: 21X29.5 cm, mounted on a thick paper board (30X45 cm). Good condition. Some stains, light. Pencil inscriptions 

on paper board. Slight creases and tears at margins of paper board. Ink-stamp on back of leaf. 

Opening price: $200 

I

Michael HessPhilantropin
Valentin SchertleV. Schertle

X

241. Portrait of Michael Hess, Principal of a Frankfurt Jewish School  Lithograph  Germany, 19th 
century  I 

Portrait of Michael Hess, principal of the Philantropin Jewish School in Frankfurt am Main, lithograph by Valentin 

Schertle. Published by V. Schertle, Franfkurt am Main, [ca. second half of 19th century]. 

Portrait of Michael Hess, looking to the right. A German caption is printed below the portrait, dated 1856. 

Leaf: 31X47 cm. Good condition. Stains (mainly at margins of leaf, around the portrait). Tears, some open, at margins of 

leaves. Ink-stamp on the back of the leaf, 

See next item. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

II

Michael HessPhilantropin
Valentin SchertleV. Schertle

X

242. Portrait of Michael Hess, Principal of a Frankfurt Jewish School  Lithograph  Germany, 19th 
Century  II 

Portrait of Michael Hess, principal of the Philantropin Jewish School in Frankfurt am Main, lithograph by Valentin 

Schertle. Published by V. Schertle, Franklfurt am Main [ca.second half of 19th century]. 

Portrait of Michael Hess, looking to the left. 

Leaf: 23X30 cm. Good condition. Creases. slightly darkened margins of leaf. Slight tears to margins of leaf. Ink-stamp to back 

of leaf. 

See previous item. 

Opening price: $200 

243 

X

243. Jewish Art Dealer  Lithograph  19th Century 

Jewish art dealer, lithograph. [Europe, 19th century]. Not signed. 

25.5X38 cm. Good condition. Slight stains. Strips of adhesive tape on verso, at margins. Creases. Horizontal folding line. 

Opening price: $200 

XX

244. Jewish Book Seller  Engraving  19th Century 

Jewish book seller, engraving. [Europe, 19th century]. Not signed. 

13X9.5 cm (leaf: 14.5X11.5 cm). Good condition. Stains. Slight defects to margins. Ink-stamp on verso. Attached at left 

margins to thick paper. 

Opening price: $200 

Künstlergabe zum xii. Zionisten-Kongress

Eugen Spiro

X



    

  

 

 

245. Artists' Gift to the 12th Zionist Congress  Numbered Copy  Berlin, 1921  

Artists' Gift to the 12th Zionist Congress, Künstlergabe zum xii. Zionisten-Kongress. Berlin: A. Rogall, [1921]  Hebrew 

and German. 

Cardboard portfolio with 10 (out of 11) engravings, woodcuts and lithographs by Joseph Budko, Joseph 

Oppenheimer, Jacob Steinhardt, Hermann Struck, Lesser Ury , Friedrich Feigl, Ad. Ed. Herstein, Julius Kroll, Leo 

Michaelson, and Eugen Spiro. A drawing by Hermann Struck is printed on the portfolio. 

Numbered copy, no. 239 out of an edition of 300 copies. 

[1] title page + [10] prints. Missing one print (no. 7). Size of leaves: 27X38 cm. Fair condition. Significant stains. Folds and 

tears to title page. Tissue guards between plates are stained and worn. Several guards are lacking. Stains and tears to portfolio. 

Opening price: $200 

X

246. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Etching 

Village (Zerkow), [1908]. Etching by Jacob Steinhardt (1887-1968). 

Signed in pencil and numbered 22/30. 

Etching: 10X15 cm. Good condition. Stains and several restored tears to leaf (around the plate).  

Jakob Steinhardt: Etchings and lithographs, Ziva Amishai-Meizelsh ("Dvir", 1981 , item no. 37.  

Opening price: $100 

 

 

X

247. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Etching 

View of Florence, [ca. 1911]. Etching by Jacob Steinhardt (1887-1968). 

Signed in pencil. 

Etching: 12.5X17 cm. Good condition. Creases at margins of leaf. 

Jakob Steinhardt: Etchings and lithographs, Ziva Amishai-Meizelsh ("Dvir", 1981 , item no. 47. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100 

XX

X



    

  

 

 

248. Pietà  Five Proof Prints by Jacob Steinhardt 

1-5. Five proof prints made during the creation of the drypoint Pietà by Jacob Steinhardt (1887-1968). [Ca. 1913]. 

Five proof prints (drypoint) made by Jacob Steinhardt  various development stages of the drypoint Pietà, including 

the final version of the drypoint. All five prints are signed by Steinhardt, with initials. 

[5] leaves, 5X9.5 cm. to 7X9 cm. Overall good condition. Minor damages. 

Jakob Steinhardt: Etchings and lithographs, Ziva Amishai-Meizelsh ("Dvir", 1981 , item no. 70.  

* Enclosed: Portrait of a Working-class Woman, [ca. 1913]. Drypoint by Jacob Steinhardt. Signed in pencil. 

6.5X13.5 cm. Good-fair condition. Stains. Slightly erased signature. 

Opening price: $200 

X

249. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Etching 

Studying by Candlelight, 1917. Etching by Jacob Steinhardt (1887-1968). 

Signed in the plate. Signed and dated in pencil. 

Etching: approx. 9.2X12.5 cm. Good condition. Slight stains at margins. Pieces of adhesive tape and pasting traces on back 

of leaf. 

Jakob Steinhardt: Etchings and lithographs, Ziva Amishai-Meizelsh ("Dvir", 1981 , item no. 94. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100 

The Fall of the Damned

. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Three Etchings 

Three etchings by Jacob Steinhardt (1887-1968): 

1. The Fall of the Damned, [ca. 1913]. Etching. Signed in pencil. A different version of this etching appears in "Jakob 

Steinhardt: Etchings and lithographs", Ziva Amishai-Meizelsh ("Dvir", 1981), item no. 73. 

2. Abraham and the Angels, [ca. 1920-1921]. Etching. Not signed. 

A different version of this etching appears in "Jakob Steinhardt: Etchings and lithographs", Ziva Amishai-Meizelsh 

("Dvir", 198 , item no. 121. 

3. In the Coffee House, 1922. Etching. Signed and dated in pencil. 

Jakob Steinhardt: Etchings and lithographs, Ziva Amishai-Meizelsh ("Dvir", 1981 , item no. 169. 

Size and condition vary. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

X

251. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Hand-colored Etching 

Blessing the Candles, 1920. Etching by Jacob Steinhardt (1887-1968), hand-colored. 

Signed and dated in the plate. Signed and dated in pencil. 

Etching: 22X18.5 cm. Good condition. Creases, mainly at margins of leaf. Slight defects at margins of leaf. 

Jakob Steinhardt: Etchings and lithographs, Ziva Amishai-Meizelsh ("Dvir", 1981 , item no. 110. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100 

X

 

252. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Etching 

The prophet, 1921. Etching by Jacob Steinhardt (1887-1968). 

Signed and dated in the plate. Signed in pencil.  

Etching: approx. 14X18 cm. Good condition. Stains (mostly to margins of leaf, around the etching). Slight creases to leaf. 

Jakob Steinhardt: Etchings and Lithographs, Ziva Amishai-Maisels, ("Dvir", 1981). No. 57. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100 

 

1887-1968

1968-1887

X

 

253. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Etching 

Village in Lithuania, [ca. 1922]. Engraving by Jacob Steinhardt (1887-1968). 

Signed in pencil. 

Etching: 20.5X15 cm. Good condition. Stains. Slight creases to leaf. 

Jakob Steinhardt: Etchings and Lithographs, Ziva Amishai-Maisels, ("Dvir", 1981). No. 191. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

3 Zustand4 Zust.2 Zust.
X

Jakob Steinhardt, Das Graphische WerkStefan Behrens

254. Jacob Steinhardt  Four Etchings 

Villages in Prussia, four etchings by Jacob Steinhardt (1887-1968), [1925].  

The four etchings are signed in pencil. On three appears the note "2 Zust." / "3 Zustand" / "4 Zust." (State). 

Average size: 12X9 cm. Good condition. Attached with adhesive tape to one passé- par-tout. 

Jakob Steinhardt, Das Graphische Werk edited by Stefan Behrens (Berlin, 1987), items no. 240-243. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100  

 

X

255. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Etching 

Chess players, [ca. 1924]. Etching by Jacob Steinhardt (1887-1968). 

Signed and titled in pencil. 

Etching: approx. 15X15 cm. Good condition. Some stains and creases at margins of leaf. 

Jakob Steinhardt: Etchings and lithographs, Ziva Amishai-Meizelsh ("Dvir", 1981 , item no. 232. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100 

X

Jakob Steinhardt, Das Graphische WerkStefan Behrens
Kunst und Leben

X

 

256. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Two Woodcuts 

Two woodcuts by Jacob Steinhardt (1887-1968). 

1. Cliff City, [1911]. Woodcut, signed in pencil. 

Woodcut: approx. 16X12.5 cm. Good condition. Stains at plate's margins and at margins of leaf (some resulting from use of 

adhesive tape). Slight creases and tears at margins. Inscription on bottom left corner of leaf. 

Jakob Steinhardt, Das Graphische Werk, edited by Stefan Behrens (Berlin, 1987), item no. 283. 

2. Village, [1922]. Woodcut for the calendar "Kunst und Leben". Signed in pencil. 

Woodcut: 13X14.5 cm. Good condition. Stains, slight defects at margins of leaf. Pen inscription on bottom margins of leaf. 

Kolb 77. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

Neun Holzschnitte zu ausgewählten Versen aus dem Buche Jeschu ben Elieser ben Sirah

257. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Woodcut  Ben Sira 

Leaf out of the book Neun Holzschnitte zu ausgewählten Versen aus dem Buche Jeschu ben Elieser ben Sirah [Nine 

 

On one side of the leaf appears a woodcut by Jacob Steinhardt, signed by him in pencil. 

[1] leaf, folded into two (two printed pages), approx. 27 cm. Bottom margins of leaf are cut). Good condition. Some stains at 

margins of leaf, two pieces of adhesive tape on the back. 

Kolb 86. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100 

 

Neun Holzschnitte zu ausgewa ̈hlten Versen aus dem Buche Jeschu ben Elieser ben Sirah

 Rot und Glühend ist das Auge des Juden
X

X
Jacob Steinhardt

258. Jacob Steinhardt  Woodcuts for Ben Sirah Book  Soncino  

Neun Holzschnitte zu ausgewählten Versen aus dem Buche Jeschu ben Elieser ben Sirah [Nine woodctus for selected 

 Ben Sirah], with introduction by Arnold Zweig. Ninth publication of Soncino, Berlin, 1929. 

Introduction in German. A Hebrew text appears within the book surrounded by a German translation. Copy out of 

an edition of 800 copies, printed on paper of good quality. 

[12] leaves, 27.5 cm. Good condition. Stains. An erased signature (by Steinhardt) appears on the colophon. Some damaged 

to binding and to spine. 

Enclosed are two prints by Jacob Steinhardt which appeared in the book "Rot und Glühend ist das Auge des Juden" 

[red and shining is the Jew's eye] by Arno Nadel (Berlin 1920): * Nessiat Kapaim, signed in the plate. 8.5X7 cm, 

attached to a leaf with a printed passage from the poem "Red and Shining is the Jew's Eye" (German). * BeTefilah, signed 

in the plate. 9X13 cm, attached to a leaf; a printed piece of paper is attached to the leaf, with the title: "Jacob Steinhardt". 

Good condition. Stains. 

Opening price: $100 

X

X



    

  

 

 

259. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Two Woodcuts 

Two woodcuts by Jacob Steinhardt (1887-1968): 

1. Jew. Woodcut (proof print?). Signed in pencil. 

Woodcut: 11X8 cm. Good condition. Stains. Two pieces of adhesive tape on the back. 

2. Christ, [1913]. Woodcut. Signed in pencil. 

Woodcut: 12X16.6 cm. Thin paper. Stains. 

Kolb 18. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $150 

 

X

Jakob Steinhardt, Das Graphische WerkStefan Behrens

260. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Woodcut 

Simchat Torah, [ca. 1936]. Woodcut by Jacob Steinhardt (1887-1968). 

Woodcut: 17X12.5 cm. Good condition. Slight damage at margins of leaf. Pieces of adhesive tape on the back. Proof printing 

of an etching on the back of the leaf. Attached to passé par-tout with two pieces of adhesive tape pasted to top margins. 

Jakob Steinhardt, Das Graphische Werk, edited by Stefan Behrens (Berlin, 1987), item no. 481. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100 

X

X

261. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Two Woodcuts 

Two woodcuts by Jacob Steinhardt (1887-1968): 

1. Tiberias, 1939. Woodcut. Signed and dated in pencil. 

Woodcut: 32.5X21 cm. Good condition. Stains and tears at margins of leaf (not affecting print). Pieces of adhesive tape on 

back of leaf. 

2. Jerusalem, [1940]. Woodcut. Signed in pencil. 

Woodcut: 30X21 cm. Good condition. Slight stains and damage at margins of leaf. Bottom right corner of leaf is lacking (not 

affecting print). Pieces of adhesive tape on back of leaf. Attached to passé par-tout with two pieces of adhesive tape at right 

margins. 

Kolb 207 and 212. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $200 
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262. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Hand-colored Woodcut  

Quarter in Jerusalem (a poor neighborhood), 1940. Woodcut by Jacob Steinhardt (1887-1968), handcolored. 

Signed and dated in pencil. Numbered 3/50. 

Woodcut: 22X16 cm. Good condition. Slight stains. Adhesive tape to back of leaf. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100 

II. Probedruck
X

263. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Hand-colored Woodcut  

Cliffs and Boats, [1954]. Woodcut by Jacob Steinhardt (1887-1968), colored by hand. 

Signed in pencil, inscribed "II. Probedruck" (proof printing). 

Woodcut: 46.5X37 cm. Good condition. Creases. Top margins of leaf are trimmed at woodcut line. Two pieces of paper 

pasted to the back of the leaf, at bottom margins. 

Kolb 357. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100 

X

264. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Hand-colored Woodcut  

Jerusalem, [1954]. Woodcut by Jacob Steinhardt (1887-1968), hand-colored. Signed. 

Woodcut: 20X21.5 cm. Good condition. Slight stains. Attached to passé par-tout with adhesive tape. 

Kolb 354. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100 

X



    

  

 

 

265. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Woodcut 

Noah Blesses the Animals, [1954]. Wooduct by Jacob Steinhardt (1887-1968). 

Signed in pencil. 

Woodcut: 37X46.5 cm. Good condition. Creases. Small tears at margins of leaf. 

Kolb 352. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $100 

Probe

266. Jacob Steinhardt (1887-1968)  Four Woodcuts 

Four woodcuts by Jacob Steinhardt (1887-1968). 

1. Figure, 1958. Woodcut. Signed and dated in pencil. 

2. Arab Women, 1958. Woodcut. Signed and dated in pencil. 

3-4. A tree on the background of mountains. Two different woodcuts. One is printed on orange-colored paper. Not 

signed. One woodcut is marked "Probe". 

Size and condition vary. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $150 

Published by Universitas, Jerusalem

267. The Book of Jonah  Woodcuts by Jacob Steinhardt / Sketch for the Book of Jonah  Woodcuts 
by Mordechay Laufer 

1. The Book of Jonah, woodcuts by Jacob Stienhardt, calligraphy by Franzisca Baruch. Philadelphia: The Jewish 

Publication Society of America, 1953. 

The Book of Jonah in Hebrew and English, accompanied by sixteen woodcuts by Jacob Steinhardt. Calligraphy by 

Franzisca Baruch 

The book is signed by Steinhardt on both title pages (the Hebrew and the English). 

[40] pp, 33 cm. Good condition. Stains. Damages at margins of binding. 

2. "Jonah, woodcuts and artistic calligraphy by Mordechay Laufer". Published by "Universitas", Jerusalem, [1950s?]. 

Original sketch for a book which was never published. 

Presented are: * Sketches for two title pages in calligraphic script (Hebrew and English), accompanied by an 

illustration. Ink on paper. * Sketch for a page with the verse "And the Lord said to the fish, and it casted out Jonah 

to the dry land" (Hebrew) in calligraphic script, alongside a woodcut-like illustration. Ink on paper. * Complete 

draft of a book, with typewritten verses on pieces of paper mounted on leaves, accompanied by thirteen woodcuts. 

3 sketch leaves: 32 cm. Complete draft of a book: [12] leaves, 35 cm. Good overall condition. Stains. Creases. Tears. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

268. Abel Pann  Genesis  Lithographs 

Abel Pann, "Genesis, from the Creation until the Deluge". Twenty-five original lithographs. Palestine Art 

Publishing, Jerusalem, [ca. 1924]. Hebrew and English. Part 1 of "The Bible" series. 

25 lithographs by Abel Pann, depicting scenes from the book of genesis, from the time of Creation until the Deluge.  

[3] leaves + [25] Lithographs, 43 cm. Fair condition. Stains. New binding. The original fabric binding (cut edges) is mounted 

on two leaves and bound at the beginning and end of the volume. 

Opening price: $150 

IIIVXXXIIVX

269. Shtetl  "Mayn Khorever Haym"  Album of Paintings by Issachar Ber Ryback  

"Shtetl, mayn khorever haym  a gedekhenish". Berlin: Schwellen, [1923]  

A book in album format with 28 (out of 29) reproductions of paintings by Issachar Ber Ryback (1897-1935). The 

emblem of the publishing house, the title page and all 28 paintings were printed in lithographic printing.  

III, V-XXXI, [1] leaf (lacking: leaf no. IV and a leaf with the table of contents originally attached to the last leaf), 34X49.5 cm. 

Fair-good condition. Stains. Ink stains at bottom margins of leaves. Small tears at margins. Open tear to last leaf (blank). 

Defects to binding and spine. Tears to joints between binding and body of book. 

Opening price: $300 

Marcel Léon

X

X

270. Two Prints in Color  Rabbi Simeon bar Yochai and Rabbi Chaim Hacohen from Fez  Algiers, 
1930s 

Two prints  portraits of Rabbi Simeon bar Yochai and Rabbi Chaim Hacohen from Fez. Marcel Léon press, Algiers, 

ca. 1930s. 

1. "Picture of the Great and Famous Rabbi Chaim Hacohen who died on Cheshvan 1st 1925".  

Approx. 41.5X31.5 cm. Good condition. Creases and tears at margins (mostly slight). Stains on the back. 

2. "Le célèbre Docteur de La Loi. le Savant Talmudiste Rabbi Simeon Ben Youhay".  

Approx. 42X32 cm. Good-fair condition. Creases and tears at margins (mostly small, one is restored with adhesive tape on 

the back). Stains on the back. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

Help!! Sauvez! Hilfe !!

271. "Help!"  Linocuts by Anatol Gurewitsch, 1939  

Help!! Sauvez! Hilfe!!, Anatol Gurewitsch. Tel-Aviv: Paideia  Humanistic Publishing House, 1939  

A poem and 15 impressive linocuts, in the spirit of German Expressionism, by Anatol Gurewitsch, all depicting the 

persecution of Jews in Germany  

Anatol Gurewitsch (1919-2005), born in Russia, studied in Germany, France and Italy and with the Israeli painters 

Miron Sima and Yitzchak Frenkel. Immigrated to Palestine in 1934, where he painted and designed stage sets and 

costumes for the theater  

[1] leaf + [15] linocuts. 34 cm. Good-fair condition. Stains and creases to body of book. Small tears and open tear to margins 

of last leaf. Dark stains, tears, open tears and defects to binding. Rebound in hard binding  

Opening price: $200 

X

272. Hedwig Grossmann (1902-1998)  Woodcut 

Girl, 1958. Woodcut. 

Signed and dated. 

Leaf 35.5X50 cm. Stains and creases. Small tears at top margins of leaf. 

Provenance: collection of Ruth Debel. 

Opening price: $100 

XX

XX

273. Two Woodcuts  Félix Vallotton 

Two woodcuts by Félix Vallotton (1865-1925). 

1. Homer. Signed in the plate in initials. Signed in pencil  

Woodcut: 16.5X12 cm, leaf: 32.5X26.5 cm. Good condition. Light creases to leaf margins. Foxing. Paper strip glued to leaf's 

upper margins, on verso  

2. Bibliophile. Signed in the plate. Not signed by hand  

Woodcut: 22.5X17.5 cm, leaf: 39.5X31 cm. Good condition. Foxing (mostly to leaf margins, around the woodcut). Paper strip 

and two paper pieces glued to upper margins of the leaf, on verso  

Opening price: $200 



    

  

 

 

Marc Chagall, Vitraux pour JérusalemJean LeymarieAndré 
Sauret

. "Jerusalem Windows"  Marc Chagall  Original Lithographs  

Marc Chagall, Vitraux pour Jérusalem [Marc Chagall, Windows for Jerusalem]. Foreword and comments by Jean 

Leymarie. Monte Carlo: André Sauret, 1962. French  

The book depicts the creation process of the dozen stained glass windows by Marc Chagall. The windows, in the 

synagogue of "Hadassah En Kerem" hospital in Jerusalem, depict the Twelve Tribes and are considered one of 

Chagall's most famous works. The book contains numerous illustration plates, in color and in black and white, and 

two original lithographs in color by Chagall  

210, [5] pp, 33 cm. Very good condition. Some damage to dust jacket. 

Opening price: $200 

Jerusalem affranchie de Babylone, selon la prophétie d'Isaïe

La Bible
XX

275. Marc Chagall (1887-1985)  Engraving 

[Jerusalem affranchie de Babylone, selon la prophétie d'Isaïe (Jerusalem has been freed from Babylon, according 

to the prophecy of Isaiah)], engraving by Marc Chagall (1887-1985). Signed in the plate. 

Out of the engraving series "La Bible". 

Engraving: Approx. 32X23.5 cm. Leaf: 33.5X44 cm. Good condition. Dark frame at margins of leaf, around the plate (due to 

framing). Adhesive tape at back of leaf, at margins. 

Opening price: $150 

X

X



    

  

 

 

276. Avraham Yaskil  Figures From the Bible  Two Portfolios of Prints  Signed and Numbered Copies 

Figures From the Bible, two portfolios of prints by the artist Avraham Yaskil. No publisher, place nor date listed. 

[Israel, early 1950s?]. 

Artist and teacher Avraham Yaskil (1894-1987) established the Association of Artists and Sculptors in Haifa and 

Northern Israel. In the mid-40s, he founded the first museum of Israeli and Jewish plastic art in Haifa.  

1. Figures From the Bible, by A. Yaskil. Copy no. 5 of a limited edition of 100 copies. 

Portfolio containing 12 prints. Enclosed is a folded sheet with introductions by Dr. Ze'ev Goldman, director of the 

Acre Museum, and by Shraga Avneri, a writer who lives in Haifa. The prints and enclosed sheet are signed and 

numbered by the artist. 

[1] folded sheet + [12] leaves (prints), 50X69 cm. Very Good condition. Minor damages to plates. Illustrated portfolio cover 

with cloth spine. Few stains to cover and slight tears to corners. 

2. Figures From the Bible II, by A. Yaskil. Copy no. 33 of a limited edition of 100 copies. 

Portfolio containing 12 prints. Enclosed is a folded sheet with an introduction by Yeshurun Keshet, a poet and 

literary and art critic. The prints and enclosed sheet are signed and numbered by the artist. 

[1] folded sheet + [12] leaves (prints), 48X68 cm. Very Good condition. Minor damages to plates. Illustrated portfolio cover 

with cloth spine. Stains to cover and slight tears to corners and edges. 

Also included: 

* Two reproductions of works by Yaskil, both dedicated and signed by the artist. 

* Yaskil, Catalog of the exhibition in the Haifa Museum of Art. Printed by Omanut, Haifa, 1969. 

Opening price: $300 

The Sabbath, its meaning for modern man

XX

277. Ilya Schor  Twelve Wood Engravings for the Book "The Sabbath, its Meaning for Modern Man" 
 by Abraham Joshua Heschel 

Twelve wood engravings by Ilya Schor for the book "The Sabbath, its Meaning for Modern Man"  by Abraham 

Joshua Heschel. [ca. 1951]. Signed and numbered 79/100. 

Ilya Schor (1904-1961), a multi-disciplinary artist known for his Judaica works, born in Poland, active in Poland and 

Paris. Immigrated in 1941 to the United States. 

Approx. 10X13.5 cm. Framed in four fine frames (three wood engravings in each frame), each: 53X27 cm. Good condition. 

Unexamined out of frames. 

Opening price: $700 

Jerusalem Faces
Marlborough Graphics George Weidenfeld & Nicolson

The Jerusalem Foundation

X



    

  

 

 

278. Jerusalem Faces  Portfolio of Six Lithographs by Oscar Kokoschka, 1973  Signed and Numbered 
Copy  Portraits of Teddy Kollek, Golda Meir, Moshe Dayan and Others 

Jerusalem Faces, portfolio of six original lithographs by Oscar Kokoschka (1886-1980)  Portraits of Jerusalem's 

political and religious figures. London: Published for the Benefit of the Jerusalem Foundation by Marlborough 

Graphics Ltd and G. Weidenfeld & Nicolson Ltd., 1973. English. Copy no. 29 of 150 copies.  

In April 1973, the expressionist artist Oscar Kokoschka visited Jerusalem. During his visit, he drew the portraits of 

six prominent figures who were active at that time in Jerusalem and who impacted its character: Prime Minister 

Golda Meir; President of the Israeli Supreme Court Shimon Agranat; Minister of Defense Moshe Dayan; Jerusalem 

Mayor Teddy Kollek; Patriarch of the Orthodox Greek Church in Jerusalem, Benedict I; head of Waqf of the Dome 

of the Rock Sheikh Mustafa Khalil al-Ansari. Kokoschka's portraits were published in this portfolio, for the Benefit 

the Jerusalem Foundation. 

Each of the lithographs  is  numbered (29/150) and s igned in pencil by Kokoschka. A paper sheet folded 

into two with the description of the lithographs and a colophon (also numbered) is enclosed with the lithographs. 

[6] lithographs, 50X60 cm + [1] folded sheet, 47.5 cm. Each lithograph is enfolded in a thick paper wrapper (sheet folded into 

two), with a tissue-guard. Good condition. Encased in fabric-covered box (stained). 

Provenance: Collection of the Jerusalem Foundation founded by Teddy Kollek. 

The proceeds from the sale of this item will go to the Jerusalem Foundation and will be allocated for supporting 

projects in Jerusalem. 

Opening price: $500 

G. [Ghassan] Salsa'a
X

.

279. "Down with the Occupation"  64 Prints  June 1987  Numbered Portfolio  

Down with the Occupation 1967- -four prints by Israeli and Palestinian artists. Published 

by "Artists for Freedom of Speech", June 16, 1987  

Sixty-four (out of 67) prints, by Israeli and Palestinian artists, among them: Assad Azi, Gersahon Knispel, Yair 

Garbuz, Dov Heller, Igael Tumarkin, Ibrahim El-Mouazin, Ayid and more. Title page numbered 127/200. Three prints 

are signed: a print by Y. [Yehoshua] Borkovsky, print by G. [Ghassan] Salsa'a and a print by Nahum Cohen. 

[1] title page + [64] prints (lacking three prints), approx. 50X68.5 cm. Inserted in a paper cover and cardboard portfolio. Good 

overall condition. Tears, creases, stains and defects to portfolio. 

Opening price: $200 

X

. David Hendler (1904-1984) 

Ma'abara (transit camp). Ink on paper. 

Signed. 

21X13.5 cm. Good condition. Stains. Attached to passé par-tout.  

Provenance: Collection of Ruth Debel. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

X

281. Naftali Bezem (b. 1924) 

House on a Hill and a Cactus. Indian ink on paper. 

Dedicated in Bezem's handwriting (in pencil). Dedication dated 1979. 

Approx. 21X26.5 cm. Good condition. Some stains. Attached to passé par-tout with adhesive tape. 

Provenance: collection of Ruth Debel. 

Opening price: $200 

XX

282. Hospital in Zichron Ya'akov  Aharon Kahana 

Hospital in Zichron Ya'akov, 1943. Oil on canvas, by Aharon Kahana (1905-1967). 

Signed and dated. 

81X60 cm. Framed, 102X81 cm. 

Opening price: $600  

Igael Tumarkinthe Hakone Open Air Museum

 

283. Igael Tumarkin  Drawing and Catalogue with a Dedication in his Handwriting 

1. "6 Million Names and Rocks from Massada", drawing by Igael Tumarkin (b. 1933),dealing with the holocaust. 

Pen on paper. 

[1] leaf, 29.5 cm. Good-fair condition. Some stains. Top and bottom margins of leaf are dark. Creases and tears at top and 

bottom margins (not affecting drawing). 

2. Igael Tumarkin, catalogue of an exhibition in the Hakone Open-air Museum. Published by the Open-Air Museum 

in Hakone, Japan, 1994. English and Japanese. 

On the first page appears a dedication handwritten and signed by Igael Tumarkin: "from the skinny man and the 

fat English, something that goes also in Japan, from the artist's wife and her submissive husband". 

86 pp, 28 cm. Good condition. Some stains and slight damage to cover. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

H. Hechtkopf
X

284. Henryk Hechtkopf (1910-2004) 

Jew Studying by the Light of a Candle, drawing by Henryk Hechtkopf (1910-2004). 

Ink on paper. Signed in Hebrew and English: "H. Hechtkopf". 

Leaf: 18X19 cm. mounted on paper and framed. Good condition. Stains. Not examined out of frame. 

Opening price: $100 

X

285. Joseph Oppenheimer (1876-1966) 

Portrait of a Woman in a Red Dress, 1932  

Oil on canvas. Signed and dated  

72X96 cm. Paint scaling in several places and small holes to canvas. 

Opening price: $200 

Dario TrevesTreves 

X

286. Dario Treves  Alpine View  Oil on Wood 

Alpine view, oil on wood by Dario Treves (1907-1978). [Italy, second half of 20th century]. Signed "Treves". 

Dario Treves, Italian-Jewish painted, born in Torino. In 1940 fled to the United States where he lived and acted 

until 1949, when he returned to Italy. 

A dedication appears on the back (in Italian), apparently handwritten by the artist, dated November 3, 1962. 

50X40 cm. Good condition. Some defects to paint at margins of board. Superficial fracture to back of board. 

Opening price: $200 

L. Annaei Senecae philosophi opera quae exstant omniaBalthasaris Moreti
Balthasaris MoretiEx Officina Plantiniana Balthasaris Moreti

Cornelis Galle
Cornelis Galle

XXXVI



    

  

 

 

287. The Writings of Seneca  Plantin Printing Press  Antwerp, 1632  Engravings after Peter Paul 
Rubens  Decorated Vellum Binding 

L. Annaei Senecae philosophi opera quae exstant omnia, writings of the philosopher Lucius Annaeus Senecae. 

Printed by Balthasaris Moreti; in the printing press founded by Christoph Plantin ("Ex Officina Plantiniana 

Balthasaris Moreti"). Antwerp, 1632. Latin. 

The complete writings of the philosopher Seneca. The book contains three impressive engravings after works by 

the Flemish painter Peter Paul Rubens (1577-1640)  Portrait of Seneca (bust); Death of Seneca (signed in the plate 

by the engraver, Cornelis Galle); portrait of the philologist and humanist Justus Lipsius (signed in the plate by the 

engraver, Cornelis Galle). Engraved title page. 

Hand inscription, in Latin, to one of the blank leaves in the beginning of the book, in which the year 1633 in noted. 

Among the book's leaves appears a leaf in early handwriting (Latin). 

[16], XXXVI, 893, [5] pp. 38.5 cm. Fine vellum binding, with gilt decorations and four cloth bands for tying. Good overall 

condition. Stains, some are dampstains. Dark stains to top margins of first leaves (including the title page engraving and the 

portrait of Justus Lipsius). Slight creases and defects. Some tears. Defects, stains and small tears to binding. 

Opening price: $100  

Flavii Iosephi Hierosolymitani sacerdotis Opera quae exstant, nempeIacobum 
Crispinum

Testimonium

288. Writings of Josephus Flavius  Geneva, 1634  Vellum Binding 

Flavii Iosephi Hierosolymitani sacerdotis Opera quae exstant, nempe, Compilation of Writings of Josephus Flavius. 

Geneva: Iacobum Crispinum, 1634.Latin and Greek. 

Bi-lingual edition of the writings of Josephus Flavius (Latin and Greek, two columns per page). 

The blank page facing the title page bears a handwritten inscription "Testimonium") from 1652, alongside seven 

signatures. 

[4] leaves, 1102 pages, [16] leaves (mispagination), 34 cm. Overall good condition. Creases and light spotting. Torn edges to 

several leaves. Two detached leaves. Ink ownership inscription on verso of title page. Adorned vellum binding, slightly loose. 

Stains and damages to binding. Most of the spine is detached (with tears). Holes to binding edges (fabric laces were originally 

threaded through these holes for fastening the binding). 

Opening price: $100  

Histoire des Juifs écrite par Flavius Joseph sous le titre de Antiquitez Judaïques / Histoire de la guerre des Juifs contre les 
RomainsArnauld d'AndillyVeuve 

Schippers, & Henry Wetstein

477-758



    

  

 

 

289. Josephus Flavius  "Antiquities of the Jews" and "The Wars of the Jews"  Amsterdam, 1681  
Numerous Engravings 

Histoire des Juifs, ecrite par Flavius Joseph, sous le titre de Antiquitez Judai ̈ques / Histoire de la guerre des Juifs 

contre les Romains. "Antiquities of the Jews" and "The Wars of the Jews", by Josephus Flavius. French translation 

by Arnault d'Andilly. Amsterdan: Veuve Schippers, & Henry Wetstein, 1681. French.  

French translation of two books by Josephus Flavius (Yosef ben Matityahu)  the book "Antiquities of the Jews" 

recounting the history of the Jews from the creation of the world until the Great Revolt against the Romans and 

the book "The Wars of the Jews" about the revolt. 

220 fine in-text engravings depicting various scenes from the history of the people Israel, starting with the creation 

of the world. An illustrated title page (engraving). 

Separate title page for "The Wars of the Jews". 

[12] leaves (including engraving), 464 pp; [10] leaves, 477-758 pp, [11] leaves, 30.5 cm. Good overall condition. Slight tears 

to margins of some of the leaves, including open tears. Stains. Slight defects. Fine leather binding. Rubbing, tears and defects 

to binding. Open tear to top of spine. Piece of paper pasted to inner side of front binding. 

Opening price: $100 

Lexicon Chaldaicum, Talmudicum et Rabbinicum
Ludovici König

 

290. Johannes Buxtorf  Lexicon of Aramaic Words in the Talmud  Basel, 1639  Two Engravings  
Vellum Binding 

Lexicon Chaldaicum, Talmudicum et Rabbinicum, lexicon of Aramaic words in the Talmud and in rabbinic literature, 

by Johannes Buxtorf. Basel: Ludovici König, 1639. Latin, with Hebrew and Aramaic. 

Lexicon of Aramaic words in the Talmud and in rabbinic literature by the Hebraist Johannes Buxtorf (1564-1629). 

The text is arranged in columns (two columns per page) according to the Hebrew alphabet. Two fine engravings 

appear in the beginning of the book: author's portrait and the title page. The title page engraving combines a 

number of scenes; the Tower of Babylon, illustration for the verse "Zarach BaChoshech Or" ("Ariseth light in the 

darkness") (Psalms), Daniel and Ezra and more. 

Buxtorf started writing this lexicon in 1609; it was completed posthumously by his son, thirty years later. 

A printed poem in Hebrew is printed after the introduction, describing the book and the process of writing and 

publishing it. 

[8] leaves (including engravings), 2680 pp, [32] leaves, 37.5 cm. Handsome vellum binding with gilt decorations. Good overall 

condition. Stains, numerous leaves are dark. Tears at margins of a number of leaves. Slight creases and tears to margins of 

first plate (author's portrait). Bookplate on inner side of front binding. Slight stains and damage to binding. 

Opening price: $100 

Exercitationes Anti-Morinianae, De Pentateucho SamaritanoJohanne Henrico HottingeroJohann Heinrich 
HottingerJoh. Jacobi Bodmeri



    

  

 

 

291. Research Book on the Subject of the Samaritan Pentateuch  Johann Heinrich Hottinger  Zurich, 
1644 

Exercitationes Anti-Morinianae, De Pentateucho Samaritano, by Johanne Henrico Hottingero [Johann Heinrich 

Hottinger]. Zurich: Joh. Jacobi Bodmeri, 1644. Latin, with sections in Hebrew and other languages. 

Research book on the subject of the Samaritan Pentateuch, by the Swiss philologist and theologian Johann Heinrich 

Hottinger (1620-1667). 

[10] leaves, 116 pages, 19.5 cm. Good condition. Stains. Inscriptions on endpapers. Non-contemporary damaged binding. 

The bottom part of the spine is partially detached and the top of spine is lacking. 

Opening price: $300 

Pugio fidei adversus Mauros et JudaeosRaymundi MartiniRaymond Martini
Friderici Lanckisi

292. "The Dagger of Faith Against the Moslems and the Jews" by Raymond Martini  Leipzig, 1687  
Engraving 

Pugio fidei adversus Mauros et Judaeos [The Dagger of Faith Against the Moslems and the Jews] by Raymundi 

Martini (Raymond Martini). Leipzig: Friderici Lanckisi, 1687. Latin, with passages in Hebrew and other languages.  

The book "The Dagger of Faith against the Moslems and the Jews" tried to validate Christianity by using Jewish 

sources and was a key composition in the Jewish-Christian polemic. The author, Raymond Martini (ca. 1220-1285) 

was a Dominican priest, missionary and censor of Jewish books in Spain. In 1263 he participated in the Barcelona 

Debate ("Ramban Argument"). Preceding the title page is an engraved plate, depicting a Jew and a Moslem in 

prayer, and above them a hand emerging from the clouds and pointing a dagger at the Jew. 

[4] leaves (including the engraving), 126 [should be 128], 961, [43], 32 pp, 33 cm. Good overall condition. Stains and creases. 

A number of pen and pencil inscriptions. Fine vellum binding, with slight damage. 

Opening price: $200 
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De Synagoga VetereCampegius VitringaJohannis Gyzelaar
 

Campegius Vitringa

Joseph Mulder

 

 

 



    

  

 

 

293. Synagoga Vetere  Composition about Jewish Roots of the Christian Church  Netherlands, 1696 
 Engraving  Vellum Binding  

De Synagoga Vetere, by Campegius Vitringa. Franeker (Netherlands): Johannis Gyzelaar, 1696. Latin, with Hebrew 

and Greek. Two parts in one volume. 

A dissertation by the theologian and Hebraist Campegius Vitringa (1659-1722) in which he shows that the Christian 

Church rests historically on the Jewish synagogue.  

An engraved plate by Joseph Mulder appears opposite the title pages of both parts of the composition depicting 

various peoples at the entrance to the Holy Temple in Jerusalem. At the top of the engraving is a referral to a verse 

from the Book of Zechariah. The printer's mark with the Tetragrammaton appears on the title pages. 

A bookplate of the German theologist Johann Christoph Bodenschatz (1717-1797) appears on the verso 

of the first title page below a handwritten Greek inscription.  

[1] leaf (engraving), [30], 608 pages (mispagination); [1] leaf (engraving), [7], 610-1138, [38] leaves, 20 cm. Good condition. 

Stains and creases. Closed and open tears to margins of several leaves. Worming to inner margins of the first engraved plate 

(not affecting illustration). Elegant vellum binding, with gilt inscription. 

Opening price: $100 

 

Paraphrasis Chaldaica, In Librum Priorem Et 
Posteriorem ChronicorumDavide WilkinsJohannem Boom

 

294. Divrei HaYamim  Bi-Lingual Edition in Aramaic and in Latin  Amsterdam, 1715 

"Translation of Divrei HaYamim, the history of early and later years by R. Yosef head of the Yeshiva in Syria" / 

Paraphrasis Chaldaica, In Librum Priorem Et Posteriorem Chronicorum, by Davide Wilkins. Published by Johannem 

Boom, Amsterdam, 1715. Aramaic and Latin. 

A translation of the book Divrei HaYamim by the orientalist David Wilkins (1685-1745) following the Aramaic 

version by the Amora R. Yosef Bar Chiya (R. Yosef "the blind", died ca. 333). Printed in both languages, Aramaic 

and Latin, one page facing the other. 

[53], 415 pages, 20 cm. Good condition. Creases and stains (most light). Large open tear to margin of one leaf (the leaf is 

blank). Handwritten inscriptions (pen) on pastedown of front board and on front and back endpapers. Ornate leather binding, 

with defects, abrasion and wear. Tears to seam between boards and spine. Sticker on back board. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

Gerard Hoet

Gerard Hoet

Figures de la BibleP. de Hondt

Gravures 
Anciennes Bible

 



    

  

 

 

295. 105 Bound Biblical Engravings, Gerard Hoet  Hague, 18th Century 

105 Biblical engravings created by various artists, most after paintings by the Dutch artist Gerard Hoet (1648-1733). 

[Hague, ca. 1728]. 

105 high-quality engravings depicting Biblical scenes. Each engraving is ttiled in Hebrew, English, German, Latin, 

French and Dutch. The engravings are from the book "Figures de la Bible" published in Hague in 1728 (by P. de 

Hondt. Originally, the book contained 212 engraved plates). 

The engravings are pasted into an album bound with a red binding with leather spine and corners. The inscription 

"Gravures Anciennes Bible" is embossed on the front cover. 

Leaves with engravings: approximately 39 cm. Binding: 53.5 cm. Overall good-fair condition. Stains (to engravings and album 

leaves). Tears and damages to edges of some engravings (some have restorations). Tears at the edges of the album leaves. 

The engravings are numbered by hand in the upper corner. Stains and damages to binding. Slight peeling and tears to binding, 

primarily to spine and corners (open tears to spine). 

Opening price: $300 

 

 William Hurd 

Oude en Tegenwoordige Staat en Geschiedenis van alle Godsdiensten, van de Schepping af Tot Op den Tegenwoordigen 
TijdWilliam HurdMartinus de Bruyn

William Hurd

XVIXII

 

296. William Hurd  Study of the Customs of Different Religions  First Volume Amsterdam, 1781  
Engravings  

Oude en Tegenwoordige Staat en Geschiedenis van alle Godsdiensten, van de Schepping af Tot Op den 

Tegenwoordigen Tijd by William Hurd. Amsterdam: Martinus de Bruyn, 1781. First Volume (out of seven). 

First volume out of William Hurd's study of different religions. The volume is dedicated in part to customs of 

Amsterdam's Jews and is accompanied by 27 engraved plates (mostly folding). Six engravings depict Jewish holidays 

and customs  raising the Torah in synagogue, Jewish wedding, Purim festivities, and more. 

XVI, XII, 561 pp + [27] plates, 22 cm. Good overall condition. Stains. Ink stamps. Half-leather binding, slightly worn (slight 

tears and defects). Sticker to bottom of spine. 

Opening price: $200 

 

Criticisotis Biblia Hebraica Cum N 

Biblia Hebraica Cum Notis Criticis Et Versione Latina Ad Notas Criticas FactaAntonium Claudium Briasson
Laurentium Durang

Van der HooghtCharles-François 
Houbigant

CXCILVLIXLXVIIIXILXXXIV
IVII



    

  

 

 

297. Biblia Hebraica Cum Notis Criticis  Bible in Four Volumes, with Latin Translation  Paris, 1753  
Engravings 

Biblia Hebraica Cum Notis Criticis Et Versione Latina Ad Notas Criticas Facta. Paris: Antonium Claudium Briasson 

and Laurentium Durang, 1753. Hebrew, Latin and Greek. Four volumes. 

Unvowelized bible (after the Van Der Hooght edition), with Latin translation, introductions and comments by the 

French researcher Charles-François Houbigant (1686-1783). 

A fine edition, with wide margins and meticulous typography (some commented that this edition was published in 

500 copies only). The volumes contain four engravings (at the beginning of Genesis, Joshua, Psalms and Isaiah). 

Volume 1: [8], CXCI, 680, [2], LV pp. Volume 2: [4], LIX, 756, LX, [1], pp. Volume 3: [4], VIII, 752, XI, 158, LXXXIV, [1] pp. 

Volume 4: [4], IVII, 895, [1] pp. Approx. 42 cm. Condition varies. Good-fair overall condition. Stains, creases and small tears 

to margins. Long tears and open tears (most of which do not affect the text) to a number of leaves. Strips of adhesive tape to 

margins of some of the first leaves. Bookplate pasted to front binding of first volume. Worming to upper margins of some of 

the second volume leaves (slight, no damage to text). Bindings are not original, slightly worn.  

Opening price: $200 

Landscape Illustrations of the Bible

Landscape Illustrations of the Bible, Consisting of Views of the Most Remarkable Places Mentioned in the Old and New 
TestamentsThomas Hartwell HorneJohn Murray

William Finden Edward Francis FindenAugustus Wall 
Callcott

IXI

298. Landscape Illustrations of the Bible  London, 1836  Engravings Depicting Views and Sites in 
Palestine 

Landscape Illustrations of the Bible, Consisting of Views of the Most Remarkable Places Mentioned in the Old and 

New Testaments by Thomas Hartwell Home, London: John Murray, 1836. Two parts in one volume. English. 

A volume with 96 engraved plates depicting sites mentioned in the Bible and in the New Testament (including title 

pages of both parts); engraved by William Finden and Edward Francis Finden after paintings by William Turner, 

Augustus Wall Callcott, David Roberts, and others. Among the aengravings: engravings depicting views and sites 

in Palestine (Jerusalem, Mount Tabor, Mount Carmel, Kishon river and more), Egypt, Jordan, Syria and more places. 

Alongside the engravings are printed texts about the different sites. 

XII, [177] text pages + [96] engraved plates, 31.5 cm. Gilt edges. Good condition. Stains. Creases and tears at margins of 

leaves. Half leather binding. Binding slightly faded, with some tears and damages. 

Opening price: $200 

 

Die vier und zwanzig Bücher der Heiligen SchriftDr. Zunz
Veit & Comp

Zeittafel über die gesammte 
heilige Schrift

IV

 



    

  

 

 

299. German Translation of the Bible, Edited by Yom-Tov Lipman Zunz  Berlin, 1838 

The Bible / Die vier und zwanzig Bücher der Heiligen Schrift, edited by Dr. Zunz [Yom-Tov (Leopold) Lipman Zunz]. 

Berlin: Veit & Camp, 1838. German. 

German translation of the bible, edited by Yom-Tov (Leopold) Lipman Zunz. 

Separate title pages for the different parts (with the year 1837). A biblical timeline chart (Zeittafel u ̈ber die 

gesammte heilige Schrift) appears at the end of the book, with a separate title page (dated 1839). 

Yom-Tov (Leopold) Lipman Zunz (1794-1886) was a Jewish-German scholar and researcher of Judaism, founder of 

"Chochmat Israel" movement. 

[2] leaves (title pages of Early Prophets and the Pentateuch), IV, [4], 815, [2], 14 pp. Two of the title pages are bound at the 

beginning of the book, out of place. 21.5 cm. Good-fair condition. Stains. Some leaves are dark. Creases and slight defects. 

Ink-stamp on first leaf. Worn binding, with tears and defects, partly detached. Torn and detached spine. 

Opening price: $100 

300

Historisch-Kritische Darstellung des jüdischen Gottesdienstes
Salomon Jacob Cohen

XXII

300. Seder HaAvoda by Shalom HaCohen  Leipzig, 1819  First Edition 

Sefer HaAvoda / Historisch-Kritische Darstellung des jüdischen Gottesdienstes [Critical-historical presentation of 

Jewish prayer]. By Salomon Jacob Cohen [Shalom HaCohen]. Leipzig: 

some Hebrew. First edition.  

Composition by the poet and maskil Shalom HaCohen (1771-1845), about the history of Jewish prayer. 

XXII, [6], 276 pages, 20 cm. Good-fair condition. Stains, creases and slight defects to margins. Old, slightly worn cardboard 

binding, with abrasions and defects to edges and along the seam of the spine, two stickers on the spine. 

Opening price: $100 

History of the CrusadesMichaudJoseph-François MichaudG. Barrie

301. "History of the Crusades" by Joseph-François Michaud  Philadelphia, Late 19th Century  Wood 
Engravings after Gustave Doré 

"History of the Crusades", by Michaud [Joseph-François Michaud]. Philadelphia: G. Barrie, [ca. 1890]. English. Two 

volumes.  

English translation of the book by the historian Joseph-François Michaud, "History of the Crusades". The book is 

accompanied by one hundred wood engravings (50 plates in each volume), after paintings by Gustave Doré. 

Volume 1: [2] leaves, 364 pp + [50] plates. Volume 2: 362 pp + [50] plates. 37 cm. Gilt edges. Leaves in good condition. Some 

stains. Bindings in good-fair condition, with stains, some tears and defects. Leather spines and corners, slightly crumbling. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

Merkwürdige Schicksale und Galanterien eines türkischen Israeliten
Der junge glückliche Jude. aus dem FranzösischenT. Ebner

302. Geramn Novel about Turkish Jews  Ulm, 1830  Engraving 

Merkwürdige Schicksale und Galanterien eines türkischen Israeliten [The strange fate and gallantry of Turkish 

Jews]. Another title page: Der junge glückliche Jude. aus dem Französischen [The lucky Jewish youth. From French]. 

Ulm: T. Ebner, 1830. German. 

Novel about Turkish Jews, with a frontispiece engraving  a trial of one of the heroes taking place before the 

Turkish Sultan. 

[2], 192 pages + [1] engraved plate, 15 cm. Good condition. Ink-stamps to title page and last page. New binding. Sticker with 

name of binder on inside of back cover and another sticker to bottom margin of front cover. 

Opening price: $200 

eräSagen der Hebr

Sagen der Hebräer: Aus den Schriften der Alten Hebräischen Weisen
Heimann HurwitzWilhelm Engelmann

Hebrew Tales

XIV

303. Sagen der Hebräer  Translation of Sages' Aggadot and Tales  Leipzig, 1826 

Sagen der Hebräer: Aus den Schriften der Alten Hebräischen Weisen [So Say the Hebrews: Writings of the Early 

Jewish Sages], by Heimann Hurwitz. Leipzig: Wilhelm Engelmann, 1826. 

First edition of the German translation of Heimann Hurwitz's book Hebrew Tales, containing a selection of Aggadot 

and tales from the time of Chazal [our Sages]. 

Hyman [Heimann] Hurwitz (1770-1844) was a scholar and Talmudic researcher. In 1828, upon recommendation by 

his friend the poet Samuel Taylor Coleridge, he became the first Jewish professor at University College, London.  

XIV, 244 pages, 18 cm. Good condition. Spotting and creases. Minor tears to margins. Ink-stamp on title page. Worming to 

last leaves and back wrapper. Original wrapper, slightly worn, with tears to spine and edges (mostly insignificant). 

Opening price: $100 

Hebräische BalladenA. R. Meyer

Der Malik, Eine Kaisergeschichte mit Selbstgezeichneten Bildern
Paul Cassirer



    

  

 

 

304. Two Books by Else Lasker-Schüler  Berlin, 1913-1919  First Editions 

Two books by Else Lasker- Schüler: 

1. Hebräische Balladen [Hebrew Ballads] by Else Lasker-Schüler. Berlin-Wilmersdorf: A.R. Meyer, 1913. German. First 

edition. 

Poetry book by Else Lasker-Schüler. An illustration by the author is printed on the front cover: Self Portrait. 

[8] leaves, 18 cm. Paper somewhat dark. Stains. Several small tears at margins. Signature on the front cover. 

2. Der Malik, Eine Kaisergeschichte mit Selbstgezeichneten Bildern [The Malik: the Story of an Emperor, with 

illustrations by the author]. Berlin: Paul Cassirer, 1919. First edition.  

A pacifistic story written following World War I. The book includes illustrations by Lasker-Schüler. 

102 pp, 23.5 cm. Good condition. Stains to binding and to endpapers. Slight tears to margins of binding and to spine. 

Opening price: $200  

JonteffliederArno NadelJüdischer Verlag

305. Jewish Holiday Songs in German  Decorations by Joseph Budko  Berlin, 1919 

Jontefflieder [Holiday Songs] by Arno Nadel. Berlin: Jüdischer Verlag, [1917]-1919. German and some Hebrew. 

A songbook of Jewish holiday songs, edited by Arno Nadel. With two decorations by Joseph Budko (on the front 

cover and on the first title page). 

A bound volume compiling 9 booklets (no additional booklets were printed). In each booklet appear one or several 

songs, accompanied by sheet music and by lyrics (Romanized Hebrew). The booklets were printed continuously in 

the years 1917-1918 and were bound together in the volume presented here in 1919. Separate title page for each 

booklet; additional title page at the opening of the volume. 

[23] leaves (3-6 pp in each booklet), volume: 33 cm. Good condition. Slight stains, some tears at corners. Some scribbles in 

pencil and in pen. Stains to binding. Torn spine, reinforced with a cloth strip. 

Opening price: $100 

Pessach-Haggada

II

306. Passover Haggadah with German Translation  Illustrations by Joseph Budko  Vienna-Berlin, 
1921 

Pessach-Haggada with illustrations by Joseph Budko. Vienna-Berlin: "Lewitt", [1921]. Hebrew and German. 

Passover Haggadah, in Hebrew and German, accompanied by black and white illustrations by Joseph Budko. The 

German part is printed from left to right. 

[2] leaves, 40 pp, [2] leaves; [1] leaf (blank), [2], 40, II pp, 20 cm. Good condition. Some stains and creases. Margins of leaves 

are slightly worn. A number of ink-stamps. Golden decorations on the binding. 

Opening price: $100 

 



    

  

 

 

307. "She'erit Yehudah"  Play Based on Esther Scroll Translated by Rabbi Shlomo Yehudah Rapoport 
 Vienna, 1827 

She'erit 

by S[hlomo] Y[ehudah] Rapoport from Lvov. Anton Edlen v. Schmid printing press, Vienna, 1827. 

A Hebrew translation of the play "Esther" by the French playwright (staged for the first time in 1689). The 

translator, Rabbi Shlomo Yehudah Rapoport (1790-1867), was one of the Haskalah movement members in Galicia, 

of the founders of Chochmat Israel, and rabbi of Tarnopol and Prague. 

Corrections and short handwritten comments appear on a number of leaves. An inscription was added on the title 

page  "Proofread according to the author's comments". 

84 pp, 18.5 cm. Good condition. Stains, some dark. Worming. Slight creases and damage. Open tears to margins of title page 

(title page restored with adhesive tape). New binding and endpapers. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

M. F. 
Poremba

CVII

308. Two Books by Yosef Perl  "Sefer Megale Tmirin" and an Anthology of Writings in Yiddish  1864 

/ 1937 

1. "Sefer Megale Tmirin" by Yosef Perl. Lvov: M.F. Poremba press, 1864. Second edition. 

A satiric parody on Chassidic stories, written as an exchange of letters between Chassidim who try to avoid 

distribution of a book against Chassidut. In the beginning and at the end of the book appear handwritten 

bibliographic notes.  

70, [2] leaves, 22 cm. Good-fair condition. Stains, creases and damages. Open tear to lower corner of title page, restored. 

Strip of adhesive tape between the first and second leaves. Ink stamps. New binding, damaged. 

2. "Yosef Perls Yidish Ktovim, gefunen in der Tarnopoler Perl- " [writings in Yiddish by Yosef Perl, found 

in Perl's library in Tarnopol]. Published by "Bibliotek fun YIVO", Vilnius, 1937. Anthology of writings in Yiddish, 

among them "Sefer Megale Tmirin" and other stories. 

CVII, [1], 244 pp + [2] picture plates, 22 cm. Good-fair condition, ink-stamps and slight defects (mostly at margins). New 

binding, slightly damaged. The original front cover is mounted on the new front binding. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

 

309. Collection of Books  Peretz Smolenskin and Avraham Mapu 

1. HaToeh BeDarkay HaChaim, or Toldot Yosef HaYatom NeIr Madmena [Wanderer on the Path of Life, or The 

History of Joseph the Orphan], by Peretz ben Moshe Smolenskin. Printed by Ya'akov Hacohen Slossberg / Joseph 

Holzwarth press, Vienna, [1868-1871]. Three parts in one volume. First edition. 

2-4. " ", published by Peretz ben Moshe Smolenskin. Three volumes. 

Vienna, [1869], [1875] and [1884]. 

Three bound volumes of "HaShachar" periodical. The periodical, edited by Peretz Smolenskin, was a platform for 

the ideas of the Haskalah movement, emphasizing the ideas of nationalism, the return to Zion and the Hebrew 

Language. 

5. In memory of Smolenskin, on the fourtieth anniversary of his death, edited by A. Vardi. Published by Smolenskin 

fund, Vienna, [1925].  

A booklet with compositions about Peretz Smolenskin. 

6. Ahavat Zion, by Avraham ben Yekutiel Mapu. Printed by I. Kushta, Livorno, [1873]. 

Size and condition vary. Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 
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Ch. Rohatyn

 
 



    

  

 

 

310. Collection of Books  Torah, Haskalah, Humor, Literature and Philosophy  Europe, 19th Century 

Collection of books on different subjects; among them books about biblical matters, humorous and literary books, 

philosophy and polemics and more. Europe, 19th century. 

 

2. Sefer Milchamot Hashem, by Avraham Zutra. Hannover: Ernst August Telgener, [1836]. 

3. Hazofeh LeBeit Israel, by Yitzchak Erter. Vienna: Erhard Hilberg, (1864). 

Rosenkrantz, Vilnius, 1866. 

5. Yalkut Rival, book includes satire, literary letters, poems, epigrams and different compositions by Yitzchak Ber 

Levinsohn. Printed by Alexander Ginz, Warsaw, 1878. 

 

shed by Yehoshua Mezach. Printed by Ephraim Boymritter and his son in law 

Naftali Gonshor, Warsaw, 1884. 

8. Tefach Megale by Yehoshua Mezach, Published by Meir Yehiel Halter, Warsaw, 1885. 

9. Kvutzat Kuntrasim, Siftay Yeshenim, Machlakah Rishona, published by Yitzchak Hirshensohn, Jerusalem, 

[ca.1890]. 

Size and condition vary. Books were not thoroughly examined and are sold As Is. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

J. Van 
Embden

Gedichten en Redevoeringen in de Hebreeuwsche Taal
G. J. Polak

Anna Wajdowicz

311. Collection of Books and Literary Anthologies  19th Century  Amsterdam, Breslau, Vilnius and 
Lvov 

Breslau, [1819]. Hebrew and Yiddish. 

Hebrew and Yiddish translation of children's books by Joachim Heinrich Campe, German author, educator and 

linguist. 

2. Bikure Toelet, poems, study compositions and letters, compiled and edited by Toelet Society members. 

Amsterdam: J. Van Embden, 1820. 

Literary anthology published by the "Toelet" society that united Jewish intellectuals in Amsterdam. At the end of 

the introduction  signature in pen by one of the society heads, Alexander Tal. 

 / Gedichten en Redevoeringen in de Hebreeuwsche Taal, by Gabriel ben Isaac Polak (G.J. Polak). 

Printed by David ben Ya'akov Props Katz, Amsterdam, [1836]. Hebrew and some Dutch. 



    

  

 

 

A book by the Dutch Maskil Gabriel Polak. The first part includes translations of poems into Hebrew and the second 

part includes eulogies and versions of tombstones. Illustration on the Dutch title page. 

4-5. ooklet and 

second booklet. Printed by M. Romm and Z. Madpis, Vilnius, 1841 and 1844. No other booklets were printed. 

"Pirche Zafon" was the first Jewish Enlightenment periodical in the Russian Empire. 

Presented are two bound volumes: the first volume compiles the two booklets (the sexond booklet is lacking at the 

end), the second volume includes the second booklet only. 

6. Shem veYefet, periodical edited by Israel Rall. Printed by Anna Wajdowicz, Lvov, 1887-1888. Four brochures 

bound in one volume. 

A periodical published by the Galician Enlightenment movement member Israel Rall.  

Size and condition vary. Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 
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312. Mendele Mocher Sefarim  "Sefer Toldot Hateva"  Two Volumes  Vilnius 

 according to nature 

scholars" by Shalom Ya'akov Ben-Haim Moshe Abramovich [Mendele Mocher Sefarim] (Hebrew). Two volumes  

second book: Birds; third book: Reptiles. Vilnius, 1872 / Zitomir, 1866. 

A nature book about reptiles by Harald Othmar Lenz, translated and adapted by Shalom Ya'akov Abramovich 

(Mendel Mocher Sefarim). Presented here are the second and third parts out of a series of three parts (the first part 

was printed in 1861). 

* Third part: Reptiles. Vilnius: Romm, 1872. Additional title pages in Russian and German. 

The book is accompanied by seven illustration plates. 

[5] leaves, [IX]-XXXII, 303, [1] pp, 7 plates, 20 cm. Good-fair condition. Stains. A number of tears (two pieces of paper pasted 

to Russian and German title page. Irregular page trimming. Illustration plates are slightly trimmed at margins. Hard binding, 

blank, with a pasted paper label with the title of the book (written by hand). 

* Second part: Birds. Zhitomir: A.S. Shadow, 1866. Additional title page in German. 

Eight illustration plates are lacking, replaced, at the end of the book, by four illustration plates of reptiles, out of 

the third part. 

[9] leaves, XII, [2], 456 pp, [4] plates (out of the third part). Eight plates are lacking. 20 cm. Fair-good condition. Stains and 

significant dampstaining. Creases. Trimmed margins to a number of leaves. Several leaves not separated at margins. One 

detached plate, all the others are partly detached. Pen inscription on German title page. Slightly damaged cardboard binding. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

 



    

  

 

 

Matfustschen Buchdrukerey

 

313. Collection of Science Books in Hebrew  East Europe, 19th Century 

Five science, medicine and nature books by Jewish authors from the Enlightenment period. Warsaw, Lvov and other 

places in East Europe, 19th century. Numerous illustrations. 

1. Sefer Ru'ach Chaim, by Christoph Eilhelm Hoffland, translated by Moshe Mordechai Yovel. Printed by 

Matfustschen Buchdrukerey, Lvov, 1831. Two parts. Two leaves might be lacking. 

2. Sefer Rofeh HaYeladim, by M. Studencki [Moshe ben Aharon Studencki]. Printed by Nathan Shriftgisser press, 

Warsaw, 1847. Hebrew and German in Hebrew characters. 

3. Jedyos Haszyurym T. J. Geometrya, by Gabriel Yehudah Lichtenfeld. Printed by J. Rother press, Warsaw, 1856. 

Lacking seventeen plates with charts. 

4. Yesoday Chochmat HaTeva HaKlalit BeShlosha Sdarim, Sefer HaMenucha veHaTenu'a, by Zvi Hirsch ben Meir 

Hacohen Rabinovitch. Printed by Shmuel Yosef Finn and Rabbi Avraham Zvi Rosenkrantz press, Vilnius, 1867. 

5. Otzar HaChochma veHaMadah, Sefer Even HaSho'evet, part one. Koach HaMagnet uPeulotav. By Zvi Hacohen 

Rabinovich. Printed and published by Romm Publishing House, Vilnius, 1876. 

Size and condition vary. Fair-poor overall condition. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $150 

 



    

  

 

 

314. Four Booklets  Critical Essays on Literature and Poetry  19th Century 

Four booklets  critical essays on literature and poetry. Vilna, Warsaw, Zhitomir and Saint Petersburg, 1867-1885.  

1. Kankan Chadash Male Yashan, contains three critical essays regarding the "new literature", by Avraham Ya'akov 

Ben-Yisrael Paperna. Printed by R. Shmuel Yosef Finn and R. Avraham Zvi Rosenkrantz, Vilna, 1867. 

[4] leaves, 81, [1] pp. 

2. Igeret Tza'ar Ba'alei Chaim, by Avraham Ber HaCohen Gutlover. Printed by A. S. Shadov, Zhitomir, 1868. 

34 pages. 

3. Tohu VaVohu, by David Frishman. Printed by R. Chaim Kelter, Warsaw, 1883. A Critique of the editor of HaMelitz 

newspaper and its writers. 

* Bound (originally) with: Al Haness!, by David Frishman. Printed by R. Chaim Kelter, Warsaw, 1883. 

60 pp; 28 pp. 

4. Shevet L'Gev Kesilim, by K.A. Shapira [Abba (Asher ben Eliyahu) Konstantin Alexanderovitz Shapira]. Printed by 

Zvi Hirsh Pines, St. Petersburg, 1885. 

Essay on the topic of the poetry of Y.L. Gordon, opposing the writer Mordechai son of Hillel HaCohen. 

[4], 60 pages. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $80 

Georg Holzinger
Scholi'schen Buchdruckerei

G. Letteris

Bruxellae et Lipsiae. Apud Carolum Muquardt
[Sammlung hebraischer Gedichte

H. Sulzbach
J. Kohu

Carl Budweiser

315. Collection of Poetry Books in Hebrew  19th Century 

Nine poetry books, original and translations, by Jewish poets of the Enlightenment period. Krakow, Lvov, Vienna, 

Prague, Zolkiev, Breslau and Amsterdam, 1814-1876. Hebrew, some German, French and Yiddish.  

1. Nite Namanim by Gabriel Berger. Vienna: Georg Holzinger, 1814. 

2. Agudath Schoschanim, with poems and poetic phrases, epigrams and riddles, by Leib Stark. Prague: Scholi'schen 

Buchdruckerei, 1817. 

3. Dibre schir by Meir Halevy Letteris. Zolkiev: G. Letteris, 1822. 

4. Epigrammata Hebraica, by Zvi Hirsch Sommerhoisn. Amsterdam, 1840. 

Additional title page in Latin, printed "Bruxellae et Lipsiae. Apud Carolum Muquardt". 

5. Tnuvot HaSadeh [Sammlung hebraischer Gedichte] by Shmuel Nachum Rosenfeld. Breslau: H. Sulzbach, 1842. 

6. Shire Shlomo by Shlomo Jacobsohn, Lvov: J. Kohu, 1865. 

7. Die zwei großen Lichter, by Marcus Ben-David Strelisker. Lvov: Michal Wolf, 1870.  

8. Kol Mechazezim, by Tuvyahu Feder. Lvov: Ya'akov Ehrenpreis, 1875. 

9. Melitz Joscher, poets and essays in Hebrew, by Feivel Goldstaf. Printed by Carl Budweiser, Lvov, 1876. 

Some poems in German, French and Yiddish appear in a number of books. 

Size and condition vary. Fair-good overall condition. Stains, creases and defects. Detached leaves and worming to a number 

of books (some restored with adhesive tape). Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

N. Shriftgiser

316. Collection of Poetry Books in Hebrew  Second half of 19th Century  Micha Yosef Levensohn, 
Moshe Leib Lilienblum, Y. L. Peretz and others 

Six poetry books by Hebrew Poets from the Enlightenment period, one with a dedication handwritten by the 

author. Different printers and printing locations, second half of 19th century. 

1. Likuy Shnay HaMeorot, or  Shnay Zadikim sheChavlu Ze BaZe, poetic story by Menachem Mendel Dulitzky. 

Printed by Georg Brög, Vienna, [1879]. On the back of the title page appears  a long, handwritten dedication 

by the author, with a four-line gematric poem [the total numerical value of letters in each line adds up to the 

year of dedication  1879]. The name of the receiver of this dedication (apparently, another author) is partly 

deleted. 

2. Shiri Bat Zion, by Micha Yosef Levensohn. Printed by R' Yosef Reuven ben Menachem Romm, Vilnius, 1851. 

3. Kehal Refaim, poem, by Moshe Leib Lilienblum. Printed by M.A. Belinsohn, Odessa, 1870. 

4. Sipurim BeShir veShirim Shonim, by "Shnay Ba'ale Asufot" [Gabriel Yehudah Lichtenfeld and Yitzchak Leibush 

Peretz]. [N. Shriftgiser Press]. Warsaw, 1877. 

5. Boser Avot, by Yavetz Yeshua Sher Esk [Zvi Shershewsky]. L. Nitsche press, Odessa, [1877]. 

6. Sefer Gluy Einayim or a view on the moral state of the Jewish people, by Shalom Yosef ben Aharon Silberstein. 

Printed by I. Alafin, Warsaw, 1881. 

Size and condition vary Fair-good overall condition. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

317. Four Hebrew Translations of English and French Books and Plays, 1871-1908 

Four early Henrew translations of English and French books and plays. Vienna, Vilnius, Zolochiv and Manchester, 

1871-1908. 

̣a-yegaresh et ha-  fter John 

Milton, [Vienna, 1871]. First Hebrew translation of John Milton's book "Paradise Lost" by Yitzhak Salkinsohn. 

[8], 351 pp, 19 cm. Fair-good condition. Second title page is detached, stained and torn (with open tears, with text omission. 

Restored with adhesive tape). Numerous tears to first and last pages (some restored with adhesive tape and pasted paper). 

Significant staining. Some pencil and pen inscriptions on endpapers. Cardboard binding with strips of cloth to spine and 

corner, slightly worn. 

2. Ish Yehudi, entertaining play in five acts by Richard Cumberland, Hebrew by Yosef Brill. Printed by Yehudah Leib 

ben Elizer Lipman, Vilnius, 1878. A comic play from the 18th century in the spirit of the play "Merchant from Venice" 

by Shakespeare. Translated by Yosef Brill (1839-1919). 

[4], 84 pp, 17 cm. New binding. Good condition. Stains. Open tear to title page, with text omission (restored with pasted 

paper. Some pencil inscription. Some creases and damages. 

3 Tartuffe 

̣ ̣ ̣shov, [1901]. 

Firs t Hebrew trans lation of the play "Tartuffe " by Molière. 

86 pp, 16.5 cm. Good condition. Hard cover (lacking original wrappers). A piece is cut off the title page. Ink-stamp on title 

page. Pen and pencil inscriptions on inner side of front binding. Some stains. Cardboard binding with cloth strip on the spine. 

Slight damages along the spine. 

4. The Vale of Siddim, a Mystery. Composed by J. W. Thomas. Translated by J. Massel. Unknown publisher, 

Manchester, 1908. 

At the opening of the book appears a handwriiten dedication by the translator, Joseph Massel, to Yehudah 

Eisenstein ("Ba'al HaOtzarot"): "to my friend the clever rabbi Mr. Y.D. Eisenstein with gratitude from the author" 

(Hebrew). 

55 pp, 12.5 cm. Good condition. Hard cover, with original wrappers. Front cover is detached, with tears to margins. Some 

stains and creases. Half-cloth cardboard binding, slightly worn. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 
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318. HaMagid  Two Volumes of Issues  Lyck, 1881-1882 

HaMagid. Editor: David Gordon. Printed by Rudolph Siebert, Lyck, 1881-1882. Hebrew and a little Yiddish. 

Two volumes: * Vol 1: Year 25, Issues 1-50. Vol. 2: Year 26, Issues 1-11, 15-24, 26-31, 33-44, 46-50. 

HaMagid was the first weekly in the history of the Hebrew press. The first issue of HaMagid was published in June 

focused on publishing news 

of world events and happenings in Jewish communities around the world, and also published poems and scientific 

and publicistic articles. Some of the best 19th century Jewish authors and maskilim wrote for the weekly. These 

volumes reflect the events of those times, especially the Sufot BaNegev, the 1881 Russian Pogroms and the first 

stages of the Hibbat Zion movement. Among the writers: Eliezer ben Yehuda, Shlomo Mendelkorn, Nachum 

Sokolov, Zerach Barnett, Yehuda Leib Levine and others. 

Two volumes, 32 cm. Fair condition. Thin brittle paper. Many tears, some coarse tears. Some tears were reinforced with 

adhesive tape. Stains, creases and folds. Ink-stamps. Few pen and pencil inscriptions. New binding and endpapers. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100  

. "HaTzfira"  Bound Volume of First Year Issues  Warsaw, 1862  Complete Set of Issues 

HaTzfira, "periodical  matters of state, science, world news and nature", edited by Haim Zelig 

Slonimsky. Warsaw, [1862]. First year, issues 1-25, bound together. 

"HaTzfira"  first Hebrew paper in Poland during the Russian regime and one of the most important Hebrew papers 

printed in east Europe. It was founded in Warsaw in 1862, but the period's events  the Polish revolt in 1863 and 

the fact that the editor Slonimsky became a supervisor of a seminary for rabbis in Zhitomir  resulted in the 

discontinuation of the paper after six months and twenty-five issues only. Slonimsky resumed publication in 1874 

in Berlin, and one year later the headquarters returned to Warsaw and stayed there throughout its existence. In 

1886 "HaTzfira" became a daily and continued to be published as such for twenty years. Since 1906 it was published 

irregularly (in varying formats) until shutting down in 1931. 

200 pp, 28.5 cm. Good condition. Stains, some dark. Tears (among them two long tears, partly restored with pasted paper). 

Creases. Pen inscriptions to some leaves. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

 

. "HaMelitz"  Three Bound Volumes  Odessa and St. Petersburg, 1860-1884  

HaMelitz, periodical edited by Alexander Zederboim and Aharon Yitzchak Goldenblum. Odessa and St. Petersburg, 

1860-1884. Hebrew and Yiddish. 

Three volumes: 

1. First year, Odessa, 1860-1861. Issues number 1-50 (952 columns). 

2. Second year, Odessa, 1861-1862. Issues 1-50 (803 columns). First issue is missing and replaced with a photocopy. 

3. Twentieth year. St. Petersburg, 1884. Issues number 1-103 (1704 columns). The last issue is number one thousand 

of "HaMelitz". Missing issues number 90 and 98. 

"HaMelitz" was the first Hebrew journal in Russia, edited by Alexander Zederboim  a pioneer of Hebrew 

journalism, who served as the editor until his last day. "HaMelitz" started as a weekly magazine, and during certain 

periods as a bi-weekly or daily paper. It served as a channel between the Russian authorities and the Jewish 

communities, and as a bridge between tradition and education through nurturing the ideal of an educated Jew, 

acquainted with his people's culture as well as the general culture. "HaMelitz" was the journal of intellectual Jews 

of Eastern Europe. It encouraged Hebrew creation, spread the idea of national revival and later on served as the 

voice of Hibat Zion movement.  

Three volumes: 30X33 cm. Condition varies. Good-fair overall condition. Stains (large dark stains on a number of pages). 

Tears, some open, some restored with pasted paper (mainly to third volume). Ink-stamp on one of the pages. New cardboard 

bindings with cloth corners and spine.  

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

 

 
 



    

  

 

 

321. Six Literary Anthologies  Supplements to the Periodicals "Hamelitz" and "Hazfira", 1881-1903 

Six literary anthologies  supplements to the periodicals "Hamelitz" and Hazfira". St. Peterspurg  Warsaw  1881-

1903. 

1. Kohelet, essays and stories by famous writers. Editors: Alexander Halevy Zederboim and Dr. Aharon Yitzchak 

Goldblum. Printed by A. Zederboim and A.I. Goldblum, St. Petersburg, 1881. 

Among the contributors: Moshe Leib Lilienblum, I. L. Gordon and others. 

2. Melitz echad mini elef, or anthology of essays and poems for the 1000th  gift for "Hamelitz" readers, by 

Alexander Halevy Zederboim. Printed by Yeshayahu ben Alexander Halevy Zedrboim, St. Petersburg, 1884. Among 

the writers: Zeev Yavetz, Eliezer Zvi Zweifel, David Brill and others. 

o "Hamelitz" during half of the year 1893. Berman and Rabinovich 

press, St. Petersburg, 1893. 

Compositions by Alexander Zederboim, Avraham Eliyahu Harkavy, Joseph Shmileg and Yitzchak Rachlin. 

4. Ha'asam, anthology for literature and science, edited and published by L. Rabinovich. Printed by S. Sokolovsky, 

St. Petersburg, 1897. Supplement to "Hamelitz". 

Among the contributors: Nissan Truvik, Zvi Hirsch Yaffe, A.L. Lewinsky and others. 

5. HaGan, anthology for literature and science, edited by L. Rabinovich, printed by L. Rabinovich and S. Sokolovsky, 

St. Petersburg, 1899. 

Among the writers: H.N. Bialik, David Yellin, Shmuel Ben Zion, M.M. Dolitzky and others. 

6. Supplement for the thirtieth year, gift for "Hazfira" subscribers for its thirtieth year of publication, first booklet. 

Warsaw, "Hazfira" press, [1903]. 

Bound with: Aryeh Ba'al Guf, story, (first volume), by H.N. Bialik. Yavne publishing, Warsaw, [1905]. 

Size and condition vary. Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

322. HaShavua  Zionist Periodical HaMagid  Bound Volume of Issues  Vienna, 1900 

HaShavua, forum for all Zionists, national newspaper for Jewish issues, editor and publisher: Ya'akov Shmuel Fucks. 

Printed by Yosef Fisher Karkov, Vienna. Volume of fourth year issues: Issues 1-51, January-December, 1900.  

Volume which binds fourth-year issues of the HaShavua periodical (Issues 3, 6, 7, 9, 14, 17, 27, 38 are lacking). 

HaShavua is another name of the HaMagid periodical  the first Hebrew newspaper which first appeared in 1856. 

HaMagid underwent several adjustments and changed its name a number of times due to the censor. In 1900, it 

was published with two different names. The periodical published news, primarily of Jewish communities and 

sections of poetry and literature as well as other articles. Among the writers of articles which appear in this volume 

are Shaul Tchernichovsky, K.Y Silman, Yitzchak Eizik Lubetzky, and others.  

Total of 43 issues. Volume: 30.5 cm. 3 issues have duplicates at the end of the volume. Fair condition. Many tears, some open, 

affecting text. Many tears to first leaf of the first issue (reinforced with pasted paper and adhesive tape). Stains and ink-stamps 

on leaves. Tears and creases to leaf edges. Pencil inscription on inside of front cover. Non-contemporary stained cardboard 

binding. Fabric spine.  

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $80 



    

  

 

 

 
 
 

323. "HaOlam"  Zionist Periodical Edited by Nahum Sokolow  Cologne, 1907  Bound Volume of 
First Year Issues 

HaOlam, official Hebrew weekly of the Zionist Organization, editor: N. Sokolow. Printed by Zvi Hirsch Itzakowski, 

Cologne. Bound volume of first year issues: issues 1-52, January-December, 1907. 

A bound volume compiling the 52 first year issues of the weekly "HaOlam" (48-49  double issue). The weekly was 

the official bulletin of the Zionist Organization in Hebrew, and its title is a translation of the movement's paper 

name in German, "Di Welt". The paper featured essays about current matters, passages of literature and poetry, 

Judaism and history as well as letters to and from the editor. The editor of the paper was Nahum Sokolow, and 

among the writers were Eliezer Ben Yehudah, Joseph Klausner, Mendele Mocher Seforim, Yitzchak Katzenelson 

and others. 

27.5 cm. Fair condition. Several detached leaves. Stains and tears (some with damage to text). Tears and creases to margins 

of leaves. Folding mark throughout the leaves. Some leaves are reinforced with adhesive tape at inner margins. Binding is 

stained and worn. Loose spine, partly torn. 

Opening price: $200  
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324. "HeAvar  Quarterly for Jewish History"  Two Issues  Petrograd, 1918  

HeAvar, quarterly for the history of Jews and Judaism, edited by S. [Shaul] Ginzburg. Petrograd (St. Petersburg): 

"Haim", 1918. Volumes A + B. No other volumes were printed. 

A quarterly for historic research, dealing with various issues concerning the history of Jews in Europe. Among the 

writers: Shimon Dubnov, Shaul Ginzburg, Avigdor Cherikover, Paytel Dickstein [Paltiel Daykan], Yehudah Leib 

Katzenelson, Israel Zinberg, and more. 

Volume 1 is bound with an additional composition and has a separate title page: letters by Yehudah Leib Binyamin 

Katzenelson (Buki Ben Yodli) with his photograph, edited by S. Ginzburg. Printed by the committee of "Mefizei 

Haskala BeIsrael" society. 

Volume 2 is bound with an additional composition with a separate title page: Chassidiana, a collection of writings, 

proclamations and missives about the controversy between Chassidim and Mitnagdim during the period of the 

emerging Chassidut, edited and arranged with introductions and comments by Shimon Dubnov. Supplement to 

"HeAvar", published by "Haim", St. Petersburg, [1918]. 

Volume 1: 207, [1] pp + [2] photograph plates; 32 pp + [1] photograph plate, 23.5 cm. Fair condition. Stains. Loose gatherings. 

Loose binding. Stains, significant wear, damages and tears to binding. Label on the spine and the binding. 

Volume 2: 201, [39] pp + 4 photograph plates; 32 pp, 23 cm. Fair condition. Stains. Some inscriptions on margins. One leaf 

ispartly detached. Loose gatherings. Stains, wear, defects and tears to binding. Label on spine and binding. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $80 

 

325. HaTzofeh  Hebrew Weekly  Kovno, 1922 Bound Volume of Issues 

HaTzofeh, Hebrew weekly, dedicated to life and literature, edited by A. A. Friedman. Kovno, January-June, 1922.  

Bound volume  Issues 1-10 and 12-14 (without issue no. 11). No more issues have been printed  

A bound volume of "HaTzofeh" paper published in Kovno in 1922 (total of fourteen issues were printed). 

On the last page of the first issue appears a text about the goal of "HaTzofeh": 

HaTzofeh, ". 

Issues 1-10 and 12-14. Missing issue no. 11. Volume 30 cm. Good overall condition. Slight stains and creases. Fragile paper. 

Tears at margins of a number of leaves. First leaf is detached. Defects to binding. Pen inscription on inner side of front binding.  

Enclosed are two issues  additional copies of issues 3 and 4. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman  

Opening price: $100 
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Сказание о погроме

IV

326. "In the City of Slaughter" by Haim Nachman Bialik  First Publications in Hebrew and Russian 

"Be'ir HaHaregah" [In the City of Slaughter], poem by Haim Nachman Bialik  first publication in print, in issue no. 

3 of the anthology "HaZman" (St. Petersburg, 1904), and a Russian translation by Ze'ev Jabotinsky (Odessa, 1906).  

Haim Nachman Bialik composed the poem In the City of Slaughter in 1903, following his visit to Kishinev with an 

expedition led by the historian Shimon Dubnov, to study the pogroms against Jews which took place in the same 

year. The poem was first published in "Ha'zman" (anthology for literature and science) under the title "Massa 

Namirov" (change of title and omission of a number of lines from the poem were necessary in order to get the 

censor's authorization to publish it). 

1. HaZman, anthology for literature and science. Booklets 1-3, bound together. Printed by Joseph Luria and partner, 

St. Petersburg, January-September, (1903-1904). 

The poem In the City of Slaughter by Haim Nachman Bialik appears at the beginning of the third booklet (under 

the title "Massa Namirov"). This  is  the firs t publication of this  poem in print .  

[2] leaves, 143 pp; [1] leaf, 167 pp (faulty pagination); XV, 162, XVI, 67 pp. 20 cm. Good overall condition. A number of 

detached leaves. Slight stains and defects. Small tears at margins of several leaves. Worming at margins of some of the leaves 

(at the beginning of the volume). A number of pen inscriptions. Binding slightly loose and worn (with slight tears and damage). 

2. Сказание о погроме, the poem In the City of Slaughter by Bialik, translated by Ze'ev Jabotinsky. Published by 

"Kadima", Odessa, 1906. Russian. 

First Russian translation of the poem. The booklet opens with a poem by the translator, Ze'ev Jabotinsky, addressed 

to Bialik. Illustrated front cover. 

IV, [5]-16 pp, 21.5 cm. Good condition. Stains and creases. Folds at corners of leaves. 

Opening price: $120 

VI

327. Bialik  Poems  Deluxe Edition  Odessa, 1912 

Poems, by H.N. Bialik. "Moriah" press, Odessa, [1912]. 

Poems by Bialik in an extended edition, including a frontispiece photograph of the author. The book is printed on 

thick paper of good quality, including the original front cover (decorated) and an elaborate hard binding. 

The poems are arranged in five chapters according to subjects, and include Bialik's great works: "Megilat HaEsh", 

"BeGei HaHariga", "HaMatmid", and more. 

Signature and ink-stamps: Elchanan Zvi Raczkowski (Raziel; son in law of Nahum Sokolow).  

[1] plate (portrait), VI, 292 pp, 23 cm. Good condition. Some loose leaves. Signature and ink stamp on title page and on more 

pages. Some stains. Slight damage to binding. No back cover. 

Provenance: Estate of Sokolow-Raczkowski families. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

 
 

328. Two Books by Eliezer Ben Yehuda  New York, 1919 / Jerusalem, 1945  Dedication by Chemda 
Ben Yehuda 

Two books by Eliezer Ben Yehuda, one of them with a handwritten dedication by Chemda Ben Yehuda. 

1. Ad Emati Dibru Ivrit? [Until when did they speak Hebrew?], by Eliezer Ben Yehuda. New York: Kadima, 1919. 

One of the introductory chapters to the Ben Yehuda Dictionary. In this book, Ben Yehuda follows the use of the 

Hebrew language throughout Jewish history and attempts to determine the end of the time Hebrew was the 

spoken language. 

132 pages, 17.5 cm. Good condition. Many stains. Defects and minor tears to binding. 

2. Avot HaLashon HaIvrit Shel'acharei HaMikra, R. Akiva ben Yosef, "Edited and arranged with notes and revised 

versions by Eliezer Ben Yehuda Yerushalmi". Ben Yehuda publishing (published in memory of Eliezer Ben Yehuda), 

Jerusalem-Talpiot, "28 to the Balfour Declaration" [1945]. Additional Latin title page. 

Book with the sayings of R. Akiva compiled from the sources: aggadot, halachot, conversations, etc. Published 

posthumously and brought to print by Elya Shmuel Hartum. 

The firs t page is  inscribed with a handwritten dedication by Chemda Ben Yehuda  to Mordechai Zlotnik 

[Avida] (1909-1986), director of the Hebrew programs of Kol Yerushalayim, and member of the "Committee for 

improving Hebrew expression affiliated with the Va'ad HaLashon HaIvrit". The dedication is signed and dated  

"Jerusalem, Erev Yom Kippur 28 Balfour". 

[8], 255 pages, 20.5 cm. Good condition. Loose spine. The first leaf is partially detached. Stains. Folds and slight creases. 

Slightly worn cover, with stains and defects. Tears to w cover's edges and to spine (some open). 

Opening price: $100 

 
 

 
 



    

  

 

 

329. David Vogel  Lifnei HaSha'ar HaAfel  Vienna, 1923 

Lifnei HaSha'ar HaAfel, by David Vogel. Vienna: "Makhar", 1923  

The only poetry book by Vogel (1891-1944) published during his lifetime. 

Dr. Israel Mehlman writes in his article "Reasons for the rarity of Hebrew Books": "Sometimes, anthologies of 

poetry by poets unknown at the time, were printed in a limited number of copies. After time elapsed, and the poet 

became famous during his lifetime or posthumously, it turned out that the first edition of his books is very scarce, 

for example, David Vogel 'Lifnei HaSha'ar HaAfel' (Vienna 1923)". (Mehlman, Genuzot Sefarim, p. 139). 

78, [2] pages, 23 cm. Fair-good condition. Stains. Ink-stamps (with pen inscriptions). The first and last leaves are partially 

detached. Folds to corners. Partially detached cover. Closed and open tears to spine and edges of cover. 

Opening price: $100  

330. Anthology of Lithuanian Literature / Poetry Book  Poland and Lithuania, 1930s 

Two poetry and literature books published in Poland and Lithuania between the years 1931-1935. 

1. Anthology of Lithuanian literature, edited by Yitzchak Kisinas. Olympia press, Kovno, [1931]. 

Anthology with Hebrew translations of prose and scholarly pieces from Lithuanian literature, accompanied by 

several illustrations and photographs.  

142, [3] pp (title in Lithuanian printed on the back cover), 23.5 cm. Fair condition. Numerous stains. Tears, stains and creases 

to cover. Partly torn spine (lacking pieces), loose. 

2. Primot (poems) by Shomo Shtein. Warsaw: "Ma'abarot", [1935]. 

[1], 93, [1] pp, 23 cm. Good overall condition. Significant staining (mainly to cover and to first and last leaves). Some tears at 

margins of leaves. Back cover missing. Rebound in a simple cardboard binding. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $80 

 



    

  

 

 

331. Collection of Booklets and Literary Issues  Uri Zvi Greenberg and "Sadan" Publishing House  
1920s-1960s 

Six issues of "Sadan" periodical edited by Uri Zvi Greenberg and with his participation, and books about his works. 

Tel Aviv and Jerusalem, 1920s-60s. 

1-6. A bound volume with six issues of the periodical "Sadan": Sadan, issues 1-2, [1925]; Sadna DeAr'a, [1925]; 

Sadan, Tamuz [1925]; Sadan, Av [1925]; Sadan (permitted to be a monthly), booklet 5, [1927]. 

7. Uri Zvi Greenberg, poet and legislator, by Y.H. [Yehoshua Heshel] Yevin. Tel-Aviv: "Sadan", [1938]. 

8-9. BeIkve HaShir, words of appreciation and study about the poetry of Uri Zvi Greenberg, published occasionally, 

edited by Y.H. Yevin. Published by "HaMiloh", Jerusalem, [1949-1950]. Two booklets [apparently, no further 

booklets were printed]. 

10. Works by Uri Zvi Greenberg in Hebrew, a bibliography of his writings scattered in periodicals, by Y.D. [Ya'akov 

David Ben Yehezkel] Abramsky. Published by "Yad LaKoreh", Jerusalem, 1963. 

Size and condition vary. Fair-good overall condition. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

332. "Sifriyat HaBalash" and "Sifriya Balashit"  Bound Volume of Booklets  1931-1932 

21 booklets from the series "Sifriyat HaBalash" and "Sifriya Balashit" bound together. Booklets 1-12 from the series 

"Sifriyat HaBalash" / booklet 11-20 from the series "Sifriya Balashit". Tel Aviv, [1931-1932]. 

The journalist Shlomo Ben-Israel (1908-1989), who published the booklets and wrote most of them under different 

pen names, used the private detective David Tidhar as the hero of "Sifriyat HaBalash". On the title page of booklets 

from this series appears a photograph of Tidhar. Late in 1931, Tidhar grew weary of fame and asked Ben-Israel to 

stop using him as a character, and his name appears no longer in booklets from "Sifryia Balashit" series. 

The first booklet from "Sifriyat HaBalash" opens with a "letter from Avigdor Hameiri (instead of an introduction)" 

in which Hameiri (who employed Ben Israel as a secretary) emphasizes the need for popular Hebrew literature 

written in the "language of the ear" and not the "Language of the eye", and the importance of detective stories 

in educating the public during a period when the Mandate police did nothing to protect the Jewish population in 

Palestine. 

21 booklets, 16.5 cm. Good overall condition. Lacking cover and title page of booklet 11 from "Sifriya Balashit" series. Lacking 

cover of booklet 16 from "Sifryia Balashit" series. Stains. Creases. Damage to binding. Ownership inscription on front 

endpaper. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

333. HaRoman HaZa'ir  7 Booklets, Bound Together -1939 

Volume containing 7 (non-consecutive) booklets, published by HaRoman HaZa'ir. Tel Aviv, 1939. 

Booklets by Oliver G. Osborne, Vernon Forster, László Görög, Irving Bakster, Johann Freitag and Colonel Norman 

Delton. 

HaRoman HaZa'ir publishing was founded in Hungary in the 1930s by the Jewish-Hungarian journalist Miklosh 

(Moshe) Fargo. This publishing house specialized in popular literature, first translated from German to Hungarian 

and later published original Hungarian literature. In 1939, Miklosh immigrated to Palestine with his two sons, 

Avraham and Yisrael and intended to continue publishing books in Hebrew. The first booklets were edited by the 

poet Avigdor HaMe'iri, however due to his high register of language, he left after a short while (these booklets 

present HaMe'iri as "the literary consultant"). The booklets were very popular during the British Mandate and in 

the nascent State of Israel under its new title HaKulmus. 

[410] pages, 15.5 cm. Fair-good condition. Stains and many tears. Open tears, affecting text to some leaves. Some tears are 

reinforced with adhesive tape. Pinholes. Creases and tears to margins. One booklet lacks its wrappers. Publisher's signature 

on the title page of one booklet. Stained, worn binding, primarily to spine and corners. 

Opening price: $100 

mm

334. Collection of Books and Periodicals  Modern Hebrew Literature  1950s-70s 

Nine poetry books, prose books and literary anthologies by Israeli authors. Jerusalem and Tel Aviv, 1951-1974. 

1. "Massa Domeh", poems, by Pinchas Sadeh. Tel-Aviv: Machbarot LeSafrut, [1951]. 

2. "HaChayim KeMashal", by Pinchas Sadeh. Tel-Aviv: Sheshet, 1958. Includes a part of the original dust jacket 

(front part). 

3. "Yeme Ziklag", by S. Yizhar. Volumes 1 and 2. Tel-Aviv: Am Oved, 1958. Volume 1 of second printing. 

4. Baderech, by Dan Omer. Jerusalem: Golgota, 1966. 

5. Neama, American Beatnik poetry, edited and translated by Dan Omer. Jerusalem: I. Marcus, 1967. 

6."Dapim Zehubim 2 1/2" edited by Dan Omer. Jerusalem: Davka Students' Bulletin [1968]. 

7. Gog, poetry issue, no. 1, edited by Meir Wieseltier. Tel-Aviv: Gog, 1969. 

8. Kovetz LeYom HaShirah 1970, arranged by Itamar Yaoz-Kest, Ya'akov Besser and Maritza Rossman. Tel-Aviv: 

Eked, [1970]. 

9. Shire Nachum, published after manuscripts and prints with altered versions, commentaries and prolog, by Yona 

David. Jerusalem: Achshav, [1974]. Copy no. 1 out of an edition of 200 copies. Signed by Yona David. 

Size and condition vary. Good overall condition. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

335. First Edition of Lipless Faucets by David Avidan, 1954  Author's Dedication  

Berazim Arufe Sefatayim [Lipless Faucets], by David Avidan. Tel Aviv: Arad, 1954.  

The first book by the poet David Avidan published in 1954, and considered revolutionary in the history of Hebrew 

poetry. A short dedication, handwritten and signed by Avidan, appears before the title page: "For Mira, obedient 

audience and fan of long lectures". 

66 pages, [2], 21 cm. Fair condition. Many stains. Torn and partially lacking spine. Tears and stains to binding, primarily to 

corners. 

Opening price: $100 

336. All Issues of the "Emda" Periodical, 1974-1979  

"Emda" ("For peace and socialist change / a socialist platform for political, social and cultural criticism in Israel"), 

edited by Menachem Brinker (later edited by various others). Tel Aviv, 1974-1979. Two volumes. 

Volume one (first and second year): Issues 1-20; Volume two (third and fourth year): Issues 21-37. (No further issues 

were printed). A number of issues appear in two copies. 

"Emda" periodical was founded by Menachem Brinker in 1974 and served as a platform for left-wing socialist ideas 

in Israel. Among the writers published in "Emda" were A.B. Yehoshua, Gabriel Moked, Assi Dayan, and many 

others. 

2 bound volumes, size and condition vary. Good overall condition. Tears, some open tears with text omission. Stains, folds 

and creases. Stickers on some issues. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

337. Moshe Leib Lilienblum  "Der Yidisher Veker" / "Zrubavel"  Odessa, 1877  Yiddish 

A play by Moshe Leib Lilienblum and a literary compilation edited by him (bound together). Odessa, 1887. Yiddish. 

. Der Yidisher Veker, a literary compilation edited by Moshe Leib Lilienblum, published by Y. H. Ravnitzky and Z. 

Z. Frankfeld. "Buchdrukerei der 'Odesski Viestnik'" printing press, Odessa, 1887. Yiddish. 

 Literary compilation edited by Moshe Leib Lilienblum, including poems and essays by Sholem Aleichem, Avraham 

Goldfaden, Y. H. Ravnitzky, Eliakum Zunser, Moshe Leib Lilienblum, and others. 

2. Zrubavel, oder Shivat Zion, a drame in finf akten [Zrubavel, or Shivat Zion, a drama in five acts]. Printed by 

"Buchdrukerei der 'Odesski Viestnik'". Odessa, 1887. 

Two booklets.[2], 164 pp; 55 pp. 20.5 cm. Good-fair condition. Fragile paper. Stains. Tears at margins of leaves, some open. 

Title page of "Der Yidisher Veker" is detached and torn, with text omission (margins and bottom part are lacking). A number 

of loose or detached leaves. Pen inscriptions on first leaf. The booklets are bound together (no wrappers and no binding). 

Strip of adhesive tape to spine. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $80 

Еврейскія народныя пѣсни въ Россіи. Собраны и изданы подъ редакціею и съ введеніемъ С. М. 
Гинзбурга и П. С. Марека

Voskhod

XXXXIV

338. "Jewish Folk Songs in Russia"  Anthology of Jewish Folk-Songs in Yiddish  St. Petersburg, 1901  

Еврейскія народныя пѣсни въ Россіи. собраны и изданы подъ редакціею и съ введеніемъ С.М. Гинзбурга и П.С. 

Марека [Jewish folk songs in Russia. Gathered, edited and published with an introduction by S.M. Ginzburg and 

P.S. Mark]. Published by the editorial of the paper "Voskhod", St. Petersburg, 1901. Russian and Yiddish with 

transcript in Latin characters  

Anthology of 376 Jewish folk songs in Yiddish. Lyrics in Yiddish and Romanized Yiddish  

The anthology was edited by Shaul Ginzburg (1866-1940)  Jewish-Russian journalist, editor, activist, historian and 

lawyer, and by Peter (Pesach) Mark (1862-1920)  Jewish-Russian journalist, historian and ethnographer  

XXX, 329, [1], XIV, [4] pp, 27 cm. Good condition. Some stains (mainly to title page and to first and last leaves). Dedication in 

pen on title page and pen inscription on one of the leaves. Slight defects. New binding and endpapers. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $80 



    

  

 

 

339. "Di Idishe Welt"  Monthly for Yiddish Literature  Vilnius, 1913 / 1928 

1-5. Di Idishe Welt, literarish-geselshaftlikh monatshrift. Published by Vilner farlag fun B.A. Klatzkin, Vilnius, 1913. 

Yiddish. Five issues. 

Issues 1,3,4,8 and 9 of the monthly periodical "Di Idishe Welt". Among the writers: Zalman Shneur, Hirsch David 

Nomberg, Leo Kenig, "Eiloni", Uri Nisan Gnesin, Shalom Asch, Mendele Mocher Sefarim, Y.L. Peretz, David Marshak, 

Dr. Nathan Birenboim, "Der Nister", Dov Ber Borochov, and others. In issues 3 and 4 appear a number of 

photograph plates of art and synagogues. The issues bear ink stamps of "Biblioteka Ivrit BeKovno" and more similar 

ink stamps. 

6. Di Idishe Welt, khodesh shrift far literature,kritik, kunst und kultur. Published by Vilner Farlag fun B. Klatzkin, 

Vilnius, 1928. Issue no. 6. 

Among the writers: Moshe Kulbak, Yona Rosenfeld, Shmuel Zaromb and more. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $80 

340. Collection of Literary Anthologies in Yiddish  1920s-30s 

Four literary anthologies in Yiddish. New-York, Los Angeles, Minsk and Paris, 1920-1939. 

1. In Zikh, a zamlung introspective lider. New York: N.N. Meisel, 1920. 

144 pp. 19.5 cm. Good condition. Stains. Some tears at margins of leaves. Damages to binding. 

2. Pacific, fertlyarlikher literarish-kultureler dzurnal. Editor: H. Rosenblath. Los Angeles, 1929. First year, issues 1-4 

bound together. 

Each issue [50] pp, 25 cm. Good condition. Stains. Wrapper of Issue no. 1 is mounted on the front binding. Damages, tears 

and open tears to binding and to spine. 

3. Stern, literarish-kintlerisher un politish-viselshaftler khoydesh djuranl. Editor: Izi Khariḳ, Minsk, 1933. Issue no. 

12. 

100 pp, 24 cm. Fair-good condition. Stains. Creases. Tears. Tears and open tears to wrapper. Torn spine, lacking. 

4-5. Oyfn sheydṿeg, zamlbikher. Editors: A. Cherikower and i. Efroykin. No publisher indicated, Paris, 1939. Two 

volumes. 

Each volume: 240 pp, 24 cm. Good condition. Stains. Tears at margins of leaves and to cover of volume 2. Loose cover and 

signatures of volume 2. 

Books were not thoroughly examined and are sold As Is. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

341. Ten Booklets in Yiddish  Monographs about Lives of Dignitaries, Authors and Revolutionists  
Poland, 1930s 

Nine booklets in Yiddish published by "Groshen Bibliotek" library, and one booklet published by "Undzer 

bibliotek". The booklets are about authors, intellectuals and revolutionists, among them Sigmund Freud, Karl Marx, 

Freidrich Engels, Lev Tolstoy and Emil Zola. Poland, 1930s. 

1. Yevno Azef der revolutzioner, by S. Bergman. Published by "Groshn Bibliotek", Warsaw, 1931. 

2. Der gaon fun Weimar (Goethe) by A.B. Freidkin. Published by "Groshn Bibliotek", Warsaw, 1932. 

3. Dos tragishe lebn fun Adam Mickiewicz, by K. Warshavsky. Published by "Groshn Bibliotek", Warsaw, 1932. 

4. Dos lebn fun Karl Liebknecht by Kopl Dua. Published by "Groshn Bibliotek", Warsaw, 1933. 

5. Zshan Zshores (Jean Jaurès) by Ḳopl Dua. Published by "Groshn Bibliotek", Warsaw, 1933. 

6. Friedrich Engels, November 28, 1820  August 5, 1895, by S.Z. Wolf. Published by "Groshn Bibliotek", Warsaw, 

1935. 

7. Lev Tolstoy, der navi fun Yasnaya Polyana, by A. Freidkin. Published by "Groshn Bibliotek", Warsaw, 1934. 

8. Sigmund Freud, der shefer fun psikhoanaliz, by S.Z. Wolf. Published by "Groshn Bibliotek", Warsaw 1936. 

9. Emil Zola, der kemper kegn reaktsione, by S.Z. Wolf. Published by "Groshn Bibliotek", Warsaw 1936. 

10. Karl Marx zamlheft, 1883-1933. Published by "Groshn Bibliotek", Pietrokov [1933]. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. The booklets were not thoroughly examined and are sold As-Is. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

342. Booklet with Songs in Yiddish  Orphanage in Warsaw, 1922  Numbered and Signed Edition 

Fun Mamen tzu Mames [From a Mother to Mothers]. By Leah Bat Tovim [Prushansky]. Warsaw: B-Cia Lewin-Epstein, 

[1922]. Yiddish. 

"From a Mother to Mothers"  a booklet with Yiddish rhymed passages; all the revenues from the sales of this 

booklet went to "Eshel" orphanage in Daluga street, Warsaw (as stated in the booklet).  

The first page bears a Hebrew dedication handwritten by the author, Leah Prushansky (neé Lewin-Epstein, 1869-

1942). 

On the front cover appears an illustration by Moshe Appelbaum (1887-1931), a Jewish painter and graphic artist, 

one of the pioneers of the new stage design for the Jewish modernist theater in Poland. 

Copy no. 814 out of an edition of 1050 copies. 

19, [1] pp, 18 cm. Good condition. bound with a string. Some stains. Some creases at margins of cover. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

343. Peretz Markish  Four Yiddish Poetry Books 

Four books by the poet, playwright and author Peretz Markish (1895-1952). Poland, Lithuania and Russia, ca. 1920-

1930. Yiddish. 

1. Di Kupe [The pile]. Published by Kultur Lige, Warsaw, 1921. First edition. Cover des igned by Henryk Berlewi.  

32 pages. 34 cm. Good-fair condition. Vertical folding marks to all the leaves and to the cover (the booklet was folded into 

two). Creases. Light stains. Tears to front cover (also minor open tears to top left corner). The front cover is partially detached. 

Closed and open tears to back cover, some unprofessionally restored. The booklet with its original cover is bound in a new 

hardcover binding. 

2. Radio. Published by Ambassador, Warsaw, 1922. 

Cover designed by Melech Ravitz . 

[46] pages, 28 cm. Lacking back cover. Good condition. Vertical folding mark to all leaves and cover (the booklet was folded 

into two). Creases. Light stains. Staple holes to inner margins and a small tear to edges of title page. Ink marks to two pages. 

Small open tear to bottom left corner of front cover. The booklet with its original cover is bound anew in a hardcover binding. 

3. Brider. Published by Centralforlaget, Moscow-Kharkiv-Minsk, [ca. 1930]. Roman-Bibliotheca series.  

363, [1] pages. Good condition. Paper strips pasted on the inner margins of several leaves. Defects, stains and small tears to 

cover. The front cover is partially detached. The booklet with its original cover is bound anew in a hardcover binding.  

4. Shtiferish  Lider. Published by Central Yiddishe Shul-Organization, Vilna, [ca. 1930]. Second edition.  

46, [2] pages. Good condition. Stains, primarily to front cover. Library stamps. The booklet with its original cover is bound 

anew in a hardcover binding. Fabric strips in the seam between the cover and the binding. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

344. Collection of Yiddish Books  Peretz Marakish, David Bergelson, Sholem Aleichem, Itzik Manger 

and others  First Half of 20th Century 

Ten Yiddish books: 

1. Feldblimen, by S. Horończyk. Warsaw: Weisenberg, 1921. 

2. Dedekht, tsvayter band by Der Nistor. Berlin: Idisher Literarisher Farlag, 1923. Cover design by Joseph Chaikov. 

3. Anshl der zalyozniḳ poeme, by Peretz Markish. Warsaw: "Literarishe Blatter", 1934. 

4. Birebidzshaner dertseylung, by David Bergelson. Moscow: Emes, 1934. 

5. Der farkishefter shnyder [the enchanted tailor], Sholem Aleichem. Moscow: Emes, 1938. 

6. H. Leyṿiḳ zayn lid un drame, by Jacob Gottlieb. Kovno: Pasaulis , 1939. 

7. A tret in der arktik. Di poilishe-expeditsye oyfn bern-insel [step in the ice, Polish expedition to the island of Bern], 

by D. Kaminski. Vilnius: Der Khaver, 1939. 

8. Idishe froyen, fartsaykhnungen [Jewish Women], by Rivka Rubin. Moscow: Der Emes, 1943. With a dedication 

handwritten by the author. 

9. A boym in vint, dertsaylungen [tree in the wind], by I. Okkrutny. Lodz: Des Naye Lebn, 1948. 

10. Der shnyder-gazlen Netta Manger Zingt by Itzik Manger. London: Ararat, 1948. Front cover illustration designed 

by Arthur Kolnik. With a dedication handwritten by Itzik Manger. 

Total of 10 books. Size and condition vary. Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $150 

345. Two Early Poetry Books by Uri Zvi Greenberg  Warsaw, early 1920s  Yiddish 

1. Farnachtengold [Twilight Gold], by Uri Zvi Greenberg. "Di Zeit" publishing, Warsaw, 1921.  

The publishing house emblem on the title page was designed by Henryk Berlewi. Different ink-stamps of the Harbin 

Jewish congregation (Russian) and the "Jews of China in Israel" appear on the title page and on more pages. 

207, [1] pp, approx. 19 cm. Good-fair condition. Trimmed margins, with text omission to several pages. Some stains. Dark 

margins of leaves. Front endpaper is detached. Pen and color pencil inscriptions on the title page and the following page. 

2. Mephisto by Uri Zvi Greenberg. Warsaw: Literatur Fund, 1922.  

Cover designed by Wolf Weintraub, the title-page font was designed by Greenberg. Author's portrait by Henryk 

Berlewi. 

85, [2] pp + [1] plate with author's portrait, approx. 30.5 cm. Good-fair condition. Creases, slight stains and damage. Tears 

and open tears at margins of portrait plate and front cover. Two tears to front cover restored with adhesive tape. Lacking 

back cover. New binding. 

Enclosed: additional copy of the book "Farnachtengold", lacking pages 1-80 (the title, author and publishing house 

are printed on a label pasted to the front binding), damaged copy, with detached binding and leaves. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman.  

Opening price: $100 



    

  

 

 

346. "1919" by Leiv Kvitko  Cover Illustrations by Joseph Tchaikov / " Brenendike Briken" Edited by 
Ezra Karman  Illustrations by Avraham Mintchin  Berlin, 1923 

Two poetry books in Yiddish published by Idisher literarisher farlag. Berlin, 1923. Yiddish. On the back cover of 

both books appears the publishing house emblem designed by Issachar Ber Rybak. 

1. 1919, by L. [Leib] Kvitko. Yidisher Literarishe Farlag, Berlin, 1923.  

Second edition (first edition was published in Uman, 1919) of a poetry book by Leib Kvitko's (1890-1952), a Yiddish 

poet and author. The cover is illustrated and designed by the artist Joseph Tchaikov. 

163, [4] pages, 19 cm. Fair-good condition. Last leaves are somewhat loose. Numerous stains. Tears (some open) to spine. 

2. Brenendike Briken, anthology of revolutionary poetry by Jewish poets in Ukraine. Editor: Ezra Karman. Published 

by Idisher literarisher farlag, Berlin, 1923. 

Second edition of "Anthology of Revolutionary Poetry" (the first edition was published in Kiev, 1920), The 

anthology includes mainly works by young Jewish Soviet poets (David Hofstein, Peretz Markish, Ezra Feininberg, 

Asher Shwartzman and others), written during the years of revolution and civil war in Russia. The cover, titles' fonts 

and illustrations were done by Abraham Mintchine.  

[4], 158, [1] pp, 19 cm. Missing pages 15-18. Fair condition. First leaves are detached. Numerous stains. Creases and small 

tears at margins and corners. Open tears to spine.  

Opening price: $100 

347. Two Poetry Books by Aaron Leyeles  Dedication by Leyeles 

1. Yungharbest, Lider, A. Leyeles. Warsaw: Kultur-Lige, 1922. Yiddish  

138 pp, 23 cm. Fair condition. The front cover, the following page and the back cover are pasted on paper. Notes in 

handwriting, in pencil and pen. New binding  Inscription in Dov Sadan's handwriting in the title page. 

2. Tsu Dir  Tsu Mir, Poeme, A. Leyeles. New York: Friling, 1933. Yiddish. On the second title page appears a 

dedication in the author's handwriting (Yiddish).  

62, [1] pp, 19.5 cm. Good condition. Defects to margins of binding. Binding partly detached  

Opening price: $100 



    

  

 

 

VUSPP

348. Almanakh VUSPP  Kharkiv, 1929 

Almanakh VUSPP, Ukrainian Proletarian Writers, Yiddish Division. Kharkiv (USSR):  

Tsenterfarlag, 1929  Yiddish. 

Literary anthology published by the Jewish division of the Ukranian association of Proletarian Writers, established in 1927. Contains 

works of 21 Jewish authors and poets. With illustrations by B. Blank and M. Fradkin.  

363, [3] pages, 22 cm. Fair-poor condition. Stains and creases. Tears and open tears to margins (some reinforced with adhesive 

tape). Worming. Ink inscription to upper margins of title page and ink-stamps to some pages. Ink inscriptions on front flyleaves. 

The binding and some leaves are partially detached. Loose, worn damaged binding. Lacking spine and dustjacket. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

Lutze & Vogt

349. Collection of Poetry and Humor Books  Yiddish and Hebrew  1920s-30s 

Eight poetry and humor books in Yiddish and Hebrew. 

1. In fargrebet shtat, by D. Bergelson [David Bergelson]. Vilnius: "Vilner farlag fun A. Klatzkin", 1920. Yiddish. 

2. Friling kumt! A fantastishe komedyer far kinder in 2 aktn, mit gezand un tanz, by S. Bastamsky. Vilnius: "Di nayer 

idishe folksshul", 1921. Yiddish. 

3. Gesamelte werk, by D. Hofstein. Kiev: Kultur Lige, 1923. Yiddish. 

4. Ga'ash, by Mili Novak. Kiev: "Kiev Druk", [1924]. 

5. Laykhte Perzn, by Daniel Tcharni. Riga: "Kultur", [1925]. Yiddish. 

6. Untervegs (lider), by Daniel Tcharni. Printed by Lutze & Vogt, Berlin, 1929. Yiddish. 

7. Mitn kop arof, parodyes, by "Der Tunkler [Yosef Tunkel]. Warsaw: "Tzentral", [1920s]. Yiddish. 

8. A gelekhter an a tzayt by "der Tunkler" [Yosef Tunkel], Warsaw: "Achisefer", 1934. Yiddish. 

Size and condition vary. Books were not thoroughly examined and are sold As Is. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

 
 

350. Five Booklets about Birobidzhan  Warsaw, 1934 / Moscow, 1939  Yiddish  

Five booklets about Birobidzhan, the capital of the Jewish Autonomous Oblast in the Russian Far East  

1-4. Birobidzshan, shilderungen fun a rayze in Yuli-Oygust 1934 [Birobidzhan, impressions from a trip in July-August 

1934], by O. Perelmann. Warsaw: Groszen-Bibljotek, 1934. Yiddish  

Four consecutive booklets, bound together. Photographs on the covers. A map of Birobidzhan appears in one 

booklet.  

255, [1] pp, 16 cm. Creases, stains and small tears to cover. Detached leaves  

̣onomer gegnt) [Birobidzhan, (a general survey of the 

Jewish Autonomous Oblast)], by David Bergelson and Emanuel Kozakevitch. Moscow: Der Emes, 1939. Yiddish.  

39, [1] pp, 14 cm. Stains. Slight creases and tears  

Opening price: $100 

 
 

Wolf IsserBacău

Centrala

Iași

 
 

351. Three Books Printed in Romania, 1931-1948  Yiddish 

1. Poems in Hebrew and Yiddish, by Wolf Isser. Bacău, Romania, 1931. Hebrew and Yiddish (Title page in Hebrew 

and Romanian). 26, [2] pp. 

2. Oyfn himl a yarid, dertsaylung, by Yehezkel Ring. Centrala printing press, Sighet, 1940. Yiddish. 162, [2] pp. 

3. Viasoy di faygelakh hobn gelernt khumash [how did the birds learn Chumash], by Eliezer Steinberg. Published 

by Idisher kultur krayz "I.L. Peretz", Iași, Romania, 1948. Yiddish. A children's book by Eliezer Steinberg. On the 

second leaf appears the author's  portrait by Arthur Kolnik. 15, [1] pp. 

Size and condition vary. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $80 

 
 



    

  

 

 

 

352. Collection of Books and Booklets about Jewish Congregations  19th and 20th Century 

21 books and booklets about Jewish congregations. Jerusalem, Tel-Aviv, Warsaw, Vilnius and more places, 1867-

1968. Hebrew, some books with some Yiddish, English and other languages. 

The books are about a wide range of communities: Babel, Syria, Yemen, Poland, Hungary and more. The collection 

also includes memorial booklets on behalf of organizations and schools in Israel commemorating congregations 

that perished in the holocaust. 

Among the items: "Die Juden und die slawischen Sprachen" (Jews and Slawic Lanaugages), studies of the history 

of Jews in Russia by Avraham Eliyahu Harkavi. Romm press, Vilnius, 1867. * Hakuzarim, essay about their history by 

Yosef Yehudah Lerner. Printed by A. Beilinson, Odessa, 1867. * Ya'akov Tiradda, history of settlement of Sephardi 

Jews in Holland by D. Philipsohn [Yehuda Ludwig ben Moshe Philipson], translation by Shmuel Yosef Finn. Printed 

by S.Y. Finn, Rosenkranz & Schriftsetzer, Vilnius, 1881. * Shalosh Tekufot, history of the Jews (1800-1897), by Aharon 

Halevy Izgur. Wenger press, Nizhyn (Ukraine), 1898. * History of Jews in Damascus, by Eliezer and Yosef Yoel Rivlin, 

Tel-Aviv: Dvir, [1926]. 

21 books and booklets. Size and condition vary. Good-fair overall condition. Books were not thoroughly examined and are 

sold AS IS. 

A detailed list will be sent upon request. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

1955-1890



    

  

 

 

353. Three Study Books  Genealogy and Jewish Scholars 

Three books dedicated to genealogy and to biographies of Jewish scholars and sages. 

1. Biography book of the Yachya family, by Eliakim Carmoly. Isaac Kaufmann publishing house, Frankfurt, [1850].  

The book outlines the history of Don Yachya family starting with Don Yachya, who, according to this book, lived 

in Spain in the 12th century, and ending with the descendants of this family mentioned in contemporary literature. 

Eliakim Carmoly (1802-1875)  bibliographer, scholar and collector of Hebrew manuscripts.  

43 pp, [2] leaves, 20 cm. Good-fair condition. Tears and small open tears at margins of leaves. Stains. Creases. No cover. 

 2. History of the Rosenthal Family, by Yekutiel Yehudah Gruenwald. Kazburg Brothers printing press, Budapest, 

1920.  

 

Yekutiel Yehudah Gruenwald (1890-1955), Hungarian-American rabbi and historian, known for his studies of 

Hungarian Jewry. 

104 pp, 22 cm. Fair-good condition. Tears and open tears. Stains. Pen inscriptions on the cover. 

3. Knesset Israel, biographies of Jewish scholars known for their wisdom and deeds, from the days of the Geonim 

until the author's days by Shmuel Yosef Fuenn. Published by N.N. Sachs, Avraham Zuckermann, Warsaw, 1886. 

A biographical lexicon of Jewish sages from the days of the Geonim until the author's days. Volume A: letters 

Aleph-Yod. The other volumes were printed under the title "Gedolei Israel". 

Shmuel Yosef Fuenn (1818-1890), Jewish author and scholar, member of Haskalah movement and one of the Vilnius 

Jewish community leaders. 

704 pp, 22 cm. Good condition. Tears and small open tears. Ex-library copy. Ownership ink-stamps. Re-bound. Some defects 

to spine and to inner side of binding. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $200 

354. Collection of Community Memorial Books  Buchach, Ostroh, Gnesen and other Communities in 
Poland and Ukraine 

Ten books commemorating Jewish communities destroyed in Poland and Ukraine. Jerusalem and Tel-Aviv, 1950s-

60s (one book was printed in New York in 1937). Hebrew, some Yiddish and English. 

Among the books: * Linṭshits book, edited by Yitzchak Yedidya Frankel. Published by "Immigrants from Linṭshits in 

Israel", [Tel-Aviv], 1953.* Buchach book, memorial for a holy community, edited by Israel Cohen. Published by "Am 

Oved" and the "Committee for commemorating Buchach", Tel-Aviv, [1956]. * The History of the Community of 

Gnesen (Gniezno), accompanied by one map and four photographs, by Ak. B. [Akiva Baruch] Posner. Published by 

"Erez", Jerusalem, [1958]. * The History of the Community of Rawitsch (Rawicz), accompanied by one map and 

eight photogtaphs by Ak. B. [Akiva Baruch] Posner. Published by "Erez", Jerusalem, [1962]. * Book of Poland, 

commemorating Polish, Galician and Lithuanian Jewry, Jewish communities series by Yehudah Leib Levin. Published 

by "Yad Yahadut Polin", Jerusalem and Tel-Aviv, [1966-1967]. Three volumes: Ostroh; Ozorkow; Ostrów 

Mazowiecka [apparently no other volumes were printed]. * Felshteen, zamlbukh tsum gedenkn fun di felshtiner 

kedoshim. Published by "Felshtiner farayn", New York, 1937. An illustration in lithographic printing by Netta 

Koslovsky appears at the beginning of the book. * More. 

The books are accompanied by pictures and maps. 

A detailed list will be sent upon request. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

LXIVn

355. "The Hanukkah Lamp"  Mordechai Narkiss  Jerusalem, 1939  

Menorat HaHanukkah, by M. [Mordechai] Narkiss, drawings by Meir Gur-Arieh. Jerusalem: "Bnei Bezalel" and Bialik 

Institute by the Jewish Agency, 1939.  

A comprehensive study accompanied by numerous illustrations and photo-plates about the history of the Hanukkah 

Lamp from historical and artistic aspects. The book is dedicated in print to the memory of Prof. Boris Schatz. This is 

a copy out of an edition of 400 copies. 

18, 102 pp, [1] leaf, LXIV photo-plates, n pp, 31.5 cm. Good condition. Slight damage. Signatures are slightly detached from 

each other. Small tears. Slight defects to binding and spine. Stains to binding. 

Opening price: $300 

Hebraica

Bibliography of Hebrew translations of English works

356. Collection of Catalogs, Booklets and Books  Bibliography and Research  20th Century 

53 bibliography and research books and booklets, most contain information regarding Hebrew books, authored by 

senior bibliographers: Avraham Ya'ari, Naftali Ben Menachem, Meir Benayahu, and others. Jerusalem, New York, 

Tel Aviv, Oxford, Cincinnati and other places, 1897-1981. Hebrew, English, German and Yiddish. 

Among the books: * Reshit Ma'ase HaDfus B'Yisrael, by Daniel Chwolson. Translation and notes by Moshe Elazar 

Eisenstadt. Published by Beit Ma'arechet HaTzefira, Warsaw, 1897. * Hebraica, ancient Hebrew books. 10 book-

lists. Published by Beit Mischar L'Sefarim Bamberger & Wahrman, Jerusalem, 1936-1954. 

Lists nos.: 9, 11, 13, 16, 19, 23, 25, 27, 29 and 40. * Bibliography of Hebrew translations of English works, by Yisrael 

Shapira. New York, 1929. * B'Ohalei Sefer, by Avraham Ya'ari. Published by Reuven Mas, Jerusalem, 1939. Printed 

in 300 copies. 

Total of 53 booklets and books. Size and condition vary. Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

A detailed list is available upon request. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $200 

Die Geschichtsliteratur Der Juden in Druckwerken und HandschriftenMoritz SteinschneiderJ. Kauffmann



    

  

 

 

Die Arabische Literatur der Juden, Ein Beitrag zur Literaturgeschichte der Araber, grossenteils aus handschriftlichen 
QuellenMoritz SteinschneiderJ. Kauffmann

Bibliographisches Handbuch, über die theoretische und praktische Literatur für hebräische Sprachkunde
Moritz SteinschneiderBamberger & Wahrmann

Catalogus librorum hebraeorum in bibliotheca BodleianaMoritz 
SteinschneiderWelt

Hebräische Bibliographie, blätter für neuere und ältere Literatur des JudenthumsMoritz Steinschneider
George Olms

Zeitschrift fur hebraische BibliographieHeinrich Brody, Aron Freimann
George Olms

357. Collection of Bibliography and Research Books, 20th Century 

14 bibliography and research books by Moshe Steinschneider and Haim (Heinrich) Brody, about bibliography and 

linguistics in Hebrew books. Frankfurt, Berlin, Hildesheim, New York and Jerusalem. 1920-1973. German, Latin and 

some Hebrew. 

The collection includes: 

1. Die Geschichtsliteratur Der Juden in Druckwerken und Handschriften by Moritz Steinschneider. Frankfurt: J. 

Kauffmann, 1905. German. 

2. Die Arabische Literatur der Juden, Ein Beitrag zur Literaturgeschichte der Araber, grossenteils aus 

handschriftlichen Quellen, by Moritz Steinschneider. Frankfurt: J. Kauffmann, 1902. German. 

3. Bibliographisches Handbuch, über die theoretische und praktische Literatur für hebräische Sprachkunde 

[bibliographic guide totheoretic and practical literature for the Hebrew language], by Moritz Steinschneider. 

Jerusalem: Bamberger & Wahrmann, 1937. German. 

4-6. Catalogus librorum hebraeorum in bibliotheca Bodleiana [catalogue of Hebrew books in the Bodleian library] 

by Moritz Steinschneider. Berlin: Welt, 1931. Latin. Three parts in three volumes. 

7-10. Hebräische Bibliographie, blätter für neuere und ältere Literatur des Judenthums, by Moritz Steinschneider. 

Hildesheim, New York: Georg Olms, 1972. German. 21 brochures in four volumes. 

11-14. Zeitschrift fur hebraische Bibliographie [periodical for Hebrew bibliography], by Heinrich Brody, Aron 

Freimann. Hildesheim, New York: Georg Olms, 1973. German. Twenty four brochures in four volumes. 

Total of 14 books. Size and condition vary. Good overall condition. Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $200 

Catalogue of the permanent and loan collections of the Jewish MuseumR. D. BarnettHarvey Miller

XXVI

358. Catalogue of the London Jewish Museum  London, 1974 

Catalogue of the permanent and loan collections of the Jewish Museum, London, edited by R. D. Barnett. Published 

by Harvey Miller, London, 1974. English. 

A comprehensive catalogue, featuring over 1000 items, divided into chapters according to topics: Synagogues, 

holidays, the life cycle of Judaism, books and manuscripts including descriptions of the items presented in the 

catalog and more than 200 color and black and white photos. 

XXVI, 414 pages, 30 cm. Very good condition. Few pencil and pen inscriptions. Tears to dust jacket. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

Ukmergė

OCLC

 
 

. "Nuyork vi es Lakht un Veynt"  Novel by Moses Seiffert  New York, Late 19th Century  

Nuyork vi es Lakht un Veynt, a Roman fun Idishn Leben" [The Crying and Laughing New York, a Novel of Jewish 

Life], by Moses Seiffert. [New York, late 19th century]. Yiddish  

A novel by the Yiddish playwright, author and translator Moses Seiffert. The novel, published in the Jewish-

American weekly "Di Yiddishe Gazetten" (or in the newspaper "Yiddishes Tagblatt"), was never published in book 

form, and the present copy is apparently an edition printed for the newspaper's subscribers only  

Moses Seiffert (1851-1922), one of the most fruitful Yiddish authors of the early 20th century, was born in Ukmergė, 

Lithuania and brought up in an enlightened environment. In 1886 he immigrated to New York and tried his hand 

at writing. Some of the novels he wrote were printed by publishing houses, but most of his work was only printed 

in the period's newspapers  

Not in NLI. One copy in OCLC  

Singerman 3990  

208 pp. Approx. 26.5 cm. Thin leaves, dark and fragile. A number of detached leaves. Trimmed margins, with text omission 

to several pages. Small tears to leaf margins, ownership ink-stamp on title page and endpaper. Damage to binding  

Opening price: $100 
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360. Collection of Books and Literary Anthologies in Yiddish  New York and other places in the United 
States  1916-1946 

Nine books and literary anthologies in Yiddish, most of them illustrated. New York, Cleveland and Los Angeles, 

1916-1946. 

1. Shlomo's ring [Ring of Shlomo], by Yehoash [Shlomo Baumgarten]. Cleveland: "A. Cohen", 1916. 

2. Goldfaden Bukh [by Abraham Goldfaden]. New York: "Idishn Teater Muzey", 1926. 

3. Kritik, by Noah Steinberg, New York: "Lebn", 1926. 

4. Idish Amerika, Zamlbuk [Jewish America, anthology], edited by Noah Steinberg. New York: "Lebn", 1929. 

5. A bukh Moshe Nadir, by Noah Steinberg. New York: "Lebn", 1926. 

6. Yung Amerika [Young America], anthology of essays about Jewish authors, by Noah Steinberg, New York: 

"Lebn", 1930. 

7. Yosl loksh fun khelm, by Ya'akov Glatstein, with musical notes by Henech Kan [Chanoch Kun]. New York: 

"Machmadim", 1944. 

8. Varytsyes (geklibene lider) [variations, selected poems] by Yitzchak Libman. New York: "Vokhnblat", 1944. 

9. Cheshbon. Published by "Los Angelester Idishn Kultur Klub", Los Angeles, 1946. Pictures and illustrations. 

Most books are illustrated by different painters: Zuni Maud, Yosef Kotler, Louis Lozowick, Anna Walinska, Yitzchak 

Lichtenstein and others. 

Size and condition vary. Good overall condition. Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

 

 

361. "Hateda? Mivchan BeYediat HaAretz"  JNF  New York, 1939 

"JNF quiz, seventy-five questions and answers (in pictures) about Palestine and JNF", a booklet on behalf of the 

Council of Jewish Teachers for JNF. New York, 1939. Hebrew and English. 

A booklet in Hebrew and English with 75 questions about Palestine. The booklet was intended to help Jewish 

children in the United States learn about Palestine. Originally, the booklet arrived with an envelope with 99 stamps 

(stamps are not enclosed) and there were prizes for those who pasted the stamps correctly. The booklet is designed 

as a book with a question mark, and contains numerous illustrations and photographs of Palestine, with English 

titles. 

[43] pp, 23 cm. Good condition. Some stains. Creases at margins of leaves. Slight stains and tears along the spine. 

Opening price: $200 

Patriotic Meeting Sponsored by the Jewish Community of Rochster in Observance of "Win the War Week"

Jewish Young Men's and Women's Association
America the Beautiful



    

  

 

 

362. Program  Event to Encourage the United States and Jewish Soldiers in the American Army  
Rochester Jewish Community, 1942 

Patriotic Meeting Sponsored by the Jewish Community of Rochester in Observance of "Win the War Week", 

program for a "patriotic Meeting" during World War II on held by the Rochester (NY) Jewish Community. 

[Rochester], 1942. English. 

Program of an event organized by the Jewish community in Rochester supporting American war efforts during 

World War II, held in the Jewish Community Center "Young Men's and Women's Association" on 21.6.1942. The 

program includes the lyrics of the American anthem and the song "America the Beautiful" and a list of Jewish 

soldiers from Rochester serving in the American Army. 

[1] leaf, folded into two (four pages), 22.5 cm. Good-fair condition. Horizontal folding line and creases. Stains. Some tears. 

Opening price: $100 

 

The Question whether a Jew, Born within the British Dominions, was, before the making the late Act of Parliament, a Person 
capable, by Law, to purchase and hold Lands to him, and his Heirs

Phillip Carteret WebbJ. Roberts

363. Civil Rights of Jews in Britain  Phillip Carteret Webb  London, 1753 

The Question whether a Jew born within the British Dominions was, before the Making the Late Act of Parliament, 

a Person Capable by Law to Purchase and Hold Lands to Him and His Heirs, [by Phillip Carteret Webb]. Printed for 

J. Roberts, London, 1753. English. 

In 1753 the British Parliament legislated the law of naturalization named "The Jews Law" permitting Jews to be 

naturalized in Britain. This composition deals with the question whether prior to the legislation of the above law 

Jews were permitted to hold lands and studies the history of the rights granted to Jews in Britain until the date of 

publication of this composition. The author notes the law permitting Jews who lived for seven years in British 

colonies in America to be naturalized. The "Jews Law" was met by opposition and was cancelled in 1753. 

48 pp, [1] leaf, 27 pp, 23 cm. Lacking two plates. Good condition. Last leaf is detached. No wrapper and no binding. Slight 

stains. Pen inscription on title page (author's name). Creases. Slight tears to margins of last leaf. 

Opening price: $500 



    

  

 

 

364. Collection of Books and Booklets in Hebrew and Yiddish  England, Second half of 19th Century 
and Early 20th Century 

Collection of books and booklets. London, Manchester and Leeds. 1852-1907. Hebrew and Yiddish. 

1-3. The path of good men, a collection of parental instructions to children, by Zvi Hirsch Edelman. Published by H. 

Edelman, London, (1852). Hebrew and English. 

Bound together with two more books by Hirsch Edelman: "Hemda Gnuza. Koenigsberg, 1856. * Dibrey Hephez, 

act I, London, 1853. 

4. Klayn veltl [Small World] oder biter un finster, by Eliezer Zvi Zweifel. HaZofeh press, London, 1894. Yiddish. 

5. Judas Maccabaeus, by H. W. Longfellow, translated by J. Massel. Printed and published by the translator, 

Manchester, 1900. 

6. Hazion, periodical. Issue 1, first year. Editor and publisher: Hananya Haviv Azulay. Leeds, 1903. 

7. Di royz un di nakhtigal, un andere ehrtzelungen [the rose and the nightingale] by Oscar Wilde. Translated into 

Yiddish by A. Frumkin. London: Zsherminal, 1907. Yiddish. 

8. Layl Choref, the streets of east London, by Ya'akov Shalom Katzenbogen. Published by "Society of Hebrew 

Speakers", London, 1907. 

Enclosed: leaflets and booklets ("Der Londoner lider magazine" / "Der Londoner Kopletist") bound together. 

Size and condition vary. Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

Massel's Printing office

OCLC

365. Book of Poetry with Six Children's Poems  Manchester  Beginning of 20th Century 

Children's book of poetry. Manchester: Massel's Printing office, [beginning of 20th century]. 

Booklet of six poems, some originally written in Hebrew and some translated. The booklet was printed in the 

printing press of Yosef Mazal, a Hebrew poet and translator, Zionist activist and owner of a Hebrew printing press 

in Manchester. 

Among the poems: * A poem by Lord Byron, from the book Manginot Ivriot (Hebrew melodies). * The Yiddish song 

"Aleph Bet" (Oifen Pripetshik) translated by Pesach Kaplan. * B'Artzi by Ze'ev Ya'avetz. * Two poems by Aharon 

Luboshitzky (1874-1942), the first poet who wrote and published Hebrew rhymes for young children. Four of the 

poems were accompanied by melodies composed by M.Z. Boyarsky, a cantor in a synagogue in Manchester. 

8 pages, 16 cm. Fair condition. Many stains. Small tears to margins. Large open tears to cover. Professional restoration to 

cover and booklet leaves. 

Not in OCLC. 

Opening price: $200 

Palestine Bazaar, Town Hall, Leeds, 1936  Souvenir

Jacob Kramer



    

  

 

 

David Fox

OCLC

366. Souvenir-Booklet from the "Palestine Bazaar"  Leeds, 1936  Copy Presented to One of the 
Bazaar Organizers  Numerous Signatures 

Palestine Bazaar, Town Hall, Leeds, 1936  Souvenir. Leeds, 1936. English. 

A souvenir booklet from a fair organized by the Jewish community in Leeds on December 1-3, 1936; all proceeds 

were to go to JNF. The booklet includes lists of people in charge of the fair, greetings (by Menachem Ussishkin and 

Chaim Weizmann, among others), essay about the challenges involved in developing the country, translation of a 

poem by Tchernichovsky, list of booths in the fair, and more. On the front cover appears an illustration in color of 

a woman-worker, by Jacob Kramer (1892-1962), a Jewish artist born in Ukraine and active mainly in Leeds. 

The copy presented here was bound in a hard binding together with the original cover (apparently soon after 

printing). The volume opens with about 50 s ignatures by hand, among them signatures by Zelig (Asher) 

Brodetzky (1888-1954), second president of the Hebrew University; Leopold Amery (1873-1955), a senior British 

politician and a co-author of the Balfour Declaration; signatures by the organizers of the Palestine Bazaar; and 

more. Alongside the signatures appears a printed dedication (English) indicating that the signed copy is a gift to 

David Fox, one of the organizers. 

92 pp, 24 cm. Good-fair condition. Some stains. Creases at margins. Stains, wear and damage to endpapers and to binding.  

Not in OCLC. 

Opening price: $200  

Noble Families Among the Sephardic Jews, with Some Account of the Capadose Family, and an Excursus on Their Jewish 
HistoryIsaac da Costa, Cecil RothBertram BrewsterHumphrey Milford, 

Oxford University Press
Israël en de 

Volken

VI+ XLIV

367. Noble Families among Sephardic Jews  Isaac da Costa  London, 1936  Numerous Picture Plates 

Noble Families Among the Sephardic Jews, with Some Account of the Capadose Family, and an Excursus on Their 

Jewish History, by Isaac da Costa, Cecil Roth and Bertram Brewster. Published by Humphrey Milford, Oxford 

University Press, London, 1936. English. 

A four-chapter book about Sephardic Jewish families. The first two chapters are an English translation of the book 

"Israël en de Volken  [Israel and the Nations] by Isaac da Costa (1798-1860), a Jewish-Dutch poet and author who 

converted to Christianity. The last two chapters, by Bertram Brewster and Cecil Roth, focus on the Capadose Family, 

prior to and after their conversion to Christianity.  

The book contains 43 picture-plates in black and white and one plate in color, depicting people as well as objects 

and documents from the collection of the Capadose family. Each picture is accompanied by a tissue guard with a 

caption. 

VI pp, [2] leaves, 219 pp + XLIV plates (bound among the plates are unpaginated tissue guards), 31.5 cm. Good condition. 

Stains. Creases at margins. Deleted ink stamps to first and last leaf. Slight stains and damage to binding. Lacking the printed 

dust jacket. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

Chansons d'Éretz IsraëlS. RosowskyEditions 
Salabert

Hawa Nashira! (Auf! Lasst uns singen!)Dr. Jos. Jacobson, Erwin JospeAnton J. Benjamin
 

368. Collection of Books of Jewish Thought, Poetry and Sheet Music  Europe and the US, 1815-1948 

Eight books of Jewish thought, poetry and sheet music of traditional, Zionist and pioneer songs. 

1. Siftei Chachamim, on Rashi's commentary on the Torah and on the Five Megillot, by R. Shabtai Meshorer. Printed 

by Anton Shmidt, Vienna, [1815]. 

2. Pnei Tevel, Morals by Moshe Mendeslsohn of Hamburg. Printed by the Levisson Brothers, Amsterdam, 1872.  

3. HaMaor Yair, by Joseph Yehuda Leib Zassnicz. Publisher not indicated, Warsaw, 1889. 

4. Di Neunzhen Briefe [Igrot Tzafon  The Nineteen Letters], by Rabbi Dr. Shimshon Raphael Hirsch. Published by 

Alt-Yudish, Warsaw, 1925. Yiddish.  

5. MiZimrat HaAretz, Chansons d'Éretz Israël, by S. (Shlomo) Rosowsky. Published by JNF, Jerusalem and Editions 

Salabert, Paris, [c. 1935]. Hebrew and French introduction. 

6. Hawa Nashira! (Auf! Lasst uns singen!), edited by Dr. Jos. Jacobson, Erwin Jospe. Published by Anton J. Benjamin, 

Leipzig-Hamburg, 1935. German, Hebrew and Yiddish. Cover design: Kalman Rothschild. 

 Aharon Ya'akov Singer. Printed by Y. Naroditsḳi, London, 1939.  

the Nichoach Company, NY, [1948]. 

Size and condition vary. Overall fair-good condition. 

Opening price: $80 

VIII

X
Edition des musiques internationales

Heinrich Pomerantz
Dem alten rebins nigenDem ravs nigen

A brivele der mamenDer talles'l
X



    

  

 

 

369. Collection of Sheet Music Booklets  Poland and Austro-Hungary, Early 20th Century 

12 sheet music booklets. Warsaw and Nadvirna, [first decades of the 20th century]. Hebrew, Yiddish, German, 

French, Russian. 

1. "Ta'ame Zimra leShire 'HaZamir'", music for children by different composers. Published by "Moriah-Achiasaf", 

Warsaw, 1904. 

Sheet music booklet for folk songs and pieces by different composers, such as Mendelssohn, Mozart, Beethoven, 

Schuman, and Jewish composers, like Pinchas Minkowsky, David Novakowsky and Avraham Moshe Bernstein. A 

dedication on the title page, by Alter Druyanov: "For dear Leah from a. Druyanov. Odessa, 24 Tamuz 1904" 

(Hebrew). 

[1] leaf, 45, [1] pp, 25 cm. Fair-good condition. Detached cover and leaves. Tears, creases and stains. 

2. Kovetz Mnaginot, Melodies for Thirty-seven Zionist Songs, Noten-Buch zum singen und spielen zu 37 

zionistischen Liedern, arranged by Hermann Ehrlich. Published by "Verein Zion", Nadvirna (Austro-Hungary), 1906. 

Hebrew, Yiddish, German and Polish. Some of the songs, among them "Al Mot Herzl", "BeShadmot Beth Lehem", 

"Ness Ziona", and more, were composed by Ehrlich. Most of the other songs are printed with no composer's name. 

VIII, 29 pp, 16.5 cm. Good condition. Stains. Slight creases and tears to cover. 

3. Mivhar Shire Zion VeShire Am, Zion songs and folk songs by different composers, with musical notes. Published 

by "HaZamir", Warsaw, 1917. 

Songs by poets like Naftali Herz Imber, Shaul Tchernichovsky, H.N. Bialik, Avraham Goldfaden and more, some of 

them with musical notes. On the cover appear illustrations with Zionist motifs. On the title page  owner's 

signature, Elhanan Zvi Elchanan Zvi Raczkowski. 

[40] leaves, 16X11 cm. Good condition. Stains. Creases. Defects to spine. Ink-stamps. 

4-12. Nine sheet-music booklets published by Edition des musiques internationals, Warsaw [ca. first and second 

decades of the 20th century]. French, German, Russian, Hebrew and Yiddish. 

Some booklets contain one song and in others contain two songs. Some of the songs were adapted by Heinrich 

Pomerantz. The songs: Der "Alef-bet". * Dem Altern rebins nigen. * Dem ravs nigen. * shte oyf mayn folk. * Al tal 

ve'Al matar / Nes Ziona. * Yud'l mit sayn fidl. * Hatikva / Im Eshkachech. * A brivele der mamen. * Der talles'l. 

[2] leaves per booklet (sheet folded into two), approx. 23.5X16 cm. Good overall condition. Creases. Stains. Slight tears. 

Ownership inscriptions in pen. 

Opening price: $200 

 

PassDeutsche Verwaltung im Gebiet des Oberbefehlshabers Ost

Verwaltungsgebiet Litauen

 

370. Passport  Lithuania  World War I 

Pass  Passport issued by the Deutsche Verwaltung im Gebiet des Oberbefehlshabers Ost [German administration 

in Ober-Ost]. Lithuania, 1917. German and Yiddish. 

Passport, printed in German and Yiddish (with details filled in by hand) issued by the German administration in 

Ober-Ost (occupied territory which was under the rule of the German Empire in World War I. Included in this 

territory were: Lithuania, Latvia, Estonia, Belarus, as well as areas in Poland and Courland). 

The passport bears the owner's photograph and her fingerprint and is ink-stamped "Verwaltungsgebiet Litauen" 

[Administration in Lithuania] alongside other ink-stamps. 

[4] leaves, 15 cm. Good condition. Stains (some dark), creases, pinholes and slight defects. 

Opening price: $100 

 
 



    

  

 

 

Wertheimer, Lea and co.

 

371. Three Booklets and a Prayer Leaf  Pogroms in Easterm Europe  1891-1937 

Three booklets and a prayer leaf, printed following pogroms in Eastern Europe.  

Berdychiv, Zhitomir, London and Jerusalem, 1891-1937. Hebrew, Yiddish and English.  

1. Vas mir zenen un vas vet unz veren? Iber der lage fun unzer falk un zein refuah [Who are we and what will we 

become? About the state of our nation and the cure], by Y.C. [Yehoshua Hana] Rawnitzki. Berdychiv: Ezra, 1898. 

35 pages, 17.5 cm. 

2. "Mishne Shivron Oh HaTzlav", "picture of the pogroms against the Jews in recent years", by L. Shapira, translated 

by Yisrael Shalom Bahoslovsky [Yisrael Yevarachyahu]. Zhitomir :"Eliyahu son of Avraham Kortzov", 1910. 

16 pages, 19.5 cm. Uncut sheet without binding. 

3. Sefer HaZichronot, by Ya'akov Levanoni. Printed by Choreb, [Jerusalem?, 1937?]. 

16 pages. 22.5 cm. 

4. "Prayer for the Jews of Russia, to be Offered up on the Day of Atonement 5652". London: Wertheimer, Lea and 

Co., 1891. Hebrew and English. 

[1] leaf, folded into two, 21.5 cm. 

Condition varies. Overall good-fair condition. Stains, creases and small tears to margins. Booklet no. 1 in fair condition, with 

open tears to margins of last leaves, some repaired with adhesive tape.  

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

Gimnazjum 
koedukacyjne żydowsk. stowarzyszenia kulturalno-oświatowe "Tarbut" w Kowlu

 



    

  

 

 

372. Collection of Newspapers, Photographs and Paper Items  "Tarbut" School in Kovel, Ukraine  
Late 1920s and Early 1930s 

Eight newspapers, photographs and paper items belonging to students in "Tarbut " School in Kovel (Ukraine) and 

in other educational institutes. Kovel, Trisk and Lodz, 1929-1930. Hebrew, one item in Polish. 

1-3. Three issues of students' papers, handwritten and mimeographed: * Itonenu, weekly of HMH.R. [?]. Publisher 

Y. [Yerahmiel Yehezkeli?] Virnik. Issue 4, dated 16.5.1929. * HaZerem, weekly of "Tarbut" Hebrew Gymnasium in 

Kovel, edited by Y. Virnik and I. Loewenberg. Two issues: first year booklet no. 3, dated 13.12.1929; second year 

booklet no. 6, dated 7.3.1930. 

4. Approval form for participation in a trip, typewritten on official stationery of "Tarbut" Hebrew Gymnasium in 

Kovel [Gimnazjum koedukacyjne żydowsk. stowarzyszenia kulturalno-oświatowe "Tarbut" w Kowlu]. Given to the 

stuent Rywka Bar on 24.9.1929. Ink-stamped with the school's stamp. Polish. 

5. "Graduation Certificate" on behalf of "Hebrew School 'Herzliya' in Kovel". Given to Rywka Bar for graduation 

in 1921. Signed by the principal and the teachers, and ink-stamped with school's stamp. 

6-8. Three group photographs of Zionist students in East Europe: * Kindergarten of "Tarbut" in Trisk, 1932 

(dedicated by hand on the back): Class 8, "Tarbut" gymnasium in Kovel (twelve hand-signatures on the reverse); 

"D-borochov Kibutz HaMeuchad, Lodz group", on the day of their arrival in Palestine, 28.11.1932 (on the back 

appears the title "Rywka Bar Kovel"). The three photographs are titled in the plate. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. 

Opening price: $300 

Reden, der Erbauung gebildeter Israeliten gewidmet

373. Sermons by David Friedländer  Berlin, 1815 

Reden, der Erbauung gebildeter Israeliten gewidmet by David Friedländer. Berlin, 1815. German. 

Three sermons by David Friedländer (1750-1834), one of the leading figures in Jewish Haskalah movement and one 

of the Berlin Jewish community leaders. 

76, [1] pp, 18.5 cm. Good condition. Slight damage and stains. First and last pages are dark. New binding and endpapers. 

Opening price: $100 

Leitfaden bei dem Unterrichte in der Israelitischen Religion für Knaben und Mädchen in Schulen und 
beim PrivatunterrichteMoses Büdinger

J. Chr. Krieger'schen Buchhandlung

X

374. Moreh L'Torah  German-Jewish Textbook  Kassel (Hesse-Casse), 1831 

Moreh L'Torah / Leitfaden bei dem Unterrichte in der Israelitischen Religion fu ̈r Knaben und Mädchen in Schulen 

und beim Privatunterrichte [Guide for Study of Jewish Religion, for Boys and Girls at School and in Private Lessons], 

by Moses Büdinger. Kassel: J. Chr. Krieger'schen Buchhandlung, 1831. German and some Hebrew. 

Book for study of Judaism containing an introduction and two parts: Faith and ethics. 

The book was authored by Moshe Mordechai Büdinger (1783-1841), German author and educator, first principal 

of the teachers' seminary in the city of Kassel. 

[X], 143, [1] pages. 16.5 cm. Fair condition. Many stains. Creases to leaf corners. Ink-stamps to first and last page. Glue 

residue, ink-stamps and pencil and pen inscriptions on endpapers. Tears and stains to binding. Many tears to corners and 

edges of binding and to spine. Open tears to spine. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

 Vollständiges praktisches Kochbuch für die jüdische KücheWittwe Joseph 
Gumprich, geb. MeyerFr. Linz'schen BuchdruckereiTrier

XIX

375. Jewish-German Cookbook  Trier, 1896 

Vollständiges praktisches Kochbuch für die jüdische Küche [Auseful cookbook for the Jewish kitchen], by Wittwe 

Joseph Gumprich, geb. Meyer. Trier (Germany): Fr. Linz'schen Buchdruckerei, [1896]. German. Second edition. 

A cookbook for the Jewish kitchen. This book was very popular during the first decades of the 20th century among 

Jews and Germans alike. The book contains more than 900 recipes of all kinds: first courses, main dishes, deserts, 

drinks and more. 

XIX, 251, 20 cm. Fair-good condition. Stains. Tears at margins of a number of leaves. Gatherings are somewhat loose. 

Cardboard binding, slightly worn, with cloth strips and pieces at spine and corners (the cloth strip on the spine is partly 

detached). 

This edition is not in NLI. 

Opening price: $200 

WallstrasseWallstrasse

X

376. Advertising Sign  Woolen Goods Shop Owned by Joseph Stein  Germany, 19th Century 

Advertising sign for a woolen goods shop. Bad-Homburg (Germany), [ca. mid-19th century)]. 

Advertisement for a wool spinning workshop and woolen goods shop owned by Joseph Stein in Bad-Homburg, 

printed on thick cardboard. The shop offered wool yarns in different colors, fabrics as well as men's and women's 

clothing. 

The advertisement announces that the shop is located on 33 Wallstrasse, "By the synagogue". The old Bad-

Homburg synagogue was located on Wallstrasse until 1864, when the community established a new synagogue. 

Approx. 37X28 cm. Fair-poor condition. Fragile. Fractures and fractures with losses along the margins. Staining. Piece of paper 

attached to the back. On the back of the sign appears a price list for different kinds of meat (handwritten). 

Opening price: $150 
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377. Compilation of Genealogical Charts, Paper Items and Photographs  Jaffe and Meyerof Families 
from Germany 

98 genealogical charts, paper items and photos, with information about the Jaffe and Meyerof families of Germany. 

Early 20th century until the 1960s. German. 

* Ten genealogical charts, typewritten and mimeographed, recording the lineage of the Jaffe family from the birth 

of its predecessor, R. Mordechai Jaffe (author of the Levush) in 1530 until the 1960s (four charts are incomplete). 

* Two copies of a handwritten genealogical composition about the Meyerof family from the city of Hildesheim, 

each containing 35 genealogical charts. Contains information about the members of the family from 1720 until the 

beginning of the 1930s.  

* Seven handwritten charts, notes and printed leaves, with more data about both families. One chart records a 

wedding which took place in 1913  of Otto Federline (from the Meyerof family) with Rela Jaffe. 

* 11 photographs and pictures, most pasted unto cardboard cards with handwritten descriptions on verso (English 

and Hebrew), of the mutual branch of the two families. 

Enclosed: a memorial sheet, printed and filled-in by hand, for David Jaffe who died in 1925.  

Size and condition vary. Good-fair condition. 

Opening price: $200 

 

Stammtafeln der Familie SpeyerDr. Berthold BaerKumpf & Reis

XXIVVI

Stammbuch der Frankfurter Juden, geschichtliche Mitteilungen über die Frankfurter jüdischen Familien von 1349-
1849Dr. Alexander DietzJ. St. Goar

 
XII

Stamboom der Familie Goldsmit-Cassel te Amsterdam (1650 1750)Dr. Jozef Prijs

 
Pedigree of the Family Goldsmit-Cassel of AmsterdamJosepf PrijsAdlard & Son, Ltd.

The Auerbach Family, The Descendants of Abraham AuerbachSiegfried M. AuerbachPerry Press 
Productions Ltd.

The Auerbach Family, The Descendants of Abraham Auerbach, Supplement II

 



    

  

 

 

378. Five Family Books and Genealogic Studies 

Five family books and genealogic studies. Frankfurt, Amsterdam and London, 1869-1962. German, Dutch and 

English. 

1. Stammtafeln der Familie Speyer, by Dr. Berthold Baer. Printed by Kumpf & Reis, Frankfurt, 1896. German. 

A book about the Speyer family history since the 16th century. 

XXIV pp, 148 leaves [should be 149. P. 42 is double], VI plates ([10] spreads and folding plates), 35 cm. Good condition. Some 

damp stains. Stains. Slightly loose binding. 

2. Stammbuch der Frankfurter Juden, geschichtliche Mitteilungen u ̈ber die Frankfurter jüdischen Familien von 

1349-1849, by Dr. Alexander Dietz. Published by J.St. Goar, Frankfurt, 1907. German. 

A genealogic study outlining the history of Frankfurt Jews since the 14th until the 19th century, including a map of 

the Jewish Street with family names marked on different houses. 

XII, 482 pp, [1] plate, 25 cm. Good-fair condition. Stains. Some tears. Restored binding. Damage and rubbing to binding. 

3. Stamboom der Familie Goldsmit-Cassel te Amsterdam (1650 1750) by Dr. Jozef Prijs, published by the author, 

Basel, 1936. Dutch. 

A short genealogic study about the Goldsmit-Cassel family from Amsterdam. Includes a plate with the family tree, 

copy no. 55 out of an edition of 60 numbered copies. 

22 pp [1] folding plate, 21 cm. Good condition. Stains to cover. Slight wear to corners of cover. 

4. Pedigree of the Family Goldsmit-Cassel of Amsterdam by Joseph Prijs. Printed by Adlard & Son, Ltd., London, 

1937. 

English translation of the book in the previous paragraph. Copy no. 7 out of an edition of 100 copies. 

20 pp + [1] folding plate, 21.5 cm. Good condition. Stains and creases to cover. 

5-6. The Auerbach Family, The Descendants of Abraham Auerbach, by Siegfried M. Auerbach, published by Perry 

Press Productions Ltd., London, 1957. English. 

A genealogical study book about the Auerbach family. 

171 pp, 25.5 cm. Good condition. 

Enclosed: The Auerbach Family, The Descendants of Abraham Auerbach, Supplement II, 1962. English   

12 pp, 25 cm. Good condition. Slight stains to cover. 

Opening price: $200 

 

Die Notablenversammlung der Israeliten Böhmens in Prag: ihre Berathungen und Beschlüsse
Albert KohnLeopold Sommer

Roudnice nad Labem

 

379. Protocols of the Congress of Bohemian Jewry which Took Place in 1850-1851  Vienna, 1852 

Die Notablenversammlung der Israeliten Böhmens in Prag: ihre Berathungen und Beschlüsse [Council of notables 

of the Bohemian community in Prague: Discussions and conclusions], by Albert Kohn. Vienna: Leopold Sommer, 

1852. German. 

Book by Albert Kohn, rabbi of the Roudnice nad Labem community, comprising protocols of the discussions which 

took place in Prague in 1850 and 1851 attended by Bohemian rabbis and notables, regarding the functions and 

essence of the communities. The topics under discussion were the autonomy of the communities, the position of 

the rabbis and their salaries, the community religious schools and more The book is accompanied by charts which 

briefly present data of the communities such as the population, synagogues, schools and rabbis. 

[4], 416 pages + [1] plate, 20.5 cm. Good condition. Many stains. Ink-stamp. Pencil inscriptions on the pastedown of the back 

cover. Few folds and creases, primarily to corners. Few tears and stains to binding. Slight defects at corners of binding. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

 
Die Juden in Oesterreich, vom Standpunkte der Geschichte, des Rechts und des StaatsvortheilsJosef Ritter v. 

WertheimerMayer und Wigand
Die österreichischen JudenBibliothek des Cultur-VereinsPhil. Reclam Jun. 

Joseph Wertheimer, ein lebens- und zeitbild: beiträge zur geschichte der Juden Oesterreich's in neuester zeitG. 
[Gerson] WolfHerzfeld & Bauer 

Die letzte Vertreibung der Juden aus Wien und Niederoesterreich, ihre Vorgeschichte und ihre OpferDavid 
KaufmannCarl Konegen

Der israelitische Friedhof in HohenemsA. [Aron] Tänzer 
Die Gründung der Wiener Chewra Kadischa im Jahre 1763B. [Bernhard] WachsteinZur Familiengeschichte 

einiger Gründer der Wiener Chewra Kadischa, die Familie Arnstein Max GrunwaldAdolf Alkalay & Sohn
 

Quellen und Forschungen zur Geschichte der Juden in Deutsch-OesterreichIIIVXIIIIXXXI
Historischen Kommission der Israelitischen Kultusgemeinde in Wien

Nachlässe der Wiener Juden im 17. und 18. JahrhundertJ. TaglichtWilhelm Braumüller
Die Juden in NiederösterreichLeopold MosesHeinrich Glanz

Die Judenfrage auf dem Wiener Kongress, auf Grund von zum Teil ungedruckten Quellen dargestelltSalo Baron
R. Löwit 

Die Wiener geserah vom jahre 1421Samuel KraussWilhelm Braumüller
Die Juden Wiens, eine statistische StudieLeo GoldhammerR. Löwit 

Jüdisch-Geschichtliche Stätten, in Wien und den österreichischen BundesländernJosef Pick

Bericht des Präsidiums der Israelitischen Kultusgemeinde Wien u ̈ber die Tätigkeit in den Jahren 1933 bis 1936
Verlag der Israelitischen Kultusgemeinde Wien

380. Collection of Books about the History of Austrian Jewry  Germany and Austria, 1842-1936 

Twenty-one books about the history of Austrian Jewry. German. 

1-2. Die Juden in Oesterreich, vom Standpunkte der Geschichte, des Rechts und des Staatsvortheils [by Josef Ritter 

v. Wertheimer]. Published by Mayer und Wigand, Leipzig, 1842. Two volumes.  

3. Die österreichischen Juden, [Bibliothek des Cultur-Vereins]. Published by Phil. Reclam Jun. Leipzig, 1844.  

4. Joseph Wertheimer, ein lebens- und zeitbild: beiträge zur geschichte der Juden Oesterreich's in neuester zeit. By 

G. [Gerson] Wolf. Published by Herzfeld & Bauer, Vienna, 1868. 

5. Die letzte Vertreibung der Juden aus Wien und Niederoesterreich, ihre Vorgeschichte und ihre Opfer, by David 

Kaufmann. Published by Carl Konegen, Vienna, 1889. 

6. Der israelitische Friedhof in Hohenems, by A. [Aron] Tänzer. Self-published, [Austria], 1901.  

7. Die Gründung der Wiener Chewra Kadischa im Jahre 1763, by B. [Bernhard] Wachstein / Zur Familiengeschichte 

einiger Gründer der Wiener Chewra Kadischa, die Familie Arnstein, by Max Grunwald. Adolf Alkalay & Sohn 

printing press, Vienna, 1910. 

8-14. Quellen und Forschungen zur Geschichte der Juden in Deutsch-Oesterreich, Vol. no. III, V, XIII, IX, X, XI. 

Published by the Historischen Kommission der Israelitischen Kultusgemeinde in Wien, Vienna, 1911, 1913, 1918 

(two volumes), 1930, 1931, 1936. 

15. Nachlässe der Wiener Juden im 17. und 18. Jahrhundert, by J. Taglicht. Published by Wilhelm Braumüller, 

Viennna and Leipzig, 1917. 

16. Die Juden in Niederösterreich, by Leopold Moses. Published b Heinrich Glanz, Vienna, 1935. 

17. Die Judenfrage auf dem Wiener Kongress, auf Grund von zum Teil ungedruckten Quellen dargestellt, by Salo 

Baron. Published by R. Löwit, Vienna and Berlin, 1920. 

18. Die Wiener geserah vom jahre 1421, by Samuel Krauss. Published by Wilhelm Braumüller, Vienna and Leipzig, 

1920. 

19. Die Juden Wiens, eine statistische Studie, by Leo Goldhammer. Published by R. Löwit, Vienna and Leipzig, 1927. 

20. Jüdisch-Geschichtliche Stätten, in Wien und den österreichischen Bundesländern, by Josef Pick. Self-published, 

Vienna, 1935. 

21. Bericht des Präsidiums der Israelitischen Kultusgemeinde Wien u ̈ber die Tätigkeit in den Jahren 1933 bis 1936. 

Published by Verlag der Israelitischen Kultusgemeinde Wien, Vienna, 1936.  

21 books, size and condition vary. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

rőÚjváros Gy

Győr-ujvarosi Izr. TemplomGyőrÚjváros Győr
Raab

XX

381. Architectural Sketches of Synagogue in the City of Újváros Győr  Hungary 

Győr-ujvarosi Izr. Templom. Four architectural sketches (copies) of the great synogague in the city of Újváros Győr 

(Raab in German), Hungary, [ca. 1920s]. 

The sketches present the façade of the structure and sections of the various floors. Unsigned. 

The magnificent synagogue of the city of Győr was dedicated in 1870. In the 1920s, with the growth of the Jewish 

population of the city (about 5500 residents), the synagogue was renovated and expanded and apparently, these 

sketches were prepared at that time. After WWII, the synagogue was sold to a local authority, renovated and 

restored and today serves as a municipal culture center. 

Size varies, 40X47 cm. to 48X49 cm. Overall good condition. Creases and tears to edges. Tears reinforced with adhesive tape. 

Several pencil inscriptions on verso. Rolled. 

Opening price: $300 

BIHBudapesti Izraelita HitközségOrthodox 
szeretetház

X

 

382. Two Stamp Sheets  Budapest Jewish Community 

Two stamp sheets, Budapest Jewish Community. 

Two stamp sheets (stamp face value 10 Forint and 20 Forint) issued by the Jewish community in Budapest; probably 

for a Jewish institute. Printed on the stamps are the legends "BIH" (Budapesti Izraelita Hitközség  Budapest Jewish 

Community) and "Orthodox szeretetház". 

Two sheets (25 stamps per sheet), 19X27 cm. Good condition. 

Opening price: $150 

 

Regole delle Tasse della Natione Hebrea di Ferrara



    

  

 

 

. Two Tax Regulations Documents  Ferrara Jewish Community, with a Hebrew Version of the Ban 
 1702-1704 

Two regulations regarding taxes and rent for the Ferrara community members, and for Jews who are not residents. 

Ferrara, 1702-1704. Italian and Hebrew. 

1. Regole delle Tasse della Natione Hebrea di Ferrara, 1702. 

Ferrara, 1704. 

The text of the ban in Hebrew is printed at the end of the regulations and is signed (in print) by the heads of the 

community: Joseph Burgo, Mordechai Tzahalon, Shabtai Elchanan Sangoiniti. 

[2] leaves. Size and condition vary. Good overall condition. One leaf is stained. 

Opening price: $100 

Instruzione par quelli, che faranno tenuti far lo stato, e girarlo a tenore delli altri Capitoli

X

384. Leaf of Regulations on behalf of the Ferrara Jewish Community  1717 

Instruzione par quelli, che faranno tenuti far lo stato, e girarlo a tenore delli altri Capitoli. Ferrara, 1717. Italian. 

Single leaf with explanations and regulations interpreting the tax law imposed on the Ferrara Jewish community 

through the community leaders. With a detailed record of various incomes which are taxed and others which are 

exempt from taxes such as silver bindings of Hebrew books or private (Hebrew) printing not for commercial 

purpose. 

43X31 cm. Good condition. Folding marks and creases. Stains. A small pinhole at right margins. 

Opening price: $50 

Chambre Syndicale des Ouvrie

Chambre Syndicale des Ouvriers Casquettiers

OCLC

385. Regulations of a Jewish Workers Union in Paris  Paris, 1908  Yiddish and French 

 Statuten fun kasketen arbayter sindikat 

[regulation of cap makers' syndicate]. Published by Yudishe Shnelbukhdrukerye fun I. Bernos, Paris, 1908. Yiddish 

and French. 

A bi-lingual booklet, in Yiddish and French, with regulations of the Jewish Workers Union  Chambre Syndicale des 

Ouvriers Casquettiers (union of cap makers) founded in France in 1896. In the beginning and at the end of the 

booklet appear tables to be filled in with details of payments (according to months). In one table appear signatures 

and ink-stamps indicating payments in the years 1911-1912. 

[10], 38, 8 pp, 14 cm. Good overall condition. Loose leaves. Stains. Slight damage. Leaves are numbered at upper corners 

with a color pencil. 

Not in NLI or OCLC. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

́ ̀cleFrançois Charles-Roux
Bibliotheque Archeologique et HistoriqueLibrairie Orientaliste Paul 

Geuthner

XXVII

386. Book about Trade Relations of France with Syria and Palestine  Paris, 1928  Picture Plates 

́ ̀cle, by François Charles-Roux. A book about the trade relations of 

France with Syria and Palestine in the 18th century. From the series "Bibliotheque Archeologique et Historique". 

Paris: Librairie Orientaliste Paul Geuthner, 1928. French. 

A book about trade relations of France with Syria and Palestine in the 18th century. The book contains 27 plates 

with reproductions of maps and different prints (among them engravings and lithographs printed in the 18th 

century, depicting views in Palestine and the vicinity and figures in traditional costumes). 

[2] leaves, 224 pp + XXVII plates, 32.5 cm. Soft cover. Fair-good condition. Stains (dark stains to cover). Slight damage to 

margins of leaves. Two leaves (pages 221-224) are not cut at upper edges. Cover is detached and torn (open tears to back 

cover). Spine is torn and lacking some parts. Loose or partly detached gatherings. 

Opening price: $200 

Het Hooglied, Zangen Van LiefdeA. B. [Asser Benjamin] Kleerekoper
W. Versluys

Kol-NidreiH. [Herman] KesnigJac. Van Cleef
S. Franzie BernsteinA. B. [Aaron Barend] DavidsHollandia-

DrukkerijBaarn
Het Zionisme, Beteekenis En BedoelingF. [Fritz] Bernstein

Nederl.[andse] Zionistenbond
Palestina, Problemen En PerspectievenJoodsche Jeugdfederatie

Modern-Hebreeuwse PoëzieD. [David] Koker J. MelkmanJoachimsthal
 

387. Compilation of Booklets  The Dutch Jewish Community and Zionist Movement  Beginning-Mid-
20th Century 

Collection of booklets printed by the Dutch Jewish community and Zionist Movement. Amsterdam and other places 

in the Netherlands, beginning of the 20th century until the early 1940s. Dutch and a smattering of Hebrew. 

1. Het Hooglied, Zangen Van Liefde [The Song of Songs, love songs], translated by A. B. [Asser Benjamin] 

Kleerekoper. Amsterdam: W. Versluys, 1903. 

2. Kol Nidrei, translated by H. [Herman] Kesnig. Amsterdam: Jac. van Cleef, 1906. 

Baarn: Hollandia-Drukkerij, 1908.  

4. Het Zionisme, Beteekenis En Bedoeling [Zionism, objectives and goals], by F. [Fritz] Bernstein. [Rotterdam?], 

Nederl.[andse] Zionistenbond, 1933. 

5-6. Palestina, Problemen En Perspectieven [Palestine, problems and perspectives]. , Amsterdam: Joodsche 

Jeugdfederatie, 1936. Two copies. 



    

  

 

 

7. Modern-Hebreeuwse Poëzie [Modern-Hebrew poetry], edited by D. [David] Koker and J. Melkman. Amsterdam: 

Joachimsthal, 1941. 

Two of the books are not in the NLI. 

Size and condition vary. Overall good condition. Two booklets lack bindings. 

Opening price: $200 

 

Ontsluijerde geheimen van alle handelsvoordeelen en verfraaijingkunsten der paarden, om bij den in- en verkoop van 
paarden met voordeel te kunnen handelen en zich tegen schade en bedrog te hoeden

J. OomkensGroningen

XII

 

388. Composition about Handling and Trading Horses, by a Jewish Dealer  Holland, 1842 

Ontsluijerde geheimen van alle handelsvoordeelen en verfraaijingkunsten der paarden, om bij den in- en verkoop 

van paarden met voordeel te kunnen handelen en zich tegen schade en bedrog te hoeden. Composition about 

handling and trading horses. Groningen, Holland: J. Oomkens, 1842. Dutch. 

Dutch translation of the book written by the Jewish-German horse-trader Avraham Mortgens regarding care and 

trade of horses. Two (different) illustrations of two figures standing next to a horse are printed on the front cover 

and on the title page. 

XII, 147 pp, 19 cm. Fair-good condition. Stains (primarily to margins). Creases and minor damages to margins. Few tears. 

Uncut sheets at beginning of book. Sightly worn detached cover (with stains, wear and minor tears). Torn spine (lacking 

pieces). Loose or partially detached gatherings. 

Not in NLI. 

Opening price: $200 

 

NederlandschIsraelietisch Seminarium
H. E. Toe Laer

Door Domheid, Onze Onhandigheid, Macht Moedwil, of de Examens te HaarlemH. E. Toe 
LaerY. Rogge

Open brief, aan Mr. H. E. Toe Laer, betreffende de examens te Haarlem, voor de rangen van hoofd- en hulponderwijzer
Toe LaerJ H. DünnerC. Van Helden

Open brief, aan Mr. H. E. Toe Laer, over de examens te Haarlem en eldersToe Laer
J. D. Sybrandi

 



    

  

 

 

389. Three Brochures  Examinations for Teachers in Holland  Rabinic Seminary in Amsterdam  
Amsterdam, 1866 

Three brochures about examinations for teachers in Holland. Two brochures were written by the staff of the 

"Jewish-Dutch Seminary" (NederlandschIsraelietisch Seminarium) in Amsterdam  the seminary principle, Rabbi 

Yosef Zvi (Hirsch) Dünner, and one of the seminary teachers, H. E. Toe Laer. Amsterdam, 1866. Dutch. 

H.E. Tow Laer. Published by Y. Rogge, Amsterdam, 1866. 

8 pp, 20 cm, fair condition. Detached leaves. Creases and folds. Tears at margins of leaves. Stains. 

2. Open brief, aan Mr. H. E. Toe Laer, betreffende de examens te Haarlem, voor de rangen van hoofd- en 

hulponderwijzer [Open ̈nner [Yosef Zvi (Hirsch) 

Du ̈nner]. Published by C. Van Helden, Amsterdam, 1866. 

28 pp, 21.5 cm. Fair condition. Tears, creases and folds at margins of leaves. Stains. Label on inside of front cover. Pen 

inscription on front cover. Torn spine (loose leaves). 

3. Open brief, aan Mr. H. E. Toe Laer, over de examens te Haarlem en elders [Open letter to Mr. Toe Laer about 

examinations in Harlem and in other places]. Published by J.D. Sybrandi, Amsterdam, 1866. 

10 pp, 20 cm. Fair condition. Detached leaves. Vertical folding mark. Small tears and fold at corners. Stains. 

Not in NLI. 

Opening price: $100 

In Piam Memoriam

In Piam MemoriamA. H. van Cleeff

. In Piam Memoriam  A Memorial Book for the Banker Abraham Carel Wertheim  Amersfoort, 
Netherlands 

In Piam Memoriam, a memorial book for the Jewish banker and philanthropist Abraham Carel Wertheim. 

Amersfoort (Netherlands): A. H. van Cleeff, [ca. 1898]. Dutch and other languages. 

Abraham Carel Wertheim (1832-1897), Jewish-Dutch banker and philanthropist. Served as chairman of the Jewish 

community in Amsterdam, maintained contact with dozens of Jewish organizations and generously supported 

several theaters. 

The book features dozens of obituaries, eulogies and lamentations which appeared in newspapers after his death 

and two photo plates, one with his portrait and the other with an illustration of a fountain in his memory. 

Limited edition of 40 copies. 

[117] leaves + [2] plates, 27.5 cm. Good condition. Stains, creases and minor defects. Old binding, rubbed and damaged.  

Opening price: $100 

De Kolonisatie Van De Portugeesch Joodsche Natie In Suriname En De Geschiedenis van De Joden Savanne
Frederik Oudschans DentzMenno Hertzberger

 



    

  

 

 

391. The History of the Jewish Settlement in Suriname  Amsterdam, 1927 

De Kolonisatie Van De Portugeesch Joodsche Natie In Suriname En De Geschiedenis van De Joden Savanne 

[Settlement of Portuguese Jews in Suriname and the history of the Joden Savanne], by Frederik Oudschans Dentz. 

Published by Menno Hertzberger, Amsterdam, [ca. 1927]. Dutch. 

Several photos, illustrations and a map appear in the book. 

The first Jewish settlers in Suriname in the 17th century were Spanish and Portuguese Marrano Jews. The Dutch 

granted rights to the Jewish immigrants and allowed the establishment of an autonomic Jewish territory in 

Suriname named Joden Savanne. The community supported itself mainly by growing sugarcane. 

63 pp + [2] plates, 24 cm. Good condition. Creases, stains and minor defects (primarily to margins). Closed and open tears, 

damaged cover. Detached front cover. 

Opening price: $100 

Ter Herinnering aan de Uittocht uit EgypteJ. MelkmanM. v. d. 
HeijdenCultuurressort van de Nederlandse Zionistenbond

Nederlandse Zionistenbond

 

392. Zecher L'Yetziat Mitzrayim  Booklet by the Netherlands Zionist Society  Amsterdam, 1941 

Ter Herinnering aan de Uittocht uit Egypte [In commemoration of the Exodus], booklet edited by J. Melkman [Josef 

Michman (Melkman)?] and by M. v. d. Heijden. Published by Cultuurressort van de Nederlandse Zionistenbond, 

Amsterdam, 1941. Dutch. 

Booklet with compositions and literary pieces about Passover, published by the Nederlandse Zionistenbond 

(Netherlands Zionist Society) during the German occupation. Among the writers: Shmuel Yosef Agnon, Jacob Israel 

de Haan, Franz Rosenzweig and others. The booklet contains several pictures of haggadah leaves and a picture of 

a Passover Seder plate.  

32 pp, 20 cm. Good-fair condition. Creases. Defects and minor tears to margins of some leaves. The front and back covers 

are detached, with closed and open tears and defects. Bookplate inside of front cover. 

Opening price: $100 

Geschiedenis der Joden in Nederland, Laatste BedrijfSam de Wolff
N. V. De Arbeiderspers

393. "History of Jews in the Netherlands, Last Chapter"  Amsterdam, 1946 

Geschiedenis der Joden in Nederland, Laatste Bedrijf [History of Jews in the Netherlands, Last Chapter], by Sam de 

Wolff. Amsterdam: N. V. De Arbeiderspers, 1946. Dutch. 

A book by economist and Zionist activist Solomon "Sam" de Wolff (1878-1960), about the history of Dutch Jews, 

especially during the Holocaust. Among other topics, the book contains documentation of the first years of 

occupation, internment in the Westerbork Transit Camp, deportation to Bergen-Belsen and return to Holland after 

the war. 

120 pp, 19 cm. Good-fair condition. Damaged margins and mostly light intermittent spotting. Dark stain to bottom margins 

of first leaves and front board. Damaged, worn binding. Tears to seam between front cover and spine. Sticker on pastedown 

of front board. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

J. M. Elenberg

394. A poetry Book and a Book of Stories in Yiddish  Shanghai, 1940s 

A poetry book and a book of stories authored by Jewish refugees in Shanghai. Shanghai: J.M. Elenberg printing 

press, 1940s. Yiddish. 

1. Vander veg, lider [Wander-road, poems], by A. Simchoni [Simcha Elenberg]. 1942. Ink-stamp on the title page: 

"Management of Great Synagogue in Harbin" with a Star of David in the center. 

[4], 61, [1] pp, approx. 17.5 cm. Good condition. Inscription and defects to title page (not affecting text), defects, tears and 

open tears to wrapper and to spine. 

2. Farvoglte Yidn, dertseilungen, [Jewish exiles, stories], by Ya'akov Hersh Fishman., 1948. On the page following 

the title page appears a printed dedication to the wife and daughter of the author (Yiddish) who were murdered 

in the town of Travnik in 1943. 

66, [2] pp, approx. 18 cm. Good condition. Slight damage. Hard binding with the original front cover pasted on it. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

Sedlec-Prčice
Z. Rosenblum RosenbergSedlec-Prčice

Cancelled
 

395. Chinese Passport for a Jewish Refugee  Shanghai, 1935 

Passport issued in Shanghai on September 19, 1935 for a Jewish rabbi named Z. Rosenblum Rosenberg from the city of Sedlec-

Prčice (today in Czechoslovakia). Shanghai, 1935.  

The passport contains his photo, his personal details, various ink-stamps of Shanghai authorities and a visa to enter Palestine, 

authorized by the British consulate on January 9, 1936. Each page of the passport is stamped "Cancelled", attesting that the 

passport was cancelled before it was used. 

16 cm. Good condition. Minor defects. Rubbed edges of cover. 

Opening price: $200 

Omstandig en waaragtig Verhaal Van veele gepleegde en nooit gehoorde Diefstallen: Als vooornamentlyk [sic] aan de zeer 
beruchte Goude TafelM. S. HSigismund HosmannHendrik Schelte 

Fürtreffliches Denck-Sigismund HosmannSt. Michaelis
Nickel List



    

  

 

 

396. Book about a Church Burglary in Germany  Amsterdam, 1710  Engravings, among them 

Portraits of Jewish Criminals  Two Copies 

Omstandig en waaragtig Verhaal Van veele gepleegde en nooit gehoorde Diefstallen: Als vooornamentlyk [sic] aan 

de zeer beruchte Goude Tafel, by M. S. H [Sigismund Hosmann]. Amsterdam: Hendrik Schelte, 1710. Dutch. 

First Dutch translation of the book "Fürtreffliches Denck-  by Sigismund Hosmann. The book discusses the 

burglary of St. Michaelis church in Lüneburg (Germany). This 1698 burglary, committed by a group of thieves  

many of them Jewish  led by Nickel List, was considered at the time the biggest church burglary to have ever 

happened. In 1699 the thieves were arrested and executed. 

The book is accompanied by 17 engraved plates, three of them are folding. An additional engraving appears facing 

the title page. Most of the engravings are portraits of the burglars. One folding engraving depicts their execution. 

[6], 377, [17] pp + [18] plates, 20 cm. Good overall condition. Stains (most plates are clean). Slight damage. Small tears at 

margins of a number of leaves. Small tear, open, to engraving depicting the execution, slightly affecting the engraving. Small 

tears to margins of the other two folding engravings. Bookplate on inner side of front binding. Inscription on title page. 

Cardboard binding, half leather. Slight tears, rubbing and damage to binding. Open tear to top of spine. 

* Enclosed is an additional copy, not complete, of the book. Lacking: one leaf (pages 169-170) and one folding 

plate. 

Opening price: $400 

Hochzeitlicher Ehrentanz... Kurzes Epitaphium oder Grabschrift der obbemelten Galgenvögel
Veit SchnitzlerKatzenelnbogen

Löw HerzSalomon Dickkopf

OCLC

397. Satirical Pamphlet  Execution of Two Jews  Katzenelnbogen, 1714 

Hochzeitlicher Ehrentanz... Kurzes Epitaphium oder Grabschrift der obbemelten Galgenvögel. Katzenelnbogen: 

Veit Schnitzler, 1714. German. 

Pamphlet telling of the execution and life after death of the Jews Löw Herz and Salomon Dickkopf, who were hung 

on August 31, 1714 in the city of Frankfurt am Main. Written in a satiric style, with Yiddish expressions. 

Not in NLI. 

[4] pages, 18 cm. Good-fair condition. Stains. Folding marks. Creases and minor defects to margins. Ink-stamp on bottom of 

last page. Small holes along the seam between the two leaves. Adhesive tape on margins of last page. 

Opening price: $300 

La Libre Parole

La Libre Parole



    

  

 

 

398. La Libre Parole  28 Issues  France, 1893-1897  Anti-Semitic Illustrations 

28 issues of the anti-Semitic newspaper La Libre Parole. Paris, September 16, 1893 until September 4, 1897. French. 

The newspaper was published weekly by the journalist Édouard Adolphe Drumont (1844-1917), founder of the 

anti-Semitic league in France and it was the first newspaper to report the arrest of Alfred Dreyfus. Each issue opens 

with a colorful caricature or drawing, mostly anti-Semitic. More illustrations and caricatures appear on the back 

and in the middle pages of the issues. 

These illustrations include the following: * Illustrations against politicians who took bribes during the Panama 

scandals involving Jews, or those who helped them. * Édouard Drumont holding the figure of Alfred Dreyfus with 

tongs. * Baron Rothschild depicted as a harmful plant, weeded by a French worker, etc. 

Issues No. 10, 14, 18, 25-29, 36, 45-46, 53-54, 70-71, 79, 141, 151, 201-204, 207-209, 214-215, 217. 

Size and condition vary. Overall good-fair condition. Issue 53 is lacking 4 leaves. 

Opening price: $1000 

"Le Rire"

"Le Rire"
Charles Léandre

Le Rire

399. Two Issues of the Le Rire Newspaper with Anti-Semitic Caricatures / Caricature of the Dreyfus 
Affair  Paris, 1898 

Two Issues of the Le Rire Newspaper  Issues no. 174 and 180. Paris, March-April 1898. French. 

Colorful caricatures by Charles Léandre are printed on the title page of the issues. The caricature on the title page 

of Issue no. 174 depicts the anti-Semitic journalist and author Édouard Drumont as a giant eating the head of 

Alfred Dreyfus. The caricature on the title page of Issue no. 180 shows Baron Rothschild with a crown shaped like 

the Golden Calf, embracing the world with inhuman hands. 

Le Rire was an illustrated satiric weekly founded in Paris in 1894 and published until the 1950s. The journal reaped 

great success and featured illustrations and caricatures by some of the best French artists of those times. 

Two issues, 12 pages per issue, 30.5 cm. Good condition. Minor defects. Loose and partially detached leaves. Few stains. 

Opening price: $200 

Le Petit Journal

Le Petit Journal1899-1894

Le Petit Journal

Henri Meyer
Lionel RoyerDamblansEugène Damblanc

400. Le Petit Journal  Eight Issues  Dreyfus Affair  Paris, 1894-1899 

8 issues of the illustrated supplement to the Parisian daily paper "Le Petit Journal". Issues no. 214, 217, 218, 306, 

451, 452, 457, 462. Paris, 1894-1899. French. 

The paper Le Petit Journal was one of the extreme opponents to Alfred Dreyfus, known for denouncing him harshly. 

Illustrations in color were printed on the first and last pages of each issue depicting, among others, the Dreyfus 

Affair events. Among the illustrations appears the famous illustration documenting Dreyfus's degradation 

ceremony during which his sword was publicly broken. Illustrations by different illustrators: the French illustrator 



    

  

 

 

and caricaturist Henri Meyer (1844-1899), Lionel Royer (1852-1926), Damblans (Eugène Damblanc, 1865-1945) and 

more. 

4 leaves per issue. 43-45 cm. Condition varies. Most issues are in fair-good condition. Thin and fragile paper. Stains. Tears. 

Several loose leaves. 

Opening price: $300 

Prentenboek, een ijverige hand vindt werk door 't gansche landJ. 
SchenkmanG. Theod. Bom

1863-1806

Gewaltsachen; Eine Auswahl der besten jüdischen Anekdoten
Wilhelm ScholzA. Hofmann & Comp

401. Two Booklets with Illustrations of Jewish Characters and Anti-Semitic Jokes  19th Century 

Two anti-Semitic booklets depicting Jewish figures. Amsterdam and Berlin, second half of the 19th century. 

1. Prentenboek, een ijverige hand vindt werk door 't gansche land [Album, a diligent hand finds work all over the 

country], by J. Schenkman. Published by G. Theod. Bom, Amsterdam, [ca. 1850]. Dutch. 

A booklet by the Dutch author Jan Schenkman (1806-1863), portraying through illustrations and short poems 

different professionals. Among the figures in this booklet is also a Jewish rag vendor by the name of Levi, and the 

poem which accompanies the illustration introduces the Jew as a suffering person who wanders along lanes and 

channels but finds nothing of value. 

[24] pp, 16.5 cm. Fair condition. Detached leaves (lacking staples). Stains to spine and to inner margins of leaves (from the 

staples which originally held the leaves together). Tears and creases at margins. Dark stains in the beginning of the booklet. 

2. Gewaltsachen; Eine Auswahl der besten jüdischen Anekdoten [Horrible deeds, selection of Jewish jokes], 

illustrations by Wilhelm Scholz. Published by A. Hofmann & Comp, Berlin, [ca.1870s or 1880s]. German. 

A booklet with Jewish jokes. The jokes are accompanied by anti-Semitic illustrations by Wilhelm Scholz (1824-1893), 

German painter and caricaturist, mainly known for his illustrations of Bismark. Six more plates with caricatures and 

short texts are bound at the end of the booklet (with no reference to Jews). 

88 pp, [6] plates, 19 cm. Fair condition. Four last plates are detached. Numerous stains. Contemporary cardboard binding, 

with part of the original cover pasted on it. Binding stained. 

Both booklets are not in NLI. 

Opening price: $400 

 



    

  

 

 

402. Collection of Anti-Semitic Postcards  Early 20th Century 

Six anti-Semitic postcards. USA, Canada, Austria and England, [early 20th century]. 

Six postcards with anti-Semitic illustrations, most in color (one black and white). 

Two undivided. 

Condition varies. Overall fair-good condition. Four were sent by post (pencil and pen inscriptions, postal stamps and ink-

stamps). 

Opening price: $100 

X

403. Collection of Cards and Stickers with Anti-Semitic Slogans  France, 1930s 

12 cards and paper stickers, printed propaganda by nationalist and anti-Semitic movements in France. [France, ca. 

1930s]. French. 

Most are printed on one side only and bear various slogans defaming foreigners and Jews: "Foreigners to Palestine, 

France to the French!"; "Communism is Jewish tyranny!"; "Gold flees from the Bank of France under the patronage 

of its heirs: the Rothschilds and the Dutchmen"; and other slogans. 

Two cards are dated on their verso with ink-stamps: 1937 and 1938. In both those years, the Jewish politician Léon 

Blum ran for prime minister of France.  

12 cards, 4.5X7 cm. (some cards are larger). Overall good-fair condition. Traces of glue on verso and stains on some of the 

cards. The lower edges of one card is cut and the card is pasted on its verso with a strip of paper. 

Opening price: $300 

 

XX

404. "How?!?"  Anti-Semitic Poster  Belgrade 

Anti-Semitic illustrated poster printed for the "Grand Anti-Masonic Exhibition" in Belgrade. [Belgrade, ca. 1941]. 

Serbian  

An image of a Jew standing behind a Star of David; flanked on his left by bags full of money and on his right by a 

hammer and sickle. The text reads: "How?!?... Jews are comfortable among the Bolsheviks! Jews are comfortable 

among the plutocrats [the wealthy]! Why? Because Bolshevism and Plutocracy are Jewish inventions!" (Serbian)  

Approx. 65.5X46.5 cm. in a 78X58.5 cm frame. Good condition. Folding marks, with small restored tears along them. 

Arestored tear of approximately 3 cm on top. Not examined out of frame. 

Opening price: $100  



    

  

 

 

405. Seven Proclamations Regarding the Boycott of German Products and the Transfer Agreement  
Palestine, 1930s 

Seven proclamations regarding the boycott of German products and the Transfer Agreements. [Palestine, 1930s].  

Propaganda and publicity handbills regarding the ban which the Yishuv imposed on German products. * "Begone 

German products!", advertisement for Velux razor blades made in Switzerland which "declared that it will protect 

all Jews". * Blank form addressed to the survey committee "regarding the Transfer and the boycott of German 

products". Those who sign the form demand boycotting German products, ceasing the Transfer operations and 

taking action to rescue German Jews and their property. * "Until when will the Yishuv support Hitler?" 

Proclamation calling to boycott German products. * "Jew! The economic boycott of Germany is the only defense 

when will you support German products?". Proclamation by the "Provisional committee for boycotting German in 

Hadera" condemning the management of Beit HaPoalim in Hadera for screening German films and the violence 

used by the Beit HaPoalim cinema ushers towards those who opposed showing German films. * "Public statement 

regarding the sad occurrences which took place in the Beit HaPoalim hall". Proclamation by the management of 

Beit HaPoalim explaining that the German films were purchased much earlier and that the cinema does not 

purchase German films any more. The proclamation also accuses the Beitar movement of being ideologically close 

to the Hitler regime and with intentionally disrupting public order.  

Seven proclamations. Size and condition vary. Overall good condition. 

Opening price: $300 

Wlasciele firmy Bracia Mund agenci hitlerowscy zmarli śmiercią cywilną ństwa żydowskiego

X
 

406. Broadside against the Owners of a Jewish Business in Poland  1930s 

Wlasciele firmy Bracia Mund agenci hitlerowscy zmarli śmiercią cywilną ństwa żydowskiego, a 

broadside denouncing the owners of a Jewish business ("Mund Brothers"), blaming them for cooperation with the 

Nazis following their participation in a trade show in Leipzig. No note of printer, publisher or date, [Poland, 1930s]. 

Polish. 

A broadside denouncing the owners of "Mund Brothers", a Jewish business in Lvov. The notice was printed 

following their participation in a trade show in Leipzig and blames them for cooperation with the Nazis, "in the 

most difficult time for the Jewish people". A Swastika is printed on the upper part of the broadside. 

42X33.5 cm. Fair condition. Folding marks and creases. Tears and pinholes at margins and folding lines. Pen and pencil 

inscriptions. Some stains. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

Jüdische Jugendhilfe

Jüdische Jugendhilfe

X

407. Collection of Forms  Medical Examinations  "Aliyat HaNo'ar" Candidates  Vienna, Berlin and 
Other Places, 1938 

Seventeen forms with medical examinations results, issued by Jüdische Jugendhilfe [assistance for Jewish youth] for 

would-be immigrants to Palestine. Vienna, Berlin, Zurich, Freiburg, Tachov (Czechoslovakia) and other places. 1938. 

German. 

Jüdische Jugendhilfe [Assistance for Jewish youth] was the official title of "Aliyat HaNo'ar" organization in 

Germany, meant to mask its Zionist goals. The organization was founded in 1933 by Recha Freier, and acted to 

unite Jewish youth movements, to give their members professional training and to obtain immigration certificates 

to Palestine. On the eve of World War II, due to the difficulty to get immigration certificates and to absorb more 

young people in Palestine, the selection process became stricter and included medical and physical examinations. 

Presented here are seventeen official forms of the organization with results of examinations of candidates for 

immigration. Appearing on each form are the details of the candidate, his family members, tests results and an 

evaluation of how fit he is for immigration. The forms are printed, filled-in by hand and by typewriter and ink-

stamped by the physicians who performed the tests and with various hand-signatures. On the last page of six forms 

appear additional handwritten inscriptions, probably by position holders in the training camps. 

Seventeen forms (4 pp per form). Approx. 21X29.5 cm. Good overall condition. Stains, creases, filing holes and folding marks. 

Slight tears at margins of some. 

Opening price: $200  

Michael Wahrhaftig

Führerschein

X

408. German Driver's License and British Passport  Jewish Immigrant to Palestine  1937 and 1947 

Driver's license issued in Nazi Germany and a Palestinian passport issued by the Mandate government, both 

belonged to Michael Wahrhaftig. Berlin and Jerusalem, 1937 and 1947. 

1. Driver's license (Führerschein), issued in Berlin on July 26, 1937. Printed and filled in by hand and by typewriter, 

with Wahrhaftig's photo and personal details. Ink-stamps of the Police headquarters in Berlin and stamps. 

2. Passport issued by the Mandate government in Jerusalem, on April 3, 1947. Printed and filled in by hand, with 

Wahrhaftig's photo and personal details. Two notes with a printed notice (in Hebrew and English) are enclosed 

with the passport, limiting the British protection in the country which the passport's owner has citizenship. 

Both items are approximately 10X15 cm. Overall good condition. Creases and stains. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

Deutsches Reich FremdenpassRuth Grünberg

Fremdenpass

 

409. German Passport for Foreigners for a Jewish Woman  Tilsit (Sovetsk), 1938  

German passport for Foreigners (Deutsches Reich Fremdenpass), issued for Ruth Grünberg) in the town of Tilsit. 

Tilsit (present day Sovetk in Kaliningrad Oblast, Russia), 1938. 

On the first pages of the passport appear the photograph and personal details of Ruth, followed by ink-stamps 

documenting her route to Palestine: exit visa from Germany, dated 25.10.1938; entry visa to Palestine, on behalf of 

the British consulate in Berlin, dated 9.3.1939; entry visa to Italy dated 22.3.1939; ink-stamp of exit from the port 

of Trieste, dated 22.3.1939; ink-stamp of the mandatory immigration department in Palestine, in Haifa, dated 

27.3.1939; and other ink-stamps. 

German passports for foreigners (Fremdenpass) were first issued in Germany after World War I, for refugees who 

fled the Soviet occupation to the west. When the Nazis rose to power, they were used, almost exclusively, for local 

travel, and only a few succeeded in leaving German borders using these passports. 

Approx. 15 cm. Good-fair condition. Slight stains and defects. Restored tears to leaves preceding and following the leaf with 

Grünberg's photograph (small). Damaged and worn cover, loose. 

Opening price: $200 

J

Deutsches Reich ReisepassErich Israel Fried

J

Feignies

Champollion
 

410. German Passport for a Jewish Resident in Copenhagen, 1938  "J" Ink stamp 

German Passport  Deutsches Reich Reisepass, issued for Erich Israel Fried on behalf of Nazi Germany Mission in 

Copenhagen. Copenhagen, 1938. 

On the first page of the passport appears the ink-stamp "J" (Jew), and on the following pages appears a 

photograph of Erich, his signature and personal details. On the following pages appear ink-stamps from the years 

1938-1939, documenting the route of Erich's travel from Europe to Palestine: exit ink-stamp from the city of Esbjerg 

(Denmark), dated 11.2.1939; entry ink-stamp to France through Feignies, dated 13.2.1939; exit ink-stamp from 

France through Marseille, dated 16.2.1939; ink-stamp of mandatory immigration department in Palestine, in Tel 

Aviv, dated 21.2.1939; more ink-stamps. 

The name Israel was added to the passport holder's name following a law legislated in Nazi Germany in 1938 

obliging all Jews with a "non-Jewish" name to add the names "Israel" or "Sarah" to their names. 

On the upper right corner of the front cover appears a label of the ship Champollion (that transferred Jewish 

refugees to Palestine in the 1930s and during World War II). Numbered in pencil 167. 

16.5 cm. Good condition. Stains, creases and slight defects (mainly to cover). 

Opening price: $200 



    

  

 

 

Leidimas / Sauf-Conduit

Laissez-passer

-
-

X

411. "Laissez-passer"  Jewish-Polish Refugee  Kovno, 1940  Ink-Stamps from Border Controls in 
Odessa, Istanbul, Lebanon and Palestine 

Leidimas / Sauf-Conduit, Laissez-passer issued in Lithuania for a Jewish Polish refugee. Kovno, 1940. 

When World War II broke out, thousands of Polish Jews fled to East European countries, among them Lithuania. 

Those Jews were considered by the authorities as "Stateless" and therefore Laissez-passer documents were issued 

for them, instead of passports. In Lithuania, annexed to the Soviet Union in 1940, the Soviet authorities continued 

to use the Lithuanian forms, with ink-stamped authorizations by N.K.V.D. 

This certificate (four printed pages, filled-in by hand and ink-stamped, was issued on 3.9.1940 for a Jew named 

- - -Shmuel Cygler-Borenstein). On the first page appear his personal details 

and his photograph, and in the following pages appear some 15 ink-stamps documenting his voyage to Palestine: 

Exit Visa from Lithuania through Odessa to Palestine, 3.9.1940, with an authorization ink-stamp by N.K.V.D; 

entrance ink-stamp to Istanbul dated 27.2.1941; exit ink-stamp from Lebanon in Rosh HaNikra border control, dated 

2.3.1941; entry inkstamp to Mandatory Palestine, dated 2.3.1941; and other ink stamps. 

Sheet: 40.5X31 cm (spread). Good condition. Stains, creases and folding marks. Small tears at margins and along folding 

marks, some restored with adhesive tape. The sheet is attached to the original booklet cover with adhesive tape; cover is 

scratched and slightly damaged, with restored damages at corners. 

Opening price: $400 

 
Yakub Klotz

Helena

 
X

412. Two Passports for Jewish Polish Refugees  Teheran, 1942 

Two passports issued on behalf of the Polish consulate in Teheran, for a couple of Jewish refugees. Teheran, 1942. 

French and Polish. 

The passports (printed leaves, filled-in by hand and ink-stamped) were issued on 7.10.1942 for Yakub Klotz and his 

wife Helena Klotz. In front appear their personal details and a passport photograph, and on the back appear 

different ink-stamps: entrance visa to Palestine on behalf of the British consulate in Teheran, dated 1.1.1943; 

extension of this visa, dated 8.7.1942; ink-stamp of mandatory immigration department in Haifa, dated 22.12.1943; 

two ink-stamps of extension of the passport in the Polish consulate in Tel Aviv, from the years 1944 and 1945; and 

other ink-stamps. 



    

  

 

 

Enclosed: paper form, printed and filled-in by hand, indicating that Helena Klotz is capable of travelling (apparently 

issued in Teheran for her travel to Palestine). 

Approx. 31X22 cm. Good-fair condition. Stains, defects and folding marks. One passport with tears restored with adhesive 

tape at margins and along folding marks. The other passport with tears along folding lines and at margins, restored with 

pasted strips of paper. 

Opening price: $200 

 

XX

 

413. Postcard Booklet  "The Black Album"  An Early Visual documentation of Nazi Crimes on 
European Soil, April 1940  

The Black Album. Published by the Anti-Nazi League, Tel-Aviv, April 1940. Hebrew, English and French. Complete 

postcard booklet composed of ten postcards. This booklet is a very early public visual documentation, maybe the 

first of its kind, of Nazi crimes on European soil, especially in vanquished Poland.  

The anti-Nazi league, which published the booklet in April 1940, aimed to set up "propaganda and publicity in 

Israel and abroad against the Nazi regime, the Nazi spirit and racial hate". These ideas have been realized in this 

booklet. Not only in the photographs printed on the postcards, but also and especially in the introduction added 

by the anti-Nazi league members. Printed on the inner side of the cover: "Hitlerism means return to the savagery 

of the dark Middle Ages. In Poland, the Jews are compelled to wear on their backs the yellow badge as reproduced 

on the envelope of the Black Album. The Black Album contains the first series of pictures disclosing Nazi atrocities 

in Poland. The Black Album gives a vivid description of the Nazi regime and its cruel systems. Everybody is hereby 

enabled to unmask Hitlerism by sending the post-cards of the Album to his friends and acquaintances all over the 

world".  

Each postcard is titled  "Death in Hitler's step", "Nazi hangmen at work", "Migration of nations to the gates of 

death", "German production of 'ashes industry'" and more. The postcards are accompanied by captions, specifying 

some of the methods of Nazi brutality and extermination which were publicly verified and published only years 

later: death of thousands from disease, cold and starvation; execution on a daily basis and hanging bodies on 

gallows in central streets in Polish towns; forced labor; cleaning streets with mouth and hands; cremating bodies 

to ashes and more. The postcards are titled in English. Introduction in Hebrew and English. Captions of postcards 

are in Hebrew and French. 

[8] pp, 10 postcards, [8] pp. Postcards 10x14 cm. Book 10.5X16.5 cm. Good-fair condition. Dampstains, foxing and slight 

defects. Tenth postcard is detached. 

Opening price: $1000 

 
 



    

  

 

 

414. "Destruction of Warsaw Jewry"  Report about the Extermination of Warsaw Ghetto  October 
1943  Map of Treblinka Extermination Camp  

by the delegation of Polish Jewry]. Tel-Aviv, October 1943.  

A mimeographed booklet  report about the extermination of Warsaw Jews written by the delegation of Polish 

Jewry in Palestine. Most of the report deals with the great action in July-September 1942. Other parts of the report 

are about Treblinka extermination camp, to where most of the Ghetto Jews were deported, and the Warsaw Ghetto 

uprising in April 1943. The report includes a scheme of the Treblinka camp. 

From the introduction: "this report, concerning the extermination of Warsaw Jews  is of an official nature and 

consists part of a general report about the situation in Poland  as of the end of 1942, edited by official Polish 

elements in London, based on news which arrived directly from the occupied territories. The report encompasses 

cons

(Hebrew).  

[2], 29 pp + [1] map, 31 cm. Good condition. Stains (mostly to front cover), creases and tears at margins of leaves. Front cover 

is loose, with restored tears (open tears at upper part, restored with pasted paper). Ex-library copy. (Ink stamps, pen inscription 

on the front cover and a bookplate). 

Opening price: $350 

Pola Rozentahl

Baruch Beller

Provisorische Arbeiterkarte

415. Collection of Paper Items  Lodz Ghetto 

Seven paper items, printed and written by hand, issued by the Lodz Ghetto Judenrat. Lodz, ca. 1940-1943. German, 

some Polish and Yiddish. 

1-3. Three food vouchers, printed and filled-in by hand on official Judenrat forms. Different from each other: one 

for food portions, another for a portion of bread, and the third for a portion of milk. 



    

  

 

 

4-5. Two certificates for staying in a sanatorium in the Ghetto: a certificate from 1940 (printed on a small card); a 

certificate from 1943. Not filled-in. 

6. Handwritten certificate to a woman named Pola Rozenthal, indicating that she worked in one of the Judenrat 

departments on 18.5.1942. Stamped with the Judenrat ink-stamp. 

7. Handwritten note (food voucher?) given to a Jew named Baruch Beller. Signed on the bottom margins with an 

ink-stamp: "Milkh karte, der eltester fun idn in litzmanstat" [milk card, Lodz Ghetto Judenrat]. 

Enclosed: work card (Provisorische Arbeiterkarte), printed and not filled-in (no location or year). 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. Stains, creases and defects. Pinholes and tears at margins of some of the 

items (mostly slight). One item with tears at margins, restored. 

Opening price: $250 

PMG 45 Net

416. Lodz Ghetto  10 Mark Banknote 

10-mark banknote, Lodz Ghetto (Litzmannstadt), 1940. 

Signed in the plate by Mordechai Rumkowsky, head of the Lodz Ghetto Judenrat. 

Graded OMG 45 Net. 

Opening price: $400 

Ordnung UberDer Aelteste der Juden in LitzmannstadtGETTO

PCGS MS62

417. Lodz Ghetto  5 Mark Coin 

5-Mark coind, Lodz Ghetto (Litzmanstadt), 1943. 

Obverse: denomination, and the legends: "Ordnung Uber", and "Der Aelteste der Juden in Litzmanstadt". Reverse: 

relief of a Star of David and the word "GETTO" and the year 1943. 

Graded: PCGS MS62. 

Opening price: $200 

Auszog a. d. Kennkarte1941
Marta KuglmannJulius 

Nussbaum
J

X



    

  

 

 

418. Two Identity Papers issued for Jews  Westerbork Transit Camp  Netherlands, 1941 

Two identity papers (Auszog a. d. Kennkarte) issued for Dutch Jews in the Westerbork Transit Camp. Westerbork, 

1941. Dutch. 

The documents (two single leaves, printed and filled in by typewriter), issued for Marta Kuglmann and for Julius 

Nussbaum. The documents contain their personal details, passport photos and dates of their arrival and departure 

from the camp. The letter "J" is printed in the top margins of each document and the official's signature, the camp 

ink-stamp and a pasted stamp appear in the bottom margins. 

The Westerbork Camp was one of the two transit camps established by the Nazis in the Netherlands, from which 

they intended to deport the Jews to the concentration and extermination camps in the East. From 1942-1944, more 

than 100,000 Jews were deported from the camp and only 5000 survived. 

The name of the owners of these papers appear in the list of survivors released in the city of Targowica in 1945 (see 

the USHMM website). 

14.5X21 cm. Fair-poor condition. Folding creases, stains and creases. One document with closed and open tears to edges and 

along the folding creases, some reinforced with paper strips pasted on verso. The second document is mounted on paper (old 

and torn), with tears reinforced with paper strips and with adhesive tape on both sides, lacking piece at upper margins. 

Opening price: $450 

I BVII

VIII B

Herman EshternRachel Eshtern
X

419. Two Postcards with Photographs of the POW Camp Stalag VIII-B  Postcard Sent to Palestine from 
a Jewish Soldier 

Two postcards with photographs of soldiers from the German POW Camp Stalag VIII-B. [Lamsdorf, first half of the 

1940s].  

On the recto of each postcard is a group photo of soldiers and on the verso is an authorization stamp of the Stalag 

(two different stamps). One is inscribed with the details of the sender, Herman Eshtern, and of the addressee, 

Rachel Eshtern of Ra'anana (handwritten in pencil).  

Size of postcards: 9X14 cm. (one is a bit larger). Good-fair condition. Sptains and minor defects. One postcard has a filing 

hole in the left margin, pen mark above one of the people in the photograph and staple holes to the bottom margin. 

Opening price: $200 

Noach Naum Swirski

 

 



    

  

 

 

420. Collection of Documents and Paper Items  Jewish Partisan Enlisted to the Red Army 

Twenty documents, certificates and paper items which belonged to Noach Swirski, a Jewish Partisan who joined 

the Red Army. Different places in Europe and Palestine, early 1940s through 1970s. Hebrew, Russian, German, 

Yiddish and Polish. 

Noach Swirski (born in Vidzy, 1922), a partisan and soldier in the Red Army. At the beginning of the war he headed 

a Jewish underground in Vidzy Ghetto and later escaped and joined the Partisan force "Voroshilov" that was active 

in the nearby forests. The documents offered here indicate that Swirski enlisted in 1943 to a riflemen unit in the 

Red Army, was sent to the front, and in 1944 was injured in his left hand and disqualified to serve. 

Among the items: 

* Two certificates, written by hand on official forms, indicating that Swirski participated in "Voroshilov" Partisan 

regiment. Issued in 1944. Russian. 

* Two certificates, written by hand on official forms of the Red Army. Given to Swirski following his injury: injury 

certificate and a certificate stating that he is no longer qualified to serve. Given in 1945. Russian. 

* Medical certificate on behalf of a Russian military hospital, typewritten on lined paper, with details about his 

injury, the treatment and his disability. Russian. 

* Polish translation of the above document, from 26.6.1946, in Lodz. Ink-stamped and hand-signed by the 

translator. 

* Testimony of Mr. Noach Swirski from Vidzy", a long document (20 pp, mimeographed typewritten document) 

with a detailed testimony by Swirski to the Testimony Department in "Yad Vashem". Yiddish. 

* "Service Booklet for Defense Service" on behalf of "Defense Ministry, enlistment department" given to Swirski 

in 1951, noting that Swirski is not qualified for military service. 

8. Two membership booklets in "Fighters against the Nazis Organization, Central Committee", in the name of 

Swirski. Issued in Tel Aviv in 1957-1972. 

* Other items. 

Size and condition vary. Fair-good overall condition. 

Opening price: $400 

 

Johannes GuttmanEdmund Orth
Baruch Grünberg

 
 

 

421. Collection of Red Cross Postal Items  Letter to a Jewish Soldier in Italy and Postcards to German 
Prisoners of War  1942-1947 

Two letters to Jewish recipients and four postcards to German POWs, sent under the patronage of the Red Cross 

during WWII. Germany and other places, 1942-1947. German (one letter in English). 

1-4. Four postcards of the Red Cross, printed and filled in by hand, sent to German soldiers held prisoners by the 

Russians. Three were sent to a soldier named Johannes Guttman and one to Edmund Orth, from various cities in 

Germany. 1946-1947. The postcards vary one from another. 

5. Letter dated July 17, 1945, typewritten on an official Red Cross form, sent to a Jewish soldier serving in the British 

Shipping Division stationed in Italy, by Red Cross representatives, notify ing the soldier of the dismantling of 

the Theres ienstadt concentration camp, in which the soldier's  mother was  interned . English. 

Size and condition vary. Overall good condition. 

Opening price: $200 
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422. Photograph of Survivors of the Auschwitz Extermination Camp  Italy, 1945 

Group photo of young men, Holocaust survivors, and of Jewish soldiers. [Italy, ca. 1945]. 

Group photo of young men, Holocaust survivors from Auschwitz, and Jewish soldiers, on the backdrop of a hut. 

Handwritten inscription on the verso: "This  is  a small group of Jewish children, the firs t who were liberated 

from Auschwitz. We have transferred them to Italy. We have put up this hut in one night, five soldiers with the 

help of the children. This photo was taken two months ago" (Hebrew). 

6X9 cm. Good condition. 

Opening price: $300 

Made by Kvuzat 'Amal', Book Binding Section, Ferramonti (Italy), Former Concentration 
Camp, Founded by Shraga Kohn & Shlomo Weiss

Ferramonti di Tarsia

X

423. Wallet for Documents, Made in the Ferramonti di Tarsia DP Camp in Italy 

Wallet for documents, made in the Ferramonti di Tarsia DP camp. Italy, [ca. 1943-1945]. 

Wallet for documents, made of cardboard and fabric, produced by the group "Kvuzat Amal" in the Ferramonti di 

Tarsia DP camp. A paper label is glued into the inside bearing a Star of David and the inscription: "Made by Kvuzat 

'Amal', Book Binding Section, Ferramonti (Italy), Former Concentration Camp, Founded by Shraga Kohn & Shlomo 

Weiss".  

The outside of the wallet is decorated with a Star of David. 

The Ferramonti di Tarsia DP Camp in Italy was the largest of the concentration camps which were established 

following the orders of Benito Mussolini in the summer of 1940. Most of its inmates were Jewish. In September 

1943, a few days before Italy's surrender to the Allied Forces, the Ferramonti detainees were released. Many 

remained in the camp and it served as a camp for displaced persons until its closure in December 1945. 

Open wallet: 14X22 cm. Good condition. Stains, tears and minor damages. 

Opening price: $200 

X



    

  

 

 

424. Paper Israeli Flag  Gift from the Jewish Brigade to Belgian Children  1945 

Paper Israeli flag  gift from the Jewish Brigade to Belgian children. [Belgium?, ca. 1945]. 

Single leaf, printed on both sides (hand-printed, not professional). Printed on one side are a Star of David between 

two light-blue stripes and the verse "The redeemed of the L-d shall return, and come with singing unto Zion" (Isiah, 

51, 11). Printed on the other side are a Star of David between two light-blue stripes with the inscription "Gift from 

the Jewish Fighting Force [Jewish Brigade] to the children of Belgium". 

Leaf: 19.5X27.5 cm. Good condition. Stains, creases and minor defects. 

Opening price: $200 

dischen RundschauüJ

Übersichtskarte von Palästina, Gezeichnet im Auftrage der "Jüdischen Rundschau"

Israel I. Blumenfeld
X

 

425. Map of Palestine Published by the Jüdischen Rundschau Newspaper  Marburg, 1946 

Palestine / Übersichtskarte von Palästina, Gezeichnet im Auftrage der "Jüdischen Rundschau" [A survey of Palestine, 

Drawn for Jüdischen Rundschau]. Marburg, [ca. 1946]. 

Map of Palestine (scale: 1:625,000). Printed on the bottom margin: "Jüdischen Rundschau (no. 7/8), a Jewish 

periodical written by and for liberated Jews in Germany. Marburg / Lahn (American zone) (Germany).  

The newspaper Jüdischen Rundschau was published in Germany from 1946-1948 for Holocaust survivors in 

Germany, edited by Israel I. Blumenfeld. 

29X41.5 cm. Fair-poor condition. Stains, creases, defects and folding marks. Pinholes, closed and open tears to edges and 

along folding marks. Two open tears affecting lower edges and upper right corner of illustration. The inscription on the bottom 

margins is partially cut off. 

Opening price: $100 

 

Bezugsnachweis für Lebensmittelzulagen für ehemalige KZ-Insassen
Staatsministerium des Innern 

Staatskommissariat für rassisch, religiös und politisch Verfolgte

Schwarznborn DP Lager

 



    

  

 

 

426. "Shanah Tovah" Card, Collection of Photographs and a Food Voucher  Germany, 1946-1948 

A "Shanah Tovah" (New Year) card, photographs and a food voucher which apparently, belonged to a Holocaust 

survivor from the Buchenwald Camp. Various German cities [possibly, some items are from other countries], 1946-

1948. 

1. "Shanah Tovah" (New Year) card, 1949, with a photo of the sender. Illustration of two ships on their way to 

Israel under a pair of doves carrying signs in their beaks: "1949". Printed on top and bottom margins: "The year 

and its curses are finished, a year and its blessings should commence, you should be written for a good year" 

(Hebew). 

2. Food voucher for concentration camp survivors (Bezugsnachweis für Lebensmittelzulagen für ehemalige KZ-

Insassen), issued for David Steinman by the 

Staatsministerium des Innern Staatskommissariat für rassisch, religiös und politisch Verfolgte. 

3-17. Fifteen black and white photos (apparently, post-war Europe): a couple standing under the wedding canopy, 

group photos of wedding guests, portraits and others. 

Handwritten inscriptions on verso of five (Yiddish and other languages), dated 1946-1948. One inscription notes 

"Schwarznborn DP Lager".  

Enclosed: Declaration under oath, typewritten leaf signed by David Steinman, submitted to the Small Claims Court 

in Hadera in 1949 (open tear in center affecting writing). 

Size and condition vary. Overall good-fair condition. 

Opening price: $200 

Sruel Averbuch

X

427. Four Membership Cards  Zionist Post-Holocaust Organizations in Austria  1947 

Four membership cards, printed and filled-in by hand, issued by Zionist organizations in post-Holocaust Austria. 

Vienna and Bad Gastein, ca. 1947. Yiddish, Hebrew, German and English. 

1. Membership card of the General Zionist Union in Austria, for Ester Weinberg. Given on April 7, 1947. 

2. Membership card by the The World Union Poale-Zion-Hitachdut, Austria, for Sruel Averbuch. Given on July 23, 

1947. 

3. Membership card of the Revisionistischer Landesverband "Brith. J. Trumpeldor, office in Vienna", for Baruch 

Leiba. Given on August 11, 1947. 

4. Membership card of the Partisans, Soldiers, Pioneers Organization in Austria, for a woman named Ella Yorman. 

Issued in the city of Bad Gastein (undated). 

The cards bear the ink-stamps of the organizations and signatures of their representatives. 

Size and condition vary. Average size (open): 12X17 cm. Overall good condition. Stains and creases. Minor defects to edges 

and along folding creases. 

Opening price: $200 

Szenes Anna, Kü ́ ́s ́lá ́

́zsef Schweitzeŕndor BlausteinHechaluc



    

  

 

 

428. "Hannah Szenes, Her Mission and Her Death"  Booklet Published by Hechaluc (Hechalutz), with 
Illustration by Shraga Weil  Budapest, 1945  

Szenes Anna, Kü ́ ́ ́

́ ́ ́ ́ndor Blaustein. Budapest: Hechaluc 

[Hechalutz] Press, [ca. 1945]. Hungarian  

Booklet commemorating Hannah Szenes, published by "Hechalutz" and containing a selection of letters, diary 

entries and poems translated into Hungarian. "Hechalutz" was one of the first publishing houses to renew its 

activities in Hungary after the holocaust. Its publications documented the condition of the refugees and post-war 

Europe from a close, first-hand, perspective. The present booklet, dedicated to the story of Hannah Szenes (1921-

1944), presents Szenes' heroism, her spirit of protest and refusal to surrender  

Printed on the front cover is an illustration by Shraga Weil (1918-2009). 

Not in NLI. 

[1] leaf, 31 pp, 24 cm. Good condition. Pen inscription on second page. Stains, creases and tears at margins of cover. 

Opening price: $300 

́ ́pünk becsületěrt
Imre HerbstJewish Agency for Palestine Dokumentációs Ügyosztálya

Hechaluc

429. Catalogue  Early Exhibition about the Holocaust  Budapest, 1946 

́ ́pu ̈nk becsületěrt [Those who died and those who fought for our people's 

honor]. Catalogue of an exhibition about the holocaust, edited by Imre Herbst. Published by Jewish Agency for 

Palestine Dokumentációs Ügyosztálya [Jewish Agency, documentation department] and Hechaluc [Hechalutz], 

[Budapest, 1946]. Hungarian. 

Catalogue of an exhibition which took place in Budapest in 1946, documenting the Holocaust atrocities. The 

catalogue includes disturbing photographs as well as pictures of artworks created by various artists, some of them 

holocaust survivors (such as Shraga Weil and Arthur Szyk). Quotations from Theodor Herzl and Ya'akov Hazan 

appear on the first page. 

The catalogue was edited by Imre (Yitzchak) Herbst (1916-1978). Herbst, born in Slovakia, was active in "HaShomer 

HaTtza'ir" movement since youth. In 1942, after his brother was arrested for being involved with the communist 

party, Herbst was forced to escape to Hungary, where he joined the pioneers' underground. In 1944, when Germany 

invaded Hungary, he was already one of the leading activists. Later on Herbst was part of "HaBricha" organization 

and involved with Aliya Bet, and in 1949 immigrated to Israel. 

32 pp, 24 cm. Original paper wrappers. Good condition. Some stains. Ink-stamp on first page. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

430

430. Exhibition Catalogue  "From the Last Destruction"  She'erit HaPletah  Munich, 1948 

"From the last destruction  fun letzten churban, exhibition  oysshtelung". Publication of the Central Historical 

Commission, Munich, [1948]. Hebrew, Yiddish, German, French and English  

Catalog of the exhibition of “Photographs and documents of Jewish life under the Nazi regime”. The catalog contains a list of 71 

exhibitions, composed of 277 items, from the rise of Nazism until the end of WWII. Colored illustration printed on Page 15: 

“Remember what Amalek did to you!” by Pinchas Schuldenrein depicting the destruction of the Temple, Egyptian slavery, expulsion 

from Spain and the Khmelnytsky Uprising.  

32, 32 pages, 20.5 cm. Good condition. Stains. Few tears and creases to margins. Tears to edges of cover and spine, some 

restored. Damaged cover. 

Opening price: $200 

The Vanished World

X

431. The Vanished World  Book of Photographs  New York, 1947 

Di Farshvundene Velt [The Vanished World], edited by Rafael Abramovitch. New York: Forward Association, 1947. 

Yiddish and English.  

The defining photographic record of the Jewish communities of Eastern Europe lost or decimated during the 

Holocaust. With over 500 photographs documenting Jewish life in Eastern Europe before WW2, this book was an 

early post-war depiction of communities that were gone forever, along with their synagogues, streets, stores, and 

people. The photographs were sourced from the collection of the Joint, YIVO and the photographers Alter Kacyzne 

and Roman Vishniac.  

Title page with an illustration by Shlomo Yudovin. Red cloth binding with a paper label showing the same 

illustration as the title page.  

575, [8] pp, 19.5X26.5 cm. Good condition. Binding slightly loose and worn. Sporadic stains. Slight tears to the margins of 

some leaves. Restored open tears to title page (not affecting text or illustration).  

Opening price: $150 

 



    

  

 

 

. Survey Conducted among Jewish Refugees in Italy  She'erit Hapletha  Rome, 1946 

Rome: "Organization of Refugees in Italy", 1946. Yiddish. 

A booklet with a comprehensive survey conducted among more than nine thousand displaced persons in Italy. The 

survey checked the age and origin of the displaced persons and where they saw their future. Results indicated that 

an absolute majority expressed their wish to immigrate to Palestine. 

The booklet includes notes about the survey, three detailed tables presenting the results, examples of responses to 

the survey by the refugees and a sample questionnaire. 

49, [2] pp, 21 cm. Good condition. Tables are detached (apparently, originally). Cover partly detached. Tears and creases at 

margins of cover and spine. 

Opening price: $200 

 Te Vagy a Tanu! Ukrajnától AuschwitzigDezső ́r Oszkár Zsadány
Kossuth

Vilmos Nagy de Nagybaczon

dust jacket

433. "You are the Witness!"  Book about the Holocaust of Hungarian Jewry  Illustrations, 

Photographs and a List of Holocaust Victims  Budapest, 1947 

Te Vagy a Tanu! Ukrajnától Auschwitzig [You are the Witness! From Ukraine to Auschwitz], edited by Dezső ́r 

and Oszkár Zsadány. Published by Kossuth, [Budapest, 1947], Hungarian. 

A book about the holocaust of Hungarian Jewry. The book contains much information about the deportation of 

Hungarian Jews to extermination camps as well as photographs from the camps (including photographs of Bergen-

Belsen, Buchenwald and Nordhausen). At the end of the book appears a long list of Hungarian Jews who perished 

in the holocaust. 

The introduction to this book was written by Vilmos Nagy de Nagybaczon, Hungarian minister of Defense and 

Righteous among the Nations. 

422, [2] pp + [12] plates. 24.5 cm. Original binding; printed on the binding is the title and the year 1947, with the original 

illustrated dust jacket. Good condition. Some stains. Some damages to margins of binding. Dust jacket is slightly torn at lower 

part. Stains and tears (some open) to dust jacket. 

Opening price: $300 

Bad Reichenhall

X



    

  

 

 

434. Third Congress of She'erit HaPleita, 1948 

General report  Third Congress of She'erit HaPleita in the American zone in Germany. Bad Reichenhall (DP camp), 

March 30 to April 1, 1948. Yiddish  

A report summarizing the third congress of She'erit Hapleita in Germany. Representatives of all the Jewish DP camps in the American 

zone assembled to discuss political, cultural and social topics related to everyday life in the camps. Illustrations of a cut down tree 

and a map of Palestine appear on the fron cover.  

[1] printed fron cover, 18 pages, [1] back cover, 21X30 cm. Booklet leaves in good condition. Creases and light spotting to 

margins. Many stains on cover. 

Opening price: $300 

Pictorial review, Vaad Hatzala Germany 1948

435. Pictorial Review  Rescue Committee-  She'erit Hapletha, 1948  

Pictorial Review, Vaad Hatzala Germany, 1948  [Munich? New York?], 1948. English. 

Review of the rescue committee activities led by Rabbi Nathan Baruch in She'erit HaPletha camps in Germany, with 

photographs and documents: food distribution, Kosher kitchens, education, printing and distribution of prayer 

books, photographs of camp rabbis, central figures in the committee, and more  

Approx. 300 pp (faulty pagination), 30 cm. Body of book in good condition. Some stains and creases. Binding in fair-good 

condition. Tears at margins of binding and some stains.  

Opening price: $150 

436. Two Yiddish Stories for "She'erit Hapletha" Children  Sholem Aleichem  Munich, 1947 

Hanukka gelt un Hanukka draydl ["Hanukkah Money" and "The Dreidl"] by Sholem Aleichem. Published by 

Tzentral-komitet fun de befrayte idn in der amerikaner zone, di idishe agentz un der Joint, Munich, 1947. Yiddish. 

A booklet with two children's stories for Hanukkah by Sholem Aleichem, published by the Joint organization for 

children in Displaced Persons Camps in Germany. The stories are accompanied by three illustrations, on the cover 

and on the title pages. 

[1] title-cover, [1], 51, [1] pp, 20 cm. Body of booklet in good condition. Open tear at corner of first leaf. Cover in fair condition. 

Stains and tears to spine and margins (some open). Paper label pasted to spine. Cover partly detached. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

Gelbar

437. Collection of Books and Brochures in Yiddish and Hebrew  She'erit Hapletha  Germany and 
France, 1947-1949 

Seven books and brochures printed in Europe after World War II. Munich, Regensburg and Paris, 1947-1949. Hebrew 

and Yiddish. 

1. Zamlbukh, far "risher yugnd, by Ze'ev Jabotinsky". Published by the European Office of Beitar. Munich, 1947, 

Yiddish. 

2. Yerusha, lider, by Mendel Mann. Published by Idishe Zetser, Regensburg, 1947. Yiddish. 

3. Khanuka gelt un Khanuka draydl ["Hanukkah Money" and the "Dreidel"], by Shalom Aleichem. Published by 

Tzentral-Komitet fun di bafrayte Idn in der Amerikaner Zone / Joint, Munich, 1947. Yiddish. 

4. Torat Bar Kochva. Published by Beitar, Munich, 1948. 

A literary anthology with prose and study passages, on the subject of Lag BaOmer and the Bar Kochva revolt. 

Among the writers: Joseph Klausner, Shaul Tchernichovsky and others. 

5. Stoyben, by Binyamin [Harshav]. Published by Merkaz Dror  Bafrayung, Munich, 1948. Yiddish.  

First poetry book by Binyamin Harshav. 

6. A zekher fun mayn stetl by Yitzchak Gotwein. Paris: Gelbar, 1948. Yiddish. 

Memorial book for Jikov. 

7. Un in dayn blut zelsto laybn, tag-bukh 1943-1944, by Leib Rochman. Published by Friends of Minsk-Mazowiecki, 

Paris, 1949. Yiddish. 

Authors's dedication on title page. 

Size and condition vary. Books were not thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

438. "Idishe Shriftn" / "Dror"  Three issues of She'erit Hapletha Periodicals  Lodz, 1946-1948 

Three issues of papers and periodicals published in Poland after the Holocaust. The papers were published on behalf 

of Jewish organizations. Lodz, 1946-1948. Yiddish.  

1-2. Idishe Shriftn, literarishe samlbukh. Published by the Union of Jewish authors and journalists in Poland. Two 

issues, Lodz, 1946 and 1948. Yiddish. 

Two issued of the literary periodical "Idishe Shriftn". The periodical compiled literary works and journalistic articles 

written during the holocaust or right afterwards. Among the writers: Avraham Sutzkever, Wolf Jasni and Chaim 

Grade. 

Issue from 1946: [2], 112, [2] pp. Issue from 1948: 180 pp, 29 cm. Good overall condition. Some stains and creases. Tears at 

margins of a number of leaves. Both issues are bound in hard bindings, with original wrappers. Wrapper of first issue is 

detached and torn (large open tears). 

3. "Dror", Frayheit"  HeChalutz HaTza'ir. Issue no. 1. Published by "Dror" center in Poland, Lodz, February 1947. 

Yiddish. 

Issue of a monthly published after the holocaust on behalf of the Zionist Youth Movement "Dror". The periodical 

includes essays about Warsaw Ghetto, an essay about the illegal immigration movement, article about Kfar Gilady, 

news about the movement Kibutzim in Poland, and more. Among the writers: Yitzchak Katzenelson, the author 

Sarah Nishmit and others. 

20 pp, 31 cm. Good-fair condition. Folding marks. Uncut sheets. Damages and tears at margins of leaves. Creases at corners. 

Ink stamps on title page. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

The Morrow
 

Our Way

439. Collection of Newspaper  She'erit Hapletha in Germany  Bad Reichenhall and Munich, 1947-
1950 

Five issues of newspapers in Yiddish printed in Germany post World War II, by and for She'erit Hapletha people. 

Displaced persons camp Bad Reichenhall and Munich, 1947-1950. Yiddish. 

1."Der Morgn" (The Morrow), a paper published in Bad Reichenhall displaced persons camp, Germany. Issue no. 

11. 26 September, 1947. Yiddish in Latin characters. 

2. Befrayung", paper of Po'ale Zion movement in Germany. Issue no. 81, Munich, October 29, 1948. Yiddish. 

3. "Yediot", periodical of the Jewish Agency in Munich. Issue no. 20, October 28, 1948. Yiddish. 

4. "Der Morgn", paper of Mapam movement in Germany. Issue no. 39-40. Munich, December 30, 1949. Printed on 

the title page is an essay titled "Tsu der she'erit hapletha in deutchland!" [for She'erit Hapletha in Germany], 

alongside a photo-montage integrating photographs of newspapers and books in Yiddish, topped with the Mapam 

embem. 

5. "Undzer Veg" (Our Way). Issue no 12. Munich, April 14, 1950. Yiddish. 

Size and condition vary. Fair overall condition. 

Enclosed in a non-complete copy (two leaves) of the paper "Der morgn" from December 1949. 

Opening price: $100 

 



    

  

 

 

X

 
 

440. "Brycha  1945-1948", "Home Through the Vale of Tears"  Dedication 

Home Through the Vale of Tears. Published by the "Brycha", 1948. Hebrew, Yiddish and English. 

A book with many photographs which documents the massive illegal emigrations of European Jews from countries 

that were freed by the Red Army to the shores of the Mediterranean Sea, and from there to Palestine. Part of the 

book is dedicated to the journey of the children and the orphans who walked through the paths of escape, while 

another part of the book documents the journey and capture of the ship Exodus. Accompanied by explanations 

and biblical verses in Hebrew, Yiddish and English. Handwritten dedication and introduction by [Ephraim] Dekel 

(1903-1982), senior member of the "Haganah" and among the instigators of the "Brycha". 

[104] leaves, 24.5X34 cm. Fair-good condition. Staining, mainly to first and last leaves. Tears to margins of first and last leaves. 

Torn cover, worn and stained. 

Opening price: $200  

 
 
 

Willy Fux

Arie Bines

 

 

 



    

  

 

 

441. Four Paper Items  Detention Camp in Cyprus  1948 

Two letters and two documents which belonged to the Zionist activist Willy Fux, while he was detained in camp 

no. 69 in Cyprus. Cyprus, 1948. Romanian and Hebrew. 

Detention Camp no. 69 opened at the end of 1947 when detention camps in Cyprus became overcrowded. Among 

others, illegal immigrants from the ships "Geula" and "Medinat HaYehudim" as well as members from "Kibutz 

Zikim" immigration group in Romania were detained there. The items presented here belonged to Willie Fux, a 

member in the immigration group which was caught on its way to Palestine. 

The collection includes: 

1. "Delegate card to Winter Camps Commission", printed and filled in by hand, on behalf of the "Temporary 

Management in the Winter Camps", on 15.9.1948. Stamped with two ink-stamps of the management, one on the 

front and one on the back (different stamps). 

2. Small note which served as an 'official form' for the camp management: lined paper (blank), stamped on top 

and on bottom margins with two ink stamps of "Secretariat of Camp 69" (different stamps). 

3. Letter dated 7.10.1948 from a person named Shlomo Obalovitch from Botoshani (Romanian). The letter was sent 

to a woman named Esther Markovich in Tel-Aviv, who sent it to Willie Fux in Detention camp no. 69 in Cyprus. On 

top margins of the first page appears in Hebrew: "Long Live the State of Israel and its Defenders". 

4. Letter dated 10.10.1948, from a person named Arie Bines from Botoshani (Romanian). Sent to Willie Fux in 

Detention Camp no. 69 in Cyprus. 

Original envelopes of both letters are enclosed. It is possible that the writers were also members in the same "Kibutz 

Zikim" group in Romania. 

Enclosed: four notebooks issued upon Fux's arrival in Israel: Member card of "HaHistadrut HaKlalit Shel HaOvdim 

HaIvrim BeEretz Israel"; Identity Card; Officer Card  Civil Defense [Defense against tanks and air-raids]; Temporary 

exemption certificate from IDF (for Shulamit Fux). 

Size and condition vary. Overall good condition. 

Opening price: $200 

XI

442. Three Books about the Holocaust  Israel, 1945-1959 

1. Grodno by Eliyahu Gozansky. Tel-Aviv: Tarbut La'am, 1945. Yiddish. 

A novel authored by Eliyahu Gozansky, one of the communist party leaders. Gozansky wrote "Grodno"following 

an article in "Ha'aretz" newspaper about the extermination of 45 thousand of Grodno Jews by the Nazis. The 

article described how Grodno Jews were lead to death, headed by the head of the congregation, attorney Yitzchak 

Gozansky, Eliyahu's father. 

50, [2] pp, 16.5 cm. Good-fair condition. Creases. Stains (mostly on cover). Loose cover, damaged. Pen inscription on inner 

side of front cover. 

2. Di oysratubg fun Lodzer Idn, extermination of Lodz Jews, by A. Wolf Jasni. Published by the organization of Jews 

from Lodz in Israel, Tel-Aviv, 1950. Yiddish (introduction in Hebrew).  



    

  

 

 

A book documenting the Lodz Ghetto until its destruction. Written by Avraham Wold Jasny (1893-1968), author 

and journalist in the Yiddish newspaper "Letzte Nayes". Accompanied by photographs and charts. 

[2], XI, [2], 72 pp, fair condition. Numerous stains. Firt leaf and cover are partly detached. Scribbles in pen and pencil. Some 

folds at corners of leaves. Stained cover, with tears (some open) at margins and spine. 

3. Sefer Megilat Mordechai, telling some of my hardsh  

52 pp, 16.5 cm. Good condition. Some stains. Some tears and damages to binding. Spine restored with a strip of cloth. 

Enclosed: Public notice issued by the "Committee to rescue children of Diaspora refugees from death" (Hebrew). 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $80 

Jacob Schlossberg

443. Collection of Humorous Booklets and Books  Purim  19th and 20th Centuries 

Collection of humorous booklets and books, primarily related to Purim. Jerusalem, Tel Aviv, Calcutta and other 

cities, 1864-1957. Hebrew and Yiddish. 

1. "Kol Bo L'Purim, contains questions and answers by drunks and other new and amazing things which gladden 

 

2. "Mishloach Ma

Aryeh Leib Schlossberg. Printed by Jacob Schlossberg, Vienna 1879.  

nted earlier in 

Baghdad". [Unknown publisher, Calcutta], 1889. Lacking title page, replaced with photocopy. 

page, replaced with photocopy. 

5. "  

-Kochva. Printed by Y. Firozshniḳoṿ, Vilna, 1900. Yiddish. 

7. "HaMetapeach, anthology of Purim literature". Published by Chevra Tapchanim. Jerusalem [1923]. 

Shoshani, Tel Aviv, 1923.  

9. "Mesos kol HaAretz", by Itamar Re'em. Jerusalem, 1933. 

10. "Kaftor VaFerach" by C. Shalmoni. Published by Yavneh, Tel Aviv, [1940]. 

11. "Exhibit of Humorous Press, which appeared in Eretz Israel before the Tishrei Chagim". Published by Mussad 

Hillel for "Bnei Brit", Yada-Am, Jerusalem, 1957. 

Total of 11 books and booklets. Size and condition vary. Overall fair-good condition. Please note that the books were not 

thoroughly examined and are sold AS IS. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

444. Collection of Humorous Booklets  Palestine, First Half of 20th Century 

20 humorous and satiric booklets. Palestine (one booklet was printed in Warsaw), first half of 20th century. 

Humorous and satiric booklets, some published for Purim, Pesach or Shavuot, while other deal with politics, the 

growing Jewish population in Palestine, the state of Jews in the world, World War II, and more. Among them: * 

"From Egypt to here". [Warsaw: Levin-Epstein, ca. 1913]. Yiddish. * "Hadorban, paper for matters of life (without 

life) and literature" (Hebrew), unknown publisher, Jerusalem, [1921]. * "HaIzmel, an (hardly) independent paper" 

(Hebrew). Issue for Purim, special publication by "Al HaMishmar", Jerusalem, [1923]. * "Haggadah from Purim to 

Pesach" (Hebrew) by Dr. Mes-neck [Avraham Neumark], "HaPo'alim" cooperative press, Jerusalem, (1924), a 

political satire about the Zionist enterprise in the country. * "Mistama", "Kiryat Sefer", Tel Aviv, [1926]. Cover 

design by Aryeh Elhanani. * "Afikoman". Published by "Lizchok", Tel-Aviv, 1930. Cover design by [Mordechai] 

- plagues of our times 

(Hebrew). Edited by S. I. Zvieli. Moses press, Tel Aviv, [1949]. * More. 

20 booklets. Size and condition vary. Fair-poor overall condition. Defects. Stains. Tears and open tears. Detached covers and 

leaves. Lacking covers. Some items appear in two copies. 

Opening price: $200 

13. März 1906 Purim-FeierVereinigung zur Pflege jüdischer Lebensanschauung
Amicitiales [?] Liederheft, 16.3.1911

Gut' Purim. Ein neues PurimbuchE. [Emil] FlanterLouis Lamm
PurimspielRobert HerrmannDr. R. Färber

Megillath Esther, die Purimgeschichte für KinderEddy GoldschmidtIrma Cohn
Klub zionistischer Arbeiter, Wien

445. Five Booklets for Purim  Germany, First Half of 20th Century 

Five booklets for Purim. Germany and Czechoslovakia, early 20th century to 1930s. Germany. 

1. 13. März 1906 Purim-Feier, program for an evening held by Vereinigung zur Pflege jüdischer Lebensanschauung. 

[Germany, 1906]. 

2. Amicitiales [?] Liederheft, 16.3.1911. Song book for Purim (duplication of a manuscript). Illustration on the title 

page and on the cover. [Germany?, 1911]. 

3. Gut' Purim. Ein neues Purimbuch, by E. [Emil] Flanter. Berlin: Louis Lamm, 1922. 

4. Purimspiel, by Robert Hermann. Marish-Ostrava (Czechoslovakia), 1929. 

5. Megillath Esther, die Purimgeschichte für Kinder, by Eddy Goldschmidt. Illustrations by Irma Cohn. Hamburg, 

1931. 

Enclosed: invitation to a Purim party held in Vienna on 26.3.1910, on behalf of Klub Zionistischer Arbeiter, Wien. 

Size and condition vary. Good overall condition. Slight stains and damage (mainly to covers). The cover of booklet no. 3 is 

detached, with tears and open tears at margins. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

The Purim BasketEmily Goldsmith GersonBloch Publishing Company

Little Book of Jewish Songs, PurimHarry CoopersmithBoard of Jewish Education

Purim, Artcraft CurriculumBoard of Jewish Education

446. Five Booklets for Purim  United States, First Half of 20th Century 

1. The Purim Basket, by Emily Goldsmith Gerson. New York: Bloch Publishing Company, 1914. 

2. Megillat "Gnuta" or "Ginze Nistarot" by A.L. [Aryeh Leib] Grossman. New York, [1916]. 

3. Little Book of Jewish Songs, Purim [by Harry Coopersmith]. Published by Board of Jewish Education, Chicago, 

[late 1920s?]. 

4. Purim in Baghdad 1948, Play for children in three scenes, by David Slutzky. Illustration: Emanuel Slutzky. 

Published by the Haredi Education Committee  HaMizrahi, New-York, 1949. On inner side of front cover appears 

a dedication handwritten by the author. 

5. Purim / Purim Artcraft Curriculum. Published by Board of Jewish Education, Chicago [1940?]. 

Two of the booklets are not in NLI. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. Stains. Tears and open tears at margins (slight, mainly to covers). Ink-

stamp on upper margins of front cover of booklet no 5. Booklet no. 1 with open tears to cover and spine, pasted with four 

strips of adhesive tape along the spine (possible that back cover is lacking). 

Opening price: $150 

Le Livre d'EstherM. Pincas Chighel

447. Five Illustrated Booklets for Purim  Palestine and Europe, Early-Mid 20th Century 

1. HaDov BeIr HaYehudim (Purim play for children in three scenes), by A.[Aharon] Fishkin. Tel-Aviv: HaTzayar 

Publishing, [1928]. 

2. BaLayla Hahu, illustrated humorous-literary issue, edited by [Haim Shalom Hanun] and Ben Raphael with the 

participation of Daniel Persky. Tel-Aviv, [1931]. 

3. Esther Scroll, illustrated by Nahum Gutman. Tel-Aviv: Omanut, 1935. 

4. A Purim Bal, by Z. [Zalman] Wendroff [booklet no. 8 out of the series Praṿozshiṭelstṿo]. Warsaw-Vilnius: Yehudiya, 

[first half of 20th century?]. Yiddish. 

5. Esther Scroll / Le Livre d'Esther, edited by M. Pinchas Chighel. Toulouse, [1950?]. French and Hebrew. 

Enclosed: illustrated invitation (stenciled) to a Purim party in the home of "Mrs. Hoofien, Idelson Street 27" 

[Apparently, home of the banker Eliezer Siegfried Hoofien in Tel-Aviv]. 

Size and condition vary. Good-fair overall condition. Stains and creases. Slight damage and tears at margins. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

Fotographische 
Kunstanstalt E. V. SchillerReal Photo

Real Photo
Tel Awiw, Purim 5695

Adolf Mandowsky, Breslau

Hotel Savoy
Exekutiv-Komite der Zionistischen Vereine der Bezirke XII-XV

Vereins für jüdische Geschichte und Literatur

X

448. Six Postcards and Two Invitation-Tickets to Purim Festivities  Adloyada in Tel-Aviv, Celebrations 
in Vienna and Berlin and more  First Half of 20th Century 

1-6. Six postcards about Purim. Among them: * Humorous postcard with an illustration of Jews dancing in a Purim 

party. Published by Fotographische Kunstanstalt E. V. Schiller, Tchernovitz. Undivided. * Real-Photo postcard  

Adloyada in Tel-Aviv in 1935  a giant doll of a crocodile ("Crocodile of Speculation") brought to a public trial. * 

Real-photo postcard  Adloyada in Tel-Aviv in 1935  a giant Hitler doll on a wagon designed as a German tank. 

Stamped on the back with two ink-stamps: "Tel Awiw, Purim 5695" [Tel-Aviv, Purim 1935], and "Adolf Mandowsky, 

Breslau". * Postcard with a micrograph by Zvi Dushnik: text of the Esther Scroll, shaped as the Flying Camel. Achdut 

printing press, Tel-Aviv. * And more. 

7-8. Two tickets, printed and filled in by hand: invitation to a Purim party held in 1904 in Hotel Savoy (Vienna), on 

behalf of Exekutiv-Komite der Zionistischen Vereine der Bezirke XII-XV [Executive committee of the Zionist 

Organization in districts 7-15]; RSVP card for a Purim Party on behalf of The Association for Jewish History and 

Literature [Vereins für jüdische Geschichte und Literatur] in Berlin (no year indicated). 

Approx. 9X14 cm. Condition varies. Good overall condition. Filing holes to one of the invitation tickets. 

Opening price: $100 

M. Lessmann

449. Scroll of Esther  Illustrated by Otto Geismar  Berlin, 1936 

Scroll of Esther, with illustrations by Otto (Nathan) Geismar. Tel-Aviv: Löwenstein, 1936. Germany: Jud. Buch- u. 

Zeitschriften Verlag Robert Alter, printed by M. Lessmann, Berlin, 1936  

Otto Geismar (1873-1957) was an art teacher at the Jewish Community School in Berlin during 1904-1936. In 1930, 

he spent a few months in Palestine. In 1939, he and his wife relocated to Brazil and after World War II, moved to 

England. The name of the scribe "Writing of the scribe Weisenberg" (Hebrew) is printed at the end of the scroll  

The scroll is enclosed in its original paper wrapping (torn). 

Height: 20.5. Overall good condition. Few tears and small open tears to the margins of the scroll. Creases. Few stains. Spotting 

and tears to paper wrapping. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

The Story of PesachManischewitz Matzos
The Order of the Passover SederBarton's Bonbonniere
New-York Times

PassoverBarton's Bonbonniere

450. Collection of Publications about Passover  Israel and the United States, First Half of 20th Century 

Nine items printed for Passover. Israel and the United States, ca. 1920s-50s. Hebrew and English. 

1. Maror veCharoset LeChag HaPesach [editor: Eliyahu Margalit]. Tel-Aviv: "Hevrat Mekatregim" (1923]. A one-time 

humorous paper for Pesach. 

2. LaYehudim, jubilee brochure for Passover. Brochure 10. Editor: K.I. Silamn, Jerusalem, [1925]. 

3. "  brochure for Pesach and for the whole year". Haifa, [1930]. 

4-5. "Had-Gadya, a one-time humorous brochure", edited by S.I., Zvieli. Two issues: one from 1939 (on the front 

cover  a printed illustration titled "Hitler hands Afikoman to Mussolini" and another one from the 1940s (printed 

on the front cover is an illustration titled "results of the British policy in the Middle East"). 

6. The Story of Pesach, a booklet published by Manischewitz Matzos, USA, 1947. English. 

7. The Order of the Passover Seder. Single leaf, illustrated, with captions about the Seder signs. Printed on behalf 

of Barton's Bonbonniere company, and distributed with the paper New York Times. English. 

8. Passover, a booklet published by Barton's Bonbonniere company (New York). English. 

9. "Kol D

Passover in accordance with the austerity policy in Israel at the time. 

Total of 9 items. Size and condition vary. 

Opening price: $200 

Editia s. a. Litographia BraunCluj-Napoca

Emeric Szabo

 

451. Passover Haggadah  Illustrations by Shlomo Yedidya- Seelenfreund  Romania, 1938 

Passover Haggadah, illustrated by Shlomo Yedidya- Seelenfreund (Jerusalem). Cluj-Napoca (Romania): Editia s. a. Litographia 

Braun, 1938. Hebrew and Romanian. 

Passover Haggadah with color lithograph illustrations made by Shlomo Yedidya- Seelenfreund. The haggadah is supplemented 

by an introduction by Emeric Szabo in Romanian and instructions for performing the Seder rites translated into Romanian by 

Dr. Rudolph (Yisrael) Kastner (member of the Budapest Committee of Assistance and Rescue, which operated during the 

Holocaust and organizer of various rescue operations during the Holocaust, including the "Kastner train").  

[1] leaf, 74 pages, 22 cm. Good condition. Few stains. Slightly worn spine. Small tears to binding. 

Opening price: $150 



    

  

 

 

A
A

. Passover Haggadah Supplement  Munich, 1946  

Passover Haggadah Supplement. Published by the United Zionist Organization and "Nocham" in Germany, Munich, 

1946. Edited and illustrated by: Y. D. Sheinsohn. Hebrew and Yiddish.  

A non-traditional Haggadah, with illustrations portraying Jewish life in Ghettos and in extermination camps. 

Illustrations are signed: "Ben-Binyamin" [Zvi Miklos Adler]. This copy includes one cover only (not including the 

cover on which the letter "A" is printed within a blue-red circle), and was printed without the title page and 

introduction in English found in the "A Haggadah". 

[16] leaves, 21 cm. Good condition. Stains, some dark (cover significantly stained). Spine and inner margins of leaves are 

professionally restored. Staples were removed. 

Opening price: $300 

A

. Passover Haggadah  No'ar Chalutzi Meuchad in Germany  Munich, 1948  

Passover Haggadah. Issued by No'ar Chalutzi Meuchad (Nocham) in Germany. Munich, 1948  

Non-traditional Haggadah with illustrations depicting Jewish life in Ghettos and in extermination camps, by "Ben-

Binyamin" (Zvi Miklos Adler). This is the third, censored version of a 1946 Haggadah (named "A Haggadah"), from 

which controversial passages were omitted (see Yaari 2328; Otzar 4007; Kedem catalogue no. 13 item no. 429; 

Kedem catalogue no. 17, item no. 98).  

[12] leaves, (including covers), 21 cm. Fair-good condition. Stains. Tears to cover. Cover and margins of leaves professionally 

restored. Staples were removed. 

Opening price: $500 



    

  

 

 

454. Passover Haggadah   German Diaspora, 1947  

Passover Haggadah, published by " Hebrew and 

Yiddish  

Non-traditional Haggadah, printed for members of the Zionist-Socialist movement "Dror" in Germany, after the 

in Poland and in the Ghettos, continued to run a training farm, were among the founders of the Jewish Combat 

Organization, and participated in the Warsaw Ghetto uprising and in actions of resistance in other Polish cities  

The Haggadah contains photocopies from another non-traditional Haggadah (Hebrew) with additional interesting 

texts concerning current affairs, all dealing wi

about one year before the poet 

 Our Boat) and other texts about the 

Holocaust and heroism.  

[40] pp, 20.5 cm. Fair-good condition. Stains. Slight creases. Small tears at margins of leaves some restored with adhesive 

tape. Tears and open tears to wrappers, restored. Top left corner of front wrapper is lacking and restored with pasted paper. 

Opening price: $500 

455. Passover Haggadah  Kibutzei Aliya of "HaKibbutz HaMe'uchad" in Cyprus Internment Camps, 
1947  

Passover Haggadah. "Published by Kibbutzei Aliya of HaKibbutz HaMeuchad in Internment Camps  Cyprus". 

Cyprus, 1947. Hebrew and Yiddish  

Non-traditional stenciled Haggadah, with simple illustrations. A text in Yiddish is included, titled "Yetzi'at Europa", 

referring to the Holocaust and to Aliya; following it appears an illustration of the Cyprus Internment Camp. Further 

on appear a poem and text in Yiddish titled "Gli'yat Kafrisin" and a Hebrew text which was probably written in 

 let them 

  

[27] pp, [1] leaf (back cover), front cover is lacking. 21 cm. Fair condition. Slight stains and defects. A number of tears and 

open tears, professionally restored. Trimmed piece (lacking) to first leaf, replaced by pasted paper. Leaves are bound with a 

thread, with plastic wrapper. 

Bibliographically unknown  

Opening price: $200 

X



    

  

 

 

456. Non-Traditional Haggadah  Kibbutz Degania Bet, Post-Holocaust  

Passover Haggadah. Degania Bet, [ca. 1945-1947], 

Non-traditional haggadah, with illustrations. Separate title pages for each of the four cups, and another title page 

for the festive meal (with an illustration of the kibbutz dining-room). Many texts about the Holocaust and the fate 

of European Jews appear on the two first title pages: "Let us sanctify the memory of our fathers and brothers who 

were afflicted, robbed, raped and murdered in exiles all over the world. We have uprooted ourselves from the 

exile, returned to our country, returned to work the land and begun to build a new life and a new society". 

[1] front cover, 34 leaves + [4] leaves (title pages), [1] back cover, 16.5X22 cm. Overall good condition. Stains, primarily to first 

and last leaves. Tears and stains to cover edges. 

Opening price: $300 

457. Collection of Non-Traditional Haggadahs  Palestine, 1930s  1960s 

15 non-traditional Haggadahs. Palestine, 1935  1960s. 

Fifteen Haggadahs, mostly printed by different Kibutzim, among them Givat Brenner, Tel-Yosef, Yagur, Mishmar 

HaEmek, Beit HaEmek, Gvat, Alonim, Neot Mordechai, Hulda and more. Many of the Haggadahs are illustrated and 

contain passages of songs and prose about Aliya, settlement and the revival of the people in the country. In 

addition, the collection includes one Haggadah in Yiddish, "Di Seder Nakht", published by "Bnot Yerushalayim". 

A detailed list will be sent upon request. 

Enclosed: * "El-Al" training camp, Pesach 1948"  booklet published by HaNo'ar HaLomed BeEretz Israel, 

HaMchanot HaOlim. Not in NLI. * Non-traditional prayer for Yom Kipur  Kibutz Mishmar HaSharon, [1968]. * 

Mikra'ay HaChag, for Day of Independence celebrations. Published by David Yellin Teachers Seminary, Jerusalem, 

[1970?]. 

15 Haggadahs and three additional printed items.Size and condition vary. Fair-fair-poor overall condition. Some Haggadahs 

are missing leaves. Detached leaves. Tears and open tears. Stains. Creases. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $200 



    

  

 

 

458. Collection of Non-Traditional Haggadot and Haggadot for IDF Soldiers  Palestine, 40s-60s 

35 non-traditional Haggadot and Haggadot for IDF soldiers. Palestine, 1940s-1960s. 

The collection contains: * 13 haggadot published in various kibbutzim. Among them are haggadot from Na'an, 

Nachal Oz, Givat Chaim Ihud, Be'eri, Yifat, Geva, Ayelet HaShahar and Bror Hayil. * 15 Haggadot published by 

Kibbutzei Hashomer Hatzair, Va'adat HeChagim shel HaKibbutz HaArtzi, Ihud HaKevutzot V'Hakibbutzim and 

Va'adat HaTarbut shel HaKibbutz HaMe'uhad. * Haggadah published by the Tel-Nordau school in 1961. * 6 

haggadot Nusach Achid (unified version) for IDF soldiers, published by the Military Rabbinate.  

In most of the Haggadot (with the exception of the military haggadot), sections of the traditional text are presented 

alongside narrative and poetic passages about Zionism, the settlements, the Holocaust atrocities and the 

establishment of the State of Israel. The haggadot also feature illustrations, some made by members of the various 

kibbutzim depicting the topics presented in the haggadot. 

Enclosed: A megillah for the Israeli Day of Independence, in honor of the tenth anniversary of the establishment 

of the State and of Israel's independence. Published by the Givat Brenner Kibbutz, the 4th of Iyar 1958, "30 years 

after we have settled this property". The megillah contains sections taken from Scriptural sources alongside 

narrative and poetic passages about Zionism and the establishment of the State of Israel. 

35 haggadot. Size and condition vary. Overall good condition. Some haggadot are in fair condition. 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

459. Non-Traditional Haggadah  Kibbutz Kerem Shalom, Core Group Shaham, 1962 

Non-Traditional Haggadah, [Shaham core group in Kibbutz Kerem Shalom, 1962]. 

Passages from the traditional text alongside poetry and prose passages about the hardships which the people of 

Israel went through, when the State of Israel was established and during its settlement. At the end appear 

humorous passages about life in the kibbutz and the declaration: "This year some of us are in Kerem  next year in 

Gal-On!". Alongside the printed text appear, in pencil, names of the members who are reading the Haggadah and 

other instructions. The Haggadah, nicely illustrated (some illustrations signed in the plate "ש" and some "א"), was 

typewritten, mimeographed on leaves in different colors and bound with a red ribbon. The wrapper of the 

Haggadah is decorated by hand in ink and gouache.  

Kibbutz Kerem Shalom was established in 1956 as a Nahal settlement named "Kerem Avshalom" (after Avshalom 

Feinberg) and from 1957 until 1968, when it became a civil settlement, it was occupied by "HaKibutz HaArtzi" core 

groups. 

14 leaves, 33 cm. Good condition. Stains, mainly to cover). Creases. Slight damage. 

Opening price: $100 

Colegio Hebraica-Moral y Luces



    

  

 

 

460. Passover Haggadah for Children  Hebrew and Spanish  Venezuela, 1985 

Passover Haggadah for the Colegio Hebraica-Moral y Luces school students, [Caracas, Venezuela], 1985. Hebrew 

and Spanish. 

The haggadah contains short sections of the Passover Haggadah accompanied by songs (in Hebrew with Spanish 

transliteration) and illustrations. The haggadah leaves are typewritten and mimeographed.  

[16] leaves. 21.5 cm. Good condition. Light stains and creases. One illustration and the front cover are colored with colored 

pencils. The cover is in fair-poor condition. Closed and open tears. Creases. Color stains. 

Opening price: $100 

461. Letter from Moses Montefiore  Allocation of Funds to Ashkenazi Kolellelim in Palestine  
England, 1878 

A letter from Moses Montefiore to Jerusalemite rabbis, Rabbi Meir Auerbach, Rabbi Shmuel Salant and Rabbi Meir 

ben Asher Munikst. Written by a scribe, on official letterhead paper, and signed by Montefiore in Hebrew (square 

letters) and in English. Ramsgate (England), [1878]. 

A letter regarding funds which Montefiore received from "David L. Salomons" [presumably a member of the British 

Salomons family], instructing how they should be distributed among the Ashkenazi Kollelim in Jerusalem, Tiberias, 

Safed and Hebron. 

[1] leaf, 25 cm. Good condition. Folding marks and slight creases. Slight discoloration at fold (mainly along the horizontal 

folding line). 

Opening price: $400 

L. P. Jacobs

Louis Loewe

462. Moses Montefiore  Lithographic Copy of Letter, 1885 

A letter of gratitude from Moses Montefiore, in lithographic printing, sent to the President and members of the 

synagogue council of the Hebrew congregation Amsterdam, L.P. Jacobs and to the council's members. Ramsgate, 

1885. 

Copy of a handwritten letter of gratitude, printed in lithographic printing and sent to those who congratulated Sir 

Moses Montefiore on his 100th birthday. Addressees' details and the date of writing (June 4th) were added by hand 

(by Montefiore's secretary, Louis Loewe). 

The Montefiore coat of arms is embossed on top of the leaf with the word "Yerushalem" in Hebrew. 

Leaf 32.5 cm. Good condition. Stains (some parts of the leaf are slightly darkened). Folding marks and slight creases. 

Enclosed: A copy of an autograph letter from Montefiore's secretary, Eliezer Loewe. The letter, in lithographic 

printing, was sent to L.P. Jacobs with Montefiore's letter. In this letter Loewe apologizes for the delay in sending 

the letter due to Montefiore's (medical) condition. 

[1] leaf, 25 cm. Good condition. Stains (slightly darkened paper). Folding marks and creases. 

Opening price: $250 



    

  

 

 

Lazarus

LazarusL
AldenhovenVerein für Deutsche Litteratur

FilehneWielen

Repräsentanten-Versammlung
Deutsch-Israelitischer Gemeindebund

Geheimrat

463. Collection of Letters by Prof. Moritz (Moshe) Lazarus  Germany, 1878 

Seven letters and two postcards handwritten and signed by Prof. Moritz (Moshe) Lazarus. Leipzig (one letter is from 

Nice), June to November 1878. German. 

All the postcards and letters are handwritten and signed "Lazarus" or "L". The items are addressed to Mr. 

Aldenhoven, secretary of the Society for German Literature (Verein für Deutsche Litteratur), and primarily deal 

with literary and research matters  publication of articles in various periodicals, payment requests, etc. Some of 

the letters are composed of several pages. 

Prof. Moritz (Moshe) Lazarus (1824-1903) was a Jewish-German philosopher, ethnologist and psychologist, founder 

of national psychology and comparative psychology. 

Lazarus's father, Aharon Levin Lazarus, was the head of the Filehne (today Wielen) Beth Din and Yeshiva and a 

pupil of Rabbi Akiva Eger. Lazarus studied Hebrew literature and history continuing to philosophy and law at Berlin 

University completing his doctorate in 1850. From 1860-1866, he served as professor at the University of Bern and 

in 1866, returned to Berlin as a professor of philosophy at the Berlin Military Academy and in 1868, at the University 

of Berlin. 

Lazarus, who was counted among the Jewish elite in Germany, had an important role in the public and intellectual 

life of Prussian Jewry. He was a member of the Assembly of Delegates (Repräsentanten-Versammlung) of the Berlin 

Jewish community, served as vice president of the Jewish-German Community Alliance (Deutsch-Israelitischer 

Gemeindebund), presided over the Berlin branch of the Alliance Israelite Universelle, over the Leipzig Convention 

(1869) and served as vice-president of the aid committee to Russian and Romanian Jewry, besides other public 

positions. On his 70th birthday, he was honored with the title of "Geheimrat", a title granted to the elite of the 

leading professors in German universities. 

Size varies. Good to very good condition. Folding creases and few stains.  

Opening price: $200 

 

Robert David

X
Walter Trier

Lilliput



    

  

 

 

464. Two Postcards and a Handwritten Letter by Walter Trier  Germany, 1920s 

Two postcards and a letter handwritten by the painter and book illustrator Walter Trier, addressed to Robert David. 

Germany, ca. 1926. Germany. 

1. Autograph letter signed by Walter Trier, in which he tells, amongst other matters, about a new exhibition of his 

works. February 6, 1926. Written on Trier's letterhead, with an illustration in color, by Trier, appearing on top. 

[1] leaf, 27.5 cm. Good condition. Folding marks and creases. Some stains and minute tears. Trier's address was printed on 

two pieces of paper pasted to the leaf. 

2-3. Two postcards  with drawings by Trier printed on them. On one postcard appears a handwrittenletter by Trier, 

dated 22.11.26, sent by mail to Robert David. The second postcard is also addressed to David, but was not mailed. 

Approx. 15X10.5 cm. Good condition. Creases and some light stains. 

The artist Walter Trier (1890-1951), born in Prague, was mainly known for his illustrations for children's books by 

Erich Kestner, and for the periodical "Lilliput". 

In the years 1910-1936 Trier lived in Berlin and later relocated to London, where he was engaged, among others, 

in advertising propaganda material against the Nazi regime. 

Opening price: $100 

465. Haim Nachman Bialik  Handwritten Letter Concerning a "Jubilee Festival" Honoring David 
Frishman, Odessa, 1914 

Haim Nachman Bialik, a handwritten letter (Hebrew) to the "organizers of the Jubilee festival for David Frishman 

in Warsaw". Written on official stationery. Odessa, February 1914  

In his letter Bialik refers to an event planned to be held in Warsaw in honor of David Frishman's birthday, and he 

informs the organizers that he cannot assist them  

Despite wishing to be helpful from here, I cannot do anything for Frishman if Ussishkin and Klausner are not 

with me. All my efforts to arouse any movement toward the Frishm

matters".  

Leaf, 21 cm (folded into two). Good condition. Central folding mark and creases  

Opening price: $400 



    

  

 

 

466. Book by Azar  Signatures by Haim Nachman Bialik, Zalman Shazar, Asher Barash, and others / 
Literary Anthology Edited by Azar 

1. Writings compiled in three volumes by Alexander Zueskind Rabinovich, Volume 1  Stories. Published by Va'ad 

HaYovel, Tel-Aviv, [1934]. 

A printed dedication appears on one of the first pages: "to Alexander Zueskind Rabinovich on his eightieth 

birthday, a present by Va'ad HaYovel". Ten signatures, by hand, appear below the dedication, among them 

s ignatures by Haim Nachman Bialik, Yitzchak Leib Goldberg, Zalman Shazar (s igned "Zalman 

Rubashov"), Berl Katzenelson, Asher Barash, David Shimonovitch (Shimoni) and others. 

A short handwritten dedication by Alexander Zueskind Rabinovich appears on the first page. 

[1] leaf, 527, [1] pp, 24 cm. Fair-good condition. Stains. Worming to some leaves. Defects to binding. 

2. Yizrael, literary anthology, edited by A.Z. Rabinovich. Printed by A. Ettin press, Jaffa, [1913]. 

Literary anthology with works by S.Y. Agnon, Ya'akov Fichman, Alexander Zueskind Rabinovich, Aryeh Reznik, and 

others. 

[2] leaves, 59, [1] pp, 24 cm. Fair-good condition. Creases, stains and tears. Stained cover, tears, almost entirely detached. Ex-

library copy (ink-stamps, a number of inscriptions, paper-label pasted to spine). 

Provenance: Collection of Dr. Israel Mehlman. 

Opening price: $100 

 

Het Joodsche Lied, Tweede BoekMaatschappij voor Goede en 
Goedkoope Lectuur

Norman Bentwich, von dem Dichter, Jerusalem

 

467. Poetry Book by Jacob Israel De Haan  Dedication in his Handwriting to Norman Bentwich  
Jerusalem, 1921 

Het Joodsche Lied, Tweede Boek [the Jewish Song, Second Book], by Jacob Israel De Haan. Amsterdam: 

Maatschappij voor Goede en Goedkoope Lectuur, 1921. Dutch. 

On the front endpaper appears a dedication handwritten by De Haan (German): Norman Bentwich, von dem 

Dichter, Jerusalem [Norman Bentwich, from the poet, Jerusalem]. 23.6.21 

Jacob Israel De Haan (1881-1924), Jewish attorney, journalist and poet, born in the Netherlands. In 1919 he 

immigrated to Palestine with the hope of joining the Zionist Movement. After being rejected by the circles and 

institutions he wished to enter, he joined the ultra-Orthodox (Haredi) circles in Jerusalem and began acting against 

the Zionist community. Among other things, he organized a Haredi delegation to Emir Abdullah, King of Jordan. 

De Haan was assassinated in what is considered the first political murder in Palestine. 

Norman Nachman Matityahu Bentwich (1883-1971), jurist, Zionist activist and officer in the British Army during 

World War I, was sent to the Palestine front, and in 1920 was appointed as legal advisor to the Mandate 

Government. His activity in favor of the Jewish Yishuv aroused opposition among Palestine Arabs which reached 

its peak when in 1929 there was an attempt to assassinate him. 

160 pp, approx. 18 cm. Good condition. Stains and slight damage to margins. Slightly worn cloth binding, with faded spine 

and margins. 

Opening price: $200 

 



    

  

 

 

468. Collection of Letters  Religious Zionist and Eda HaCharedit Rabbis and Notables  Late 19th 

Century and 20th Century 

A collection of approximately 190 letters by religious Zionists and the Eda HaCharedit rabbis, community leaders, 

Zionist activists and intellectuals. Various locales in Palestine, Europe and the US, 1880-1980. 

Letters by Yehoshua Tahon (Ozjasz Thon. Theodor Herzl's assistant, a founder of the Zionist Organization); Shlomo 

Yitzchak Shtampfer (first mayor of Petah Tikva); Yehoshua Radler-Feldman ("R' Binyamin", author and Zionist 

activist); Eliezer Dan Slonim (banker and Zionist activist, murdered during the 1929 Palestine riots); Yehuda Leib 

HaCohen Fishman Maimon (a founder of the Mizrachi Movement and a signatory of the Israeli Declaration of 

Independence); Ze'ev Gold (a Mizrachi leader in the US and a signatory of the Israeli Declaration of Independence); 

Meir Bar Ilan (founder of the HaTzofeh); Moshe David Kasuto; Avraham Yehoshua Heshel; Asher Weiser, Yehuda 

Ratzhabi; Eliezer Zweifel; etc. 

Most of the letters are handwritten, some are typewritten, a number on official stationery. The collection also 

contains a number of signed paper items which are not letters: checks, forms, notes and other items. 

Size and condition vary. Overall good condition. 

Opening price: $100 

Goldie

469. Collection of Autographs and Letters  Israeli Dignitaries and Leaders 

Collection of letters, envelopes and paper items with autographs of Israeli dignitaries and leaders. Israel, late 1940s 

to late 1980s  

1. First-day envelope  Independence Day 1949 stamp, hand-signed by David Ben-Gurion  

2-3. Two items hand-signed by Moshe Sharett: handwritten letter (signed "Moshe Shertok") and an envelope 

(signed "Moshe Sharett")  

4-6. Three items signed by Golda Meir: postcard (signed "Goldie"), envelope (signed "Golda Meir"), and a 

typewritten letter to Moshe Sharett (signed "Golda Meyerson" concerning the appointment of Lavon as Defense 

Minister)  



    

  

 

 

7-11. Five items signed by Menachem Begin (including a photo, a typewritten letter and a handwritten letter)  

12. Certificate of participation in the ceremony of Jabotinsky's re-internment, signed by Menachem Begin, Aharon 

Propes and Joseph Klarman  

13. Farewell letter to officers, hand-signed by Yitzchak Rabin  

14-16. Three letters, handwritten and hand-signed by Rehavam Zeevi  

17. Photograph mounted on cardboard, hand-signed by Shimon Peres  

18. Typewritten document hand-signed by the officer Joseph Vogel, chairman of Israeli delegation to the 

committee negotiating the cease fire with Lebanon and Syria committee, dated January 10, 1950  

Total of 20 signatures on 18 items. Size and condition vary. Overall good condition. 

Opening price: $300 

470. HaMered, by Menachem Begin  Signed by Menachem Begin  1950 

HaMered, by Menachem Begin. "Special edition dedicated to the rehabilitation of freedom fighters". Jerusalem: 

Achiasaf, 1950.  

HaMered, memoirs of Menachem Begin. Elegant edition. A metal plaque  the emblem of Etzel (Irgun) is embossed 

on front cover. A photocopy of a letter of dedication by Begin from 1950 is pasted unto the front flyleaf. His own 

signature appears on the title page: "The way is yet long (quote from a poem by Bialik)". 

514, [6], pages + [7] plates, 20.5 cm. Good condition. Few creases. Stains, primarily to first and last leaves. Paper strips are 

pasted unto the seam connecting the endpapers to the binding. Slight defects to the corners of the binding and the spine. 

Opening price: $100 

X

X

471. Two Consul Appointment Certificates  Signatures by Yitzchak Ben-Zvi and Golda Meir  1963 

Two certificates appointing Mr. Yosef Raziel to Israeli Consul in New York. Jerusalem and New York, 1963. 

* Certificate in Hebrew dated January 27, 1963. Signed by President Yitzchak Ben-Zvi and Foreign Minister Golda 

Meir. The certificate is embossed with the emblem of the State of Israel. 

Approx. 28.5X43 cm, in a wooden frame. Good condition. Thick paper of good quality. Some peeling color, loose wooden 

frame. Unexamined out of frame. 

* Certificate in English dated February 27, 1963. Signed in print by American President John F. Kennedy, and by 

hand by Secretary of State Dean Rusk. By the signatures appears the emblem of the United States of America. 

Approx. 57X47.5 cm, in a wooden frame. Good condition. Thick paper of good quality. Slight creases. Slightly peeling color 

to wooden frame. Unexamined out of frame. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

 

472. David Ben-Gurion  Two Autograph Letters  Sde Boker, 1960s 

Two autograph letters, hand-signed by David Ben-Gurion. Sde Boker, 1964 and 1966. 

Two letters to the author and playwright Israel Gold. In a letter from 1966 Ben-Gurion refers to Gold's book "The 

Refu

for me to give a positive answer" (Hebrew). 

[2] leaf (thin paper), approx. 21 cm. Good overall condition. A number of small tears at margins of leaves. Torn filing holes at 

margins of both letters (slightly affecting the text of one letter). Bottom right corner of one leaf is lacking (no text omission). 

Creases and folding marks. Stains. 

Opening price: $200 

 

 

473. Photographs and Documents  Member of HaShomer HaTzair in Austria and in England / Person 
who Fell during the War of Independence While Defending Kibbutz HaMa'apil / Condolence Letter 
on Vellum Signed by David Ben Gurion 

Collection of items of Ya'akov Landheim (1921-1948), born in Vienna, Austria, member of the Netzach youth group 

and HaShomer HaTzair in Austria. Landheim was wounded on Kristallnacht and immigrated to England shortly 

before the outbreak of WWII. He immigrated to Palesine in 1945 together with 20 friends from hachshara, spent 

half a year in Mishmar HaEmek, finally joining Kibbutz HaMa'apil. He served during the War of Independence, and 

died in an attack on Kibbutz HaMa'apil in March 1948. His grave was the first to be dug on the Kibbutz land.  

The collection contains: * Photo album with about 80 photos of Landheim and his family (a few photos document 

the youth group in Austria, the Shomer HaTza'ir members in England and a number of photos from Palestine). * 

About 30 family letters (most sent to Landheim from his mother, sister and aunt), with several letters by Landheim 

to his mother and aunt. * Condolence letter on Landheim's death, written on vellum and signed by David Ben 

Gurion. 

Size and condition vary. Overall good condition.  

Opening price: $400 

 



    

  

 

 

Thank you for your help on 'Judith'. Sincerely, Kurt Unger, Nahariya, November 1964

XX

Cumulus Productions, Ltd. & Paramount Pictures Corporation
 

XX

474. Collection of Photographs  Filming "Judith" in Israel  Two photographs Hand-signed by Sophia 
Loren  1964 

Twenty-seven large photographs from the production of the film "Judith" in Israel, and two portrait-photographs 

hand-signed by the film's heroine. Sophia Loren. Israel, 1964. 

The collection includes photographs of Loren from the set (with the actors Peter Finch and Jack Hawkins, while 

filming scenes in a kibbutz and in an orange grove, meeting IDF soldiers and more), photographs of battle scenes, 

The "Kibbutz" built in Tel- Avdon for photography, photograph of the producer Kurt Unger with lieutenant 

general Dan Boehm (representative of IDF Spokesperson unit sent to supervise the photography of Israeli soldiers) 

and two portrait photographs of Loren (identical), both signed by her. 

Enclosed: a printed card: "Thank you for your help on 'Judith'. Sincerely, Kurt Unger, Nahariya, November 1964". 

Lot of 29 photographs, arranged in an album. Twenty-seven photographs of approx. 20.5X25 cm and two portrait 

photographs of approx. 15X10 cm. Condition varies. Good-fair overall condition. Stains (mainly to back). Creases and damage 

at margins. Tears and open tears at margins of some photographs (mostly small). Inscription by hand on the back of two 

photographs. Album sized approx. 26 cm, with defects and wear. 

Enclosed: a large advertising poster for the film, in two parts. Issued by Cumulus Productions, Ltd & Paramount 

Pictures Corporation. USA, 1965. Illustration in color, large portrait of Loren and scenes from the film. 

Upper part: approx. 104X136 cm. Lower part: approx. 104X65.5 cm. Fair condition. Folding marks. Creases. Tears and open 

tears (some reinforced with adhesive tape on the back). Long tear at top margins and open tear at bottom right corner of the 

top part (not affecting illustration or text). Ink-stamps on the back and front sides of the top part. 

Opening price: $300 

Hennessy Library Decanter Cognac

 

 
 



    

  

 

 

475. Bottle of Hennessy Cognac and a Rhymed Letter handwritten by Shimon Peres 

Bottle of Hennessy Library Decanter Cognac and a letter in the handwriting of Shimon Peres  gift to Niki and Isser 

Pann. Israel, 1988. 

Bottle of Hennessy cognac in its original package (designed like three books). A handwritten letter with a 

rhymed greeting y Shimon Peres  is enclosed with the bottle (written on official stationery), signed "with love, 

Sonia and Shimon". The letter is dated November 5, 1988. 

Leaf: 21 cm. Good-fair condition. Folding creases and extensive foxing. The bottle of cognac is full (0.70 liter) and never 

opened. 

Opening price: $200 

 

Private Collection

Private Collection

 

476. Bottle of Carmel Wine  Limited Edition  Numbered and Signed by Teddy Kollek 

Bottle of Carmel wine, Cabernet Sauvignon, 1992 Harvest, of the Private Collection series  from a limited edition 

of 150 bottles, with the signature of Teddy Kollek. 

Bottle of wine produced by the Carmel wineries, from a limited edition produced for the Jerusalem Foundation. A 

photo of Teddy Kollek is printed on the label (in place of the picture of Baron Rothschild which usually adorns the 

Cabernet Sauvignon wines of the Private Collection series). The label is numbered (30/50) and signed by Teddy 

Kollek.  

Bottle contains 750 ml. and was never opened. 

Provenance: Collection of the Jerusalem Foundation founded by Teddy Kollek. 

The proceeds from the sale of this item will go to the Jerusalem Foundation and will be allocated for supporting 

projects in Jerusalem. 

Opening price: $100  

Sir Moses Montefiore

477. Glass Plate  Portrait of Moses Montefiore  England, 19th Century 

Glass plate with a portrait of Moses Montefiore. [England, 1880s]. 

Glass plate with the portrait of Moses Montefiore. Inscribed around its circumference: "Sir Moses Montefiore". The 

plate was produced in honor of Montefiore's 100th birthday. The Hebrew initials MT (Mazal Tov) appear under the 

portrait.  

Diameter: 27 cm. Good condition. The surface of the dish is lightly scratched. 

Opening price: $100 



    

  

 

 

478. Olive-Wood Table  Holy Places  Palestine, 19th Century 

Olive-wood table. Palestine, 19th century. 

Carved and inlaid olive-wood table; ink. 

An octagonal table with inlaid wood pattern on the table top, and inscriptions in black ink: "Yerushalem", 

"Hebron", "Mount of Olives", and "Jordan" (Hebrew). The table stands on a single leg, spiral, which is positioned 

between three curved legs. 

Diameter: 46 cm. Height: 77 cm. Fair-poor condition. Part of the inlaid wood is lacking and peeling. Some wood pieces along 

the edge are lacking. One leg is broken (half of it is missing). 

Opening price: $200 

Catalogue of the Permanent and Loan Collections of the Jewish Museum, London, edited by R. D. Barnett
CLXIII

479. Amulet  "Showbread"  19th Century 

A Judeo-Christian amulet. [19th century]. 

Obverse: a square with holy names surrounded by angels' names  Uriel, Gabriel, Michael and Raphael. Reverse: A 

pentagon with the image of Jesus in the center and the legend "Showbread", surrounded by names and verses.  

Diameter: 44 mm. Defects. 

See: Catalogue of the Permanent and Loan Collections of the Jewish Museum, London, edited by R. D. Barnett. 

London, 1974. Item 618. Plate CLXIII. 

Opening price: $100 

480

Don Isaak Abravanel

X

 
 



    

  

 

 

480. Two Medals  Don Isaac Abravanel and Rabbi Akiva Eiger  Berlin, 1937  

1. Medal struck on behalf of the Jewish community in Berlin to commemorate 500 years since the birth of R. Isaac 

Abravanel, 1937. 

 Obverse: portrait of Abravanel, the dates 1437-1937, and the legend "Don Isaak Abravanel". Reverse: the Hebrew 

wise man, philosopher and Torah scholar", and a German legend.  

Diameter: 92 mm. Slight peeling of plating. 

. Medal in memory of R. Akiva Eiger, 1937. White metal, plated. 

Obverse: portrait of R. Akiva Eiger, surrounded by the Hebrew legend "Portrait of the head of Diaspora Jewry, 

servant to the servant of the Lord, R. Akiva Eiger  rabbi of Posen, in memory of the day of his passing, 13 Tishrei, 

1837". Reverse: decorative frame, a pair of lions holding the Tablets of the Law, and a German legend.  

Diameter: 99 mm. Some of the plating is peeled off. 

Medals are framed in a double sided frame, 24.5X18 cm. Good-fair condition. Fractures in the wooden board, in which the 

medals are set. Stains. 

Opening price: $500 

JNF

"

481. Collection of Palestine-made Pins 

Collection of pins. Palestine, [ca.1920s-30s]. 

* "Kofer HaYeshuv  Donation of Jewelry  1938-1939" designed by Moshe Murro. 

* Round JNF pin with the legend "Geula Titnu LaAretz JNF". 

* Silver pin (marked 925) shaped as a Star of David. A relief map of Palestine in the center, inscribed "Tovah HaAretz 

Meod Meod". 

* Round plaque. A Star of David in the center with the map of Palestine and the legend "Tovah HaAretz Meod 

Meod". The Star of David is surrounded by the legend "I swear not to leave the land of Israel" (Hebrew) in stylized 

letters. 

* Round pin with the legend "Histadrut HaMorim beEretz Israel 1903-1925". A Menorah, a pair of candlesticks and 

a hand holding a candle appear by the legend. 

* A pin shaped as a Fleur de Lis, with three palm trees and a tent (apparently belonging to the Jerusalemite Scouts 

group "Massada"). 

Total of six items. Size and condition vary. 

Opening price: $120  

 



    

  

 

 

482. Ring with Dedication from 1914  "G-d is my strength" and "Charity saves"  WWI 

Silver ring (stamped by manufacturer) with engraved Hebrew inscriptipons. [Austro-Hungary or Germany], 

engraved dedication from 1914. 

Parts of two verses are engraved onto the ring: "G-d is my strength" and "Charity saves" and between the two is the year 1914 (the 

year of the outbreak of WWI. Possibly, the dedication and the verses which are related to defense and protection, are connected to 

the outbreak of the war). 

Diameter: 1.8 cm. 

Opening price: $300 

S.N.S.

Special Night Squads

X

483. Special Night Squads  Silver Pin 

Silver pin of "Special Night Squads", commanded by Orde Charles Wingate [1938-1939]. 

The pin depicts a crouching lion on a small stage with the initials "P.L.M." ("Palgot HaLayla HaMeyuchdot"), a 

moto-ribbon with the initial "S.N.S." and two crossed swords. 

The Special Night Squads were a British army unit commanded by Orde Charles Wingate, in which both British 

soldiers and Jewish guards (Notrim) served together. It was established in June 1938 and dismantled in July 1939 

due to the pro-Zionist attitudes expressed by Wingate. 

2X1.5 cm pin (without clasp or locking bar). Good condition. 

Opening price: $100  

Old Comrades Association
O.C.AOld Comrades Association

 

484. Car Emblem  Mandate Police 

Emblem of the Old Comrades Association of the Mandate Police. [Palestine, ca. 1920s to 1940s]. 

A round plaque with the symbol of the Mandate Police with the inscription "O.C.A" [Old Comrades Association], 

in an iron and glass frame. Presumably made for fixing on the front of a car. 

Diameter: approx. 9.5 cm. Good condition. Scratches and damage to glass, margins and back of the plaque. Two pinholes at 

margins (for screws). 

Opening price: $300 

XX



    

  

 

 

485. JNF Box  "Blue Box" 

JNF box manufactured by L. [Leon] Koenigshofer. Tel Aviv, late 1930s or 1940s. 

"Blue Box" with map of Palestine, without the southern Negev, on one side, and on the other side the JNF 

monogram and a Star of David. On the side panel appears the manufacturer's name. 

This "Zion" JNF box with the map of Palestine was in use since ca. 1934. 

Approx. 12X10X5 cm. Good-fair condition. Bends. Stains. Rust. Defects to body of box and to paint. The sticker sealing the 

box is almost entirely lacking. 

Literature: "Blue Box" by Shaul Ladani and Dotan Shulman. JNF press, Jerusalem, 2014, pp. 103-121. 

Opening price: $100 

Palestine Brewery Ltd., Rishon Le-Zion

486. Beer Jug  Palestine Brewery, "Nesher" Beer  Palestine 

Beer jug. [Palestine, 1930s or 40s]. 

A copper beer jug, narrowing upwards. The emblem of Palestine Brewery Ltd. , better known as "Nesher Beer", is 

engraved on the jug: a bird of prey pouncing on a beer jug and the inscription "Palestine Brewery Ltd., Rishon 

LeZion". 

The brewery was established in Rishon LeZion in 1936 by Jacques Shapira and the Rothschild family with British 

Army soldiers stationed in Palestine being its main clientele. 

Height: 11 cm, diameter of base: 10.5 cm. Good condition. Stains. 

Opening price: $200 

The Palestine General 
Insurance Co. Ltd. Tel-Aviv

X

487. Palestine General Insurance Company Ltd.  Enamel Fire Insurance Mark  Palestine 

Palestine General Insurance Company Ltd., Tel Aviv. Palestine, [1940?]. 

Iron; enamel. 

A fire insurance mark of the Palestine General Insurance Company Ltd. for hanging on the insured house. Made of 

iron plated with blue enamel, bearing the inscriptions, in yellow letters: "Palestine General Insurance Company 

Ltd., Tel Aviv", in English and Hebrew with the company's logo between them. 

"Palestine General Insurance Company Ltd." was founded in ca. 1932 and Meir Dizengoff served as the honorary 

president. 

20X14 cm. Fair-good condition. Lacking some enamel pieces at the edges. Rust. 

Opening price: $200 

 



    

  

 

 

488. Silver-Plated Candlestick  Bernard (Dov) Friedlander 

Silver-plated candlestick designed by Bernard (Dov) Friedlander. Palestine, [ca. 1940s]. 

Three-branch candlestick, in a modern design, standing on a round base. 

Stamped: "B. Friedlander", "Te" [made in Israel]. 

Friedlander was the owner of a workshop for design of silverware in Palestine. He was joined by Yehuda Walpert 

after his immigration from Germany in 1933. 

Height: 21 cm. diameter of base: 10.5. Good condition. Stains and slight defects. 

Opening price: $500 

Israel

X

489. Havdalah Set  Uri Reshef  Israel 

A Havdalah goblet, spice container, and candlestick on a tray, by Uri Reshef (b. 1955). Israel. 

Cast brass, spun, bent and sawn. 

A modern style Havdalah set, partly angular and partly rounded. The goblet is designed as a hemisphere on a 

pyramidal leg, with one of its faces spreading outwards in a concave line; the candlestick is designed as a pyramid 

tilting sideward with one face drawn outwards in a concave line, with an indentation for placing the candle, and 

the spice container is designed as a globe fixed on a pyramidal meridian half-ring. The vessels are placed on a 

rectangular tray. Signed on the bottom: Uri Reshef, Israel". 

Uri Reshef (b. 1955), silversmith, artist, studied in "Bezalel" in 1979-1983; later on taught there. 

Height: 9 to 12 cm. Tray: 33X13 cm. Good condition. Some defects. Scratches. 

Opening price: $100 

Made in Israel
X

Yohanan Dolls

Yohanan Dolls, Israel



    

  

 

 

490. David Ben Gurion  Plaque with his Portrait and a Doll in his Image 

1. Cast brass plaque with the portrait of Ben Gurion, made by Yehudah Hershkovitz. Israel, [ca. mid-20th century].  

The caption "David Ben Gurion" appears below the portrait. Two suspension loops are fixed on the back of the 

plaque, marked "Made in Israel" and signed "Yehudah Hershkovitz". 

11X15.5 cm. Good-fair condition. Corrosion. 

2. A doll in the image of Ben Gurion, made by Yohanan Dolls. Israel, [late 20th century]. 

A plastic doll in the image of Ben Gurion wearing IDF uniform. The doll holds in its right hand a rolled piece of 

paper with the Independence Scroll. The doll can stand on its head and is marked (on the shoe sole) "Yohanan 

Dolls, Israel". 

Height: 19.5 cm. Good-fair condition. Stains. 

Opening price: $150 

491. Large Decorated Shell Case  Six Day War 

A large shell case, decorated with Six-Day War scenes. [1967]. 

Engraved brass. 

An Isaeliana folk work by a soldier, depicting various scenes from the Six Day War. Seen on the case are Prime 

Minister Levi Eshkol, Defense Minister Moshe Dayan and Chief of Staff Yitzchak Rabin, alongside aircraft. Seen 

below are parachutes carrying supplies and many tanks, and on the bottom a map of Sinai with arrows showing 

the movement of IDF forces in the direction of the Suez Canal. 

Height: 61.5 cm, diameter: 14.5 cm. Good condition. Stains. Corrosion. 

Opening price: $300 

X

492. Wooden Sign  "23 Israel"  Israel, 1971 

A wooden sign in honor of the 23rd anniversary of the State of Israel. Israel, 1971. 

Painted wood; painted cardboard. 

A wooden board painted light blue. A raised rhombus with concave edges appears in the center, with the digits 

"23" made of Bristol and decorated with glitter pasted to it. Pasted below the rhombus is the word "Israel", cut 

out of Bristol. To the left of the rhombus appears a figure of a girl dressed in blue and white, wearing a "Tembel" 

cap and holding a bouquet of flowers. 

46X37 cm. Good-fair condition. Slight fractures. Stains. Defects to paint. Creases. 

Opening price: $200  

 



    

  

 

 

1951 thBirmingham Women Zionists, April 12

Birmingham Women Zionists

X

493. Fabric Table Cloth with a Star of David and 200 Embroidered Signatures  Zionist Women's 
Organization  Birmingham, 1951 

An embroidered table cloth presumably made by Jewish women from a Zionist organization in Birmingham. 

Birmingham [USA?], 1951.  

A Star of David is embroidered in the center, surrounded by two golden circles and the caption: "Birmingham 

Women Zionists, Nisan 5711, April 12th 1951". About 200 colorful signatures are embroidered around the symbol 

and in the corners. 

We have no details about an organization named "Birmingham Women Zionists", but it is known that in 

Birmingham, Alabama, a number of prominent Jewish women organizations were very active, among them 

"Hadassah" organization that held sewing groups for women. 

Approx. 218X169 cm. Good condition. Stains, creases and slight defects. A few names are written on the table cloth in pen. 

Opening price: $200 

 

L

494. Dress Designed by Rozi Ben Yosef  "Rikma" and "Maskit"  Israel, 1970s 

A dress by "Rikma" designed by Rozi Ben Yosef, [1970s]. 

A long dress with a square front, short butterfly sleeves, a tie-back sash and a short slit, with a zipper at the back. 

The dress is made of "Molidor" fabric with stripes in shades of orange, light blue and blue. The pattern on the 

fabric in front and the one used for the sash is geometric in shades of yellow, blue, red and green. The dress has 

labels of "Rikma" and "Maskit Haifa" fashion house. 

Shlomo Hananel, Ben Yosef's father, founded in 1950 a small family textile workshop by the name of "Rikma". 

During the 1950s Rozi Ben Yosef worked with her father and in 1962 launched her first fashion collection. Dresses 

made by "Rikma" were sold also by "Maskit" fashion house. 

Length: approx.131 cm. Size: Large. Good condition. Some wear and fading. 

Opening price: $150 

Architettura Di Giacomo Barozzio Da Vignola, Cioe Regola delli cinque Ordini di dett'Architettura
Carlo Barbiellini

Giacomo Barozzi da Vignola



    

  

 

 

495. Rules for the Five Orders of Architecture, by Giacomo Barozzi da Vignola  Rome, 1765  
Engravings 

Architettura Di Giacomo Barozzio Da Vignola, Cioe Regola delli cinque Ordini di dett'Architettura [Architecture by 

Giacomo Barozzi da Vignola, or rules of the five orders of architecture]. Rome: Carlo Barbiellini, 1765. Italian and 

Latin. 

First edition of the book "Rules for the Five Orders of Architecture" by the Italian architect Giacomo Barozzi da 

Vignola was published in Rome in 1562. The book, endeavoring to train architects who wished to build in the classic 

architectural spirits, became one of the most important architecture books of the period and was printed in 

numerous editions. 

The book contains 42 engravings depicting the orders of classic architecture. 

Frontispiece engraving is a reduced copy of the title page printed in the first edition of this book. 

71 pp, [42] engravings (40 of them are numbered in Roman numerals; most of them are included in pagination). 31.5 cm. 

Good-fair condition. Slight tears at margins of a number of leaves. Stains, among them ink stains and dampstains, along the 

book (some are dark; some are on the engravings). Pen signature on first page (blank). Pen inscriptions to one of the 

engravings. Vellum spine and corners. Tears and damage to binding. Pen inscriptions to inner side of back binding. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $500 

 

A complete body of planting and gardening, Containing the natural history, culture, and management of deciduous and 
evergreen forest-

William HanburyPrinted for the author

William Hanbury

IVXX

496. "A Complete Body of Planting and Gardening"  Botanical Engravings  William Hanbury  

London, 1770-1771 

A complete body of planting and gardening, containing the natural history, culture, and management of deciduous 

and evergreen forest-trees; with practical directions for raising and Improving woods, nurseries, seminaries, and 

-1771. English. Two volumes. 

A guide to planting and gardening, by William Hanbury, originally published as a series of weekly booklets. The 

book is accompanied by twenty engravings of various plants. 

William Hanbury (1725-1778), a clergyman and expert gardener, headed the Langton church, Leicestershire, and 

financed his various charity initiatives through selling plants from the flourishing nursery which he nurtured. 

Known for his endeavors to form a government policy regarding forestry management. 

Volume 1: [4], IV, XX, 885 pp + [12] engraved plates (possibly missing a number of leaves at the end of the book). 

Volume 2: 832, [24] pp, + [8] engraved, 41.5 cm. Lacking frontispiece engravings. Good condition. Pinholes to a number of 

leaves. Slight damages to margins of leaves. Stains. Creases at margins of leaves. Pen inscriptions to title page leaves. New 

bindings, slightly stained. 

Opening price: $100  



    

  

 

 

Curtis's Botanical Magazine

The Botanical Magazine; or Flower-Garden DisplayedCurtis's 
Botanical MagazineWilliam Curtis 

William CurtisSamuel CurtisThomas Curtis 

William CurtisS. EdwardsF. SansomJ. 
Sowerby

Thomas CurtisSyd. EdwardsF. Sansom
Samuel CurtisE.S.] Weddell

Florist's Journal
XX

 

497. Collection of Botanical Prints  From "Curtis's Botanical Magazine"  England, Late 18th and Early 

19th Century 

126 hand-colored botanical engravings from the periodical "The Botanical Magazine; or Flower  Garden Displayed 

/ Curtis's Botanical Magazine", founded by William Curtis. Published by Samuel Curtis, William Curtis and Thomas 

Curtis. London, 1787-1817. 

"Curtis's Botanical Magazine" featured fine hand-colored engravings depicting, with scientific precision, various 

plants, including plants to be grown in an English garden, alongside short captions  the name, scientific 

classification and description of each plant. Most engravings in this collection are accompanied by the scientific 

description printed in the periodical. 

In the collection:  

* 63 engravings published by William Curtis, 1787-1802. Some signed in the plate by the artists: S. Edwards, F. 

Sansom, J. Soweby, and some are not signed. 

* 3 engravings published by Thomas Curtis, 1802-1803. Signed in the plate by the artists Syd. Edwards and F. Sansom. 

* 60 engravings published by Samuel Curtis, 1811-1817. Some are signed in the plate by the engraver [E.S. Weddell]. 

Enclosed is a print from the periodical "Florist's Journal", 1846. 

Leaves: Approx. 23X14 cm. Three leaves: 29.5X23 cm. Good overall condition. Tears and open tears to margins of leaves. A 

number of leaves have scorched margins. Stains. Creases. Several leaves of the first volumes are still bound together. Pieces 

of paper which were used for attaching leaves to a board for framing are attached to a number of leaves. 

Provenance: Collection of Hermann Meyer and his daughter Hannah Sapir. 

Opening price: $200 

Opere di Antonio Raffaello Mengs, Primo Pittore Della Maesta Del Re Cattolico Carlo III
Giuseppe Niccola D'Azaradalla Stamperia Reale

José Nicolás de Azara
Reflections on Beauty and Taste in Painting
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498. "Writings by Anton Raphael Mengs"  Parma, 1780  First volume 

Opere di Antonio Raffaello Mengs, Primo Pittore Della Maesta Del Re Cattolico Carlo III [writings by Anton Raphael 

Mengs, court painter of King Carlo III], by Giuseppe Niccola D'Azara. Parma (Italy): dalla Stamperia Reale, 1780. 

Italian. Volume one, out of two.  

A book written one year following the death of the painter Anton Raphael Mengs (1728-1779), an Italian painter 

of Jewish-German origin, that served as the court painter in a number of places in Europe (amongst others, in 

Spain, in the court of Carlo III). Volume one of two volumes published by a friend of Mengs, the Spanish diplomat 

José Nicolás de Azara. The book contains Mengs's "Reflections on Beauty and Taste in Painting", his writing about 

the artists Raphael, Correggio and Tizian, and more. 

[10], LXXIV, 251 pp, 31.5 cm. Good condition. Thick paper of good quality, wide margins. Trimming of leaves is irregular. 

Slight damages at margins of leaves. Creases and some stains. Signature in pen on title page. Non-original cloth covered 

binding, slightly stained. 

Not in NLI. 

Opening price: $200 

Colonel R. MeinertzhagenHugh Rees ltd"published 
under the authority of the Egyptian government"
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499. Nicoll's Birds of Egypt  Birds Handbook, with Plates in Color and Illustrations  London, 1930 

Nicoll's Birds of Egypt by Colonel R. Meinertzhagen. London: Hugh Rees Ltd. ("Published under the authority of 

the Egyptian government"), 1930. English. Two volumes. 

Nicoll's Birds of Egypt, a guidebook to the birds of Egypt. This book is based the research of Michael John Nicoll 

(1880-1925), a British ornithologist and director of the zoological gardens in Giza. 

The book contains several introduction chapters, dealing with the geography of Egypt, migratory birds and birds 

in ancient Egypt, and a detailed handbook and checklist of all kinds of birds, sedentary and migratory. 

The book includes numerous illustrations, 37 plates in color with photographs and pictures of birds of Egypt, three 

maps (folding plates), and a frontispiece portrait of Nicoll. 

Vol. I; 1-348, XVI, pp + [18] plates, 32 cm. Fair-good condition. Stains (mainly to margins). Creases at margins of leaves. Two 

first leaves are partly detached. Paper label on inner side of front bindings. Damage to margins of binding. 

Vol. II; 349-700 pp + [19] plates, 32 cm. Fair-good condition. Significant worming. Stains and creases (mostly to margins of 

leaves). Damage to margins of binding. 

Opening price: $300 



    

  

 

 

500. Arabic Manuscript  Islamic Holy Writings 

Arabic manuscript, Islamic holy writings. 

Manuscript (apparently, by several writers) on thick paper; accentuation and notes in red, green and yellow ink. 

Many handwritten marginalia. Enclosed among the leaves of the volume are handwritten single leaves and notes, 

some bound and some loose. 

[Approximately 325 leaves] + a few dozen notes. 23 cm. Different types of paper. Size and condition vary, some in good 

condition and other in fair condition, with tears, adhesive tape repairs, stains, worn margins and worming. 

Opening price: $400 


